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Η ενασχόλησή με το θέμα  “ΜΕΛΕΤΗ – ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΗ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΤΗΣ 
ΚΡΗΝΗΣ ΤΟΥ ΑΙΘΡΙΟΥ ΤΗΣ ΒΑΣΙΛΙΚΗΣ Α’ ΤΩΝ ΑΡΧΑΙΩΝ ΦΙΛΙΠΠΩΝ,” που επιλέχθηκε στο 
πλαίσιο του Δ.Π.Μ.Σ «Προστασία Μνημείων», οφείλεται στην προϊσταμένη της Εφορείας 
Αρχαιοτήτων Καβάλας, κα Στ. Δαδάκη, την οποία ευχαριστώ θερμά,  που μου το 
εμπιστεύτηκε καθώς και για την άδεια μελέτης,  τη συνεχή βοήθεια σε θέματα παροχής 
εργατικού προσωπικού και τεχνικού εξοπλισμού (γερανογέφυρα) και τη συνεχή πρόσβαση 
στο χώρο και στο αρχείο της Εφορείας. Σημαντική ήταν η συμβολή του κ.Κ.Πέικου, πολιτικού 
μηχανικού της Εφορείας Αρχαιοτήτων Καβάλας στην διεξαγωγή των εργασιών τεκμηρίωσης 
στο χώρο, καθώς και του εργατοτεχνικού προσωπικού και των φυλάκων.  
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καθηγητή του τμήματος Αρχιτεκτόνων του ΑΠΘ και στην κ. Ν. Καπανδρίτη, επ. καθηγήτρια 
του τμήματος Αρχιτεκτόνων του ΔΠΘ. Επίσης, ευχαριστώ την κ.Α. Δελέγκου για τις υποδείξεις 
σχετικά με το κεφάλαιο της παθολογίας.  
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η διαχείριση της υλικής πολιτισμικής κληρονομιάς έχει ως βασικό στόχο την προστασία και 
τη διατήρηση στοιχείων του παρελθόντος στο παρόν και το μέλλον και μπορεί να 
συνεισφέρει στη διαφύλαξη της πολιτιστικής ταυτότητας ενός τόπου. Ο  ρόλος των υλικών 
καταλοίπων του παρελθόντος αποτελεί παράγοντα εξέχουσας σημασίας στη βιώσιμη 
ανάπτυξη και στη γενικότερη αναπτυξιακή διαδικασία όχι μόνο σε τοπικό αλλά και σε 
περιφερειακό και εθνικό επίπεδο. 

Ιδιαίτερα σημαντικό τμήμα της πολιτισμικής κληρονομιάς αποτελεί η αρχιτεκτονική 
κληρονομιά, η οποία περιλαμβάνει τα ιστορικά αρχιτεκτονικά σύνολα καθώς και τα επί 
μέρους μνημεία, τα οποία συνδέουν τα ίχνη της ανθρώπινης παρουσίας με το παρόν. 

Η παρούσα διπλωματική εργασία, η οποία εκπονήθηκε στα πλαίσια του ΔΠΜΣ Προστασίας 
Μνημείων- Κατεύθυνση Α’, πραγματεύεται την Κρήνη του συγκροτήματος της Βασιλικής Α’,  
των Φιλίππων. Πιό συγκεκριμένα, αντικείμενο της εργασίας αποτελεί η τεκμηρίωση των 
κτηριακών καταλοίπων του μνημειακού κρηναίου οικοδομήματος καθώς και η πρόταση 
αναπαράστασης και αποκατάστασής του. 

 στΈνΕιδικότερα η εκπόνηση της διπλωματικής εργασίας  επικεντρώνεται σε δύο στόχους: 

1) Ο πρώτος στόχος (αναλυτική φάση) έχει ως αντικείμενο την αναζήτηση ιστορικών 
τεκμηρίων για την ευρύτερη περιοχή σε σχέση και με το συγκεκριμένο μνημείο 
διαμέσου βιβλιογραφικής και αρχειακής έρευνας καθώς και την αναλυτική 
καταγραφή, αποτύπωση και χρονολόγηση του διατηρημένου τμήματός του 
(κρηπίδα, στυλοβάτης και τμημάτων αργολιθοδομής), των αρχιτεκτονικών μελών και 
του γλυπτού διακόσμου. Σκοπός είναι η κατανόηση της υφιστάμενης κατάστασης, 
των κατασκευαστικών φάσεων του μνημείου, που θα ληφθούν υπόψη κατά τη 
συνθετική φάση, δηλαδή αυτή της αποκατάστασης – ανάδειξης. 

2) Ο δεύτερος στόχος (συνθετική φάση), εκπόνηση μελέτης-πρότασης για την 
προστασία, αποκατάσταση, αναστήλωση και έμμεσα για την ανάδειξή του μνημείου, 
στο ευρύτερο σύμπλεγμα της Βασιλικής Α’. Απώτερος σκοπός είναι η σύνδεσή του 
με τα μνημεία της ευρύτερης περιοχής του αρχαιολογικού χώρου των Φιλίππων (που 
είναι ελάχιστα αναστηλωμένα), ώστε σε συνδυασμό με την αποκατάσταση της 
Βασιλικής Β’ (που ήδη αναστηλώνεται), τον παλαιοχριστιανικό ναό του Οκταγώνου 
και το Θέατρο, να αποτελέσει ένα επιπλέον σημείο αναφοράς, αυτή τη φορά, στο 
βόρειο τμήμα του αρχαιολογικού χώρου.  

Στα πλαίσια της τεκμηρίωσης και αποτύπωσης του υπάρχοντος τμήματος του μνημείου, 
καθώς και των διάσπαρτων αρχιτεκτονικών μελών, διερευνήθηκαν και εφαρμόστηκαν 
άμεσες (σκίτσο, μετρήσεις, σχεδίαση επιτόπου υπό κλίμακα) και έμμεσες ψηφιακές 
εφαρμογές (επίγεια και εναέρια ψηφιακή φωτογραμμετρία σε συνδυασμό με τρισδιάστατο 
ψηφιακό σαρωτή TLS).  
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ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 

 

Κατά τη διάρκεια της μελέτης και της γενικότερης επεξεργασίας του θέματος η εργασία 
κατανεμήθηκε σε στάδια και ακολούθησε τις παρακάτω διαδικασίες:   
Α) Αναλυτική διαδικασία: βιβλιογραφική, ιστορική, φωτογραφική και αρχιτεκτονική 
τεκμηρίωση, αναγνώριση των οικοδομικών φάσεων του μνημείου, ερευνητικές εργασίες, 
καταγραφή βλαβών-παθολογία. 
Β) Συνθετική διαδικασία: μελέτη συντήρησης και στερέωσης, πρόταση γραφικής 
αναπαράστασης, προτάσεις  αρχιτεκτονικής-μορφολογικής  αποκατάστασης.  
 

Καταρχάς προηγήθηκε ενδελεχής βιβλιογραφική έρευνα σχετική με τον αρχαιολογικό χώρο 
των Φιλίππων και με την περιοχή του συγκροτήματος της Βασιλικής Α’ και ειδικότερα  με το 
υπό εξέταση κτήριο.  
Η μελέτη βασίστηκε στην επιτόπια έρευνα και παρατήρηση, τα ημερολόγια και το 
φωτογραφικό υλικό της ανασκαφής. 

 

Πραγματοποιήθηκε αποδελτίωση ελληνικής και ξενόγλωσσης σχετικής βιβλιογραφίας, 
έρευνα σε ψηφιακά και συμβατικά αρχεία της Εφορείας Αρχαιοτήτων Καβάλας και της 
Γαλλικής Αρχαιολογικής Σχολής Αθηνών, όπου εντοπίστηκαν επιστολές του Lemerle με 
σύντομες αναφορές του ανασκαφικού του έργου στους Φιλίππους. 
 Τα σχετικά άρθρα και επιμέρους κείμενα ευρύτερων δημοσιεύσεων συγκεντρώθηκαν και 
ταξινομήθηκαν σε νέα ψηφιακά και συμβατικά αρχεία. Έτσι δημιουργήθηκε  μία εύκολα 
προσβάσιμη βάση δεδομένων, που περιλαμβάνει καταγεγραμμένα στοιχεία σχετικά με την 
αρχαιολογική έρευνα στο χώρο των Φιλίππων γενικότερα και ιδιαίτερα στην περιοχή του 
αιθρίου της Βασιλικής Α’ και την Κρήνη.  
Λόγω της ανασκαφικής έρευνας της Κρήνης και της εκπόνησης μελέτης αναπαράστασης της 
από τον πρώτο ανασκαφέα του χώρου, P.Lemerle, θεωρήθηκε σκόπιμη η αναλυτική και 
συγχρόνως κριτική προσέγγιση του έργου του, κυρίως στα πρώτα στάδια της έρευνας μας, 
προκειμένου να εξαχθούν συμπεράσματα χρήσιμα στην εξέλιξη της. 
Συγκεντρώθηκαν επίσης πληροφορίες σχετικά με ανάλογα παραδείγματα κτηρίων 
αντίστοιχου προορισμού ή μορφής είτε στον ελλαδικό χώρο είτε στον ευρύτερο χώρο της 
λεκάνης της Μεσογείου. 
Επιπλέον πραγματοποιήθηκαν πολλαπλές αυτοψίες στο χώρο της Κρήνης και επισκέψεις σε 
άλλα ανάλογα μνημεία  στον αρχαιολογικό χώρο των Φιλίππων. 
Πραγματοποιήθηκε τοπογραφική και αρχιτεκτονική αποτύπωση των οικοδομικών 
καταλοίπων του  μνημείου καθώς και του συγκροτήματος της Βασιλικής Α’ στην οποία 
ανήκει. Έγινε αποτύπωση των αρχιτεκτονικών μελών, που βρίσκονται στην περιοχή του 
αιθρίου της Βασιλικής με τη χρήση τρισδιάστατου σαρωτή1. 

 Παράλληλα έγινε αποτύπωση της υφιστάμενης κατάστασης του κτηρίου, με σκοπό την 
τεκμηρίωση των μορφολογικών και κατασκευαστικών του στοιχείων. 
Με τη χρήση γερανογέφυρας αναρτήθηκαν τα επιμέρους αρχιτεκτονικά μέλη, προκειμένου 
να φωτογραφηθούν όλες οι πλευρές τους και τοποθετήθηκαν εκ νέου πάνω σε τεμάχια 

 
1 Λεπτομερής η μεθοδολογία αποτύπωσης στο Παράρτημα 2 
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ξύλου, ώστε να είναι δυνατή η πλήρης σχεδιαστική αποτύπωση τους αλλά και για να 
προστατευτεί η κάτω επιφάνεια τους από περαιτέρω διάβρωση. 
Συντάχθηκαν τυποποιημένα δελτία όλων των  αρχιτεκτονικών μελών, τα οποία περιέχουν 
σύντομη περιγραφή και τα χαρακτηριστικά κάθε μέλους καθώς και φωτογραφίες και σχέδια 
(τρισδιάστατα).  
  Στο πεδίο έγινε η κατασκευαστική ανάλυση του κτηρίου, αναγνωρίστηκαν τα ιδιαίτερα 
δομικά στοιχεία του και καταγράφηκαν οι λεπτομέρειες στον τρόπο χρήσης του οικοδομικού 
υλικού, προκειμένου εκτός των άλλων να διερευνηθεί και η περίπτωση ύπαρξης 
περισσότερων αρχιτεκτονικών φάσεων. 
Μελετήθηκε μακροσκοπικά η παθολογία της υφιστάμενης κατάστασης αφενός της 
εγχόρηγης τοιχοποιίας και αφετέρου των μαρμαροπλίνθων που σώζονται στη θέση τους και 
αυτών, που κείνται στο πλακόστρωτο του αιθρίου και προέρχονται από την ανωδομή του. 
Πέραν των εργασιών πεδίου, η μελέτη επικεντρώθηκε στην τυπολογική και μορφολογική 
ανάλυση του μνημείου και στη συγκριτική αναζήτηση αντίστοιχων κτηρίων, προκειμένου να 
γίνει κατανοητή η αρχιτεκτονική του και να ενταχθεί στην εποχή κατασκευής του. 
Τέλος επιχειρήθηκε η γραφική αναπαράσταση του κτηρίου και δύο προτάσεις 
αποκατάστασης εκ των οποίων η δεύτερη αφορά μία εναλλακτική λύση σε επίπεδο κεντρικής 
ιδέας.  

 

 

 

 

 

 

  



11 
 

ΜΕΡΟΣ Α’ 

Α1. Η γεωγραφική θέση των Φιλίππων  

Η αρχαία πόλη των Φιλίππων, που αποτελεί το σημαντικότερο αρχαιολογικό χώρο της 
Ανατολικής Μακεδονίας, βρίσκεται σε μία ιδιαίτερα στρατηγική και προνομιακή θέση, 
ανάμεσα στην πόλη της Καβάλας και της Δράμας, έξω από το σύγχρονο χωριό Κρηνίδες, στις 
παρυφές των ελών2, που κάλυπταν το νοτιοανατολικό τμήμα της πεδιάδας της Δράμας.  

Ο χώρος περιβάλλεται από όλες τις πλευρές από ψηλότερες ή χαμηλότερες οροσειρές. 
Δυτικά βρίσκεται το όρος Παγγαίο, το οποίο κυριαρχεί στο τοπικό τοπίο, βόρεια το όρος 
Φαλακρό, ανατολικά το όρος Όρβηλο και το όρος Σύμβολο νότια. Το ευρύτερο φυσικό 
περιβάλλον φαίνεται ότι διαδραμάτισε ιδιαίτερα σημαντικό ρόλο στην ιστορική εξέλιξη της 
περιοχής, μια και παρουσιάζει γεωοικονομικά πλεονεκτήματα: εύφορες καλλιεργήσιμες 
εκτάσεις, άφθονο πόσιμο νερό, γειτνίαση με διαφορετικά περιβάλλοντα (έλη, λόφοι, βουνά) 
πλούσια σε φυσικούς πόρους όλων των ειδών. Ιδιαίτερα η εκμετάλλευση της ναυπηγήσιμης 
ξυλείας των δασών και ο έλεγχος των πλούσιων σε χρυσό και άργυρο μεταλλείων του 
Παγγαίου3. και του Όρβηλου αποτέλεσαν ισχυρούς παράγοντες ανάπτυξης της περιοχής.  

 

.  Εικ.1. Γεωμορφολογικός Χάρτης νομού Καβάλας. Η θέση των Φιλίππων. 

 

 
2 Τα τενάγη των Φιλίππων, ένα σύστημα βάλτων και υγροτόπων, είχαν έκταση περίπου 30 τετρ. χιλιομέτρων. Τη 
δεκαετία του ’30 στα πλαίσια του γεωργικού εκσυγχρονισμού της κυβέρνησης Βενιζέλου, πραγματοποιήθηκε η 
αποξήρανση των τεναγών αποδίδοντας νέες εκτάσεις γεωργικής γης. 
3 Σύμφωνα με την αρχαία παράδοση, στις Κρηνίδες κόπηκαν τα πιο αρχαία νομίσματα της περιοχής, με 
διονυσιακές παραστάσεις από τον Φοίνικα Κάδμο. 



12 
 

 Εικ.2. Γεωμορφολογική απεικόνιση  της κοιλάδας των Φιλίππων. 
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Α2. ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ-ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ 

 ΠΡΟΪΣΤΟΡΙΚΟΙ ΧΡΟΝΟΙ-Η πρώτη κατοίκηση της περιοχής  

Σε μικρή απόσταση από το χώρο των Φιλίππων, στην περιοχή Ντικιλί -Τας4, τις τελευταίες 
δεκαετίες αποκαλύφθηκε οργανωμένος και ιδιαίτερα εκτεταμένος προϊστορικός οικισμός, 
του οποίου οι πρώτες ενδείξεις ανθρώπινης παρουσίας ανάγονται στο δεύτερο μισό της 7ης 
χιλιετίας. Στη διάρκεια της Νεότερης Νεολιθικής εποχής (περίπου 5.000-4.000 π.Χ.) ο χώρος 
κατοικείται εντατικά στα πλαίσια μιας σημαντικής οικιστικής οργάνωσης με κτήρια, δρόμους 
και βοηθητικά κτίσματα. Η επόμενη φάση κατοίκησης στην τούμπα καλύπτει την Πρώιμη 
Εποχή Χαλκού (3.300-2.800 π.Χ.) ενώ το τελευταίο προϊστορικό στρώμα χρονολογείται στην 
Ύστερη Εποχή Χαλκού (1200 π.Χ.). Ο οικισμός του Ντικιλί -Τας, του οποίου η ονομασία 
σημαίνει “όρθια πέτρα” λόγω του ρωμαϊκού ταφικού μνημείου κατά μήκος της Εγνατίας 
οδού, θεωρείται ο παλαιότερος νεολιθικός οικισμός σε όλη την Ανατολική Μακεδονία και 
Θράκη και ένας από τους σημαντικότερους των Βαλκανίων.  

 
Εικ. 3. Αεροφωτογραφία της τούμπας Ντικιλί-Τας. (Αρχείο Γαλλικής Αρχαιολογικής Σχολής) 

 

 
4 Δ. Μαλαμίδου, Ζ. Τσιρτσώνη, Σ. Βαλαμωτη, «Προϊστορικός οικισμός Φιλίππων-Ντικιλί Τας: η ανασκαφή του 
2010», Το αρχαιολογικό Έργο στη Μακεδονία και στη Θράκη, τ. 24, 2010 σ.453. 
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 ΙΣΤΟΡΙΚΟΙ ΧΡΟΝΟΙ 

Οι Φίλιπποι στους Κλασικούς και Ελληνιστικούς Χρόνους 

 Ίδρυση της πόλης- Ο Φίλιππος Β' 

Το 360 π.Χ. άποικοι από τη Θάσο, με αρχηγό τον Αθηναίο ρήτορα Καλλίστρατο, 
εγκαθίστανται στην περιοχή ιδρύοντας την πόλη των Κρηνίδων5, σε μια προνομιακή θέση, 
επάνω στο δρόμο, που συνέδεε την ενδοχώρα της Θράκης με τα παράλια.  
Λίγα χρόνια αργότερα, το 356 π.Χ. ο βασιλιάς της Μακεδονίας Φίλιππος, που ανταποκρίνεται 
στην έκκληση βοήθειας των Θασίων, επεκτείνει την κυριαρχία του προς ανατολάς, 
επανιδρύει και μετονομάζει σε «Φιλίππους» την πόλη, διαβλέποντας τη μεγάλη στρατηγική 
και οικονομική σημασία της. Η πόλη αναπτύσσεται και ακμάζει αφενός εξαιτίας της εύφορης 
πεδιάδας, που εκτείνεται στα νότια της και αφετέρου εξαιτίας της εκμετάλλευσης των 
μεταλλείων χρυσού6, που εντοπίστηκαν σε μικρή απόσταση, στη θέση Άσυλα. Τα 
χρυσωρυχεία του Παγγαίου, αποφέρουν τόσο πλούτο στη νεοϊδρυθείσα πόλη, περίπου 1000 
τάλαντα το χρόνο, ώστε ο Φίλιππος ο Β’ τον 4ο αι. π.Χ. να μεταφέρει εκεί το βασιλικό 
Νομισματοκοπείο, όπου κόπηκαν οι νέοι χρυσοί στατήρες, οι φιλίππειοι. 
 Σε αυτή την εποχή ανάγονται αρχαιότερα οικοδομικά κατάλοιπα, που έχουν αποκαλυφθεί 
στην πόλη. Πρόκειται για την αρχαιότερη φάση του θεάτρου και του οχυρωματικού τείχους 
καθώς και τμήμα της Ακρόπολης πιθανόν το αρχικό οδικό δίκτυο του οικισμού. 
 Η ακμή της πόλης κατά τη διάρκεια της μακεδονικής κυριαρχίας, που την ανέδειξε ως μία 
από τις κύριες πόλεις του βασιλείου, διατηρείται στα ελληνιστικά χρόνια, μέχρι την υποταγή 
της Μακεδονίας στους Ρωμαίους το 168 π.Χ. και την τελική προσάρτηση της στο ρωμαϊκό 
κράτος το 146 π.Χ. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
5 Το όνομα Κρηνίδες οφείλεται στα άφθονα νερά που πηγάζουν ολόγυρα στην περιοχή - κρήναι γαρ είσι περί τώ 
λόφω ναμάτων πολλαί - Από το έργο του Αππιανού - Ρωμαϊκός εμφύλιος IV, 105,439 –  

Το όνομα Δάτον είναι απήχηση της ξακουστής ευφορίας της περιοχής αυτής που εκφραζόταν με την παροιμία - 
Δάτον αγαθών και αγαθών αγαθίδας. 
6 Το χρυσάφι του έκανε τον Ευριπίδη στην τραγωδία του “Ρήσος” να το ονομάσει “όρος με τους όγκους χρυσού, 
του οποίου η γη κρύβει άργυρο”. 
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Οι Φίλιπποι στους Ρωμαϊκούς Χρόνους.  

Σημαντική ανάπτυξη βίωσε η πόλη κατά τη ρωμαϊκή περίοδο, καθώς ήταν το σπουδαιότερο 
αστικό, διοικητικό και πολιτιστικό κέντρο της ανατολικής Μακεδονίας και μία από τις πέντε 
σημαντικότερες πόλεις της Μακεδονίας γενικότερα7.  

Το 42 π.Χ. έξω από τα δυτικά τείχη της έλαβε χώρα η δραματική μάχη, που έκρινε την 
πολιτειακή εξέλιξη του ρωμαϊκού κράτους8 και άλλαξε την πορεία του αρχαίου κόσμου. 

Πρόκειται για τη σύγκρουση μεταξύ των δημοκρατικών Κασσίου και Βρούτου εναντίον των 
οπαδών του Ιουλίου Καίσαρα, Αντωνίου και Οκταβιανού. Η ήττα των πρώτων σφραγίζει και 
το τέλος της δημοκρατικής περιόδου στην ιστορία της ρωμαϊκής αυτοκρατορίας. Στους 
Φιλίππους, οι νικητές εγκαθιστούν μέρος των στρατιωτών της δημοκρατικής παράταξης, που 
είχαν αποστρατευτεί9 και αξιωματούχους του Οκταβιανού με αποτέλεσμα η πόλη 
μετατραπεί σε ρωμαϊκή αποικία Colonia Victrix Philippensium. 

Επί Αυγούστου μετά τη ναυμαχία του Ακτίου, το 31 π.Χ., ο πληθυσμός ενισχύεται από 
εκτοπισθέντες από την ιταλική χερσόνησο οπαδούς του Αντωνίου, των οποίων οι περιουσίες 
και τα κτήματα δημεύθηκαν για να δοθούν στους βετεράνους του Οκταβιανού10. 

 Έτσι το πόλισμα η «κατοικία»11 μεγάλωσε, ο πληθυσμός της διαφοροποιήθηκε και 
επανιδρύθηκε/ δημιουργήθηκε η ρωμαϊκή αυτοκρατορική πλέον αποικία Colonia Augusta 
Julia Philippensis12, που φέρει το όνομά του Αυγούστου. Η νέα πόλη αποτελεί μία ιδιαίτερα 
προνομιούχο κοινότητα, που απολαμβάνει το καθεστώς ius italicum σύμφωνα με το οποίο οι 
κάτοικοι ήταν απαλλαγμένοι από φόρους.13 Ο επόμενος αιώνας είναι ταραχώδης εξαιτίας 
των επιθέσεων των Θρακικών φύλων, που εν τέλει υποτάσσονται και έτσι ακολουθούν δύο 
αιώνες ειρήνης και ασφάλειας. Τα κατάλοιπα των μνημειακών δημόσιων και ιδιωτικών 
οικοδομημάτων της πόλης, καθώς και ο μεγάλος αριθμός λατινικών επιγραφών μαρτυρούν 
τον ρωμαϊκό χαρακτήρα της πόλης, που αποτελούν νησίδα του ρωμαϊκού τρόπου ζωής και 
πολιτισμού, όπου η θρησκευτική, πολιτική και πολιτιστική οργάνωσή είναι ολοκληρωτικά 
ρωμαϊκή Η λατινική παρέμεινε η επίσημη γλώσσα της αποικίας μέχρι τα τέλη του 3ου αι. μ.Χ., 
οπότε την αντικατέστησε η ελληνική, που ούτως ή άλλως δεν έπαψε ποτέ να ομιλείται στην 
πόλη. Πάντως στη διάρκεια των ρωμαϊκών χρόνων, οι Φίλιπποι γνωρίζουν δύο μεγάλες 
περιόδους ακμής και πολεοδομικής αναδόμησης. Η πρώτη τοποθετείται στα χρόνια του 
αυτοκράτορα Κλαυδίου (41-54 μ.Χ.) και η δεύτερη στο β’ μισό του 2ου αι. μ.Χ. επί Αντωνίνων. 

 

 
7 Οι ρωμαϊκές πόλεις στη Μακεδονία ( Provincia Macedonia) ήταν οι Φίλιπποι, η Πέλλα, το Δίον, η Κασσάνδρεια 
και οι Στόβοι. βλ. Δ. Κανατσούλης,  Η μακεδονική πόλις από της εμφανίσεως της μέχρι των χρόνων του Μεγάλου 
Κωνσταντίνου. 
8 Πλουτάρχου, Βίοι Παράλληλοι, Δίων καὶ Βροῦτος,τόμος 11, σ.38.  M. Rostovzeff, Ρωμαϊκή Ιστορία. Ελλ. 
μετάφραση Β. Κάλφογλου, 1984, σ. 166.  
9 Η πρώτη deductio. 
10 Η δεύτερη deductio. 
11 Στράβων, VII, απόσπ.41. 
12 Δ. Λαζαρίδης, Φίλιπποι-Ρωμαϊκή αποικία, Αθήνα 1973. 
13 Papazoglou F. Macedonia under the Romans στο  Sakellariou M. B. (ed.) Macedonia: 4000 Years of Greek 

History and Civilization, Athens, 1983, σ.197. 
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Διοικητικό καθεστώς Φιλίππων κατά τη Ρωμαϊκή Εποχή  

Μετά το 167 π.Χ. και την κατάλυση του αρχαίου Μακεδονικού βασιλείου από τους Ρωμαίους 
το Μακεδονικό Βασίλειο διαιρείται σε 4 μερίδες (regions), οι οποίες είναι αυτοδιοικούµενες 
αλλά φόρου υποτελείς στη Ρώμη. Στην επικράτεια της ανατολικότερης (Macedonia Prima) με 
έδρα την Αμφίπολη, εντάσσονται οι Φίλιπποι.  

Το 146 π.Χ., με τη συνένωση των 4 μερίδων, ιδρύεται η μεγάλη διοικητική περιοχή της 
επαρχίας της Μακεδονίας (Provincia Macedonia), η οποία διοικείται από πραίτωρα . Από εδώ 
και στο εξής σε όλη τη διάρκεια των ρωμαϊκών χρόνων, οι Φίλιπποι ανήκουν στην επαρχία 
της Μακεδονίας, παρόλο που τα όρια της μεταβάλλονται και η έκτασή της αυξομειώνεται 
καθώς άλλοτε ενοποιείται14 και άλλοτε διαιρείται.15 

 

 

 Οι Φίλιπποι στους Παλαιοχριστιανικούς και Βυζαντινούς Χρόνους 

Στη διάρκεια των ύστερων ρωμαϊκών και των παλαιοχριστιανικών χρόνων και συγκεκριμένα 
έως την εποχή του Ιουστινιανού (4ος-6ος αι.) η πόλη γνωρίζει μια νέα ακμή.  

Τον 3ο αι. όπως αποκαλύπτουν οι ανασκαφές των τελευταίων χρόνων ( Γούναρη σ.29). 
ανεγείρονται μεγάλα δημόσια και ιδιωτικά οικοδομήματα. Τότε κατασκευάζεται ο πρώτος 
ευκτήριος οίκος, το Οκτάγωνο, τρεις μεγάλες βασιλικές εντός των τειχών και άλλες δύο extra 
muros16. 

Η ίδρυση της Κωνσταντινούπολης το 324 μ.Χ. προσδίδει ιδιαίτερη σημασία στους Φιλίππους, 

που ξαναβρίσκουν τον ελληνικό χαρακτήρα τους (μετά τη μεταφορά της πρωτεύουσας στην 
Ανατολή) στο πλαίσιο της Ανατολικής Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας. Το ελληνικό στοιχείο πλέον 
επικρατεί και επανέρχεται η ελληνική γλώσσα, όπως μαρτυρούν οι επιγραφές, που είναι  όλες 
ελληνικές.17 

Μετά την καθιέρωση του χριστιανισμού ως επίσημης θρησκείας του κράτους, το 380 μ.Χ. 
στην πόλη οικοδομούνται τουλάχιστον πέντε μεγαλοπρεπείς ναοί και οι Φίλιπποι γίνονται 
έδρα επισκόπου.(Βασιλική Πορφυρίου ή Παύλου, πρώτο Οκτάγωνο). Τα ευρήματα αυτής της 
εποχής μαρτυρούν, ότι οι Φίλιπποι είναι πλέον μια καλά οργανωμένη χριστιανική κοινωνία 
με οικονομική ευμάρεια και ευημερία. 

 

14 Στη διάρκεια του 2ου μ.Χ. αι. ένας  νέος διοικητικός μετασχηματισμός συμπεριλαμβάνει στα όρια της 
Μακεδονίας την περιοχή από την Αδριατική μέχρι το Νέστο και μέχρι τον Σπερχειό ποταμό. 
15 Ύστερα από τη μεταρρύθμιση του Διοκλητιανού (284-305) η Μακεδονία παύει να είναι η µεγάλη Ρωµαϊκή 
Provincia Macedonia της αυτοκρατορικής εποχής και κατανέµεται σε τρεις νέες, µικρότερες επαρχίες, την 
Ήπειρο, τη Θεσσαλία και τη Μακεδονία. 
16Κουκούλη-Χρυσανθάκη Χ., Μπακιρτζής Χ., Φίλιπποι, Αθήνα 1995, σ.11. 
17 P. Pilhofer, Philippi I. Die erste christliche Gemeinde Europas, Tübingen 1995, σ.90-91. 
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Την ασφάλεια και την ειρήνη ( Pax Romana) των τριών πρώτων μεταχριστιανικών αιώνων, 
διαδέχεται μια περίοδος κρίσης κατά την οποία επιδρομές βαρβαρικών φύλων (Σλάβων, 
Αβάρων, Γότθων) καταστρέφουν τη χώρα και τις κώμες των Φιλίππων αλλά όχι το άστυ, που 
από το β΄ μισό του 5ου και σε όλη τη διάρκεια του 6ου αι. φαίνεται ότι ευημερεί. Τότε 
χτίζονται η Βασιλική Α’, η Βασιλική Β’, η Βασιλική Γ’ (του Μουσείου) και εμπλουτίζεται το 
Οκτάγωνο με επιβλητικά προσκτίσματα. 

Από το β’ μισό του 6ου αι. η πόλη συρρικνώνεται οικονομικά, κοινωνικά και θρησκευτικά 
κυρίως εξαιτίας των καταστροφικών σεισμών, που προκάλεσαν μεγάλες ζημιές στα δημόσια 
και ιδιωτικά κτήρια της πόλης. Μια μερίδα ερευνητών θεωρεί ότι για τις καταστροφές αυτές 
ευθύνονται και οι αβαροσλαβικές επιδρομές18, οι οποίες όμως δεν τεκμηριώνονται από 
γραπτές μαρτυρίες. Αντίθετα από το β΄ μισό του 7ου αι. και σε όλη τη διάρκεια του 8ου η 
πόλη αντιμετωπίζει επιδρομές Σλάβων με αποτέλεσμα την παρακμή της και την σχεδόν 
εγκατάλειψή της. Τον 9ο αι. τελικά καταλαμβάνεται από τους Βούλγαρους αλλά σύντομα 
ανακτάται από τους βυζαντινούς. Στους αιώνες, που ακολουθούν επιζεί ως οχυρό φρούριο. 
Η ερήμωσή της ολοκληρώνεται το 1387, όταν υποτάσσεται στους Οθωμανούς, 
ακολουθώντας τη μοίρα της βυζαντινής αυτοκρατορίας.  

 

 

 

  

Διοικητικό καθεστώς Φιλίππων κατά τη Βυζαντινή Εποχή 

Οι Φίλιπποι εξακολουθούν να συμπεριλαμβάνονται στα όρια της Διοίκησης Μακεδονίας, 
που μαζί με τη διοίκηση ∆ακίας19 αποτελούν την επαρχία ανατολικού Ιλλυρικού (praefectura 
praetorio per Illyricum) .20  

Στα τέλη του 5ου αι.- αρχές του 6ου, η νέα διοίκηση της Μακεδονίας, περιλαμβάνει την 
επαρχία της Μακεδονίας Πρώτης (Provincia Macedonia Prima) με πρωτεύουσα τη 
Θεσσαλονίκη και τη Μακεδονία Δευτέρα (Macedonia Secunda) με πρωτεύουσα τους 
Στόβους21. Στα όρια της Μακεδονίας Α΄ «υπό κονσουλάριο» αναφέρονται 32 πόλεις, μεταξύ 
των οποίων και οι Φίλιπποι, οι οποίοι υπάγονται στην υπαρχία Ιλλυρικού έως τα τέλη του 
7ου αι. Μετά τη διοικητική αναδιοργάνωση της αυτοκρατορίας σε θέματα, οι Φίλιπποι 
υπάγονται στο θέμα Θράκης (8ος αι.), στο θέμα Μακεδονίας (9ος αι.), στο θέμα Στρυμόνος (9ος 

αι.) και από τον 11ο αι. στο Θέμα Βολερού, Στρυμόνος, Θεσσαλονίκης. 

 
18 Ε. Γούναρη, Φίλιπποι: Αρχιτεκτονική και πολεοδομία στους Φιλίππους. Η περίπτωση της τέταρτης 
οικοδομικής νησίδας, 2021, σ.31-32 
19 επί  Μ. Κωνσταντίνου (327 μ.Χ.) αντικατέστησαν τη διοίκηση Μοισιών.   
20 το 395 μ.Χ. με το χωρισμό της αυτοκρατορίας,  διχοτομείται η υπαρχία του Ιλλυρικού στις διοικήσεις Δυτικού 
Ιλλυρικού και  στις διοικήσεις Μακεδονίας και Δακίας, που αποτέλεσαν την και παραχωρήθηκαν στο ανατολικό 
κράτος βλ. Ζωσίμου, Ἱστορία Νέα, Β΄ 33. 
21 σύμφωνα με το γεωγραφικό έργο Συνέκδημος βλ. Ιεροκλέους Γραμματικού Συνέκδημος . 
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Εικ.4. Μακεδονία Πρώτη και Μακεδονία Δευτέρα (από Roisman, J., & Worthington, I. A companion to Ancient 

Macedonia, Blackwell Publishing, 2010). 
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Απόστολος Παύλος 

Η έλευση του αποστόλου Παύλου αποτελεί σταθμό στην ιστορία και στην εξέλιξη της πόλης 
και γεγονός, που αλλάζει τη φυσιογνωμία της. Η ρωμαϊκή αποικία μεταλλάσσεται πλέον σε 
χριστιανική πόλη. 

Κατά τη διάρκεια της δεύτερης περιοδείας του, το 50 μ.Χ. ο απ. Παύλος αποβιβάζεται μαζί 
με τον Τιμόθεο και το Λουκά στη Νεάπολη, τη σημερινή Καβάλα και από εκεί μέσω της 
Εγνατίας οδού, επισκέπτονται τους Φιλίππους. 

Οι κάτοικοι τους είναι οι πρώτοι Ευρωπαίοι, που ακούν το κήρυγμα της νέας θρησκείας και 
η Λυδία από τα Θυάτειρα η πρώτη χριστιανή Ευρωπαία, της οποίας το βάπτισμα από τον 
απόστολο των Εθνών υπήρξε η αρχή του εκχριστιανισμού της Ευρώπης.  

Ο απ. Παύλος επισκέπτεται την πόλη τρεις φορές συνολικά και το ενδιαφέρον του για τη 
νεοσυσταθείσα χριστιανική κοινότητα μαρτυρείται και από την προς Φιλιππησίους επιστολή 
του μέσα από τη φυλακή της Εφέσου. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.gtp.gr/LocPage.asp?id=10857
http://www.gtp.gr/LocPage.asp?id=60396
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Οι Φίλιπποι στους Μεταβυζαντινούς Χρόνους και στην Τουρκοκρατία  

Το 1426-1430 μ.Χ. που επισκέφθηκε την πόλη ο Κυριάκος Αγκωνίτης, ήταν εντελώς έρημη. 
Υπήρχαν μόνο πέντε-έξι σπίτια έξω από τα τείχη, στις σημερινές Κρηνίδες. Εντούτοις το 
όνομα της πόλης εξακολουθεί να αναφέρεται σε Πατριαρχικές Πράξεις και έγγραφα έως τον 

18ο αιώνα.  

 

 

Εικ.5. Γενικό Τοπογραφικό των Φιλίππων από τον Οδηγό του Forum των Φιλίππων, Γαλλική Σχολή Αθηνών, 2014. 
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Α.3. Το χρονικό των ανασκαφών - Ιστορία της έρευνας. 

 

Την άλλοτε λαμπρή πόλη της ελληνορωμαϊκής αλλά κυρίως της πρώιμης βυζαντινής εποχής, 
επισκέφτηκε πρώτος κατά τον 12ο αι. ο Άραβας γεωγράφος Idrisi και στη συνέχεια στα μέσα 
του 15ου αι. ο ευρωπαίος περιηγητής, Κυριάκος ο Αγκωνίτης (Cyriaco d’ Angona)  22. 

Ακολούθησαν ο P. Belon τον 16ο αι. και οι Γάλλοι ο P. Braçonnier και ο Cousinéry τον 18ο αι. 
Τον επόμενο αιώνα και συγκεκριμένα τον Ιούλιο του 1861 στα πλαίσια της αποστολής 
Mission archéologique en Macédoine23 τους Φιλίππους επισκέφτηκαν οι L. Hauzey και H. 
Daumet, η καταγραφή των οποίων σηματοδοτεί πλέον την έναρξη της επιστημονικής 
έρευνας στην περιοχή. 
Τότε εκπονήθηκε το πρώτο τοπογραφικό διάγραμμα της περιοχής των Φιλίππων και 
επιχειρήθηκε μια σύντομη ανασκαφή στο θέατρο και το βιβλίο των Heuzey - Daumet 

εξακολουθεί να αποτελεί μέχρι σήμερα σημαντικό εγχειρίδιο της αρχαιολογικής έρευνας. 
Με τη λήξη των Βαλκανικών Πολέμων, το 1914, ο Ch. Picard και ο Ch. Avezou εκ μέρους της 
Γαλλικής Αρχαιολογικής Σχολής των Αθηνών, αρχίζoυν συστηματική ανασκαφική έρευνα στο 
Θέατρο, μέχρι την κήρυξη του Α’ Παγκοσμίου Πολέμου, που οι επικεφαλής αρχαιολόγοι 
αναχώρησαν για το μέτωπο του πολέμου24. 

 Όταν το 1920 ο Ch. Picard, ως διευθυντής πλέον της Γαλλικής Αρχαιολογικής Σχολής, 
επέστρεψε στους Φιλίππους για να συνεχίσει ένα μεγαλόπνοο ανασκαφικό πρόγραμμα, που 
υλοποιήθηκε μέχρι το 1937. Με τη συμβολή των M. Renaudin, G. Daux , J. Charboneux και F. 
Chapoutier, ήρθαν στο φως εκτός από μεγάλο μέρος του Θεάτρου, οι Βασιλικές Α’ και Β’, τα 
ιερά των Βράχων και των Αιγυπτίων Θεών, το ρωμαϊκό Forum, η εμπορική Αγορά, μέρος της 
Παλαίστρας και οικίες. Το 1935 ο J. Coupry αποκαλύπτει τα καταστήματα της λεγόμενης 
Εμπορικής οδού. 
Ο Paul Collart, Ελβετός αρχαιολόγος, που έλαβε μέρος στις ανασκαφές από το 1928,εκδίδει 
το 1937 την πρώτη ολοκληρωμένη αλλά συνοπτική μελέτη για το χώρο των Φιλίππων στο 

βιβλίο «Philippes, ville de Macédoine, depuis des origines jusque a la fin de l’ époque romain», 
στο οποίο ανατρέχουν μέχρι σήμερα οι μελετητές της αρχαιολογίας της περιοχής. 
Από τους ερευνητές, που η παρουσία τους υπήρξε καθοριστική για την εικόνα που 
παρουσιάζει σήμερα ο χώρος των Φιλίππων είναι ο P.Lemerle, ο οποίος συνέχισε την 
ανασκαφή της Βασιλικής Β’ και ανέσκαψε εξολοκλήρου στο βόρειο άνδηρο το μνημειακό 
παλαιοχριστιανικό ναό της Βασιλικής Α’. Τα αποτελέσματα του έργου του αποτυπώθηκαν 
στην αξεπέραστη μονογραφία του με τίτλο «Philippes et la Macedoine orientale», που 
εκδόθηκε το 1945. 
Μετά το Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο, το 1945, η αποδεκατισμένη ελληνική αρχαιολογική 
υπηρεσία, με τον Έφορο Βυζαντινών Αρχαιοτήτων Μακεδονίας-Θράκης, Στ. Πελεκανίδη, 
αποκαλύπτει την εκτός των τειχών κοιμητηριακή Βασιλική «extra muros» και λίγο αργότερα, 
το 1958 το συγκρότημα του Οκταγώνου. Το 1959 ο έφορος αρχαιοτήτων Καβάλας Δ. 
Λαζαρίδης, πραγματοποιεί ανασκαφές και μελέτες στα καταστήματα και το θέατρο. Αυτήν 

 
22 Χ. Κουκούλη Χρυσανθάκη, ΦΙΛΙΠΠΟΙ 1861-1961: ΑΝΑΣΚΑΦΕΣ ΚΑΙ ΑΝΑΣΚΑΦΕΙΣ.  
23 Την αποστολή οργάνωσε και χρηματοδότησε ο Ναπολέων Γ’. 
24 Ο Ch. Avezou σκοτώθηκε το 1915 στο Kostorino της Σερβίας. 



22 
 

την εποχή αρχίζει ένα πρόγραμμα συστηματικών ανασκαφών σε συνεργασία της Εφορείας 
Αρχαιοτήτων Καβάλας, της Αρχαιολογικής Εταιρείας και του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου 
Θεσσαλονίκης με επικεφαλής τον καθηγητή Στ. Πελεκανίδη[13] και αργότερα τον καθηγητή 
Γ. Γούναρη, ο οποίος έφερε στο φως το Βαλανείο, οικοδομικές νησίδες και τμήμα του οδικού 
δικτύου της πόλης25.  

Τμήμα της ελληνιστικής φάσης της πόλης αποκαλύφθηκε στην περιοχή της Αγοράς από την 
προϊσταμένη της ΙΗ΄ΕΠΚΑ, Χ. Κουκούλη-Χρυσανθάκη, υπό τη διεύθυνσή της οποίας 
πραγματοποιούνται ανασκαφικές και αναστηλωτικές εργασίες και στο αρχαίο θέατρο της 
πόλης, σε συνεργασία με τον αρχιτέκτονα-αρχαιολόγο Γ. Καραδέδο, στα πλαίσια του 
προγράμματος των μεγάλων έργων αναστήλωσης του ΥΠΠΟ.  
Οι εργασίες της Γαλλικής Σχολής Αθηνών στους Φιλίππους ξανάρχισαν τον 1977 υπό την 
εποπτεία του αρχαιολόγου Μ. Sève και του αρχιτέκτονα P. Weber, οι οποίοι μελετούν εκ νέου 
το σύνολο των οικοδομημάτων της Αγοράς. 
Σήμερα την αρχαιολογική έρευνα στην αρχαία πόλη συνεχίζουν η Εφορεία Αρχαιοτήτων 
Καβάλας του Υπουργείου Πολιτισμού, το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης και η 
Γαλλική Αρχαιολογική Σχολή.  
 

 

 

 
Εικ.6. Τοπογραφικό  των Φιλίππων -αρχ.H. Ducoux από P. Lemerle, Philippes et la Macédoine orientale à 

l’époque chrétienne et byzantine, Paris 1945. 

 

 

 

 

 

 
25 Το Αρχαιολογικό Μουσείο των Φιλίππων κατασκευάστηκε το 1963 σύμφωνα με τα σχέδια των αρχιτεκτόνων Ι. 
Τριανταφυλλίδη και Δ. Φατούρου στις νοτιοδυτικές παρυφές του αρχαιολογικού χώρου. 
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Α.4: Η ένταξη του αρχαιολογικού χώρου στην UNESCO. 

Το σύνολο του Αρχαιολογικού Χώρου των Φιλίππων, εντάχθηκε στον κατάλογο παγκόσμιας 
πολιτιστικής κληρονομιάς της Unesco ως το 18ο μνημείο της Ελλάδας, κατά την 40η Σύνοδο, 
που πραγματοποιήθηκε στην Κωνσταντινούπολη τον Ιούλιο του 2016.  

Σύμφωνα με την απόφαση της Επιτροπής Παγκόσμιας Κληρονομιάς ο ΑΧΦ αποτελεί έναν 
από τους σημαντικότερους αρχαιολογικούς χώρους της Ελλάδας, του οποίου πολλά μνημεία 
συνδέονται με τη διαχρονική εξέλιξη της πόλης από την ελληνιστική μέχρι και την ύστερη 
βυζαντινή περίοδο. 

Η εξέχουσα οικουμενική αξία των Φιλίππων, τεκμηριώνεται βάσει των αρχαιολογικών και 
οικοδομικών καταλοίπων, που αποτυπώνουν την ανάπτυξη της αρχιτεκτονικής και της 
πολεοδομίας, κατά τη ρωμαϊκή και παλαιοχριστιανική περίοδο (κριτήριο iv). Στην απόφαση 
επισημαίνεται, ότι η πόλη των Φιλίππων, ρωμαϊκή αποικία, μικρογραφία της Ρώμης, 
αποτελεί μια εξαιρετική μαρτυρία της ενσωμάτωσης περιοχών της περιφέρειας στη Ρωμαϊκή 
Αυτοκρατορία.  

Επιπλέον σύμφωνα με το κριτήριο (iii) η παρουσία του Αποστόλου Παύλου και οι χριστιανικοί 
ναοί αποτελούν μοναδική μαρτυρία της εξάπλωσης και της εγκαθίδρυσης του Χριστιανισμού 
στην Ευρώπη και της ανάπτυξης των ιδεών του. 

Η ένταξη του αρχαιολογικού χώρου των Φιλίππων στον κατάλογο των μνημείων της 
παγκόσμιας κληρονομιάς της UNESCO, σημαίνει ότι ο χώρος πληροί τα κριτήρια της 
οικουμενικότητας, της αυθεντικότητας, της ακεραιότητας, της προστασίας και της αειφορίας 
μέσω των συστημάτων διαχείρισης.  

Στην απόφαση επισημαίνεται ότι όσον αφορά στην ακεραιότητά, η περιτειχισμένη πόλη των 
Φιλίππων πληροί τις απαραίτητες προϋποθέσεις για τη μεταβίβαση των αξιών της και δεν 
υπόκειται σε εξέλιξη ή παραμέληση. Επιπλέον ως προς την αυθεντικότητα, επειδή η πόλη 
υπέστη σημαντική καταστροφή από τον μεγάλο σεισμό, που την κατέστρεψε σε σημαντικό 
βαθμό το 620 μ.Χ., πολλά τμήματα των κτηρίων, των επιγραφών και των ψηφιδωτών, 
παραμένουν in situ, αν και μέρος αυτών χρησιμοποιήθηκε ως οικοδομικό υλικό σε 
μεταγενέστερες φάσεις. 

Ως προς την πολιτική προστασίας και διαχείρισης, η περιοχή και οι αρχαιολογικές ζώνες 
εμπίπτουν στις διατάξεις του Ν.3028/2002 «για την προστασία των αρχαιοτήτων και της 
πολιτιστικής κληρονομιάς». 

Το 2014 δόθηκε στη δημοσιότητα το Σχέδιο Διαχείρισης του ΑΧΦ, στο οποίο προβλέπεται η 
ενοποίηση και η αναβάθμιση του ΑΧΦ και η χρηματοδότησή του, σε συνδυασμό με τη 
συνέχιση της αρχαιολογικής έρευνας, έτσι ώστε να επιτευχθεί καλύτερη κατανόηση, 
συντήρηση και γενικότερα επιτήρηση του χώρου. 
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Εικ.7. Το πολεοδομικό σχέδιο των Φιλίππων με τα δύο οδικά δίκτυα (από S. Provost-M. Boyd) 
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Α.5  Πολεοδομική Οργάνωση της πόλης των Φιλίππων26 και το Οδικό της Δίκτυο. 

 Η πόλη των Φιλίππων κείται στις νότιες υπώρειες ενός κωνικού λόφου, που υψώνεται στα 
βόρεια της, σε μία θέση που της έδινε τη δυνατότητα να ελέγχει τη βασική οδική πρόσβαση 
προς τα ανατολικά και στα βόρεια τη θρακική ενδοχώρα.  

Από την πολεοδομική οργάνωση στα χρόνια του Φιλίππου ελάχιστα έχουν αποκαλυφθεί, ενώ 
από την ελληνιστική εποχή27 έχουν αναγνωριστεί τμήματα του Θεάτρου28 και του Τείχους, 
ένα ταφικό μνημείο-ηρώο κάτω από το Οκτάγωνο, ένα κτίσμα κάτω από την πλακόστρωση 
του Forum29 και ένα Ηρώο-Ιερό στο δυτικό τμήμα του Βόρειου ανδήρου (τελευταίες μελέτες 
το τοποθετούν στην εποχή των Αντωνίνων)30. Το αρχικό οδικό δίκτυο κάθετα τεμνόμενων 
δρόμων ανάγεται στην εποχή αυτή. 

Αντίθετα η ρωμαϊκή φάση της πόλης είναι επαρκώς τεκμηριωμένη. Η αποικία είναι πλέον μία 
πόλη μεσαίου μεγέθους, που εκτείνεται προς την πεδιάδα, περιβάλλεται από τη νέα 
οχύρωση και καταλαμβάνει έκταση περίπου 70 εκταρίων.  

Λόγω της ιδιομορφίας της θέσης, κατά τα ρωμαϊκά χρόνια, η πόλη αναπτύσσεται αφενός στο 
επικλινές βόρειο τμήμα της με διάσπαρτες πολεοδομικές νησίδες και αφετέρου στα νότια σε 
κανονικά τετράγωνα31 σύμφωνα με το Ιπποδάμειο σύστημα. 

Η πόλη γνωρίζει μεγάλη αστική ανάπτυξη κατά τη διάρκεια της αυτοκρατορίας του Κλαύδιου 
(1ος αι. μ. Χ.). Τότε ορίζονται οι βασικές γραμμές του σχεδιασμού της Αγοράς στο κέντρο της 
πόλης και κατασκευάζονται οι πρώιμες εκδοχές ορισμένων από τα κτήρια, τα οποία 
αντικαταστάθηκαν αργότερα στο β΄ μισό του 2ου αι. μ.Χ. από νέα μνημειακά οικοδομήματα. 
Τα περισσότερα από τα σωζόμενα αρχιτεκτονικά κατάλοιπα ανήκουν στο οικοδομικό 
πρόγραμμα της δυναστείας των Αντωνίνων. 

Αυτή την εποχή η πόλη διαιρείται σε δύο τομείς από την κύρια οδική αρτηρία, την 
Decumanus Maximus (η λεγόμενη Εγνατία Οδός), η οποία απολήγει στα ανατολικά στην 
πύλη της Νεαπόλεως και στα δυτικά στην πύλη των Κρηνίδων και διαχωρίζει τις υπώρειες 
του λόφου από το πεδινό τμήμα στα νότια του. Εκατέρωθεν της Decumanus στο κέντρο της 
πόλης των Φιλίππων, σύμφωνα με μια χωροοργάνωση χαρακτηριστική της ρωμαϊκής 
πολεοδομικής αντίληψης, κατασκευάζεται το πολυτελές Forum, που αποτελείται και ένα 
μνημειακό άνδηρο με ναούς στα βόρεια του δρόμου, περιοχή που ταυτίζεται με την Area 

Sacra ή Area Capitolina.32 και από μία πλατεία με δημόσια κτήρια στα νότια του. Από τα 
κτήρια αυτά έχουν αναγνωριστεί το Τabularium (Αγορανομείο), που στέγαζε τα πρότυπα 

 
26 S. Provost – M. Boyd, Το πολεοδομικό σχέδιο των Φιλίππων. Τα πρώτα αποτελέσματα και οι προοπτικές 
ερευνών, ΑΕΜΘ 16, 2002, σ. 95-118. 
27 Ελληνιστικό Ιερό  Άρτεμης και Απόλλωνα Κωμαίου μαρτυρείται στην περιοχή της Βασιλικής Β’, πρβλ. Δ. 
Λαζαρίδης, Αρχαιότητες και Μνημεία Ανατολικής Μακεδονίας, ΑΔ 18, Χρονικά - Β΄ 2, 1963, σ.255, πίν. 283α. 
28 Χ.Κουκούλη-Χρυσανθάκη-Γ. Καραδέδος , Το αρχαίο Θέατρο των Φιλίππων στο Αρχαία Θέατρα της 
Μακεδονίας, Διάζωμα, Αθήνα, σ.2012, 193-217, όπου και η σχετική βιβλιογραφία. 
29 Χ. Κουκούλη-Χρυσανθάκη – Χ. Μπακιρτζής, Φίλιπποι, Αθήνα 2009, 25, εικ. 18  
30 Seve 1986 
31 Κατά τον Πελεκανίδη με «εύτομον διάθεσιν» σ. 153 βλ. Πελεκανίδης Στ., «Συμπεράσματα από την ανασκαφή 
του Οκταγώνου των Φιλίππων σχετικά με τα μνημεία και την τοπογραφία της πόλης», Η Καβάλα και η περιοχή 
της, Α’ Τοπικό συμπόσια, Καβάλα 18-20 Απριλίου 1977 (ΙΜΧΑ 1980), σ. 149- 158 
32 Nunnerich-Asmus A., Basilika und Porticus, Wien 1994 σ.75-76 
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μέτρα και σταθμά της πόλης, η Curia (Βουλευτήριο),33 μία βασιλική, η βιβλιοθήκη, η rostra 
(εξέδρα), κρήνες και δύο ναϊσκοι. Ο συγκεκριμένος τρόπος οργάνωσης και ο σχεδιασμός του 
οικιστικού συνόλου σε δύο διαφορετικά αλλά σε αξονική σχέση μεταξύ τους πολεοδομικά 
συστήματα, υπαγορεύεται αφενός από τη γεωμορφολογία της περιοχής και αφετέρου από 
την επιρροή ρωμαϊκών προτύπων.34 

Παράλληλα με την Decumanus Maximus στα νότια του Forum, έβαινε η Εμπορική οδός, ενώ 
κάθετες σ’ αυτές πάροδοι, που εντοπίστηκαν κάτω από τη Βασιλική Β, φαίνεται ότι ανήκουν 
στο νότιο κάναβο της πόλης. Κάθετα στην Decumanus κοντά στο νότιο τείχος αποκαλύφθηκε 
και η Διαγώνιος οδός, που καταλήγει και αυτή ανατολικά στην Πύλη της Νεαπόλεως. Στο 
σημείο που αυτή τέμνει την Εμπορική οδό σχηματίζεται τριγωνική πλατεία και 
διαμορφώνεται ένα αυτόνομο πολεοδομικό σύστημα με διαφορετικό προσανατολισμό. 
Καταστήματα με στοές στην πρόσοψη αναπτύσσονται εκατέρωθεν των κεντρικών δρόμων, 
ενώ νότια του Forum αποκαλύφθηκε επίσης η Εμπορική Αγορά (macellum) της πόλης και η 
παλαίστρα με τις βεσπασιανές.  

Επομένως στην πόλη αυτήν την εποχή υπάρχουν δύο οδικά δίκτυα: α) της Decumanus 
Maximus με προσανατολισμό Α-Δ και β) της Διαγώνιας οδού με προσανατολισμό ΒΑ-ΝΔ.35 Οι 
οικοδομικές νησίδες (insulae), που σχηματίζονται νότια της Διαγώνιας είναι μεγαλύτερες από 
αυτές, που βρίσκονται βορειότερα. 

Ακολουθεί η μετάπλαση της ρωμαϊκής πόλης των Φιλίππων σε παλαιοχριστιανική και αυτή 
η σταδιακή πολεοδομική οργάνωση φανερώνει τις διαδικασίες κοινωνικού, οικονομικού και 
θρησκευτικού μετασχηματισμού, που έλαβαν χώρα στη διάρκεια της ζωής του οικισμού. Έτσι 
στη ρωμαϊκή εποχή εμφανίζει τα τυπικά χαρακτηριστικά των ρωμαϊκών πόλεων (Forum, 
εμπορική αγορά, λουτρά, παλαίστρα κ.ά.) ενώ στην πρώιμη βυζαντινή μετασχηματίζεται 
στην πόλη, που διαδραμάτισε σπουδαίο ρόλο στη διάδοση του χριστιανισμού.  

Στη διάρκεια των πρώτων χριστιανικών χρόνων, που η πόλη γίνεται έδρα μητροπολίτη και ζει 
την περίοδο της μεγαλύτερης της ακμής (3ος-6ος αι. μ.Χ.), το Forum χάνει τον πολιτικό και 
διοικητικό του χαρακτήρα. Τότε οικοδομούνται οι ιδιάιτερα μνημειακοί και πολυτελείς 
χριστιανικοί ναοί (Βασιλική του Παύλου Α, Β, Γ, Οκτάγωνο), δημιουργούνται καταστήματα 
εκατέρωθεν των οδών, χτίζονται λουτρά, οικίες, εργαστήρια και άλλα δημόσια και ιδιωτικά 
κτήρια, που φανερώνουν την οικονομική ευρωστία της νεοσύστατης χριστιανικής κοινωνίας. 

Κατά τη μεσοβυζαντινή περίοδο, μετά το μεγάλο σεισμό, που συνέβη στα μέσα περίπου του 
7ου αι., η πόλη φαίνεται να συνεχίζει τη ζωή της ομαλά, αν και κατά κάποιο τρόπο 
συρρικνωμένη. Στο χώρο, νότια της Εγνατίας και στην περιοχή του Οκταγώνου 
παρατηρούνται αφενός καταστροφές κτηρίων και αφετέρου μετασκευές και νέες χρήσεις 
προγενέστερων κτισμάτων και κυρίως εγκαταστάσεις νέων οικιών.  

Κατά τον 9ο αι. πλέον η πόλη αποτελεί ένα μικρό εμπορικό κέντρο. 

 
33 Ε. Γούναρη, Φίλιπποι: Αρχιτεκτονική και πολεοδομία στους Φιλίππους. Η περίπτωση της τέταρτης 
οικοδομικής νησίδας, 2021, σ.42 
34 Ευαγγελίδης Β., Η Αγορά των πόλεων της Ελλάδας από τη Ρωμαϊκή κατάκτηση ως τον 3ο αι.μ.Χ., 2007, σ.475 
35 Μέντζος Α., Ζητήματα Τοιχογραφίαςτων Χριστιανικών Φιλίππων, Εγνατία 9 (2005) Θεσσαλονίκη, σ.112-119 
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 Εγνατία οδός 

Η Εγνατία Οδός ήταν ένας από τους μεγαλύτερους στρατιωτικούς και εμπορικούς δρόμους 
του αρχαίου κόσμου36. Ήταν ο άξονας που συνέδεε τη Ρώμη με τις κτήσεις της στην Ανατολή. 
Κατασκευάστηκε μεταξύ 146 και 120 π.Χ. από τον ανθύπατο της Μακεδονίας Γναίο Εγνάτιο, 
πάνω στα ίχνη ενός πανάρχαιου δρόμου, της «κάτω οδού».37  

Η Εγνατία ήταν η πρώτη δημόσια οδός που έγινε από τους Ρωμαίους έξω από την Ιταλία. 
Ξεκινούσε από την Απολλωνία και το Δυρράχιο στην Ιλλυρία - τη σημερινή Αλβανία - διέσχιζε 
τη Μακεδονία μέχρι τον ποταμό Νέστο, περνούσε στη Θράκη και συνέχιζε στον Ελλήσποντο 
και το Βυζάντιο.  

Για περισσότερα από 2.000 χρόνια υπήρξε ο μοναδικός καλός δρόμος σ’ αυτή την περιοχή 
και έπαιξε σημαντικό ρόλο στην τύχη της Ρώμης, του Βυζαντίου και της Οθωμανικής 
Αυτοκρατορίας. 

Κατά μήκος της Εγνατίας, υπήρχαν ανά 7-14 μίλια (10-20χλμ.) σταθμοί ανεφοδιασμού με 
προσωπικό για την εξυπηρέτηση των ταξιδιωτών. Υπήρχαν επίσης πανδοχεία, που ήταν 
εγκατεστημένα στο τέλος μιας πλήρους ταξιδιωτικής ημέρας (30 - 40 μίλια ή 45 - 60 χλμ.) 
Αυτό το γεγονός επηρέασε βαθύτατα την χωροταξική οργάνωση της Μακεδονίας και της 
Θράκης, αφού ακόμη και σήμερα οι μεγαλύτερες πόλεις, που βρίσκονται πάνω στον άξονα 
της Εγνατίας, απέχουν μεταξύ τους 45 - 60 χλμ.38 Υπήρχαν ακόμη στρατόπεδα, φυλάκια, 
σταθμοί ελέγχου, φρουρές και φρούρια σε ποτάμια, σε υψώματα, σε στενά και σε ορεινά 
περάσματα. 

 

Εικ. 8. Τμήματα της Εγνατίας Οδού. 

Το αρχικό μήκος της Εγνατίας Οδού από την Αδριατική μέχρι τον ποταμό Έβρο ήταν 535 μίλια. 
Ανά ένα μίλι στο δρόμο υπήρχαν οδοδείκτες, τα μιλιάρια, που έδιναν πληροφορίες για την 
απόσταση από την αφετηρία. 

 
36 Γ. Καραδέδος, Μ. Νικολαΐδου-Πατέρα, Αναζητώντας την Εγνατία οδό στην πεδιάδα των Φιλίππων, ΑΕΜΘ 20, 
2006, σ.139-150. 
37 Θουκυδίδη (ΙΙ, 97, 1-2). 
38 Έδεσσα - Γιαννιτσά - Θεσσαλονίκη - Απολλωνία - Αμφίπολη - Φίλιπποι αλλά και Καβάλα - Ξάνθη- Κομοτηνή – 

Αλεξανδρούπολη, αποστάσεις που αντιστοιχούν περίπου στη ημερήσια διαδρομή μιας ιππήλατης άμαξας. 
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Πάντως η διέλευση της "Εγνατίας οδού", μέσα από τους Φιλίππους σε συνδυασμό και με το 
γεγονός της στρατηγικής θέσης της, στο πέρασμα από το εσωτερικό της Θράκης προς τα 
νότια, στο λιμάνι της Νεάπολης, μετέτρεψε τον οικισμό σε νευραλγικό οδικό κόμβο και σε 
ένα από τα πιο σημαντικά αστικά κέντρα της ανατολικής Μεσογείου. 
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Α.6 Η ύδρευση στην αρχαία πόλη των Φιλίππων  

Οι Φίλιπποι αναπτύσσονται στο νοτιότερο άκρο της λεκάνης απορροής της Δράμας-Αγγίτη, 
όπου εκφορτίζουν επιφανειακά και υπόγεια υδατικά συστήματα, προκαλώντας την 
εμφάνιση ποικίλλων υδρολογικών φαινομένων (ρέοντα και στάσιμα ύδατα). 

Η άφθονη παρουσία πηγαίων νερών39 και τα εκτεταμένα έλη40 στα νότια του οικισμού, «τα 
τενάγη των Φιλίππων» όπου κατέληγαν/αποστραγγίζονταν ρέματα και μικρά ποτάμια41, 

αφενός παρείχαν τη δυνατότητα ύδρευσης και άρδευσης στην περιοχή, αφετέρου 
δημιουργούσαν ένα περιβάλλον ανθυγιεινό και επικίνδυνο για την κοινότητα.  

Για την εξυγίανση της περιοχής, μέρος του έλους είχε αποξηρανθεί42 από την εποχή του 
Φιλίππου του Β΄ και είχε μεταβληθεί σε καλλιεργήσιμη γη43. 

Εκτός από τις πηγές και τα λιγοστά φρέατα σε διάφορα σημεία, η πόλη ήταν εφοδιασμένη 
με ένα εξελιγμένο σύστημα υδατοδιανομής, που της εξασφάλιζε υδρευτική αυτάρκεια. 

Από τον κεντρικό υδαταγωγό, μέσω ενός οργανωμένου υδροδοτικού δικτύου και δεξαμενών 
εξασφαλιζόταν η παροχή νερού σε όλη την έκταση της πόλης44. 

 Στην εποχή των Αντωνίνων (2ος αι. μ.Χ.) στις νότιες και δυτικές υπώρειες του λόφου της 
Ακρόπολης, κατασκευάστηκε το υδραγωγείο της πόλης45, το οποίο ακολουθεί τις 
υψομετρικές καμπύλες του λόφου.  

Το Υδραγωγείο,46 μάστευε νερό από τις πλούσιες καρστικές πηγές του Κεφαλαρίου ή 
Βοϊράνης,(από τις μεγαλύτερες πηγές της λεκάνης Δράμας) περίπου 7 χλμ. βορειοδυτικά των 
Φιλίππων και από εκεί έφτανε στην πόλη με φυσική ροή. 

 
39 το αρχικό όνομα της πόλης, Κρηνίδες οφείλεται στα νερά Διόδωρος, 16.3.7 και 
-Αππιανός, Περί των Εμφυλίων IV.105.4-10: οἱ Φίλιπποι πόλις ἐστίν,ή Δάτος ωνομάζετο πάλαι καὶ Κρηνίδες πρὸ 

Δάτου κρήναι γαρ εἰσί περί τῷ λόφῳ ναμάτων πολλαί.   
40 στο έλος αναγνωρίζεται η λίμνη Θεστίδειον , Δ. Σαμσάρης, Ιστορική Γεωγραφία της Ανατολικής Μακεδονίας 
κατά την Αρχαιότητα, Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών, Θεσσαλονίκη 1976, σ.22. 

41 Ο Μπακαλάκης  σημειώνει ότι ο Ζυγάκτης ποταμός κατέβαινε από τους Φιλίππους και χυνόταν στο έλος, 
πρβλ. Γ. Μπακαλάκης, Νεάπολις-Χριστούπολις- Καβάλα, ΑΕ1936, 37. 
42 το 1935, στα πλαίσια του προγράμματος γεωργικού εκσυγχρονισμού της κυβέρνησης Βενιζέλου, έγιναν 
αποστραγγιστικά και αποξηραντικά έργα στα τενάγη, με την κατασκευή τάφρων, από την εταιρεία .Monks-Ulen. 
43 Θεόφραστος, Περί Φυτών  Αιτιών, V, 14,5 
44 Γούναρης  Γ., «Πανεπιστημιακή ανασκαφή Φιλίππων 2000-2002», Εγνατία 7, σ. 353-367, 2003 και Λαζαρίδης 
Δ., «Φίλιπποι – Ρωμαϊκή αποικία», Αρχαίες Ελληνικές Πόλεις 20, 1973, σσ. 45-46. 

 
45 τμήματα του αγωγού σώζονται σε μήκος περίπου 380 μ. 
 

 

 
46 Κατά την ρωμαϊκή εποχή, η κατασκευή ενός υδραγωγείου μεγάλης κλίμακας, στα πλαίσια της εδραίωσης της  
urbs romana, αποτελούσε σύμβολο δύναμης και εξουσίας και συνέβαλε στον εκρωμαϊσμό των αποικιών, καθώς 
τα κοινωφελή δημόσια έργα διευκόλυναν την καθημερινή ζωή των πολιτών. 
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Το υδραγωγείο ήταν ένα θολωτός υπόγειος αγωγός “ανοιχτού τύπου47”. Η οροφή του είναι 
αψιδωτή και τα τοιχώματα κατασκευασμένα από μικρούς αργούς λίθους και κονίαμα..  

Ο αγωγός είναι κατασκευασμένος από ακατέργαστες πέτρες και παχύ κονίαμα, ενώ  
πήλινες πλάκες καλύπτουν τον πυθμένα του. Τα πλευρικά τοιχώματά του διαμορφώνονται 
από στρώση ασβεστολιθικού κονιάματος, πάνω στο οποίο επιστρώθηκε λεπτότερο 
υδραυλικό επίχρισμα. Κατά τόπους έφερε επισκέψιμα τετράπλευρα φρεάτια καθαρισμού 
και εξαερισμού.  

Στο μεγαλύτερο μέρος της διαδρομής του ο αγωγός είναι υπόγειος. Τα υπέργεια κτιστά 
τμήματα του διασώζονται σε αρκετά σημεία και φτάνουν μέχρι την πόλη μέσα από τα βόρεια 
τείχη της. 

Πρόσφατες έρευνες έφεραν στο φως τμήματα αγωγών, που ανήκουν σε ένα μικρότερων 
διαστάσεων υδραγωγείο, το οποίο κατά τους ανασκαφείς ενδεχομένως είναι το αρχικό 
υδραγωγείο της ρωμαϊκής πόλης των Φιλίππων48. 

Από τις νοτιοδυτικές παρυφές της αρχαίας ακρόπολης, όπου κατέληγε το υδραγωγείο, το 
νερό διαμοιραζόταν σε υπόγειους αγωγούς και διακλαδιζόταν μέσα στην πόλη. 

Η απόληξη του κύριου τμήματος του αγωγού του Υδραγωγείου του 2ου αι. μ.Χ.- το οποίο 
έβαινε παράλληλα με το βόρειο τείχος της πόλης-εντοπίζεται στην περιοχή βόρεια του 
ανδήρου της Βασιλικής Α΄, γεγονός που αν συσχετιστεί με την παρουσία της Κρήνης στον ίδιο 
χώρο, είναι προφανές ότι εξασφαλίζει την απρόσκοπτη και συνεχή υδροδότηση του . 

Εξάλλου ο ίδιος αγωγός τροφοδοτούσε με νερό την υπόγεια δεξαμενή,49 των πρώιμων 
αυτοκρατορικών χρόνων, που βρίσκεται στην ίδια περιοχή λίγα μέτρα νοτιοανατολικά της 
Νυμφαίου, η οποία με τη σειρά της υδροδοτούσε τις δίδυμες κρήνες στη βόρεια πλευρά του 
Forum50.  

Ένα εκτεταμένο δίκτυο διανομής με αγωγούς και δεξαμενές έχει αποκαλυφθεί σε διάφορα 
σημεία κυρίως του νότιου τομέα της πόλης στην περιοχή της Παλαίστρας, των Βεσπασιανών 
και αλλού.  

 
47 Στη Ρωμαϊκή περίοδο, παράλληλα με τα κλειστού τύπου υδραγωγεία των προηγούμενων περιόδων, 
χρησιμοποιήθηκαν και αγωγοί ανοιχτού τύπου, δηλαδή αύλακες επενδυμένοι με υδραυλικό κονίαμα, στις 
οποίες το νερό κυλά με ελεύθερη ροή, χωρίς να ασκεί πιέσεις στα τοιχώματά τους. Οι αύλακες έπρεπε να έχουν 
σταθερή κλίση σε όλη την πορεία τους, από την απαρχή τους, όπου διαμορφώνεται δεξαμενή, έως την απόληξή 
τους. Στις περιπτώσεις διέλευσης από εδαφικές βαθύνσεις οι υδροφόρες αύλακες υποστηρίζονταν από 
τοξοστοιχίες και γέφυρες. Οι υπέργειες τοξωτές υδροφόρες υποδομές συνιστούσαν αποκλειστικά ρωμαϊκή 
καινοτομία, που σηματοδοτεί το επίπεδο της υδραυλικής τέχνης της εποχής. Μαζί με αυτές, ιδιαίτερη σημασία 
είχε και η ποιοτική βελτίωση του υδατοστεγούς κονιάματος που χρησιμοποιήθηκε ως συνδετικό υλικό και ως 
επικάλυψη των εσωτερικών τοιχωμάτων των υδατοκατασκευών. (Εφορεία Αρχαιοτήτων Πρέβεζας, το ρωμαϊκό 
υδραγωγείο της Νικόπολης σελ 34-36) 

 
48 Ουλκέρογλου-Παπαδόπουλος-Γιάμαλη, Τhe Roman Aqueduct of Philippi, Journal of Greek Archaeology 4, 

2019, σ.248. 
49 γνωστή ως «φυλακή του Απ. Παύλου» 
50 Ουλκέρογλου-Παπαδόπουλος-Γιάμαλη, σ.242 
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Κατά τη βυζαντινή περίοδο, στα βόρεια του οικισμού των Φιλίππων, ο  αγωγός 
ενσωματώθηκε στο αρχαίο τείχος. 

Επιπλέον παράλληλα με το δίκτυο υδροδιανομής, αποκαλύφθηκε, κυρίως κάτω από τα 
οδοστρώματα του νότιου τομέα, μία επιμελημένη αποχετευτική υποδομή, που δεχόταν τα 
όμβρια αλλά και τα ακάθαρτα νερά του οικισμού, εξασφαλίζοντας καθαριότητα και ποιοτικές 
συνθήκες διαβίωσης.  

    

Εικ.9. Το Υδραγωγείο. α. Η πορεία του υδραγωγείου δυτικά των Φιλίππων. β ,γ ,δ. Τμήματα του αγωγού. 
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Α.7 Τα μνημεία και τα αρχιτεκτονικά σύνολα του αρχαιολογικού χώρου των 
Φιλίππων 

 

Eικ.10. Αεροφωτογραφία του αρχαιολογικού χώρου των Φιλίππων. 

Τα σημαντικότερα μνημεία του αρχαιολογικού χώρου των Φιλίππων είναι: τα τείχη και η 
Ακρόπολη, το θέατρο, η Αγορά με τα διοικητικά και λατρευτικά κτήρια, η παλαίστρα, η 
Βασιλική Α, η Βασιλική Β, η Βασιλική Γ και ένας Οκταγωνικός ναός.51 

 

 
51 Ο αρχαιολογικός χώρος των Φιλίππων υπάγεται στην Εφορεία Αρχαιοτήτων Καβάλας –Θάσου του 
Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού. 
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Εικ.11. Αεροφωτογραφία του Forum, Βασιλική Β’ και Οκτάγωνο. 

 

Τείχη 

 

Εικ.12.  Ανατολικό τμήμα οχύρωσης. 

Ο οχυρωματικός περίβολος των Φιλίππων σχηματίζει ένα ορθογώνιο, που ορίζεται από την 
κορυφή του λόφου (Ακρόπολη), τη νότια πλαγιά, τους πρόποδες και ένα τμήμα της νότιας 
πεδινής περιοχής.. Η αρχαιότερη φάση του είναι κατασκευασμένη στην εποχή του Φιλίππου 
του Β΄ από μεγάλες μαρμαροπλίνθους σύμφωνα με το ισοδομικό σύστημα. Η συνολική 
περίμετρος του είναι 3,5 χιλ. και περικλείει έκταση 670 περίπου στρεμμάτων. 
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Κατά διαστήματα φέρει τετράγωνους ή κυκλικούς πύργους, ενώ είναι γνωστές τρεις πύλες: 
η πύλη της Νεάπολης στα ανατολικά, η πύλη των Κρηνίδων και η πύλη των Ελών στα δυτικά. 
Στο εσωτερικό της Ακρόπολης σώζεται μέχρι σήμερα μεγάλος τετράπλευρος 
υστεροβυζαντινός πύργος. 

Στα χρόνια του Ιουστινιανού (527‐565) οι επιδρομές των βορείων βαρβαρικών λαών 
αναγκάζουν τους Φιλιππησίους στην επισκευή και ενίσχυση των τειχών της πόλης τους, που 
ξαναεπισκευάζονται τοπικά στο β΄ μισό του 11ου αι. Εργασίες πραγματοποιήθηκαν και 
ανάμεσα στο 963 και 969, ενώ η ακρόπολη, στη μορφή, που σώζεται σήμερα είναι έργο του 
14ου αι.  

 Θέατρο 

Βρίσκεται στη νοτιοανατολική πλαγιά του λόφου της ακρόπολης, σε επαφή με το ανατολικό 
τείχος της πόλης, στο οποίο και στηρίζεται. Χτίστηκε στα μέσα του 4ου αι. π.Χ. από τον 
Φίλιππο και είναι ένα από τα μεγαλύτερα και πιο καλοδιατηρημένα θέατρα της αρχαιότητας. 
Διακρίνονται διαδοχικές κτιριακές φάσεις, που συνδέονται με τις διάφορες φάσεις της 
ιστορίας της πόλης. Κατά τη διάρκεια της μετατροπής των Φιλίππων σε ρωμαϊκή αποικία τον 
2ο αι. μ.Χ., το θέατρο αποκτά την τυπική ρωμαϊκή μορφή του με τριώροφο κτήριο σκηνής και 
επέκταση του κοίλου πάνω από τις παρόδους.52 

 

Εικ.13. Το Θέατρο. 

 

 

 
52 - Χ. Σαμίου, Γ. Αθανασιάδης, Αρχαιολογικές και Αναστηλωτικές Εργασίες στο θέατρο των Φιλίππων», ΑΕΜΘ 1, 
1987, 353-362. 

-Χ. Κουκούλη-Χρυσανθάκη, Γ. Καραδέδος, «Ανασκαφικές έρευνες στο θέατρο των Φιλίππων», ΑΕΜΘ 13, 1999, 
69-86 

.-Γ. Καραδέδος, Χ. Χρυσανθάκη, Θέατρο Φιλίππων 2000-2001, ΑΕΜΘ 15 

-Γ. Καραδέδος, Χ. Χρυσανθάκη, Θέατρο Φιλίππων 2002-2004: Εργασίες συντήρησης και αποκατάστασης-

αναστήλωσης, ΑΕΜΘ 20, 2006, 2008,75-98. 

-Γ. Καραδέδος, Χ. Κουκούλη-Χρυσανθάκη,  «Αναστηλωτικές εργασίες στο αρχαίο θέατρο των Φιλίππων», στο Μ. 
Νομικός (επιμ. έκδοσης), Αποκατάσταση-Επανάχρηση Μνημείων και Ιστορικών κτηρίων στη Βόρειο Ελλάδα, 
2001, 18-39. 
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 Αγορά– Ρωμαϊκό Forum 

 

 

Εικ.14. Αεροφωτογραφία του Forum (από Archaeological Site of Philippi, ΥΠΠΟΑ, 2015) 

 

Εικ.15. Το Forum από ΒΑ (από Archaeological Site of Philippi, ΥΠΠΟΑ, 2015) 
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Από την πόλη των κλασικών και ελληνιστικών χρόνων ελάχιστα έχουν διασωθεί, ενώ αντίθετα 
η ρωμαϊκή και βυζαντινή φάση είναι επαρκώς τεκμηριωμένες. Στα μέσα του 1ου αιώνα μ.Χ., 
την εποχή του Κλαύδιου (41-54 μ. Χ.)53 ανάγεται η ίδρυση του forum στο κέντρο της ρωμαϊκής 
πόλης, ενώ η μνημειακή μορφή, που σώζεται σήμερα ανήκει στο β’ μισό του 2ου αι. στα 
χρόνια του Μάρκου Αυρηλίου. 

Βρίσκεται εκατέρωθεν του κεντρικού οδικού άξονα (decumanus) που έχει ταυτιστεί με την 
αρχαία Εγνατία, που το διαιρεί σε δύο τμήματα/επίπεδα. Το κάτω επίπεδο/η πλατεία 
ορίζεται από δυο μεγάλους παράλληλους πλακόστρωτους δρόμους. Στα βόρεια εφάπτεται 
με την decumanus, ενώ ο νότιος παράλληλος της που ταυτίζεται με την Εμπορική Οδό και 
αποτελεί τη δυτική προέκταση της Διαγωνίου οδού, διέτρεχε την πόλη παράλληλα με το 
νότιο τείχος. Το διοικητικό κέντρο των Φιλίππων, που καταλαμβάνει έκταση 148 X 70 μ., είναι 
ένα ενιαία σχεδιασμένο συγκρότημα δημοσίων κτηρίων, οργανωμένο γύρω από μια κεντρική 
ορθογώνια πλατεία (100x50 μ.), που στις τρεις πλευρές περιβαλλόταν από διπλή στοά. Τα 
κτήρια, που εξυπηρετούσαν διοικητικές, θρησκευτικές και κοινωνικές λειτουργίες της πόλης 
τοποθετούνται στην περιφέρεια της πλατείας. Στη δυτική στενή πλευρά της έχει 
αποκαλυφθεί η Curia (Βουλευτήριο), μία Βασιλική με έναν μικρό χώρο που στέγαζε ένα 
άγαλμα της προσωποποίησης της Τύχης της Αποικίας και το Τabularium 
(Αρχειοφυλάκειο/(Αγορανομείο)54. Στα ανατολικά υπήρχε ένας ναός αφιερωμένος στη 
λατρεία του θεοποιημένου αυτοκράτορα και η βιβλιοθήκη. Τιμητικά μνημεία, καταστήματα, 
κρήνες, δρόμοι κ.ά ήταν επίσης τοποθετημένα σε διάφορα σημεία γύρω από την πλατεία. 
Μνημειακές είσοδοι εμπόδιζαν την κυκλοφορία προς την decumanus, απομονώνοντας το 
συγκρότημα από την υπόλοιπη πόλη.  

Νότια του Forum αποκαλύφθηκε τμήμα της ρωμαϊκής εμπορικής αγοράς (macellum). 

Πρόκειται για ορθογώνιο οικοδόμημα με μια στοά κορινθιακού ρυθμού στην πρόσοψη του, 
μια κεντρική περίστυλη αυλή με πηγάδι και καταστήματα αριστερά και δεξιά της. 

Παλαίστρα 

 

Εικ.16. Παλαίστρα. Οι Βεσπασιανές. 

 
53 Sève-Weber 2014, 11 
54 Εκεί φυλάσσονταν τα δημόσια έγγραφα της πόλης και τα πρότυπα μέτρα και σταθμά. 
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Στα νότια του Forum στα μέσα του 2ου αιώνα μ.Χ. χτίζεται το κτηριακό συγκρότημα της 
παλαίστρας, που επικοινωνούσε με τη μεγάλη Εμπορική οδό. 

Είναι ένα μεγάλο ορθογώνιο κτήριο, που αποτελείται από μία κεντρική περίστυλη αυλή γύρω 
από την οποία ανοίγονται βοηθητικοί χώροι, απαραίτητοι για την λειτουργία της. 

Στα δυτικά υπήρχαν δωμάτια και στα ανατολικά ένα μικρό αμφιθέατρο με επτά σειρές 
εδωλίων. Στα καλύτερα διατηρημένο τμήμα του συγκροτήματος στα νοτιοανατολικά του 
βρίσκονται οι Βεσπασιανές. 

Καταστράφηκε πριν τα μέσα του 6ου αι. και μεγάλο μέρος της καλύφθηκε από τη Βασιλική 
Β'.  

 

Βασιλική Β’  
 

 

Εικ.17. Η Βασιλική Β’ 

Το πιο επιβλητικό μνημείο του νότιου τμήματος του αρχαιολογικού χώρου, δίπλα στην 
Εμπορική οδό είναι η Βασιλική Β΄, μία από τις πρώτες βασιλικές με τρούλο στον ελληνικό 
χώρο. 
Κατασκευάστηκε στα μέσα του 6ου αι. μ.Χ. στη νότια πλευρά της ρωμαϊκής αγοράς, 
καταλαμβάνοντας τη θέση τριών οικοδομικών τετραγώνων. Έχει μήκος περίπου 62 μ. και 
πλάτος 47μ. μαζί με τα πλάγια κλίτη. 
Είναι τρίκλιτη βασιλική με νάρθηκα, εγκάρσιο κλίτος και προσκτίσματα. 
Τέσσερις μεγάλοι πεσσοί στήριζαν τον τρούλο, που κάλυπτε το σχεδόν τετράγωνο κεντρικό 
κλίτος, ενώ το ιερό βήμα στεγαζόταν με μικρότερο τρούλο. 
Ο τρούλος κατέρρευσε μάλλον εξαιτίας σεισμού, πριν ολοκληρωθούν οι εργασίες των 
εσωτερικών χώρων, αφήνοντας ημιτελές το οικοδόμημα. Μετά την καταστροφή της ο 
νάρθηκας μετατράπηκε σε ναό. 
Η πολυτελής κατασκευή της Βασιλικής Β΄ απηχεί κωνσταντινοπολίτικη επιρροή και ως προς 
τον αρχιτεκτονικό τύπο αλλά και ως προς το γλυπτό διάκοσμο. 
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Η Βασιλική Β’ με τους χαρακτηριστικούς τρεις πεσσούς αποτελεί το εμβληματικό μ νημείο – 

τοπόσημο των Φιλίππων. Στα νεότερα χρόνια το μνημείο απεικονίστηκε πολλές φορές και 
τελευταία σε επετειακό νόμισμα των 2 ευρώ με την ευκαιρία της ένταξης των Φιλίππων στα 
Μνημεία της UNESCO. 

 

Εικ.18. Η Βασιλική Β’ 

Συγκρότημα Οκταγώνου. 

Στα ανατολικά της Αγοράς βρίσκεται το ''Οκτάγωνο'', που ήταν το συγκρότημα του 
παλαιοχριστιανικού επισκοπικού ναού των Φιλίππων. Στην ίδια θέση αποκαλύφθηκαν τα 
ερείπια μιας βασιλικής, του επισκόπου Πορφυρίου, αφιερωμένης στον Απόστολο Παύλο55, 

που χρονολογείται στις αρχές του 4ου αι. μ.Χ. και ήταν ο πρώτος χριστιανικός ευκτήριος 
οίκος. Αυτόν διαδέχθηκε ελεύθερο οκτάγωνο, που στα μέσα του 5ου αι. μετατράπηκε σε 
εγγεγραμμένο σε τετράγωνο με νάρθηκα και αίθριο στα δυτικά, που διατηρήθηκε έως τον 7ο 
αι. Το κτηριακό σύνολο του οκταγώνου συμπληρώνουν στα ανατολικά του το διώροφο 
Επισκοπείον με τέσσερις πτέρυγες γύρω από μικρή αυλή, άλλα προσκτίσματα (φιάλη, 
πρόθεση, βαπτιστήριο), τρίκλιτη στοά με πρόπυλο, ξενώνες και λουτρώνας. 

 

Εικ. 19. Γενική άποψη του συγκροτήματος του Οκταγώνου (από Archaeological Site of Philippi, ΥΠΠΟΑ, 2015) 

 
55 Σύμφωνα με την επιγραφή του ψηφιδωτού δαπέδου: ΠΟΡΦΥΡΙΟΣ ΕΠΙΣΚΟΠΟΣ ΤΗΝ ΚΕΝΤΗΣΙΝ ΤΗΣ ΒΑΣΙΛΙΚΗΣ 
ΠΑΥΛΟΥ ΕΠΟΙΗΣΕΝ ΕΝ ΧΡΙΣΤΩ. 
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Βασιλική Γ’ ή του Μουσείου. 

Η Βασιλική Γ΄ χτίστηκε στα δυτικά της Βασιλικής Α΄, στις υπώρειες του λόφου της Ακρόπολης 
στο α΄ μισό του 6ου αι. μ.Χ. 

Είναι μία μεγαλοπρεπής ξυλόστεγη τρίκλιτη βασιλική με εγγεγραμμένο εγκάρσιο κλίτος, 
σύνθρονο, υπερώα, νάρθηκα, αίθριο στη δυτική πλευρά και προσκτίσματα στη βόρεια. Ο 
ναός είχε μνημειακό ριπιδόσχημο άμβωνα με διπλή κλίμακα, πολυτελή μαρμαροθετήματα 
δαπέδου και πλούσιο γλυπτό και αρχιτεκτονικό διάκοσμο. Mετά την κατάρρευσή του από 
σεισμό στο α΄ τέταρτο του 7ου αι. συνέχισαν να λειτουργούν κάποιοι βοηθητικοί χώροι του 
ναού, ενώ αργότερα (10ος -11ος αι.) ο νάρθηκας μετατράπηκε σε νεκροταφείο. 

 

Εικ.20 Η Βασιλική Γ’. 

Φυλακή Αποστόλου Παύλου   

Σύμφωνα με τις Πράξεις των Αποστόλων (Κεφ.16,16 επ.), ο Απόστολος Παύλος φυλακίστηκε 
στους Φιλίππους κατά την πρώτη επίσκεψή του στην πόλη. 

Πάνω από την αγορά των Φιλίππων, στα βόρεια της Εγνατίας οδού, υπάρχει ένα μικρό κτήριο 
με δύο χώρους, που τους καλύπτουν καμάρες. Αυτό το κτίσμα, κατά την παράδοση, ήταν η  

φυλακή του Αποστόλου Παύλου. Στην πραγματικότητα πρόκειται για ρωμαϊκή δεξαμενή 
νερού (cisterna), που χρονολογείται στον 2ο αι. μ.Χ. Μετά την καταστροφή της Βασιλικής Α΄ 
διαμορφώθηκε σε χώρο λατρείας και κατασκευάστηκε ένα ναΐδριο αφιερωμένο στον Απ. 
Παύλο, στον ανατολικό τοίχο του οποίου σώζονται τοιχογραφίες. 

 

Εικ.21. Η φυλακή του απ. Παύλου. 
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Α.6. Η Βασιλική Α’ 

 

Εικ.22. Αποτύπωση του συγκροτήματος της Βασιλικής Α’ – Σχέδιο Ευφ. Λιανού. 
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Το βόρειο άνδηρο και η Βασιλική Α’  

Στα τέλη του 5ου αιώνα, στο στενό άνδηρο στα βόρεια της Αγοράς και της λεγόμενης 
Εγνατίας οδού, σε μία ιδιαίτερα περίοπτη θέση, οικοδομήθηκε η Βασιλική Α’. 

Πρόκειται για τρίκλιτη βασιλική με εγκάρσιο κλίτος, νάρθηκα και δύο συνεχόμενα αίθρια. 
Στη δυτική πλευρά του πρώτου αιθρίου βρίσκεται η μνημειακή Κρήνη, της οποίας η μελέτη 
αποτελεί το κύριο αντικείμενο της παρούσας διπλωματικής εργασίας. 

Το βόρειο άνδηρο, στις υπώρειες του λόφου, το οποίο καταλάμβαναν τρία ναόσχημα κτήρια, 
αποτελούσε πιθανότατα μέχρι την εποχή των Αντωνίνων το θρησκευτικό κέντρο της πόλης 
(area sacra ή area Capitolina), όπου ήταν χωροθετημένα τα Ιερά,56 που προφανώς 
κατεδαφίστηκαν για να οικοδομηθεί ο ναός. Πρόκειται για τρεις πρόστυλους κορινθιακούς 
ναούς, αφιερωμένους στη λατρεία της καπιτωλιακής τριάδας. Πολλά αρχιτεκτονικά γλυπτά 
που βρέθηκαν εντοιχισμένα στη Βασιλική Α΄57 αναγνωρίστηκαν ότι προέρχονται από αυτά τα 
προγενέστερα οικοδομήματα. 

Επιπλέον στο δυτικό τμήμα του ανδήρου έχει αποκαλυφθεί ένα ναόσχημο κτήριο, στο οποίο 
οδηγούσαν μέσω ενός προπύλου, μνημειακές κλίμακες, που σώζονται στα δυτικά της 
δεξαμενής της γνωστής ως «φυλακή του Απ. Παύλου». Οι κλίμακες αυτές, που οδηγούσαν 
από το επίπεδο της Decumanus Maximus στο επίπεδο της Area Sacra συνδέοντας μεταξύ τους 
τα δύο τμήματα του Forum, πρόσφατες μελέτες έδειξαν, ότι περιλαμβάνονταν στο 
οικοδομικό πρόγραμμα του 2ου αι. μ.Χ.58 

Η Βασιλική Α΄ πρόκειται όχι μόνο για τη μεγαλύτερη παλαιοχριστιανική βασιλική των 
Φιλίππων αλλά και για μία από τις μεγαλύτερες της Μακεδονίας, που εκτός από το μέγεθός 
της, διακρίνεται και για τη μεγαλοπρέπεια του γλυπτού διακόσμου της.  

Το μνημείο ανασκάφηκε κατά την τελευταία πενταετία του μεσοπολέμου και δημοσιεύθηκε 
το 1945 από τον P. Lemerle. Ο Γάλλος ερευνητής μελέτησε τα αρχιτεκτονικά κατάλοιπα 
παραθέτοντας σχέδια αποτύπωσης και γραφικής αποκατάστασης.  

Σύµφωνα µε τον P. Lemerle η βασιλική πρέπει να καταστράφηκε περίπου 50 χρόνια μετά την 
κατασκευή της, γεγονός που συσχετίζεται µε την ίδρυση της Βασιλικής Β΄, αν και για τη 
χρονολογία της καταστροφής έχουν διατυπωθεί αρκετές επιφυλάξεις. Επικρατέστερη 
πάντως φαίνεται η πρόταση, που την τοποθετεί μετά τον 7ο αι. μ.Χ. 

Μετά την εγκατάλειψη και ερείπωση της εκκλησίας, στη νοτιοδυτική γωνία του αιθρίου, 
διαμορφώθηκε μεταβυζαντινό ναϋδριο. 

Αρχιτεκτονική του ναού 

Είναι τρίκλιτη ξυλόστεγη βασιλική με εγκάρσιο κλίτος. Έχει διαστάσεις 130 x 50µ. µαζί µε τα 
προσκτίσµατά της. Στα ανατολικά το κεντρικό κλίτος απολήγει σε ημικυκλική αψίδα. Στα 

 
56 Sève M., Weber P., Le cote Nord du Forum de Philippes, BCH 110(1986), σ.531-581. 
57 Ε. Γούναρη, Φίλιπποι: Αρχιτεκτονική και πολεοδομία στους Φιλίππους. Η περίπτωση της τέταρτης 
οικοδομικής νησίδας, 2021,σ.42. 
58 Seve M.-Weber P., σ.536-544. 
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δυτικά του κυρίως ναού εκτείνεται ο νάρθηκας, το τετράστωο αίθριο, η περίστυλη αυλή με 
τη δεξαμενή νερού στο κέντρο..  
Από το Forum ένα μνημειακό ημικυκλικό πρόπυλο οδηγούσε μέσω μαρμάρινων κλιμάκων 
στην περίστυλη αυλή με τη δεξαμενή, που κατασκευάστηκε πάνω στα ερείπια του 
ναόσχημου Ηρώου.59 

 Κυρίως ναός  
Ο κυρίως ναός έχει κάτοψη κανονικού ορθογωνίου. Αποτελείται από το κεντρικό κλίτος, που 
απολήγει στην ημικυκλική Κόγχη (αψίδα) του Ιερού, τα δύο πλάγια και το εγκάρσιο. Οι 
διαστάσεις του κυρίως ναού ήταν 47µ. µήκος µε την κόγχη του ιερού και 27,60µ. πλάτος. 
Δύο κιονοστοιχίες 15 κιόνων η κάθε μία διαιρεί το ναό σε τρία κλίτη, που εκτείνονται μέχρι 
το εγκάρσιο κλίτος. Υπερώα υπάρχουν πάνω από τα κλίτη. Η παρουσία δεύτερου στενού 
στυλοβάτη, παράλληλου και σε επαφή με το στυλοβάτη της κύριας κιονοστοιχίας 
αποδεικνύει την ύπαρξη μεσοπατώματος μεταξύ του ισογείου και των υπερώων60.  

Το δάπεδο του κυρίως ναού ήταν καλυμμένο με μαρμάρινες πλάκες, ενώ του Ιερού και του 
εγκάρσιου κλίτους ήταν μαρμαροθετημένο σε τεχνική opus sectile. Στο μεσαίο κλίτος 
διατηρείται η βάση του άμβωνα, ενώ ο χώρος του πρεσβυτερίου περικλειόταν από το 
τέμπλο, του οποίου σώζεται ο στυλοβάτης. 
Στο Ιερό Βήμα οι ανασκαφείς εντόπισαν ίχνη από την Αγία Τράπεζα, την Κρύπτη ή Κατάβαση, 
την Κατάθεση ή Εγκαίνιο, τη θάλασσα ή χωνευτήριο, το Κιβώριο και τα έδρανα του 
πρεσβυτέριου (σύνθρονο). Η κόγχη ήταν στεγασµένη µε τεταρτοσφαίριο και ήταν 
εγγεγραµµένη µέσα στο ορθογώνιο του εγκάρσιου κλίτους, δηµιουργώντας έτσι δύο 
διαµερίσµατα, τα παστοφόρια. 
Νάρθηκας  
Καταλάμβανε όλο το πλάτος του ναού και είχε 50µ. µήκος και 10µ. πλάτος µαζί µε τους δύο 
προσκείµενους βοηθητικούς χώρους. Η πρόσβαση από το αίθριο στον νάρθηκα γινόταν από 
τρεις εισόδους-θυρώματα, μέσω μιας πλατιάς κλίµακας µήκους 18,5µ..,. Τρεις είσοδοι 
οδηγούσαν επίσης από το νάρθηκα στον κυρίως ναό, από τις οποίες οι δύο πλάγιες θύρες 
ήταν µικρότερες και χρησιµοποιούνταν για την επικοινωνία µε τα πλάγια κλίτη και τα 
υπερώα, ενώ η μεσαία, η Βασίλειος Πύλη, ήταν τρίβηλος. 

Το δάπεδο του ήταν στρωμένο με μαρμάρινες πλάκες και στους τοίχους υπήρχε 
ορθομαρμάρωση. Στη βορειοδυτική γωνία του νάρθηκα το κλιμακοστάσιο οδηγεί στον 
γυναικωνίτη, ενώ δίπλα βρισκόταν και το Βαπτιστήριο. Στο δυτικό τοίχο του πρώτου από τους 
τρεις χώρους (προθαλάμου) του βαπτιστηρίου σώζονται τοιχογραφίες που μιμούνται 
ορθομαρμάρωση. Στο δεύτερο χώρο του τελούνταν οι βαπτίσεις. Στη βόρεια πλευρά 
αναπτύσσονται προσκτίσματα τα οποία είναι προσιτά από το νάρθηκα μέσω δύο θυρών. 

Αίθριο-atrium, ύπαιθρον. 

Τετράστωο Αίθριο μεταξύ του νάρθηκα και της περίστυλης αυλής, που λειτουργεί ως 
προθάλαμος για τη συγκέντρωση των πιστών. Αποτελείται από έναν κεντρικό υπαίθριο 

 
59 Η περιγραφή των επιμέρους τμημάτων του ναού ακολουθεί πορεία από ανατολικά προς δυτικά, δηλαδή από 
την είσοδο του θεάτρου. 
60 Βελένης Γ.-Ασημακόπουλος Δ., Η διπλός στυλοβάτης στη Βασιλική Α των Φιλίππων, ΑΕΜΘ 24 (2010), σ.471-

480 
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ορθογώνιο (9,45μ.x12,20µ.) χώρο και τρεις περιμετρικές κιονοστήρικτες στοές, στεγασµένες 
µε ξύλινη µονόριχτη στέγη µε κλίση προς το αίθριο. Η κιονοστοιχία ήταν ιωνική. Στο 
πλακόστρωτο δάπεδο του κεντρικού χώρου έχουν χρησιμοποιηθεί μαρμάρινες πλάκες δύο 
μεγεθών, ενώ τα δάπεδα των στοών ήταν µαρµαροθετηµένα. 

Tη δυτική πλευρά του αιθρίου καταλαμβάνει μνημειακή Κρήνη. 

 

Ναόσχημο μνημείο «ηρώον»  με περίστυλη αυλή με δεξαμενή. 
 

 

Εικ.23. Το «ηρώον». Δεξαμενή. 

Στα δυτικά του αιθρίου διατηρείται το κρηπίδωμα ενός ναόσχημου κτηρίου, που αποτελείται 
από πρόναο και σηκό, χτισμένο από μεγάλες μαρμαροπλίνθους. Χρονολογείται κατ’ άλλους 
στην ελληνιστική61 και κατ’ άλλους στην πρώιμη ρωμαϊκή περίοδο 62(εποχή Αντωνίνων /2ος 
αι. μ.Χ.) 

Βάσει δύο επιγραφών που βρέθηκαν εκεί, ταυτίστηκε με ελληνιστικό Ηρώο, το οποίο 
ανακατασκευάστηκε στη διάρκεια των ρωμαϊκών χρόνων. 

Νεώτερες μελέτες θεωρούν, ότι πρόκειται για ναό του 2ου αι. μ. Χ. και συσχετίζουν την 
ίδρυσή του με την κατασκευή της μνημειακής κλίμακας, που οδηγεί στο βόρειο άνδηρο. 

Όταν χτίστηκε η Βασιλική Α, από το εγκαταλειμμένο κτήριο διατηρήθηκε μόνο ο σηκός, ο 
οποίος μετατράπηκε σε δεξαμενή και περικλείστηκε από την περίστυλη αυλή στα δυτικά του 
αιθρίου της. 

  

 

 

 

 
61Χ. Κουκούλη-Χρυσανθάκη, Χ. Μπακιρτζής, Φίλιπποι, σ.33-34. 
62 Seve-Weber, 1986, σ.579. 
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Α.8. ΚΡΗΝΕΣ ΚΑΙ ΝΥΜΦΑΙΑ ΣΤΗΝ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΑ  

Το Νερό και η σημασία του στη χριστιανική θρησκεία  

Το νερό είναι ένα από τα πιο παλιά και οικουμενικά θρησκευτικά σύμβολα. Σύμβολο 
γονιμότητας, αγνότητας και αναγέννησης, το νερό, ως πηγή ζωής, είναι άμεσα συνδεδεμένο 
με την επιβίωση του ανθρώπου και ιδιαίτερα στην περιοχή της Μεσογείου, καταλαμβάνει 
ακόμη πιο σημαντική θέση επειδή σπανίζει. 

Η ποιοτική και ποσοτική επάρκεια του είναι απαραίτητη για την οικονομική ανάπτυξη κάθε 
κοινότητας ανθρώπων και επηρεάζει καθοριστικά την επιλογή των τόπων εγκατάστασής 
τους, τις επαγγελματικές τους ενασχολήσεις, τη γεωργική και κτηνοτροφική παραγωγή. 

Στους κοσμογονικούς μύθους όλων των λαών, το νερό, ως βασικό στοιχείο της διαμόρφωσης 
λαϊκών παραδόσεων, έχει μαγικές ιδιότητες και είναι ουσία αναγεννητική, αναζωογονητική 
και εξαγνιστική. 

Το νερό συμβολίζει την αρχέγονη ουσία απ’ την οποία δημιουργήθηκαν όλες οι μορφές ζωής. 
Καταρχάς θεοποιήθηκε και κατόπιν αποτέλεσε σύμβολο αγνότητας, διαύγειας και κάθαρσης. 
Σε όλες τις θρησκείες, από τις αρχαιότερες μέχρι τις πιο σύγχρονες, η επαφή με το νερό 
συνιστά αναγέννηση και κάθαρση. Το «αθάνατο νερό», η «πηγή της νεότητας», το «νερό της 
ζωής», αποτελούν μυθικές εκφράσεις της ίδιας αλήθειας: ότι στο νερό ενυπάρχουν η ζωή και 
η αιωνιότητα. Για πολλούς λαούς και σε πολλές εποχές το νερό αποτέλεσε σύμβολο ζωής και 
δημιουργίας. 

Φιλόσοφοι ασχολήθηκαν με την έννοια του νερού σε θεωρητικό επίπεδο αλλά και με τη 
μελέτη των φαινομένων τα οποία συνδέονται με αυτό, αποδεικνύοντας την αξία του νερού 
και τον καθοριστικό του ρόλο στην ανθρώπινη ύπαρξη. 

Ο Θαλής ο Μιλήσιος διατύπωσε τη θέση, ότι ο κόσμος γεννήθηκε από το ύδωρ: «Αρχή των 
πάντων απεφήνατο το ύδωρ», δηλ. η αρχή όλων των πραγμάτων είναι το νερό, ενώ ο 
Εμπεδοκλής και αργότερα ο Αριστοτέλης, θεωρούν ότι το νερό αποτελεί μία από τις τέσσερις 
πρωταρχικές ουσίες της φύσης μαζί με τη γη, τον αέρα και τη φωτιά. 

Ο πανάρχαιος και παγκόσμιος συμβολισμός του νερού ως μέσου καθαρτηρίου και 
αναγεννητικού υιοθετήθηκε από το Χριστιανισμό. 

Για τους Χριστιανούς, όπως και για τους πιστούς άλλων θρησκειών, ο καθαρισμός με νερό 
θεωρείται μέσο εξαγνισμού. Κατά την Καινή Διαθήκη πρώτος ο Ιωάννης ο Πρόδρομος 
εξαγνίζεται με νερό, ενώ σε ανάμνηση της βάπτισης του Χριστού από τον Πρόδρομο 
θεσπίζεται μία από τις μεγαλύτερες χριστιανικές γιορτές, τα Θεοφάνια. Η Βάπτιση των 
χριστιανών καθιερώνεται ως ένα από τα σημαντικότερα χριστιανικά μυστήρια, ενώ ο 
Αγιασμός, κατά τον οποίο γίνεται επίκληση του Αγίου Πνεύματος, αποτελεί μια ιδιαιτέρως 
σημαίνουσα λειτουργική πράξη της Εκκλησίας. 
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Στη χριστιανική θρησκεία το «νεαρόν/νηρόν ύδωρ» των Βυζαντινών, συμβολίζει τη ζωογόνο 
δύναμη, με την οποία ο Θεός δημιούργησε τον κόσμο (Γέν. 1, 2) ενώ η γη στερεώθηκε επί 
των υδάτων (Γεν. 1, 6-7· 9-10).  

Ο ρόλος του νερού είναι Χριστοκεντρικός, έχει θεραπευτική δύναμη και συνδέεται με την 
παρουσία του Αγίου Πνεύματος. Ο Χριστός παρομοίωσε τον Εαυτό του με ύδωρ «ζων» και 
«πηγή ύδατος» (Ιωάν. κεφ. δ΄ 10, 14) που με το λόγο του μπορεί να ξεδιψάσει αιώνια τον 
άνθρωπο. 

 

  Κρήνες63 στην Αρχαιότητα. 

Είναι οι κατασκευές που χρησίμευαν στη λήψη ,διανομή, συγκέντρωση και αποθήκευση του 
νερού και γενικά προορίζονταν να προμηθεύουν νερό στην κοινότητα. Από την αρχαιότητα 
μέχρι τα μέσα του προηγούμενου αιώνα ο κοινωφελής ρόλος της Κρήνης αποτέλεσε 
σημαντικό παράγοντα στην εξέλιξη της αστικής αλλά και της αγροτικής ζωής των ανθρώπων, 
καθώς δεν ήταν απλώς τόπος ύδρευσης, αλλά και τόπος δημόσιας συναναστροφής. Στις 
πρώιμες φάσεις της ιστορίας αποτελούσε απαραίτητο στοιχείο για τη λειτουργία και την 
επιβίωση των οικισμών, ενώ με την πάροδο του χρόνου μετατράπηκε σε σημείο κοινωνικής 
και πολιτικής αναφοράς και για το λόγο αυτό απέκτησε πιο σύνθετη και περίτεχνη μορφή. 
Ο Παυσανίας αναφέρει ότι ένας οικισμός χαρακτηρίζεται ως πόλη, όταν διαθέτει εκτός των 
άλλων (δημόσια κτήρια, γυμνάσιο, θέατρο, αγορά) και μια κρήνη64. 

Ως προς την αρχιτεκτονική τους μορφή αναγνωρίζονται δύο κατηγορίες κρηνών: Α. υπαίθριες 
ανοιχτές και Β. υπόστεγες κρήνες, ενώ ως προς τον τρόπο λειτουργίας τους διακρίνονται σε 
α. αρυκρήνες , όταν η άντληση του νερού γίνεται μέσω της συλλεκτήριας δεξαμενής /λεκάνη 
και β. ροοκρήνες, όταν το νερό ρέει ελεύθερα. 

Μία κρήνη αποτελείται από τη δεξαμενή αποθήκευσης νερού, τη δεξαμενή άντλησης και 
τους κρουνούς.  

Ήδη από τα πρώιμα ιστορικά χρόνια, στην Οδύσσεια65 και στην Ιλιάδα66 ο Όμηρος κάνει 
συχνή μνεία σε κρήνες.  

Στην Αρχαϊκή και την Κλασική εποχή όλες οι ελληνικές πόλεις διαθέτουν υδραγωγείο, δίκτυο 
διανομής και κρήνες, που για πρώτη φορά συμπληρώνονται με δεξαμενές και διακοσμούνται 
με περίτεχνα στοιχεία, δανεισμένα από την αρχιτεκτονική των ναών. Ειδικοί νόμοι ορίζουν 
τη χρήση των κρηνών, που για τη λειτουργία και τη φροντίδα τους στην Αθήνα του 5ου αι. 

 
63 Ετυμ. Από τον τύπο κράσνα>κράννα ή από τη λέξη κάρα: κεφαλή 

Αναφέρεται και ως Υδρείον. 
64 Παυσανίας, Ελλάδος Περιήγησις Χ, 4,1 : «εί γε ονομάσαι τις πόλιν και τούτους, οίς γε ουκ αρχεία, ου 
γυμνάσιον εστίν, ου θέατρον, ουκ αγοράν έχουσιν, ούχ ύδωρ κατερχόμενον ες κρήνην..». 
65 Οδύσσεια, ραψ. ι, στ.240 και Ιλιάδα, ραψ. φ, στ.195  
66 στην Ιλιάδα  αναφέρεται σε δυο συγκεκριμένες κρήνες του Άργους, τη Μεσσηίδα και την Υπέρεια, που δεν 
έχουν εντοπιστεί πρβλ. Ραψωδία Ζ, στιχ.455. 

https://argolikivivliothiki.gr/2009/10/03/%cf%80%ce%b1%cf%85%cf%83%ce%b1%ce%bd%ce%af%ce%b1%cf%82-2%ce%bf%cf%82-%ce%b1%ce%b9%cf%8e%ce%bd%ce%b1%cf%82-%ce%bc-%cf%87/
https://argolikivivliothiki.gr/2014/07/07/homer/
https://argolikivivliothiki.gr/2008/10/28/%ce%b1%cf%81%ce%b3%ce%bf%cf%83/
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και του 4ου αι. π.Χ. θεσπίζεται το αξίωμα του «επιμελητή ή επιστάτη κρηνών67», το οποίο 
όπως μαρτυρεί ο Πλούταρχος, κατείχε και ο Θεμιστοκλής68. 

Από τα τέλη του 6ου αι. χρονολογείται η κρήνη της Πνύκας στην Αθήνα, η οποία συνδέθηκε 
με τη φημισμένη Εννεάκρουνο και την πηγή της Καλλιρόη69 , ενώ την ίδια εποχή οικοδομείται 
η Νοτιοανατολική Κρήνη στη Νότια πλευρά της Αρχαίας Αγοράς και η Ιερά Κρήνη του 
Ασκληπιείου στη νότια κλιτύ της Ακρόπολης, ένα μικρό οικοδόμημα με δεξαμενή τετράγωνης 
κάτοψης που έφερε προστώο. 

Λίγο αργότερα, στις αρχές του 5ου αι., κατασκευάζεται η Κρήνη Κλεψύδρα στη βόρειο-δυτική 
πλευρά της Ακρόπολης και στα μέσα του 4ου αι. π.Χ. η Νοτιοδυτική Κρήνη, το σημαντικότερο 
κρηναίο οικοδόμημα της Αγοράς, με κάτοψη σχήματος Γ. 

Την ίδια εποχή κατασκευάζεται η Κρήνη του Θεαγένους και η Νότια Κρήνη στα Μέγαρα.  

Από τις αρχαιότερες κρήνες, είναι η κρήνη Πειρήνη στην Κόρινθο, η πρώτη φάση της οποίας 
χρονολογείται κατά τη γεωμετρική εποχή, ενώ η ομώνυμη της στον Ακροκόρινθο ανήκει στην 
κλασική αρχαιότητα, όπως και η λαξευμένη στο βράχο Γλαύκη . 

Γύρω στο 600 π.Χ. διαμορφώνεται η πρώτη φάση της Κρήνης Κασταλίας στους Δελφούς. Είναι 
ένα ορθογώνιο κτίσμα με κτιστή λεκάνη και σύστημα αγωγών και κρουνών, ενώ τον 6ο αι. 
π.Χ. κατασκευάζεται στη Δήλο, η Μινώα Κρήνη, ένα στεγασμένο τετράγωνο πηγάδι με πλατιά 
κλίμακα στο εσωτερικό του και στοά στην πρόσοψή του. 

Στην πόλη των αρχαίων Φερών αποκαλύφθηκε η Κρήνη Υπέρεια , που οικοδομήθηκε στη 
διάρκεια του 5ου αι. π.Χ. και αποτελούταν από ορθογώνια δεξαμενή και δωρική κιονοστοιχία 
στην πρόσοψη. 

Κατά τους ελληνιστικούς χρόνους, μετά τις πολιτικές και οικονομικές ανακατατάξεις, που 
σηματοδότησε η εποχή των διαδόχων του Μ. Αλεξάνδρου στα πλαίσια της αστικοποίησης 
αφενός και της εξέλιξης της υδραυλικής τεχνολογίας αφετέρου, οι πόλεις εφοδιάζονται με 
εξελιγμένα δίκτυα ύδρευσης και αποχέτευσης, πηγάδια και μεγαλοπρεπείς δημόσιες και 
ιδιωτικές Κρήνες, σε όλη την έκταση των ελληνιστικών βασιλείων. Αυτή την εποχή στις 
κεντρικές αγορές των πόλεων ιδρύονται κρηναία οικοδομήματα, τα οποία αποκτούν 
μνημειακότητα με την προσθήκη στοών, αψίδων, κιόνων κ.ά. καθώς και πολυτέλεια με τη 
χρήση πολύχρωμων μαρμάρων και ψηφιδωτών.70 

 
67 Αριστοτέλης,Αθηναίων Πολιτεία, 43.1: «τὰς δ’ ἀρχὰς τὰς περὶ τὴν ἐγκύκλιον διοίκησιν ἁπάσας ποιοῦσι 
κληρωτάς, πλὴν ταμίου στρατιωτικῶν καὶ τῶν ἐπὶ τῶν θεωρικῶν καὶ τοῦ τῶν κρηνῶν ἐπιμελητοῦ». 

68 Πλούταρχος, Παράλληλοι Βίοι. Θεμιστοκλής-, 31 και Αδάμ-Μαγνήσαλη Σ., Το Υδροδοτικό σύστημα και η 
προστασία των κρηνών στην αρχαία Αθήνα και στους Νόμους του Πλάτωνος, (764 b1-c2), στο Πλάτωνος Νόμοι, 
(Πρακτικά Διεθνούς Συνεδρίου περί των Νόμων του Πλάτωνος, Αθήνα 2002), Αντ. Ν. Σάκκουλας, Αθήνα 2003, σ. 
169-180. 
69 Με την Εννεάκρουνο ,που κατασκεύασαν οι τύραννοι Πεισιστρατίδες, κατά μια άλλη άποψη, ταυτίζεται η 
Κρήνη στο κέντρο σχεδόν της Αρχαίας Αγοράς. Έφη Λυγκούρη «Νερό-Περιβάλλον-Πολιτισμός» 
70Για Ελληνιστικά παραδείγματα: από την Έφεσσο,  Thür, H. 2020 “Brunnenanlagen und Wasserversorgung in 
Ephesos in Hellenistischer und frührömischer Zeit”, U. Lohner-Urban – U. Quatember (eds.), Zwischen Bruch und 

Kontinuität / Continuity and Change: Architektur in Kleinasien am Übergang vom Hellenismus zur römischen 
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Στην πρώιμη ελληνιστική εποχή. χρονολογούνται η κρήνη του Γυμνασίου στην Σικυώνα , με 
ναόσχημη πρόσοψη- δύο κίονες in antis καθώς και το πρόστυλο κρηναίο κτίσμα με την ιωνική 
κιονοστοιχία στη γειτονική της Περαχώρα, που ανήκει στην επικράτεια του Ιερού της Ήρας,  

Στον ύστερο 4ο αι. π.Χ. ανήκει η Κρήνη στην Αγορά της αρχαίας πόλης της Επιδαύρου, σε 
σχήμα Γ, με μεγάλη υπόστυλη δεξαμενή και ιωνική κιονοστοιχία στην πρόσοψη καθώς και η 
σύγχρονή της σύνθετη κρήνη στην αρχαία Φιγάλεια στην Ηλεία. Σύγχρονες με αυτές είναι και 
οι μνημειακών διαστάσεων Κρήνες Αρσινόη και Κλεψύδρα, που υδροδοτούσαν την πόλη της 
αρχαίας Μεσσήνης. 

Στην πρώιμη ελληνιστική περίοδο οικοδομείται η Κρήνη στο Ιερό του Ποσειδώνα στα Κιόνια 
της Τήνου, με δωρική κιονοστοιχία στην πρόσοψη και στην Ακρόπολη της Ιαλυσού της Ρόδου, 
η Δωρική Κρήνη, ένα στωικό οικοδόμημα σε σχήμα Π . 

 

Κρήνες-Νυμφαία στη ρωμαϊκή εποχή. 

Στη ρωμαϊκή εποχή με τη ραγδαία πλέον εξέλιξη της υδραυλικής μηχανικής οργανώθηκαν οι 
υδροδοτικές υποδομές των μεγάλων πόλεων, προκειμένου να αντιμετωπιστούν οι 
αυξημένες ανάγκες ύδρευσης, που προέκυψαν στη νέα εποχή, με αποτέλεσμα την 
κατασκευή μεγάλων υδραγωγείων, αναπτυγμένων δικτύων διανομής, λουτρικών 
συγκροτημάτων και Νυμφαίων.  

Στα πρώιμα χρόνια ο όρος «νυμφαίον» (nymphaeum, nympheum, nimphium) σήμαινε 
γενικότερα τον ιερό χώρο, όπου τελούνταν η λατρεία των νυμφών, ειδικότερα δε δήλωνε ένα 
σπήλαιο που θεωρούνταν ενδιαίτημα των νυμφών71. 

Ο όρος «νυμφαίο» στην αρχαιότητα χρησιμοποιείται συμβατικά για να περιγράψει μια 
μνημειακή κατασκευή κρήνης που περιλάμβανε μια πρόσοψη και συχνά συμπληρωνόταν με 
πλευρικές πτέρυγες. Σύγχρονοι μελετητές θεωρούν κάθε μεγάλης κλίμακας κρήνη 
«νυμφαίο».  

Τα Νυμφαία,72 κατά την ελληνιστική και ρωμαϊκή εποχή, ήταν πολυτελή κρηναία 
οικοδομήματα, με περίτεχνη διακόσμηση και γλυπτό διάκοσμο όχι απαραίτητα αφιερωμένα 
στις νεαρές θεότητες του νερού. και τα κεντρικά σημεία κοσμούνται με ανάλογα κτίσματα 

 
Kaiserzeit / Architecture in Asia Minor during the Transitional Period from Hellenism to the Roman Empire (Byzas 

25), Istanbul: 399-417: (401-402) 

Από την Μαγνησία παρά τω Μαιάνδρω, Richard J. 2012: 122, cat. n° 49, Water for the City, Fountains for the 
People. Monumental Fountains in the Roman East: An Archaeological Study of Water Management (Studies in 

Eastern Mediterranean Archaeology 9) και από την Καύνο, Richard 2012: 271 n° 45 

 
71 Μνημειακά κρηναία οικοδομήματα περιγράφονται με άλλους όρους στην ελληνορωμαική γραμματεία, αλλά 
και στις επιγραφές, όπως fons, υδρεκδοχείον, munus, υδρείον. 
72 ο όρος Νυμφαίο ταυτίζεται για πρώτη φορά  με μνημειώδες κρηναίο οικοδόμημα χωρίς θρησκευτική 
σημασία, στα τέλη του 1ου αι. μ.Χ. για να περιγράψει το αντίστοιχο οικοδόμημα  στη Σωάδα Διονυσιάδος της 
Συρίας, ανάθημα του αυτοκράτορα Τραϊανού βλ. Αριστοδήμου Γ., Ο Γλυπτός διάκοσμος Νυμφαίων και Κρηνών 
στο Ανατολικό τμήμα της Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας, σ.14. 
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Έτσι τοποθετούνται σε εξέχουσες και περίοπτες θέσεις όλων σχεδόν των πόλεων της 
ρωμαϊκής επικράτειας, προκειμένου να τονίσουν την ευεργεσία των αυτοκρατορικών ή 
ιδιωτών χορηγών προς την πόλη ενώ σχεδόν πάντα συνδέονται με τα υδραγωγεία, τα οποία 
τις τροφοδοτούν με νερό απευθείας. 

Τέτοια Νυμφαία απαντώνται στη διάρκεια των ρωμαϊκών αυτοκρατορικών χρόνων ιδιαίτερα 
στο ανατολικό τμήμα της αυτοκρατορίας73. Από αυτά εξαιρετικής λαμπρότητας είναι της 
Αθήνας, της Ολυμπίας, της Νικόπολης, της Εφέσσου, της Μιλήτου, της Πέργης, της Σίδης, της 
Ασπένδου, της Σαγαλασσού, της Ιεράπολης, των Γεράσων, της Φιλαδέλφειας στη Συρία κ.ά.  

Κρηναίες κατασκευές επίσης καταγράφονται στην Πέλλα, στην Βέροια στο Δίον, στη 
Θεσσαλονίκη και στους Φιλίππους.74 

Τα νυμφαία παρουσιάζουν μεγάλη ποικιλία ως προς τη μορφή τους και διακρίνονται σε 

Νυμφαία -σπηλιές, Νυμφαία βασιλικά, Νυμφαία βαθμιδωτά και Νυμφαία με θεατρική 
πρόσοψη. 

 

Εικ.24 Αναπαράσταση. Προσκήνιο Θεάτρου Ασπένδου. 

Μπορεί να είναι διώροφα ή και τριώροφα, με κίονες στην πρόσοψη, που 
διαμορφώνουν κόγχες και ναΐσκους (aediculae),75 που εναλλάσσονται. Συνήθως έχουν 
δεξαμενή συγκέντρωσης νερού σε υψηλότερο από αυτά επίπεδο και δεξαμενή άντλησης 
νερού σε χαμηλότερο.  

Η μνημειώδης κιονοστήρικτη πρόσοψη με εναλλαγή ημικυκλικών κογχών και ορθογώνιων 
βάθρων είναι ένα χαρακτηριστικό, που απαντάται τόσο στα θέατρα όσο και στα νυμφαία της 

 
73 Στη Ρώμη υπάρχουν περίπου 20 Νυμφαία, ενώ πρόσφατα δημιουργήθηκε και το Museo Ninfeo, στο 
Εσκουιλίνο στο κέντρο της πόλης. 

74 Σύμφωνα με επιγραφή του 2ου αι. π. Χ,. για την κατασκευή κρηναίου κτίσματος στη ρωμαϊκή αγορά των 
Φιλίππων απαιτήθηκε το υπέρογκο ποσό των 30.000 σηστερτίων . 
75 Αποτελεί τον πιο χαρακτηριστικό τύπο της ρωμαϊκής εποχής. 
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ρωμαϊκής εποχής.76 Η Κρήνη των Φιλίππων τυπολογικά ανήκει στην τελευταία υποομάδα, 
αυτήν της ευθύγραμμης θεατρικής πρόσοψης με ημικυκλικές κόγχες στον πίσω τοίχο77 

Από τα πλέον φημισμένα Νυμφαία της Ρωμαϊκής περιόδου στον ελλαδικό χώρο ήταν το 
ημικυκλικό Νυμφαίο στο ΝΑ τμήμα της αθηναϊκής Αγοράς,78 το οποίο τροφοδοτούσε ο 
αγωγός του αδριάνειου υδραγωγείου. Τα Νυμφαία στο Άργος, στη Νικόπολη, στην Ολυμπία 
και στη Γόρτυνα της Κρήτης κατασκευάστηκαν στο 2ο αι. μ. Χ. 

 

Εικ. 25. Αναπαράσταση του Νυμφαίου στην Αγορά της Αθήνας  από Shawna Leigh, εικ.1 σ.219. 

Στην Αγορά της Θεσσαλονίκης προστέθηκε στο β’ μισό του 3ου αι. μ.Χ. πολυτελές κρηναίο 
οικοδόμημα, που ήταν σε χρήση μέχρι τον 7ο αι. 79  

Νυμφαία ανάλογου τύπου και μορφής με το κρηναίο οικοδόμημα του συγκροτήματος της 
Βασιλικής Α΄, απαντώνται σε διάφορα σημεία της ρωμαϊκής επικράτειας και κυρίως στο 
ανατολικό τμήμα,  σχεδόν όλα κατασκευασμένα στη διάρκεια του 2ου αι. μ.Χ. 

 Το πλησιέστερο παράλληλο της Κρήνης των Φιλίππων είναι το Νυμφαίο της Ασπένδου. Είναι 
μνημειώδες διώροφο οικοδόμημα, του 2ου αι. μ. Χ με κιονοστοιχία στην πρόσοψη και πέντε 
κόγχες σε κάθε όροφο, από τις οποίες η μεσαία είναι μεγαλύτερη.80 

 
76 Τα πρώτα δείγματα νυμφαίων με θεατρική πρόσοψη απαντούν στην Μίλητο και την Έφεσο γύρω στο 80 μ.Χ. 

77 Στην υπόθεση να πρόκειται στην αρχική της φάση για Νυμφαίο. 
78 Shawna Leigh, The monumental fountain in the Athenian Agora: reconstruction and interpretation στο 

Aqueducts and Monumental Fountain Structures Function in Context (eds G. Aristodemou-Th. Tassios),2017, 

σ.218-234. 
79  ύστερα από τις πρόσφατες ανασκαφές του ΜΕΤΡΟ, πρβλ. M. VITTI, To Νυμφαίο της Εγνατίας οδού και η 
αρχιτεκτονική διακόσμηση στο κέντρο της ρωμαϊκής Θεσσαλονίκης: Μια Προοπτική στο BONAE GRATIAE, 
Μελέτες Ρωμαϊκής γλυπτικής προς τιμήν της καθηγήτριας Θεοδοσίας Στεφανίδου Τιβερίου, Θεσσαλονίκη 2017, 
σ.427-438. 
80  Piras, S.A.G., “Façade Nymphaea in Asia Minor. Aspendos, an example of Massive Urban Water 
Imprint”, στο Wiplinger, G. (επιμ.), Cura Aquarum in Ephesus. Proceeding of the Twelfth International Congress 

on the History of Water Management and Hydraulic Engineering in the Mediterranean Region. Ephesus/Selçuk, 
Turkey, 2004, σ. 397-400. 
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Εικ.26. α. Το Νυμφαίο της Ασπένδου. Οπτική Απόδοση. Ίδρυμα Μείζονος Ελληνισμού. 

β. Το Νυμφαίο της Ασπένδου σήμερα. 

Ανάλογου τύπου είναι και το Νυμφαίο του Φλαβίου στη Μίλητο81 καθώς και το Νότιο 
Νυµφαίο, γνωστό ως του Σεπτίµιου Σεβήρου στην Πέργη82 

 

Εικ.27. Νυμφαίο Πέργης 

Πολυτελή κρηναία οικοδομήματά στον τύπο των νυµφαίων µε θεατρική πρόσοψη κόσμησαν 
επίσης την αγορά της Εφέσου, τη Σαγαλασσό της Πισιδίας,83 τη Σίδη.84 και την Ιεράπολη της 
Φρυγίας85 

 
81 Kästner, V., Milet. Eine antike Metropole (Berlin 1999), σελ. 18· 
82 Gros P., L’Architecture Romaine du début du IIIe siècle av.J.-C.  a la fin du Haut-Empire 1. Les Monuments 

Publics, Paris 1996. 
83 S. Magele, J. Richard, M. Waelkens, A Late-Hadrianic nymphaeum at Sagalassos (Pisidia, Turkey): A preliminary 

report. Istanbuler Mitteilungen, 57 (2007), 469-504. 
84 ανάλογων διαστάσεων με την κρήνη των Φιλίππων  μήκους 17,5 μ. 
 
85  
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Εικ.28. Νυμφαίο Σαγαλασσού. 

 

Εικ.29. Νυμφαίο Σίδης 
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ΜΕΡΟΣ Β. Περιγραφή – Ανάλυση υφιστάμενης κατάστασης της Κρήνης της 
Βασιλικής Α’ των Φιλίππων. 

Στη νότια κλιτύ του λόφου της Ακρόπολης, στο άνδηρο, το οποίο βρίσκεται στα βόρεια του 
decumanus maximus και αποτελεί ένα οργανικά συνδεδεμένο αλλά αυτόνομο τμήμα του 
Forum της πόλης των Φιλίππων, οικοδομήθηκε επιβλητικό κρηναίο οικοδόμημα, που 
αποτελεί το αντικείμενο της παρούσας μελέτης. 

Στο ίδιο άνδηρο, θεωρείται, ότι υπήρχαν στη διάρκεια του 2ου αι. μ.Χ., τρεις πρόστυλοι ναοί, 
πιθανότατα αφιερωμένοι στην Καπιτωλιακή Τριάδα86 καθώς ένα ναόσχημο κτήριο, το 
γνωστό ως ελληνιστικό Ηρώο. 

 

Εικ. 30. Το Βόρειο άνδηρο κατά τον 2ο αι. μ.Χ. ( από Seve-Weber 2014) 

 

 Στο β΄ μισό του 5ου αι. μ. Χ. αυτά τα προγενέστερα κτίσματα καταστράφηκαν και στη θέση 
τους ιδρύθηκε η μεγάλη Βασιλική Α΄ με τα προσκτίσματά της, με αποτέλεσμα να είναι 
εξαιρετικά αποσπασματική η γνώση για την περιοχή αυτή. 

 
86 Σχετικά με την περιοχή των Ναών, τους Ναούς και τη σχετική βιβλιογραφία, βλ. Ευαγγελίδης Β., Η Αγορά των 
πόλεων της Ελλάδας από τη Ρωμαϊκή Κατάκτηση ως τον 3ο  αι. μ.Χ. (Διδακτορική διατριβή), Θεσσαλονίκη 2007, 
σ.473-476. 
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Εικ. 31. Κάτοψη συγκροτήματος Βασιλικής Α’ ( Lemerle 1945, πίν. 15-16) 

 

 

 

Εικ.32.  Αεροφωτογραφία περιοχής συγκροτήματος Βασιλικής Α’  (προσωπικό Αρχείο) 
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Β.1 Περιγραφή της Κρήνης της Βασιλικής Α’  

 

Εικ.33. Κάτοψη Κρήνης 1-50. Σχέδιο Ευφ. Λιανού. 

H Κρήνη των Φιλίππων βρίσκεται στο δυτικό τμήμα του βόρειου ανδήρου της πόλης των 
Φιλίππων και καταλαμβάνει σχεδόν όλο το μήκος της δυτικής πλευράς του αιθρίου της 
Βασιλικής Α, έτσι ώστε το μήκος της να ταυτίζεται με το πλάτος του αιθρίου. 

Πρόκειται για ένα επίμηκες, κατά τον άξονα Βορρά -Νότο, κτήριο ορθογώνιας κάτοψης, με 
πέντε ημικυκλικές κόγχες.87 

 

 Εικ. 34.  Αεροφωτογραφία περιοχής Κρήνης (προσωπικό Αρχείο) 

Σήμερα κατά χώραν (in situ) διατηρείται μόνο το κατώτερο μέρος, το οποίο αποτελείται από 
μία μονόβαθμη κρηπίδα και μία δεύτερη σειρά δόμων, που διακόπτεται μπροστά από τις 
κόγχες και ο τοίχος της πίσω πλευράς. 

 
87 Η ανασκαφική έρευνα της Γαλλικής Αρχαιολογικής Σχολής τη δεκαετία του ’30 δεν αποκάλυψε το μνημείο σε 
όλη την έκτασή του. Μεγάλο μέρος του βορειοδυτικού τμήματος της βρίσκεται ακόμη καλυμμένο από μεγάλη 
επίχωση.  
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Στα ανατολικά του, πάνω στο πλακοστρωμένο δάπεδο της αυλής του αιθρίου, βρίσκονται 
σήμερα τακτοποιημένα από τους πρώτους ανασκαφείς, άφθονα αρχιτεκτονικά μαρμάρινα 
μέλη από την ανωδομή του κτηρίου: κίονες σε δύο μεγέθη, τμήματα επιστυλίων, τμήματα 
ημικυκλικών τόξων και τριγωνικών αετωμάτων, κιλλίβαντες, κιονόκρανα κ.ά.  

 

Εικ. 35.  Διάσπαρτα αρχιτεκτονικά μέλη κατακείμενα στα ανατολικά της Κρήνης. 

Κρηπίδα 

 

Εικ. 36. Αερο-ορθοφωτογραφία κρηπίδας. 
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Εικ. 37. Το νότιο τμήμα της Κρήνης. Οι δύο πλάγιες κόγχες. 
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Η κρηπίδα της Κρήνης (μήκους 19,20μ. και ύψους 0,37μ.) είναι χτισμένη με ορθογώνιες 
λιθοπλίνθους μεγάλων διαστάσεων από τοπικό λευκόγκριζο μάρμαρο.88 Το πλάτος της είναι 
0,55μ. και παραμένει σταθερό σε όλο το μήκος της. Στην κύρια όψη της, που αποτελεί την 
πρόσοψη του οικοδομήματος, οι λιθόπλινθοι φέρουν διακόσμηση από όρθιο κοιλόκυρτο 
κυμάτιο (cyma recta) (βλ. Σχ.) και εδράζονται σε στρώμα μικρών πλακερών αργών λίθων.89  

   

Εικ.38.  α. Λεπτομέρεια της θεμελίωσης της κρηπίδας. β. Λεπτομέρεια άνω επιφάνειας λιθοπλίνθου κρηπίδας. 

Στην άνω επιφάνεια τους παρατηρείται αναθύρωση (περιτένια πλ.0,13μ.-0,16μ. και άπεργο 
πλ.0,30μ.) και τόρμοι συνδέσμων, οι οποίοι δεν αντιστοιχούν πάντα σε ζεύγος, γεγονός, που 
μαρτυρεί, ότι οι λίθοι της κρηπίδας είναι αναχρησιμοποιημένοι και εδώ βρίσκονται 
τοποθετημένοι σε δεύτερη χρήση.  

  

Εικ. 39. Εντορμίες και αναθύρωση στην άνω επιφάνεια της κρηπίδας. 

Η κρηπίδα στο μέσον του μήκους της, στο σημείο, όπου ανοίγεται η κεντρική ημικυκλική 
κόγχη, υποχωρεί, προκειμένου να διαμορφωθεί πιόσχημη εσοχή πλάτους 1μ. και μήκους 
4,30μ.  

 
88 Το μήκος των λίθων της κρηπίδας, ποικίλει από 1.10μ. έως 1,45μ. 

89 το υδραυλικό κονίαμα, που αποτελεί το υπόστρωμα των μαρμάρινων πλακών του αιθρίου της Βασιλικής, 
εισχωρεί μεταξύ αυτού του στρώματος των λίθων και των μαρμαροπλίνθων της κρηπίδας 

Κατά τη ρωμαϊκή εποχή ξεκίνησε η συστηματική χρήση κεραμάλευρου και θραυστού κεραμικού στα κονιάματα, 
προκειμένου να βελτιωθούν τα υδραυλικά χαρακτηριστικά τους, Β. Πάχτα, Μελέτη εξέλιξης τεχνολογίας 
κονιαμάτων (διδ. Διατριβή) 2011, σ.34. 
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Εικ.40.  Η κεντρική κόγχη. 

Μεταξύ της δεύτερης κόγχης και της κεντρικής αψίδας, στην άνω επιφάνεια δύο 
παρακείμενων δόμων της κρηπίδας, λαξεύτηκαν δύο τεταρτοκυκλικές αύλακες (πλ.0,13μ.)90 

που προφανώς σχετίζονται με την αρχική χρήση τους.  

 

Εικ.41.  Λαξευμένες αύλακες στην άνω επιφάνεια της κρηπίδας. 

 

 

 

 
90 ίσως χρησίμευαν ως οδηγοί πάνω στους οποίους κυλούσαν θυρόφυλλα σε μεταλλικές ράγες.   



59 
 

Στυλοβάτης  

Επάνω στην κρηπίδα είναι τοποθετημένη μία δεύτερη σειρά μαρμαροπλίνθων (ύψους: 
0,50μ., πλάτους: 0,55μ., μήκους: 1,45μ.- 2,30μ.), η οποία διακόπτεται μπροστά από κάθε 
κόγχη, προκειμένου να δημιουργηθεί άνοιγμα, σαν διάδρομος, που οδηγεί προς αυτές.  

 

Εικ.42.  Η κρηπίδα με το στυλοβάτη στην περιοχή της δεύτερης κόγχης (από αριστερά). 

 

Εικ.43.   Λεπτομέρεια της κρηπίδας με το στυλοβάτη. α. εξωτερική όψη β. εσωτερικό κόγχης. 

 

Αυτή η υπερκείμενη σειρά δόμων, που βρίσκεται στη θέση αυτή σε δεύτερη χρήση, έχει 
μορφή ιωνικού επιστυλίου - διακοσμείται με συμφυές γείσο, τρεις επάλληλες ταινίες μεταξύ 
των οποίων μεσολαβούν ανάγλυφες λοξότμητες λεπτές ταινίες και εδράζεται σε στρώμα 
κονιάματος. 
Στην άνω επιφάνειά τους μίας λιθοπλίνθου, που βρίσκεται μετατοπισμένη μέσα στη μεγάλη 
κόγχη έχει λαξευτεί το ίχνος του κύκλου ( διαμ. 0,45μ.) όπου επρόκειτο να τοποθετηθεί η 
βάση του κίονα. 
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Εικ. 44. Λιθόπλινθος από το στυλοβάτη-επιστύλιο στο εσωτερικό της κεντρικής κόγχης. 

 

Ο Δυτικός Τοίχος 

Τη δυτική, πίσω πλευρά του οικοδομήματος διαμορφώνει τοίχος (πλάτους 1,60μ), στον 
οποίο ανοίγονται οι 5 ημικυκλικές κόγχες. Ο τοίχος είναι δομημένος με εγχόρηγη τοιχοποιία91 

από αργούς μαρμαρόλιθους, μικρού και μέτριου μεγέθους, εκτός από το βόρειο τμήμα του, 
που είναι λαξευμένο απευθείας στο βράχο.  

 

Εικ.  45. Λεπτομέρεια του αργολιθοδομικού τοίχου της δυτικής πλευράς. 

 

 
91 ασβεστόκτιστη αργολιθοδομή 
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Οι Κόγχες  

Στο κέντρο της κρήνης, στο σημείο, που η κρηπίδα εισέχει, ο τοίχος δημιουργεί ένα 
ημικυκλικό τόξο, προκειμένου να διαμορφωθεί εν είδει εξέδρας, η κεντρική μεγάλη κόγχη, 
βάθους 3 μ. και πλάτους 4,30μ.  

 

Εικ. 46. Η κεντρική και οι δύο νότιες πλάγιες κόγχες. 

Εκατέρωθεν της κεντρικής αυτής κόγχης, δημιουργούνται συμμετρικά τέσσερις μικρότερες 
τοξωτές ημικυκλικές κόγχες, δύο δεξιά και δύο αριστερά, βάθους περίπου 1μ. και πλάτους 

1,05μ.  

   

Εικ. 47. Πλάγιες Κόγχες 

Οι δύο πρώτες (νότιες) κατασκευάζονται από τον αργολιθοδομικό τοίχο, ενώ σποραδικά 
χρησιμοποιούνται και οπτόπλινθοι σε οριζόντια διάταξη.  

Υδραυλικό κονίαμα καλύπτει την εσωτερική παρειά του τοίχου των κογχών, πάνω στο οποίο 
φαίνεται, ότι στηρίζονταν πλάκες λευκού μαρμάρου. Σπαράγματα αυτής της 
ορθομαρμάρωσης σώζονται σήμερα. 
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Το βόρειο σχεδόν μισό τμήμα της κεντρικής κόγχης και οι δύο βορειότερες, που είναι 
λαξευμένες εξ ολοκλήρου στο φυσικό βράχο, σώζονται σε ύψος περίπου 2,10μ. Κονίαμα 
καλύπτει τα τοιχώματα τους, που ήταν επίσης επενδυμένα με λευκό μάρμαρο. Παρατηρείται 
η παρουσία οπών τετράγωνης διατομής στο τοίχωμα της πρώτης από τα δεξιά κόγχης (ΙV), 
στην ίδια ευθεία μεταξύ τους και σε απόσταση 0,50μ. από το δάπεδο, ενώ στην τελευταία 
κόγχη (V), υπάρχουν δύο παράλληλες σειρές παρόμοιων οπών, σε απόσταση 0,90μ. και 
0,57μ. από το δάπεδο. Οι οπές αυτές κατά πάσα πιθανότητα αποτελούσαν τις οπές 
αγκύρωσης της ορθομαρμάρωσης. 

 

Εικ. 48. Οπές στο τοίχωμα της βόρειας πλάγιας κόγχης. 

Πλάκες λευκού μαρμάρου καλύπτουν και τα δάπεδα των πλευρικών κογχών, στο βάθος των 
οποίων και στο μέσον της καμπύλης τους, υπάρχει λαξευμένο αβαθές κυκλικό βάθυσμα 

(κοιλότητα), διαμέτρου περίπου 0,42μ92. (πιθανώς για τη συλλογή του νερού, που θα έπεφτε 
από τον κρουνό)93. 

 

Εικ. 49. Κυκλικό βάθυσμα και αυλάκι απορροής στο δάπεδο της νότιας κόγχης. 

                                  Εικ. 50. Αυλάκι απορροής στο δάπεδο της βόρειας κόγχης. 

 
92 Στη νοτιότερη από αυτές παρατηρείται ενσωματωμένο στο μεγαλύτερο βάθυσμα, ένα μικρότερο κυκλικό 
λάξευμα, διαμέτρου 0,28μ.  
 
93 Είναι ορατές στις I, II, III, IV κόγχες και απουσιάζει στην V (λείπει η πλάκα του δαπέδου), στην οποία 
διασώζεται η λαξευμένη στο δάπεδο αύλακα απορροής.  
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Αμελώς λαξευμένες αύλακες απορροής, πλάτους ~0.07μ. ξεκινούν στις δύο νότιες κόγχες στα 
δεξιά94 του κυκλικού βαθύσματος και στις δύο βόρειες στα αριστερά , διατρέχουν κατά μήκος 
την κόγχη, για να καταλήξουν στην ανατολική παρειά της κρηπίδας, όπου λαξεύτηκε κάθετα 
το κυμάτιο, ώστε το νερό να μπορεί να ρέει ελεύθερα στην αυλή του αιθρίου. 

Η αμελής λάξευση των βαθυσμάτων και των αυλάκων ( εικ. ..), είναι προφανές, ότι έγινε σε 
μεταγενέστερο χρόνο και δεν ανήκει στην αρχική οικοδομική φάση του μνημείου. 

 Στην κεντρική αψίδα δε σώζεται η πλακόστρωση του δαπέδου της, παρά μόνο το υδραυλικό 
κονίαμα (κουρασάνι), που αποτελούσε το υπόβαθρό του. Επιπλέον επειδή στην αψίδα αυτή 
δεν υπάρχουν αύλακες απορροής του νερού, που παρατηρήθηκαν στις πλάγιες κόγχες, 
συμπεραίνεται, ότι τουλάχιστον στην τελευταία φάση λειτουργίας της κρήνης, στην κεντρική 
κόγχη δεν υπήρχε νερό. 

Στις δύο βόρειες κόγχες, οι οποίες είναι λαξευμένες στο φυσικό βράχο, στο μέσον περίπου 
του τοιχώματος του βάθους, υπάρχουν ημικυκλικές οπές, για την εκροή του νερού, στις 
οποίες θα εφάρμοζαν ένθετοι κρουνοί (εικ. … και …). Οι οπές αυτές απέχουν από το δάπεδο 
της κόγχης περίπου 1,30μ. και έχουν πλάτος η μεν αρ.V (η βορειότερη) περίπου 0,15μ. και η 
γειτονική της αρ. IV περίπου 0,25μ. Στην αρ. V τοποθετήθηκαν πέτρες, για να περιορίσει το 
λαξευμένο άνοιγμα του βράχου, προφανώς μετά την τοποθέτηση των σωλήνων παροχής 
νερού.95   

    

Εικ. 51.  Λαξευμένο στο βράχο άνοιγμα για την τοποθέτηση κρουνού στο εσωτερικό της νότιας (αριστερά) κόγχης. 

 
94 Στην δεύτερη από τις νότιες κόγχες επίμηκες τμήμα λευκού μαρμάρου συμπληρώθηκε εκ των υστέρων στο 
δάπεδο και επάνω του λαξεύτηκε η αύλακα εκροής. 

95 Ο Lemerle αναφέρει, ότι λόγω του χαμηλού ύψους, στο οποίο σώζονται οι κόγχες, δε βρέθηκαν αγωγοί 
εξόδου του νερού, αν και θεωρεί βέβαιο, ότι υπήρχαν  βρύσες και στις τέσσερις πλάγιες κόγχες, βλ.  Lemerle 

P., Philippes et la Macedoine Orientale a l'epoque chretienne et byzantine, Παρίσι 1945, σ. 316: «Il n'est pas 

douteux que des fontaines coulaient dans les quatre niches quÎ flanquaient, au rez-de-chaussée, l'abside centrale. 
La hauteur conservée n'est pas suffisante pour qu'on puÎsse encore voir les conduits d'arrivée de l'eau...» 
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Εικ. 52. Λαξευμένο στο βράχο άνοιγμα για την τοποθέτηση κρουνού στο εσωτερικό της νότιας (δεξιά) κόγχης. 

 

 

 Στις δύο κόγχες, που βρίσκονται στα αριστερά της κεντρικής, δε διαπιστώνεται η ύπαρξη των 
οπών εκροής για τους κρουνούς, λόγω του χαμηλού ύψους, στο οποίο σώζεται ο τοίχος, αν 
και πρέπει να θεωρηθεί βέβαιο ότι υπήρχαν σε αντίστοιχη θέση με αυτούς των κογχών IV και 
V.  

Μπροστά στην ανατολική παρειά της κρηπίδας του οικοδομήματος και κάτω από το 
πλακοστρωμένο δάπεδο του αιθρίου, υπάρχει κτιστό κανάλι, τομής ανεστραμμένου Π, 

επενδυμένο με υδραυλικό κονίαμα. Σε αυτόν τον υδατοσυλλέκτη αγωγό, που ενδεχομένως 
αποτελεί τμήμα του συστήματος απομάκρυνσης του νερού όλου του αιθρίου, κατέληγαν οι 
αύλακες απορροής, που διασχίζουν τις κόγχες.  

  

Εικ. 53. Αγωγός νερού στο δάπεδο του αιθρίου, μπροστά στην κρηπίδα της Κρήνης. 

                              Εικ.54.  Αυλάκι λαξευμένο στο βράχο του εδάφους στα βόρεια της Κρήνης. 
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Από εκεί το νερό πιθανόν να κατέληγε στη μεγάλη δεξαμενή των αυτοκρατορικών 
χρόνων,96που βρίσκεται ακριβώς κάτω από το επίπεδο της Βασιλικής Α’, η οποία 
τροφοδοτούσε και τις δύο επιμήκεις κρήνες εκατέρωθεν του δημόσιου Βήματος, στη βόρεια 
πλευρά της κεντρικής πλατείας του Forum,97 που χρονολογούνται επίσης στον 2ο μ.Χ. αι.98  

Στο βόρειο πέρας της κρήνης, ο φυσικός βράχος είναι λαξευμένος κάθετα, έτσι ώστε να 
δημιουργείται ένας τετραγωνισμένος χώρος, στα τοιχώματα του οποίου παρατηρούνται 
τετράγωνες οπές και ίχνη της επένδυσής του με κονίαμα.  

Έξω από την κρήνη, στο φυσικό βράχο του εδάφους και κοντά στο στυλοβάτη της βόρειας 
κιονοστοιχίας του αιθρίου, λαξεύτηκε αυλάκι απορροής νερού (πλάτους 0, 07μ.), που 
κατευθύνεται προς το πλακόστρωτο δάπεδο του αιθρίου.99  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
96 Η λεγόμενη «φυλακή του Απ. Παύλου». 
97 Η κάθε μία από αυτές είχε μήκος 22.00μ. και πλάτος 3.00μ. και αποτελούταν από μία επιμήκη δεξαμενή με 
τετράπλευρο πεσσό στο κέντρο, ο οποίος στήριζε το σωλήνα εκροής του νερού. 

98Α. Καϊάφα, Συστήματα Ύδρευσης και Αποχέτευσης κατά την Ελληνιστική και Ρωμαϊκή περίοδο στη Μακεδονία, 
σ.317. 

99 Κατά συνέπεια, η απορροή του νερού από τους κρουνούς της κρήνης καθώς και των υπολοίπων υδάτων, που 
συρρέουν από το λόφο της Ακρόπολης γινόταν συνολικά διαμέσου του συστήματος απορροής του αιθρίου. 
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Β.2 Κατασκευαστική ανάλυση – Περιγραφή διάσπαρτων αρχιτεκτονικών μελών.  
 

Η Κρήνη των Φιλίππων είναι άρρηκτα δεμένη, τόσο συνθετικά, όσο και κατασκευαστικά, με 
το αίθριο του συγκροτήματος της Βασιλικής Α, της οποίας αποτελεί το δυτικό πέρας. 
Πρόκειται για ένα μνημειακό επιβλητικό κρηναίο οικοδόμημα σημαντικών διαστάσεων και 
ιδιαίτερα πολυτελές, όπως μαρτυρούν τα μαρμάρινα αρχιτεκτονικά μέλη με τον πλούσιο 
γλυπτό διάκοσμο, που βρέθηκαν στο χώρο. 
 

Η κάτοψη και το κατακείμενο υλικό από την ανωδομή του μνημείου, αν και πέρασε 
σχεδόν100ένας αιώνας από την αποκάλυψή του, διατηρείται σε σχετικά καλή κατάσταση, με 
αποτέλεσμα να προσφέρει επαρκή στοιχεία της αρχιτεκτονικής της Κρήνης, έτσι ώστε η 
μορφή της να μπορεί να αποκατασταθεί με σχετική ασφάλεια. 
Τα αρχιτεκτονικά μέλη είναι κατασκευασμένα από λευκόγκριζο μάρμαρο τοπικής 
προέλευσης. 
 

Κίονες-κιονόκρανα-βάσεις. 
Από τα υπερκείμενα μέλη του μνημείου, σώζεται σχετικά μικρός αριθμός κιόνων σε 
αποσπασματική μορφή, μόνο ένα κιονόκρανο, μία βάση του κάτω επιπέδου και θραύσματα 
δύο βάσεων και δύο κιονόκρανα του άνω επιπέδου. 
Μονολιθικοί αρράβδωτοι κίονες από πράσινο θεσσαλικό λίθο, το γνωστό Verde antico101 

χρησιμοποιήθηκαν στην πρόσοψη της Κρήνης, αποτελώντας τα κάθετα φέροντα στοιχεία 
της.  
Οι κίονες, από τους οποίους σώζονται τμήματα δύο διαφορετικών διαστάσεων, 
παρουσιάζουν μείωση της διαμέτρου στο άνω τμήμα τους.102 Οι μεγαλύτεροι έχουν κάτω 
διάμετρο 0,45μ. και άνω 0,41μ. και οι μικρότεροι κάτω 0,32μ. και άνω 0,27μ., ενώ στο κάτω 
τμήμα και των δύο, ο κορμός φέρει απόθεση, δηλ. πλατιά επίπεδη ταινία πλάτους 0,08μ και 
0,06μ.αντίστοιχα.  
Στο κέντρο της κάτω επιφάνειας υπάρχει τετράγωνος τόρμος για την κατακόρυφη σύνδεση 
με τη βάση του.  
Εγκοπές διαμορφώνονται σε σημεία του κορμού των μεγαλύτερων κιόνων. 
 

 
100  
101 Marmor Thessalicum ή ατράκιος λίθος ή χασαμπαλιώτικος λίθος. O πράσινος θεσσαλικός εξορυσσόταν από 
την περιοχή του Ομορφοχωρίου ή Χασάμπαλης, 12 χλμ. νοτιοανατολικά της Λάρισας Η προτίμηση για τη χρήση 

του στην κατασκευή μονολιθικών κιόνων οφείλεται στην ιδιαίτερα σκληρή υφή του πετρώματος και στις 
φυσικομηχανικές ιδιότητες του. Εξάλλου η εντυπωσιακή του μορφή προσέδιδε πολυτέλεια και σπουδαιότητα 
στα οικοδομήματα. 
102 Οι παλαιοχριστιανικοί κίονες έφεραν «μείωσιν» ίση περίπου με το ¼ ή το 1/8 της κάτω διαμέτρου τους, βλ. E. 
Μηλίτση-Κεχαγιά, «Παλαιοχριστιανική γλυπτική Κω: συμβολή στη μελέτη της αρχιτεκτονικής γλυπτικής στην Κω 
κατά την παλαιοχριστιανική περίοδο (4ος -7ος αι.)», Διδακτορική Διατριβή, Πανεπιστήμιο Αθηνών, 2008, σ. 196 
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Εικ. 55.  Τμήματα κιόνων με απόθεση β. 

 

 

 

Κιονόκρανα  
Τα κιονόκρανα της κάτω κιονοστοιχίας, ανήκουν στο σύνθετο ιωνικό τύπο, ενώ της ανώτερης 
είναι κορινθιακά.  
Το ιωνικό κιονόκρανο με το χαρακτηριστικό ογκώδες συμφυές επίθημα,103 χρονολογείται στο 
β΄ μισό του 5ου αι.104 και η χρήση του στις τοξοστοιχίες επιβάλλεται από δομικούς λόγους, 
δεδομένης της μεγάλης αντοχής του. 
Το κορινθιακό κιονόκρανο, που βρέθηκε κατά τις ανασκαφές του Lemerle, κοσμείται από 
άκανθα, τα φύλλα της οποίας απολήγουν σε τρεις γλωσσίδες. Από την ανώτερη στεφάνη του 
καλάθου εκφύονται ζεύγη διπλών φυλλοφόρων καλύκων, κάτω από το κέντρο κάθε πλευράς 
του κοιλόπλευρου διμερή άβακα.  
Ένα ακόμη κορινθιάζον κιονόκρανο, που μπορεί να αποδοθεί με σχετική ασφάλεια στο 
κρηναίο οικοδόμημα του αιθρίου της Βασιλικής Α΄ αποκαλύφθηκε στις πρόσφατες εργασίες 
διαμόρφωσης του χώρου (φωτ.   ). Βρέθηκε στα ανατολικά της κρήνης, μπροστά από το 
βόρειο τμήμα της, στην περιοχή του εσωτερικού του αιθρίου και σε απόσταση 5,50μ. από 
την πρόσοψη. Πρόκειται για Θεοδοσιανό κιονόκρανο από υπόλευκο μάρμαρο. Τέσσερις 
αετοί με ανοιχτά φτερά καταλαμβάνουν τις γωνίες κάτω από τον άβακα. Το κενό μεταξύ των 
αετών, στο κέντρο κάθε πλευράς, καλύπτει φύλλο πριονωτής άκανθας. Στο μέσον των κοίλων 
πλευρών του άβακα, που κοσμούνται με παράλληλα φύλλα δάφνης, υπάρχει έξεργο κομβίο 
με φυτική διαμόρφωση. Δεν περιτρέχει ως συνήθως το κάτω μέρος του κιονοκράνου δεύτερη 
ζώνη φύλλων άκανθας, πιθανόν επειδή σε δεύτερη φάση αυτά απολαξεύτηκαν.  
Στην κάτω επιφάνεια του κιονοκράνου υπάρχει κυκλικός τόρμος γόμφου με προσαρτημένο 
στο εσωτερικό του µεταλλικό δακτύλιο για τη σύνδεση του με τον κίονα, ενώ στο κέντρο της 

 
103 Η χρήση του συγκεκριμένου τύπου οφείλεται σε δομικούς λόγους. Με την καθιέρωση των τοξωτών 
επιστυλίων προέκυψε η ανάγκη παρεμβολής ενός ανθεκτικού αρχιτεκτονικού μέλους μεταξύ του τόξου και του 
κιονοκράνου. 
104 Βασιλαράκη Άννα Μαρία, Δύο παλαιοχριστιανικές βασιλικές της Καρπάθου: συμβολή στη μελέτη του 
αρχιτεκτονικού τύπου και του γλυπτού διακόσμου (5ος -7ος αι.) (διδ. Διατριβή), 2018, σ.96  
Ορλάνδος, Α., Η ξυλόστεγος παλαιοχριστιανική βασιλική της μεσογειακής λεκάνης : μελέτη περί της γενέσεως, 
της καταγωγής, της αρχιτεκτονικής μορφής και της διακοσμήσεως των χριστιανικών οίκων λατρείας από των 
αποστολικών χρόνων μέχρις Ιουστινιανού , (δεύτερη έκδοση, Βιβλιοθήκη της εν Αθήναις Αρχαιολογικής 
Εταιρείας αρ. 36), Αθήνα 1994, σ.316 
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άνω επιφάνειας του άβακα υπάρχει τετράγωνος τόρμος για την κατακόρυφη σύνδεσή του 
με το υπερκείμενο επιστύλιο. 
Το θεοδοσιανό κιονόκρανο αποτελεί την κυριότερη και λαμπρότερη καλλιτεχνική 

δημιουργία του β΄ μισού του 5ου αι., χρονολόγηση που ταυτίζεται με την κατασκευή του 
συγκροτήματος της Βασιλικής Α΄ και για την οποία συνηγορεί και η ομοιότητα του με 
κιονόκρανα από τη Θεσσαλονίκη105 και την Κωνσταντινούπολη.106 

 

 
Εικ. 56. Σχέδια Κιονοκράνων αρ.11 και 12, πίν.V - Lemerle  1945. 

 

 
Εικ.57.  Το ιωνικό κιονόκρανο της κάτω κιονοστοιχίας 

Εικ.58.  Το κορινθιακό κιονόκρανο της άνω κιονοστοιχίας. 
 

 

 
Εικ.59. Το Θεοδοσιανό κιονόκρανο της άνω κιονοστοιχίας. 

 

Επομένως τα κορινθιακά κιονόκρανα της επάνω σειράς παρουσιάζουν ανομοιομορφία, που 
προφανώς οφείλεται στη χρήση έτοιμου υλικού ενδεχομένως παράλληλα με αυτά, που 
κατασκευάστηκαν με αρχικό προορισμό τους τη θέση τους στο μνημείο της Κρήνης των 
Φιλίππων. 
 

 

 
105 Κ. Ράπτης, Αρχιτεκτονικά Γλυπτά στο Χαμζά Μπέη Τζαμί, σ.60, εικ.6, αρ. ΚΡ16-17 
106 Ε. Kitzinger, «The Horse and Lion Tapestry at Dumbarton Oaks»,DOP 3 (1946), σ.67, αριθ. 61, 62, εικ. 92,93. 
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 Βάσεις  
Οι κίονες εδράζονταν σε αττικο-ιωνικές ή «ιωνίζουσες» βάσεις με συμφυή τετράγωνη πλίνθο, 
με σπείρα και σκοτίες.  που  στην άνω επιφάνεια τους υπήρχε κυκλικός τόρμος, για την 
κατακόρυφη σύνδεση με τον κίονα. 
Βρέθηκαν δύο βάσεις διαφορετικού μεγέθους. Η άνω διάμετρος της μεγαλύτερης είναι 
0,45μ. και ταυτίζεται με την κάτω διάμετρο των μεγάλύτερων κιόνων, ενώ της μικρότερης 
είναι 0,32μ. και ταυτίζεται με την κάτω διάμετρο των μικρότερων.  

 

 

 
                                                       Εικ.60.  Βάση ιωνικού κίονα  της κάτω κιονοστοιχίας 

Εικ.61.  Βάση κορινθιακού κίονα  της άνω κιονοστοιχίας 

 

      

Ευθύγραμμα Επιστύλια 

 

Τα επιστύλια του πρώτου επιπέδου107, τα οποία καλύπτουν τα μετακιόνια διαστήματα της 
κάτω κιονοστοιχίας, είναι μονολιθικά, ορθογώνιας διατομής χωρίς αντίθημα. Το μήκος τους 

είναι περίπου 2,30μ., το πλάτος 0,60μ.και το ύψος 0,40μ.-0,45μ.  
Φέρουν διακόσμηση στις δύο πλευρές- στην κάτω και την πρόσθια, ενώ η πίσω και η άνω 
πλευρά είναι αδρά δουλεμένες. Για την υποδοχή του γόμφου στερέωσης του κιονοκράνου, 
στα άκρα των κάτω πλευρών διακρίνονται εντορμίες. 

 

Εικ. 62. Το κοιλόκυρτο κυμάτιο της πρόσθιας όψης των ευθύγραμμων επιστυλίων. 

 
107 Οι λιθόπλινθοι αρ. Α1,2,3,4,5,6 και 7 του πίν. ΧΙΧ του Lemerle. Επάνω τους σύμφωνα με τον Lemerle εδράζονται 
τα τόξα και τα τρίγωνα, που είναι τοποθετημένα εναλλάξ πάνω από τα ανοίγματα των κογχών και των μεταξύ 
τους διαστημάτων.  
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Το μέτωπο της κύριας όψης κοσμεί κοιλόκυρτο κυμάτιο, ενώ στην κάτω επιφάνεια 
αναπτύσσεται ανάγλυφη παράσταση. Εκατέρωθεν της παράστασης η επιφάνεια είναι αδρά 
δουλεμένη και στις πλευρές ώσεως των 1, 3 και 4 του πίν. ΧΙΧ, διαμορφώνονται ημικυκλικές 
μασχαλιαίες εγκοπές, για την προσαρμογή τους με το όμορο αρχιτεκτονικό μέλος.  

 

 

 

 

 

1/ΧΙΧ 

 

 

4/ΧΙΧ 

 
3/ΧΙΧ 

Εικ.63.  Ευθύγραμμα επιστύλια με ανάγλυφη παράσταση- από την κάτω κιονοστοιχία. 
 

 
Εικ. 64. Τμήμα επιστυλίου από το αίθριο της Βασιλικής Α΄- Seve 1986 
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Λίθος Επιστυλίου αρ. Α1 : Φέρει ανάγλυφη παράσταση μέσα σε ορθογώνιο πλαίσιο. 
Παγώνια αντωπά108 πλαισιώνουν κάλαθο, από το οποίο εκφύονται βλαστοί.. 
Λίθος Επιστυλίου Αρ.4: Φέρει ανάγλυφη παράσταση μέσα σε ορθογώνιο πλαίσιο. 
Εικονίζοντα στα άκρα μικρά πτηνά και ανάμεσά τους δεμάτι  με σαρκώδη επικαλυπτόμενα 
ωοειδή φύλλα ζωσμένο στο κέντρο με διπλή ταινία. 
Παρόμοιο θέμα υπάρχει σε τμήμα επιστυλίου (αρ.20)109 που βρέθηκε στο αίθριο της 
Βασιλικής Α και το οποίο ο Seve θεωρεί ότι προέρχεται από μνημείο με αέτωμα, που 
χρονολογείται στην Πρώιμη Αυτοκρατορική περίοδο (πιθανώς τον 2ο αι. μ. Χ.) 
Λίθος Επιστυλίου Αρ.3 : Σώζεται στην αριστερή γωνία μικρό τμήμα του ανάγλυφου μοτίβου, 
που την κοσμούσε, ενώ στο δεξί άκρο της διακρίνεται η γένεση της μασχαλιαίας εγκοπής 
προσαρμογής.  
Παρατηρείται, ότι οι λιθόπλινθοι, που αποτελούν το επιστύλιο του κατώτερου ορόφου, 
κοσμείται η κάθε μία με διαφορετικό αν και παρόμοιο ανάγλυφο θέμα. 
 

  
Εικ.65.  Το επιστύλιο 2/ΧΙΧ. 
 

Λίθος Επιστυλίου Αρ.2: Πρόκειται για δοκό ακραίου επιστυλίου, που τοποθετείται εγκάρσια 
στο επιστύλιο της πρόσοψης, έτσι ώστε να σχηματίζει ορθή γωνία με το οριζόντιο επιστύλιο. 
Τοποθετείται στην αριστερή πλευρά (εσωτερικά),  της κεντρικής αψίδας.  
Η αδρά δουλεμένη επιφάνεια του αριστερού τμήματός της φαίνεται, ότι εξυπηρετούσε την 
πάκτωση της στην τοιχοποιία. Κοιλόκυρτο κυμάτιο κοσμεί την πρόσθια και μία πλάγια στενή 
πλευρά, ενώ την κάτω επιφάνεια ομοιόθετα  ορθογώνια παραλληλόγραμμα. Στο ένα άκρο 
του η επιφάνεια έχει αφεθεί χοντροδουλεμένη -λόγω της επαφής της με το κιονόκρανο. 

Λίθος Επιστυλίου αρ. 7: Κοιλόκυρτο κυμάτιο κοσμεί την πρόσθια πλευρά. Σώζεται μόνο 
τμήμα από τη γωνία του ορθογώνιου πλαισίου της ανάγλυφης παράστασης. Το μισό σχεδόν  
τμήμα της κάτω επιφάνειας έχει αφεθεί άπεργο.  
 

 

 
108 Τα παγώνια συνηθίζονται ιδιαίτερα στο παλαιοχριστιανικό θεματολόγιο και συμβολίζουν την αθανασία, την 
ανάσταση αλλά και τους πιστούς 
109 Seve-Weber, σ.569, εικ. 52-54 
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Εικ.66.  Το επιστύλιο αρ.5/ΧΙΧ 

Εικ. 67. Το επιστύλιο αρ.8/ΧΙΧ 

 

Λίθοι αρ. 5 και 8 : Μονολιθικά επιστύλια με κοιλόκυρτο κυμάτιο στην πρόσθια όψη και 
τριταινιωτή την πίσω πλευρά. Έχουν μήκος 1,68μ. και 1,45μ. και πλάτος 0,48 και 0,60μ. 
αντίστοιχα και ύψος 0,43μ. Από τον τρόπο διαμόρφωσης της δεξιάς γωνίας στο 8 και της 
αριστερής στο 5, ο Lemerle θεωρεί, ότι προέρχονται από την πρόσοψη της μεγάλης αψίδας 
και φέρονταν επάνω στους κίονες, που προβάλλουν στο άνοιγμα της. 
Η πίσω μη ορατή επιφάνεια είναι αδρά δουλεμένη. 
 

 

 

Ημίτοξα-Τοξωτά Επιστύλια Α’ Ορόφου 

Τα αρχιτεκτονικά μέλη με αρ.11, 12 και 13 είναι καμπύλα τμήματα ημιτόξων, ορθογωνικής 
διατομής (πλάτους 0,45μ.), που έχουν στην κύρια όψη κυμάτιο όμοιο με αυτό των λίθων του 
επιστυλίου.  
Στην άνω επιφάνεια της οριζόντιας απόληξής του αρ. 13 έχει αφεθεί μια ζώνη αδρά 
δουλεμένη, για την πάκτωσή του στην τοιχοποιία της πίσω πλευράς. Αυτά τα τοξωτά 
αρχιτεκτονικά μέλη πλαισιώνουν ανά ζεύγος οριζόντια το άνοιγμα των κογχών και 
γεφυρώνουν την απόσταση ανάμεσα στο επιστύλιο και στο δυτικό αργολιθοδομικό τοίχο. Τα 
αρ. 11 και 12 φέρουν τετράγωνους τόρμους για τη σύνδεσή τους με παρακείμενα 
αρχιτεκτονικά στοιχεία. 
Ο Lemerle θεωρεί ότι και το αρχ/κό μέλος αρ. 12 ανήκει στην κατηγορία αυτή, αποτελεί δηλ. 
οριζόντιο πλαίσιο κόγχης110 παρόλο που: 1) δε φέρει άπεργο ώστε να δικαιολογεί την 
ενσωμάτωσή του στην πίσω τοιχοποιία, 2) στην άνω επιφάνειά του φέρει τρείς τόρμους 
γόμφων, 3) είναι λαξευμένη η παρυφή στην αριστερή στενή πλευρά του και 4) η άνω 
επιφάνεια είναι αδρά δουλεμένη (ως μη ορατή). Τα παραπάνω δεν παρατηρούνται στο αρ. 
13 και ως εκ τούτου θα πρέπει να επαναπροσδιοριστεί η λειτουργία και η θέση αυτού του 

μέλους.  
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Εικ. 68.  Τα Ημίτοξα αρ. 13/ΧΙΧ και αρ. 12/ΧΙΧ 

 

 

 

 
Εικ. 69. Το ημίτοξο αρ. 11/ΧΙΧ 

 

Όσο για το αρχιτεκτονικό μέλος 11/ΧΙΧ, που επίσης ο Lemerle το εντάσσει σε αυτή την ομάδα, 
αν και δε σώζεται το άνω τμήμα του, ώστε να επιβεβαιωθεί, ότι και αυτό συσχετίζεται δομικά 
με το αρ. 13/ΧΙΧ., επειδή στην κάτω επιφάνεια του πέλματος του (απόληξη) φέρει τόρμο 
γόμφωσης, μπορεί να θεωρηθεί ότι είναι παρόμοιο με το 12/ΧΙΧ.  
Βέβαια αξίζει να σημειωθεί, ότι και τα τρία παρουσιάζουν όμοια ακτίνα καμπυλότητας. 
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Διπλά Ημικυκλικά ημίτοξα -Τοξωτά Επιστύλια Β’ Ορόφου.  
 

Αρχιτεκτονικά μέλη σε σχήμα Ταυ με καμπύλες τις κάθετες πλευρές και ευθεία την οριζόντια, 
τοποθετούνται ανά ζεύγος, για να σχηματίσουν ολόκληρο τόξο πάνω από τις κόγχες και τα 
μεταξύ τους διαστήματα.  

Κατέχουν τη θέση του επιστυλίου της άνω κιονοστοιχίας εφόσον το κάθετο τμήμα τους --που 
προβάλλει, εδράζεται στο κιονόκρανο των κιόνων του δεύτερου επιπέδου. 

Βρέθηκαν να υπάρχουν στο μνημείο τουλάχιστον επτά, από τα οποία τέσσερα ήταν ακέραια. 
Στα εσωρράχια των ημιτόξων και στην κάτω-πρόσθια πλευρά του κάθετου τμήματος φέρουν 
κοιλόκυρτο κυμάτιο, ενώ στο μέσον περίπου των στενών πλευρών του κάθετου τμήματος 
διαμορφώνονται εξοχές σαν πτερύγια. Η άνω επιφάνεια είναι αδρά δουλεμένη, ως μη ορατή. 
Στην κάτω επιφάνεια του οριζόντιου τμήματος άλλοτε αφήνεται άπεργη ζώνη πλάτους 0,30μ. 
για την προσαρμογή του στην τοιχοποιία και άλλοτε ένα τμήμα πλάτους 0,30μ. στην 
οριζόντια πλευρά της άνω επιφάνειας είναι λοξότμητο.  

 

 

Εικ.70.  Το αρ. 18/ΧΙΧ διπλό ημίτοξο – επιστύλιο άνω κιονοστοιχίας. 
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Εικ. 71. Το αρ. 31/2022 διπλό ημίτοξο – επιστύλιο άνω κιονοστοιχίας. 

 

 

 

 

Εικ. 72. Το αρ. 15/ΧΙΧ (32/2022) διπλό ημίτοξο – επιστύλιο άνω κιονοστοιχίας. 
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Εικ.73.  Το αρ. 14/ΧΙΧ (33/2022) διπλό ημίτοξο – επιστύλιο άνω κιονοστοιχίας. 

 

 

ΗΜΙΚΥΚΛΙΚΑ ΤΟΞΑ ΚΑΙ ΤΡΙΓΩΝΙΚΆ ΑΕΤΏΜΑΤΑ 

Τα αρ. 1 έως 13 του πίν. ΧΧ είναι αρχιτεκτονικά μέλη, με ορθογώνιο πλαίσιο, τοξωτά ή 
τριγωνικά ανοίγματα και οριζόντια άνω απόληξη. Τοποθετούνται κάθετα στην όψη του 
μνημείου και στηρίζονται στα επιστύλια των διπλών ημιτόξων. Ενσωματωμένα στην 
ψευδοπρόσοψη της Κρήνης διακοσμούν εναλλασσόμενα το μέτωπο των κογχών111 και των 
ναΐσκων, εναλλαγή που συνηθίζεται σε πολλά μνημεία της ρωμαϊκής εποχής.112 

Αποτελούνται από δύο τμήματα, συνδεδεμένα μεταξύ τους στην κορυφή του τόξου ή του 
τριγώνου. 
 

Ημικυκλικά Τόξα 

 Τα αρ.4,7,8 και 10-13 είναι τμήματα μονολιθικών ημικυκλικών τόξων, με οριζόντια απόληξη 
και ορθογωνική διατομή, πλάτους περίπου 0,20μ. Στηρίζονται στα επιστύλια μπροστά από 
τις πλευρικές κόγχες τις οποίες επιστέφουν. 
Η οριζόντια άνω πλευρά τους, που έχει πλάτος 0,20μ., είναι επίπεδη .Τα τριγωνικά διάχωρα, 
που διαμορφώνονται στις δύο γωνίες τους, φέρουν ανάγλυφα φυτικά κοσμήματα. Στο 
εσωρράχιο φέρουν ανάγλυφη διακόσμηση-κλαδί δάφνης, κλαδί με οξύληκτα φύλλα, 
λυρόσχημο ή ελικοειδή πλοχμό.  
Η μη ορατή πίσω όψη του τόξου είναι ακόσμητη, αδρά δουλεμένη με χοντρό εργαλείο. 
Κατά τον Lemerle στηρίζονται στο επιστύλιο της κάτω κιονοστοιχίας και αποτελούν το 
στυλοβάτη, στον οποίο εδράζονται οι κιονίσκοι της ανώτερης κιονοστοιχίας/ άνω ορόφου.  
Σύμφωνα με τη νέα προσέγγιση του μνημείου η άποψη αυτή τίθεται εν αμφιβόλω, για τους 
λόγους που θα εκτεθούν παρακάτω, όπου τεκμηριώνεται πλέον η θέση τους στο θριγκό του 
δεύτερου ορόφου. 

 
111 Παρόμοια αρχιτεκτονικά μέλη χρησιμοποιήθηκαν πάνω από τις κόγχες του προσκηνίου του ρωμαϊκού 
θεάτρου της Σαγαλασσού βλ. D. de Bernardi Ferrero, Teatri classici ἰη Asia Minore Π (1970) 54 κὲ., πίν. Χ, Β. 
112 Νυμφαίο Αδριανού στην Αγορά της Αθήνας, Νυμφαίο Αντωνίνων στη Σαγαλασσό, βλ. P. TALLOEN – J. 

POBLOME, Every Agora Needs a Fountain: The Early Roman Imperial Fountain on the Upper Agora of Sagalassos 

(SW Turkey) στο Colloquium Anatolicum 2020 / 19, εικ.8. 
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Μονολιθικά τόξα τέτοιας μορφής χρησιμοποιούνται στη ρωμαϊκή αρχιτεκτονική σε μικρές 
τοξοστοιχίες, όπου το μετακιόνιο διάστημα είναι μικρό και η απόσταση μπορεί να γεφυρωθεί 
με το μονολιθικό τόξο με ένα μη λειτουργικό τόξο αντί ενός οριζοντίου επιστυλίου.113 

 

 

 

   
Εικ. 74. Τμήματα ημικυκλικών τόξων 

 

 

Τριγωνικά αετώματα  
Τα αετωματικά αρχιτεκτονικά μέλη με αρ. 1-3,5,6 και 9 του πίν ΧΧ κατέχουν παρόμοια με τα 
ημικυκλικά θέση στην πρόσοψη του κτηρίου. Επιστέφουν τους ναΐσκους, που 
δημιουργούνται εναλλάξ με τους ναΐσκους των κογχών. Δηλαδή οι ναΐσκοι επιστέφονται είτε 
με ημικυκλικά τόξα ή σε αρχιτεκτονικά στοιχεία τριγωνικής μορφής/αετώματα. 
Τα τριγωνικά διάχωρα, που σχηματίζονται στα τύμπανά τους κοσμούνται άλλοτε με 
ανάγλυφο σταυρό μέσα σε πλαίσιο, άλλοτε με φυτικό κόσμημα και άλλοτε με επάλληλα 
ισοσκελή τρίγωνα. Πεταλοειδής πλοχμός κοσμεί το εσωρράχιο των μελών αυτών. 
Το αρ.9 έχει δύο πλευρές ευθείες και μία καμπύλη, η οποία μαρτυρεί τη γειτνίαση της με 
ημικυκλικό τόξο και αποδεικνύει, ότι πάνω από τις κόγχες και τους ναΐσκους, που 

 
113 Για τα μονολιθικά τόξα βλ. Θ. Στεφανίδου-Τιβερίου, Το μικρό Τόξο του Γαλερίου στη Θεσσαλονίκη, 
Βιβλιοθήκη της εν Αθήναις Αρχαιολογικής Εταιρείας, αρ.191 (1995), σ.26 όπου  σχετικά παραδείγματα και 
βιβλιογραφία. 
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δημιουργούνται στα ενδιάμεσα διαστήματα, εναλλάσσονται τοξωτές με αετωματικές 
επιστέψεις, εναλλαγή που συνηθίζεται σε πολλά μνημεία της ρωμαϊκής εποχής.114 

Επιπλέον στα αετωματικά τριγωνικά μέλη αρ. 3 και 9 στην απόληξη της μιας γωνίας τους 
διαμορφώνεται πλατύ άπεργο έμβολο για την έδρασή τους στο υποκείμενο μέλος. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ. 75. Τμήματα τριγωνικών αετωμάτων. 

 
114 Νυμφαίο Αδριανού στην Αγορά της Αθήνας, Νυμφαίο Αντωνίνων στη Σαγαλασσό, βλ. P. TALLOEN – J. 

POBLOME, Every Agora Needs a Fountain: The Early Roman Imperial Fountain on the Upper Agora of Sagalassos 

(SW Turkey) στο Colloquium Anatolicum 2020 / 19, εικ.8. 
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ΚΙΛΛΙΒΑΝΤΕΣ 

Τα αρχιτεκτονικά μέλη αρ.1-3 και αρ. – είναι μαρμάρινοι κιλλίβαντες ορθογώνιας διατομής, 
πλάτους 0.50μ.  με ανάγλυφο διάκοσμο.  

Σχηματίζονται από λαξευτό καμπύλο διάκοσμο, που καταλήγει στο ένα άκρα σε έλικες, από 
όπου εκφύονται ανάγλυφα ανεμιζόμενα φύλλα ακάνθου. 

Η κάτω και οι δύο πλάγιες πλευρές διακοσμούνται με ορθογώνια που στο εσωτερικό τους 
έχουν στον έναν πεπλατυσμένο ορθογώνιο και στο δεύτερο καμπύλο/κυρτό.  

Οι κιλλίβαντες διαφέρουν ελάχιστα μεταξύ τους ως προς τις διαστάσεις και ως προς το 
διάκοσμο, που είναι παρόμοιος αλλά όχι πανομοιότυπος. Ήταν μάλλον τοποθετημένοι στην 
πρόσοψη της κρήνης σε β΄ χρήση, όπως συνάγεται από το γεγονός, ότι δεν αποτελούν ζεύγος. 

 

 

 

 
 

   
Εικ. 76. Τμήματα κιλλιβάντων. 
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Β.3. Παραδείγματα φιαλών - κρηνών σε παλαιοχριστιανικές βασιλικές. 

Στην παλαιοχριστιανική εποχή και στη βυζαντινή αργότερα, όπως αναφέρθηκε παραπάνω, ο 
χριστιανισμός έδωσε στο νερό τη μορφή αγιάσματος και συνέδεσε την κρήνη με το ναό για 
την εξυπηρέτηση πρακτικών και θρησκευτικών αναγκών των πιστών (αγιασμός, καθαρμός, 
νίψη).115 

Οι κρήνες αυτές τοποθετούνται συνήθως στο μέσον των αιθρίων των Βασιλικών ως ασκεπή 
περιρραντήρια, τα οποία μετεξελίχθηκαν στη Βυζαντινή περίοδο σε περίκεντρες κατασκευές 
μικρών διαστάσεων καλυμμένων με ημισφαιρικό θόλο, που απαντώνται στο αίθριο σχεδόν 
όλων των χριστιανικών ναών. 

Η περίπτωση της Φιάλης των Φιλίππων, που καταλαμβάνει όλο το πλάτος του δυτικού τοίχου 
του αιθρίου, είναι μοναδική και ως προς τη μορφή, το μέγεθος αλλά και τη λαμπρότητα.  

Εκτός από τη Βασιλική Α΄ των Φιλίππων κατασκευάζονται μνημειακές φιάλες στο δυτικό 
τοίχο των αιθρίων της παλαιοχριστιανικής Βασιλικής  κάτω από το Οκτάγωνο των Φιλίππων, 
της Βασιλικής Β των Φθιώτιδων Θηβών (Ν.Αγχίαλος), Βόρειας και της Κεντρικής Βασιλικής 
των Στόβων. Αντίθετα στον ανατολικό τοίχο του αιθρίου τοποθετείται η Φιάλη στη Βασιλική 
Δ των Φθιώτιδων Θηβών, στη Βασιλική Β της Νικόπολης, στο Κράνειον της αρχαίας Κορίνθου 
και στο Τετράκογχο της Αθήνας. 

Το πλησιέστερο παράλληλο της Κρήνης της Βασιλικής Α’ , ως προς τη θέση, τη μορφή και την 
πολυτέλεια του δομικού υλικού, απαντάται στους Φιλίππους, στην προγενέστερη του 
Οκταγώνου Βασιλική, όπου κάτω από το Νάρθηκα αποκαλύφθηκε κρηναίο οικοδόμημα του 
β΄ μισού του 4ου αι. μ.Χ. προσαρτημένο στο δυτικό τοίχο του αιθρίου, το οποίο ενσωμάτωσε 
μεγάλο αριθμό ρωμαϊκών αρχιτεκτονικών γλυπτών του 2ου αι. μ.Χ. Προέρχεται από την 
πρώτη φάση του 4ου αι. μ.Χ. αλλά θεωρείται ότι λειτούργησε ως Φιάλη και στην εποχή του 
Οκταγώνου. Ο πρώτος ανασκαφέας του Οκταγώνου Στ. Πελεκανίδης παρατηρεί, ότι οι 
κατασκευαστές της Κρήνης της Βασιλικής Α΄ ακολούθησαν τη θέση και τη μορφή της 
προγενέστερης του Οκταγώνου116. 

 

Εικ. 77. Φίλιπποι. Προοπτική αναπαράσταση της φιάλης του αρχαιότερου του Οκταγώνου ναού 

(από Στ. Πελεκανίδης, ΠΑΕ 1973, εικ.5) 

 

 
115 παραδίδονται στις γραπτές πηγές διάφορα ονόματα όπως “φιάλη, νιπτήρ, λουτήρ, υδρείον”. 
116 Στ. Πελεκανίδης, Ανασκαφή Αρχαίων Φιλίππων, ΠΑΕ 1973, σ. 59-64. 
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Στις Φθιώτιδες Θήβες στα τέλη του 5ου αι. κατασκευάστηκε η μεγάλη τρίκλιτη Βασιλική Β΄. 
Στη δυτική πλευρά του τρίκλιτου αιθρίου αποκαλύφθηκε Φιάλη, με κιονοστοιχία τεσσάρων 
πεσσίσκων στην πρόσοψή της. Αποτελείται από μεγάλη λεκάνη που κλείνεται στα ανατολικά 
από θωράκια μεταξύ πεσσίσκων . 

 

Εικ. 78. Παλαιοχριστιανική Βασιλική Φθιώτιδες Θήβες (από Γ.Α. Σωτηρίου, «Αι χριστιανικαί Θήβαι της Θεσσαλίας» 
ΑΕ 1929) 

 Την ίδια εποχή χτίζεται η επίσης τρίκλιτη Βασιλική Α΄117, στης οποίας στον ανατολικό τοίχο 
του τρίστωου αιθρίου αποκαλύφθηκε ορθογώνιο βάθρο με δύο χαμηλές βαθμίδες, το οποίο 
ερμηνεύτηκε ως το βάθρο της Φιάλης. Δύο κίονες ήταν τοποθετημένοι στα άκρα της πρώτης 
βαθμίδας και χαμηλό θωράκιο κατά μήκος της δεύτερης. Δίδυμος πήλινος αγωγός 
τροφοδοτούσε τη φιάλη με νερό από το συγκρότημα του υποκαύστου των παρακείμενων 
λουτρών. 

Στην Βασιλική Δ΄ επίσης του 5ου αι. στον ανατολικό τοίχο του αιθρίου εφάπτεται μνημειακού 
χαρακτήρα κατασκευή ίσου πλάτους με τον κυρίως ναό. Αποτελείται από στηθαίο με 
πεσσίσκους και θωράκια, επάνω σε στυλοβάτη επενδεδυμένο με ορθομαρμάρωση118.  

Στο Λέχαιο της Κορινθίας αποκαλύφθηκε παλαιοχριστιανική τρίκλιτη βασιλική μεγάλων 
διαστάσεων, αφιερωμένη στον μάρτυρα Λεωνίδη, κατασκευασμένη το 450 μ.Χ. περίπου. 
Πριν από την είσοδο στον κυρίως ναό υπήρχαν δύο αίθρια, ένα ορθογώνιο και ένα 
ημικυκλικό που περιβαλλόταν από στοά. Στον ανατολικό τοίχο της ορθογώνιας ύπαιθρης 
αυλής υπήρχε τετραστήρικτο πρόπυλο με δεξαμενές νερού εκατέρωθέν του, ενώ στο κέντρο 
του ημικυκλικού αιθρίου υπήρχε μεγάλη φιάλη με κρήνες σε ψηλό κρηπίδωμα. 

 
117 Γ.Α. Σωτηρίου, «Αι χριστιανικαί Θήβαι της Θεσσαλίας», Αρχαιολογική Εφημερίς του έτους 1929, σ. 1-248. 
118 Π. Λαζαρίδης, Ανασκαφή Νέας Αγχιάλου, ΠΑΕ 1972, 28, και ΠΑΕ 1987, 33  
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Εικ.79. Κόρινθος. Βασιλική του Λεχαιου (Αγιου Λεωνιδη) 

Στη χριστιανική εκκλησία του Τετράκογχου της Βιβλιοθήκης του Αδριανού στην Αθήνα, 
υπάρχει τρίστωο αίθριο, στον ανατολικό τοίχο του οποίου βρέθηκε η βάση μεγάλης κτιστής 
δεξαμενής-φιάλης.119  

Στο Κράνειον της αρχαίας Κορίνθου στη βάση του ανατολικού τοίχου του αιθρίου της 
τρίκλιτης βασιλικής βρέθηκε κτιστή επιμήκης δεξαμενή-φιάλη120. 

 

Εικ.80. Κράνειον.  Παλαιοχριστιανική Βασιλική 

 

Στην πεντάκλιτη Βασιλική Β της Νικόπολης στον ανατολικό τοίχο του αιθρίου εφάπτεται 
επιμήκης ανοικτή δεξαμενή-φιάλη δηλ. κτιστή υδαταποθήκη, από την οποία το νερό 
περνούσε με κρουνούς σε μία σειρά κυκλικών λεκανών μπροστά της και στους δύο μεγάλους 
μαρμάρινους λουτήρες στα πλάγια της, που χρονολογούνται στο β΄ μισό του 5ου αι.121 

 

 
119 Δ. Βαραλής,  Η επίδραση της θείας λειτουργίας και των ιερών ακολουθιών στην εκκλησιαστική 
αρχιτεκτονική του ανατολικού Ιλλυρικού (395 - 753), 2000, σ.42, αρ.26. 
120 Δ. Βαραλής, σ.82, αρ.148. 
121 Δ. Βαραλής, σ.202, αρ.484. 
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                                                           Εικ. 81.  Νικόπολη. Βασιλικη Β’ (του Αλκίσωνος) 

Εικ. 82. Σόλοι. Επισκοπική Βασιλική-Τρίκογχη Κρήνη (από Ν. Νικολάου βλ. σημ.123) 

Στους Σόλους στην περιοχή της Κερύνειας στην κατεχόμενη Κύπρο, στη θέση της επισκοπικής 
Βασιλικής αποκαλύφθηκε μια μνημειακή κρήνη122 των αρχών του 5ου αι. μ.Χ. Αποτελείται από 
δύο ή τρεις ημικυκλικές κόγχες και ήταν πλούσια διακοσμημένη με ψηφιδωτά και 
ορθομαρμάρωση123.  Όταν αργότερα στη διάρκεια του 6ου αι. στην ίδια θέση χτίστηκε μία 
πεντάκλιτη Βασιλική, η κρήνη ενσωματώθηκε σε αυτήν, αποτελώντας τα ανατολικά όρια της.  

Στους Στόβους , στη Βόρεια Μακεδονία (ρωμαϊκή Macedonia Secunda) στο β΄ μισό του 5ου 
αιώνα, χτίστηκε η Βόρεια Βασιλική. Στα δυτικά του εξωνάρθηκα της διαμορφώνεται 
ορθογώνιος χώρος, του οποίου το δυτικό τοίχο καταλαμβάνουν τρεις πλινθόκτιστες κόγχες, 
επενδεδυμένες με ορθομαρμάρωση, στα ανατολικά των οποίων διαμορφώνρται 
κιονοστήρικτη φιάλη. Μπροστά από τις κόγχες βρέθηκε δεξαμενή και θρανία στα πλάγιά 
τους.124  

Εικ. 83.  Στόβοι. Βόρεια Βασιλική 

 
122 Ντ. Νικολάου, Νέα ερμηνευτική πρόταση και αναχρονολόγηση του παλαιοχριστιανικού συγκροτήματος των 
Σόλων στο Δελτίον της Χριστιανικής Αρχαιολογικής Εταιρείας, Τόμ. 38 (2017), σ.57-86. 
123 V. Τran Tam Tinh, Soloi. Dix campagnes de fouilles (1964-1974), σ.12-13 και A. H. S. Megaw, «The Soloi 
Basilicas reconsidered», Πρακτικά του 3ου Διεθνούς Κυπρολογικού Συνεδρίου, επιμ. Α. Παπαγεωργίου, 

Λευκωσία 2001, 171-180. 

124 C. S. Snively, The Early Christian Basilicas of Stobi: A Study of Form, Function, and Location, Διδ. διατρ. 

University ofTexas at Austin, 1979. 



84 
 

Στον Άγιο Δημήτριο στη Θεσσαλονίκη η Κρύπτη, αποτελεί σύμφωνα με τον Σωτηρίου125 το 
ανατολικό τμήμα ρωμαϊκού λουτρού, που ενσωματώθηκε στη μεταγενέστερη Βασιλική, 
προσαρμοσμένο στις νέες λατρευτικές ανάγκες του χώρου. Είχε μορφή τρίστωου ξυλόστεγου 
Αιθρίου στη δυτική πλευρά του οποίου προστέθηκε Κρήνη126 με πέντε κόγχες, δεξαμενή και 
κρουνούς.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
125 Γ. και Μ. Σωτηρίου, Ἡ Βασιλικὴ τοῦ Ἁγίου Δημητρίου Θεσσαλονίκης (Βιβλιοθήκη τῆς ἐν Ἀθήναις 

Ἀρχαιολογικῆς Ἑταιρείας, ἀρ. 34), Αθήνα 1952, 47-57, πίν. 16. 
126 Α. Μέντζος, Το Προσκύνημα του Αγίου Δημητρίου στη Θεσσαλονίκη στα Βυζαντινά Χρόνια, Αθήνα 1994, σ.49. 



85 
 

Β.4. Χρονολόγηση- Οικοδομικές φάσεις 

Ο P. Lemerle, ο γάλλος ανασκαφέας του χώρου των Φιλίππων, στο μνημειώδες έργο του 
«Philippes et la Macédoine orientale à l'époque chrétienne et byzantine», κατά την 
περιγραφή και την ερμηνεία των οικοδομικών καταλοίπων της Κρήνης, δεν αναφέρει με 
λεπτομέρεια τα ανασκαφικά δεδομένα, με αποτέλεσμα να μην υπάρχουν στοιχεία για τη 
χρονολόγηση των αρχαιολογικών στρωμάτων και για τη θέση των αρχιτεκτονικών μελών ή 
άλλων ευρημάτων127, που θα έριχναν φως στην περαιτέρω ερμηνεία του μνημείου.128  

Παρόλη την παρουσία ενδείξεων προγενέστερης χρήσης των αρχιτεκτονικών μελών της 
Κρήνης (αναθύρωση, εντορμίες, διακόσμηση επιστυλίου) ο Lemerle αναφέρεται σε μία μόνο 
αρχιτεκτονική φάση και θεωρεί, ότι το οικοδόμημα της δυτικής πλευράς του αιθρίου, 
κατασκευάστηκε στο β΄ μισό του 5ου αι. μ. Χ. συγχρόνως με το υπόλοιπο συγκρότημα της 
Βασιλικής Α΄, της οποίας αποτελεί τη Φιάλη.  

Ωστόσο, κατά τη διάρκεια της αποτύπωσης και της μελέτης του μνημείου και στην 
προσπάθεια αποκρυπτογράφησης της ιστορίας του, παρατηρήθηκαν ιδιαίτερα και πολλές 
φορές δυσερμήνευτα χαρακτηριστικά με αποτέλεσμα να τεθούν προβληματισμοί ως προς 
την κατανόηση της υφιστάμενης κατάστασης και τη χρονολόγηση της αρχικής οικοδομικής 
φάσης του.  

Υπάρχουν στοιχεία, που αποτελούν ενδείξεις για μία αρχική χρονολόγηση κατασκευής του 
οικοδομήματος στα ρωμαϊκά χρόνια και την ανακατασκευή και επαναχρησιμοποίησή του 
στην παλαιοχριστιανική περίοδο. 
   

 

 

 

 
127 Λείπουν οι πληροφορίες της ακριβούς θέσης εύρεσης των αρχιτεκτονικών μελών, που αποκαλύφθηκαν κατά 
τη διάρκεια της ανασκαφής, με αποτέλεσμα μα μην είναι δυνατή η συναγωγή συμπερασμάτων σχετικά με την 
αρχική θέση τους επάνω στο μνημείο, τη φορά πτώσης τους, κλπ. 
 
128 Έρευνα στα αρχεία της Γαλλικής Αρχαιολογικής Σχολής (archive……), δεν απέδωσε επιπλέον στοιχεία 
(ημερολόγια ανασκαφής και σχέδια επιτόπιας αποτύπωσης). Εντοπίστηκαν μόνο μικρές αναφορές – επιστολές 
του Lemerle. Αξίζει να αναφερθεί, ότι στη δημοσίευση των σχεδίων δεν υπάρχει αναφορά στο όνομα του 
αρχιτέκτονα της ανασκαφής, που εκπόνησε τα σχέδια. Πιθανόν πρόκειται για τον Η. Doucoux, που την εποχή 
εκείνη ήταν ο αρχιτέκτων της Γαλλικής Σχολής Αθηνών στους Φιλίππους (προφορική πληροφορία Χ. Κουκούλη-

Χρυσανθάκη, επιτ. Έφορος Αρχ/των). 
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Κυμάτιο κρηπίδας Κρήνης 

Βασιλικής Α΄Φιλίππων 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Κυμάτιο βάσης πεσσού Βιβλιοθήκης στο 
Forum των Φιλίππων 

 

 
 

Κυμάτιο Πρεσβυτερίου  

Βασιλικής Α΄Φιλίππων 

Εικ. 84. Λεπτομέρεια κυματίων α.κρηπίδας Κρήνης Βασιλικής Α΄, β.Βιβλιοθήκης Forum Φιλίππων και γ. 
Πρεσβυτερίου Βασιλικής Α΄Φιλίππων. 

Πιο συγκεκριμένα η χρονολόγηση του κυματίου των μαρμαροπλίνθων της κρηπίδας στον 2ο 

αι. μ. Χ129 σημαίνει είτε ότι πρόκειται για υλικό που μεταφέρθηκε από κτήριο του 2ου αι. μ.Χ. 
είτε ότι κατασκευάστηκε στον 2ο αι. και βρίσκεται στην αρχική του θέση, χρησιμοποιώντας 
οικοδομικό υλικό κτηρίου προγενέστερου του 2ου αι130. 

H δεύτερη σειρά δόμων με την τριταινιωτή διακόσμηση,131 αποτελεί επίσης οικοδομικό υλικό 
σε δεύτερη χρήση, εφόσον η τοποθέτηση επιστυλίου σε οποιοδήποτε άλλο σημείο του 
κτηρίου εκτός της ανωδομής είναι απόδειξη επαναχρησιμοποίησής του.132 

   

Εικ.85. α. Λεπτομέρεια τριταινιωτού επιστυλίου α. στυλοβάτης Κρηπίδας Κρήνης Φιλίππων, β. Villa Adriana στο 
Tivoli (α΄ μισό 2ου αι. μ.Χ.) 

Όσον αφορά τη χρονολόγηση των ανάγλυφων διακοσμητικών θεμάτων, που φέρουν τα 
επιστύλια αρ.1 και 2 αξίζει να σημειωθεί, ότι το θέμα των παγωνιών133 είναι ιδιαίτερα 

 
129 Το κοιλόκυρτο κυμάτιο αττικού τύπου, στην πρόσοψη της κρηπίδας είναι χαρακτηριστικό των ρωμαϊκών 
αυτοκρατορικών χρόνων και ακριβές παράλληλό του εντοπίζεται στη Βιβλιοθήκη στο Forum των Φιλίππων (2ος 
αι. μ.Χ.).  
130 Η παρουσία τόρμων συνδέσμων και η ανομοιόμορφη αναθύρωση στην άνω επιφάνειά τους δηλώνουν την 
προηγούμενη χρήση τους. Ανάλογη εικόνα παρουσιάζουν οι λιθόπλινθοι στον βόρειο τοίχο στην Curia των 
Φιλίππων, που βρίσκεται στο ΒΔ τμήμα του Forum και χρονολογείται στον 2ο αι. μ.Χ. 
131 Ο συγκεκριμένος τύπος επιστυλίου, απαντάται  στη διάρκεια του 2ου αι. μ.Χ. και  βρίσκει ακριβές παράλληλο 
στο επιστύλιο της Villa Adriana στο Tivoli  , 
132 Η Κρήνη στην Αγορά της Σαγαλασσού αποσυναρμολογήθηκε και αντικαταστάθηκε από το Νυμφαίο του 
Αδριανού 
133 P. Munzi – J.-P. Brun La necropoli monumentale di età romana a nord della città di Cuma, στο Cuma Atti del 

Quarantottesimo Convegno di Studi Sulla Magna Grecia,Taranto 2008, σ. 701. 
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προσφιλές κατά την παλαιοχριστιανική εποχή134 ως σύμβολο της αθανασίας της ψυχής, ενώ 
το μοτίβο δέσμης από σαρκώδη ακανθόφυλλα εκατέρωθεν διπλής ταινίας απαντάται και σε 
ένα τμήμα επιστυλίου, που βρέθηκε στο αίθριο της Βασιλικής Α’ και χρονολογείται από τους 
Seve και Weber στον 2ο αι. μ.Χ.135. 

Η θέση της Κρήνης στο πλάτωμα του βόρειου ανδήρου-area sacra, όπου πρόσφατες 
μελέτες136 έδειξαν ότι, κατά τη διάρκεια του 2ου αι. μ.Χ. υπήρχαν τρεις ναοί137, η γειτνίασή 
της με το Υδραγωγείο 138 του 2ου αι μ.Χ., η τυπολογική ομοιότητα με Νυμφαία της ρωμαϊκής 
εποχής αλλά και ότι ο συγκεκριμένος τύπος αποτελεί το μοναδικό γνωστό παράδειγμα 
Φιάλης κατά την παλαιοχριστιανική εποχή, αποτελούν απαράβλεπτες ενδείξεις αλλά όχι 
ισχυρά τεκμήρια υπέρ μίας αρχικής χρονολόγησης του μνημείου στα ρωμαϊκά χρόνια139. 

Ωστόσο, αυτό που προς το παρόν προκύπτει ως προφανές είναι, ότι η Κρήνη είναι σύγχρονη 
με την Βασιλική Α,΄ της οποίας αποτελεί τη Φιάλη140 και ότι κατασκευάστηκε από αρχαιότερο 
οικοδομικό υλικό κατά το β΄ μισό του 5ου αι. μ.Χ., εποχή, που χαρακτηρίζεται από έντονες 
κοινωνικο-οικονομικές μεταβολές στην πόλη των Φιλίππων. Η οικοδόμηση κτηρίων μεγάλης 
κλίμακας, κυρίως θρησκευτικού χαρακτήρα, κατέστησε επιτακτική την ανάγκη εύρεσης 
οικοδομικών υλικών σε μεγάλες ποσότητες και η επιλογή χρήσης αρχιτεκτονικών μελών που 
προέρχονταν από παλαιότερες περιόδους αποτέλεσε κοινή πρακτική, που επέδρασε  στη 
δημιουργία μίας πολιτισμικής-αρχιτεκτονικής και καλλιτεχνικής- συνέχειας. 

Σύμφωνα με την παραπάνω παραδοχή και οι δύο σειρές δόμων, που σήμερα σώζονται κατά 
χώραν -η κυματιοφόρος κρηπίδα και το τριταινιωτό επιστύλιο - αποσπάστηκαν και 
μεταφέρθηκαν από προγενέστερο κτήριο του 2ου αι. ήδη διακοσμημένες και τοποθετήθηκαν 
συγχρόνως, για να διαμορφώσουν τη βάση του παλαιοχριστιανικού οικοδομήματος. 

 
134 Τα παγώνια στην παλαιοχριστιανική και βυζαντινή τέχνη  συμβολίζουν την αθανασία της ψυχής. Για τον 
ταφικό και παραδεισιακό συμβολισμό του παγονιού βλ. Lexikon der christlichen Ikongraphie, τ. 3, 1971, 409-

411· A. WEYL CARR, «ταώς», ODB, τ. 3, 1611-1612 
135 Βλ.υποσημ. 109 και M. Sève, P. Weber, Le côté nord du forum de Philippes, BCH 110.1,1986, σ.769, εικ. 52,54, 

αρ.20 
136 αρχιτεκτονικά µέλη, εντοιχισμένα στους τοίχους του συγκροτήµατος της Βασιλικής Α, θεωρούνται  ότι 
ανήκουν σε τρεις πρόστυλους ναούς κορινθιακού ρυθµού, οι οποίοι έστεκαν πιθανότατα στο µέσο του ανδήρου 
βλ.M. Sève, P. Weber, Le côté nord du forum de Philippes, BCH 110.1, 1986, 531-581 
137 Αφιερωμένα στην Καπιτωλιακή Τριάδα (Jupiter/Δίας, Juno/Ήρα and Minerva/Αθηνά) 
138 A. Oulkeroglou, S. Papadopoulos, I. Giamali, The Roman aqueduct of Philippi, Journal of Greek Archaeology 4 

(2019), 229–251. 
139 Ο J-P Sodini στη σύντομη αναφορά του στο Νυμφαίο της Βασιλικής Α’ των Φιλίππων χρησιμοποιεί τον όρο 
νυμφαίο και επισημαίνει την αναγκαιότητα διερεύνησης της περίπτωσης να πρόκειται για εξολοκλήρου 
επανάχρηση προγενέστερου κτηρίου ή μόνο για περιορισμένη επανάχρηση επί μέρους αρχιτεκτονικών μελών 
βλ. J-P Sodini, L’architecture religieuse de Philippes, entre Rome, Thessalonique et Constantinople, σ.1530 
140 Κρηναίο οικοδόμημα μνημειακής μορφής υπήρχε στο δυτικό τοίχο του αιθρίου του αρχαιότερου του 
Οκταγώνου  ναού του 4ου αι. μ.Χ., το οποίο σε δεύτερη φάση αποτέλεσε τη Φιάλη του νεώτερου Οκταγώνου,   
Βλ. Στ. Πελεκανίδης, ΠΑΕ1972, σ.76-79 και  ΠΑΕ1973, σ.58 
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Εικ. 86. Λεπτομέρεια τρόπου σύνδεσης της κρηπίδας της Κρήνης με την κρηπίδα της Βόρειας κιονοστοιχίας του 
περιστυλίου του αιθρίου της Βασιλικής Α 

 

Επιπλέον, στο σημείο αυτό αξίζει να σημειωθεί, ότι κατά την τελευταία φάση της λειτουργίας 
του κτηρίου παρατηρούνται περιορισμένης έκτασης μετασκευές στο εσωτερικό των κογχών. 
Στο δάπεδο του βάθους τους, προστέθηκε η πλάκα από λευκό μάρμαρο με τα κυκλικά 
λαξεύματα καθώς και οι κακότεχνες αύλακες απορροής/παροχέτευσης του νερού, που 
λαξεύτηκαν και στην κύρια όψη της κρηπίδας. Τότε μάλλον επισκευάστηκε και ο 
αργολιθοδομικός τοίχος των κογχών, όπως μαρτυρά ο τρόπος σύνδεσής του με το δάπεδο 
τους.  

Οι καταστροφικοί σεισμοί, που έπληξαν την πόλη το 500 μ.Χ. και γύρω στο 620 μ.Χ.141 

προφανώς σχετίζονται είτε με κάποια φάση ανακατασκευής ή επισκευής του μνημείου, είτε 
με την ολοκληρωτική καταστροφή και την οριστική εγκατάλειψή του.   
 

 

 

 

 

 

 

 

 
141 Χ. Μπακιρτζής, Τί συνέβη στη Θάσο στις αρχές του 7ου μ.Χ. αι. Φίλια Έπη Γ΄, Αθήνα 1989, 339-341. 
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Β.5 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΔΙΑΤΗΡΗΣΗΣ  

Η αναλυτική φάση της καταγραφής και αποτίμησης της κατάστασης διατήρησης του 
μνημείου βασίστηκε στα ακόλουθα: 

1) Τη συγκριτική μελέτη φωτογραφιών αρχείου 

2) Τη  μακροσκοπική παρατήρηση των καταλοίπων κατά την επιτόπια εξέταση. 

3) Την αποτύπωση, φωτογραφική και ψηφιακή τεκμηρίωση του συνόλου του μνημείου, των 
αρχιτεκτονικών μελών και των επιμέρους φθορών τους.  Η τεκμηρίωση πραγματοποιήθηκε 
σε δισδιάστατη και τρισδιάστατη μορφή.  

4) Την καταγραφή της διάβρωσης και κατάστασης διατήρησης των αρχιτεκτονικών μελών  

μέσω της σύνταξης των Δελτίων Αρχ/κών Μελών (ΔΑΑ), (Βλ.Παράρτημα 1) 

5) Τα στοιχεία σεισμικής δραστηριότητας. Καταγράφονται στην περιοχή των Φιλίππων 
σεισμοί μεγάλης έντασης κατά τον 4ο αι. (365 μ.χ), γύρω στο 500 και στις αρχές του 7ου (620 
μ.Χ). Κατά τον τελευταίο θεωρείται ότι καταστρέφονται οι μεγάλες βασιλικές των 
παλαιχριστιανικών χρόνων και έκτοτε ο οικισμός εγκαταλείπεται και μεταβάλλεται σε ένα 
ασήμαντο πόλισμα.  

Στο μνημείο καταγράφονται οι ακόλουθες φθορές: 

α) Δομικές βλάβες, απώλεια δομικού υλικού, απολαξεύσεις, θραύσεις δουλεμένων 
αρχιτεκτονικών μελών και λιθόπλινθων, γεωμετρικές μεταβολές, μετακινήσεις, που 
προέρχονται τόσο από σεισμική αρχικά δραστηριότητα (με την μηχανική καταπόνηση των 
επιμέρους αρχιτεκτονικών μελών), όσο και από κατολισθήσεις, λόγω της θέσης του μνημείου 
σε σχέση με τον παρακείμενο λόφο. 

β)  Φυσικοχημική φθορά του δομικού υλικού, βιοδιάβρωση, η οποία συνδέεται με τη δράση 
των μικροοργανισμών και της αυτοφυούς βλάστησης. 

α) Δομικές βλάβες 

 Κατά την επιτόπια εξέταση καταγράφηκαν τα ακόλουθα:  

● Πλήρης απώλεια των υπερκείμενων του στυλοβάτη κατασκευών-ανωδομή (κολώνες, 
κιονόκρανα, επιστύλια, στέγη). Διασώζονται στη θέση τους μόνο τα 
παραλληλόγραμμα βάθρα (με μορφή επιστυλίου), που οριοθετούν τις κόγχες, τα 
ενδιάμεσα των κογχών κενά και η μεγάλη κεντρική αψίδα. 
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Εικ..88. απεικόνιση της κύριας όψης του μνημείου (ανατολική) 

● Απώλεια συνδετικού κονιάματος και αποσάρθωση της αργολιθοδομής. 
● Μικρομετακινήσεις των υπαρχόντων λιθοπλίνθων της δεύτερης σειράς δόμων της 

βάσης, π.χ. αριστερή-νότια πλευρά (εύκολα και άμεσα αποκαθιστομένων), 
●  Απώλεια της αριστερης λιθόπλινθου της κεντρικής κόγχης. (ίσως είναι αυτή στη 

κεντρική αψίδα, εικ. ... ).  
●  Απολαξεύσεις- ασυνέχεια του δομικού υλικού κατά μήκος της κύριας όψης και των 

πλευρικών όψεων των λιθοπλίνθων (υπερκείμενων του στυλοβάτη). 
 

            

Εικ.89,90: Απολαξεύσεις , που παρατηρούνται από την εποχή της ανασκαφής του Lemerle 
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● Θραύση και αλλοίωση των αρχιτεκτονικών μελών του μνημείου, που εντοπίστηκαν 
από τις ανασκαφές του Lemerle και έκτοτε κείνται έμπροσθεν του στυλοβάτη.  
 

 

Εικ. 91. Αρχιτεκτονικά μέλη του μνημείου, που εντοπίστηκαν από την ανασκαφή του Lemerle και έκτοτε κείνται 
ανατολικά της κύριας όψης του μνημείου. 

Εικ. 92. Αεροφωτογραφία της σημερινής κατάστασης. 

 

 Απώλεια μεγάλου μέρους της τοιχοποιίας από αργολιθοδομή, που υπήρχε στο δυτικό τμήμα 
της κατασκευής. 

 

 

Εικ. 93 Γενική άποψη του μνημείου. Διακρίνεται η αργολιθοδομή, που διασώζεται στη δυτική πλευρά σε 
χαμηλό ύψος. 
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Εικ. 94. Μετακινήσεις δομικών στοιχείων. 

 

Εικ. 95. Απώλεια οικοδομικού υλικού στην κεντρική κόγχη. 

 

 

Γεωμετρικές μεταβολές  

Λόγω της σχεδόν ολοκληρωτικής καταστροφής των υπερκείμενων κατασκευών του 
στυλοβάτη του μνημείου, οι γεωμετρικές μεταβολές αφορούν σχεδόν το σύνολό του 
μνημείου.  

  Όσον αφορά τις γεωμετρικές μεταβολές του εναπομείναντος τμήματος, αυτές 
παρουσιάζονται ελαχιστοποιημένες (κυρίως στην δεξιά πλευρά της εσοχής της κρηπίδας).  

Άλλωστε, μεγάλο τμήμα του μνημείου, στο βόρειο τμήμα του παραμένει με τις επιχώσεις, 
που προέρχονται από το πρανές του παρακείμενου λόφου. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι οι 
ανασκαφές του Lemerle (~1934) αφορούσαν κυρίως την απομάκρυνση των επιχωματώσεων 
και περατώθηκαν στο βόρειο τμήμα, περίπου στο όριο των επιχωματώσεων,  που υπάρχουν 
και σήμερα.  
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Εικ. 96. Ανασκαφή Κρήνης από Lemerle. 

 

Φυσικοχημική φθορά του δομικού υλικού 

Όσον αφορά τις φυσικοχημικές φθορές, κατά την επιτόπια την επιτόπια εξέταση 
καταγράφηκαν κυρίως η ύπαρξη βιοδιάβρωσης η οποία συνδέεται με τη δράση των 
μικροοργανισμών (ζυμομύκητες) σε διαφορετικές  μορφές, η απόπλυση και η αυτοφυής 
βλάστηση.  

Η βιοδιάβρωση κατατάσσεται στις επιφανειακές φθορές και προκύπτει από την  επίδραση 
βιολογικών παραγόντων. Ανάπτυξη επιλιθικών λειχήνων, ενδολιθικών λειχήνων, μυκήτων, 
βρύων, ανωτέρων φυτών, κ.ά. 
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Εικ. 97. Μαύρη βιοδιάβρωση στην επιφάνεια του αρχ.μέλους 

Βιολογικές επικαθίσεις με την μορφή μαύρης βιοδιάβρωσης εντοπίζονται σε αρκετά σημεία 
στα μαρμάρινα μέλη. Πρόκειται για ενδολιθικούς και επιλιθικούς φωτοσυνθετικούς 
μικροοργανισμούς οι οποίοι αναπτύσσονται στα ασβεστολιθικά πετρώματα κάτω από 
κατάλληλες συνθήκες φωτισμού, θερμοκρασίας και υγρασίας.  

Η εμφάνισή τους στην επιφάνεια των λίθων αλλά και στις ρωγμές, εκτός από την αισθητική 
αλλοίωση συμμετέχει στην φυσικοχημική φθορά του υλικού. 

Λευκές επιλιθικές λειχήνες  

Οι λειχήνες είναι συμβιωτικοί οργανισμοί αποτελούμενοι από ένα μύκητα και ένα 
φωτοσυνθετικό εταίρο (συνήθως πράσινα άλγη ή κυανοβακτήρια) 

 

Εικ. 98. Ευρεία ανάπτυξη βιοδιάβρωσης κυρίως με τη μορφή γκρίζο-λευκών λειχήνων 
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 αυτοφυής βλάστηση έχει αναπτυχθεί στους αρμούς των λιθοπλίνθων καθώς και στα 
ενδιάμεσα των αργολιθοδομών όπου στα σημεία διεύρυνσης των αρμών, έχει συσσωρευτεί 
χώμα το οποίο σε συνδυασμό με την υγρασία ευνόησε την ανάπτυξη αυτοφυούς βλάστησης 
η οποία δρα είτε μηχανικά ασκώντας πιέσεις στο μάρμαρο είτε ευνοεί τη φυσικοχημική 
φθορά των λίθων λόγω των όξινων προϊόντων που παράγει.  

Τέλος σε πολλά σημεία του μνημείου ιδιαίτερα στην όψη της κρηπίδας υπάρχουν 
αποπλυμένες επιφάνειες λόγω της διαδοχικής έκπλυσης / διάλυσης του ασβεστίτη από την 
όξινη βροχή, γεγονός που συνεπάγεται απώλεια αυθεντικού υλικού, συνήθης η παρουσία 
μικρορηγματώσεων και απολέπισης, τραχιάς επιφάνειας σε πλήρως απροστάτευτες 
επιφάνειες (πιθανή η παρουσία γύψου σε μικρές ή μεγάλες ποσότητες ανάλογα με το βαθμό 
προστασίας της επιφάνειας). Καθώς όλες οι παραπάνω φθορές είναι σχετικά επιφανειακές, 
με τις κατάλληλες επεμβάσεις καθαρισμού είναι εφικτό να αποκατασταθούν. 
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΠΑΘΟΛΟΓΙΑΣ- ΔΟΜΙΚΕΣ ΒΛΑΒΕΣ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΠΑΘΟΛΟΓΙΑΣ- ΦΥΣΙΚΟΧΗΜΙΚΉ ΦΘΟΡΑ 
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ΜΕΡΟΣ Γ’  
ΓΡΑΦΙΚΗ ΑΝΑΠΑΡΑΣΤΑΣΗ 

 

Γ1.Αναπαράσταση κατά Lemerle 

 

Ο Paul Lemerle ανασκαφέας και μελετητής του συγκροτήματος της Βασιλικής Α΄, στο 
μνημειακό του έργο σχετικά με τις ανασκαφές στο χώρο των Φιλίππων,142 περιγράφει 
σχετικά συνοπτικά τα αρχιτεκτονικά κατάλοιπα του μνημείου και επιχειρεί την 
αποκατάσταση της αρχικής μορφής της «δυτικής στοάς του αιθρίου». Η μελέτη του 
συνοδεύεται από τα βασικά σχέδια (κάτοψη, όψη τομή) και τα σχέδια των επιμέρους 

αρχιτεκτονικών μελών, τα οποία κατατάσσει σε δύο πίνακες143.  

Στο πρώτο στάδιο της μελέτης αναπαράστασης ομαδοποιεί τα όμοια ως προς τη μορφή, το 
μέγεθος και το είδος του γλυπτού διακόσμου-ιδιαίτερα του κυματίου, αρχιτεκτονικά μέλη, 
ώστε να προκύψει η υπόθεση της θέσης τους στο μνημείο. 
Αναγνωρίζει μια πρώτη σειρά αρχιτεκτονικών μελών, η οποία συμπεριλαμβάνει αυτά με αρ.1 
έως 15 του πίν.ΧΧ.  

Στην ομάδα αυτή ανήκουν τα ημικυκλικά τόξα καθώς και τα αντίστοιχα αετωματικά μέλη, 
που κατά την άποψή του, τοποθετούνται πάνω στα επιστύλια του κατώτερου επιπέδου της 
Κρήνης. 
Παρατηρεί, ότι στο αέτωμα αρ. 9 η μία πλάγια όψη είναι καμπύλη γεγονός που αποδεικνύει 
ότι τα αψιδωτά τόξα και τα τριγωνικά στοιχεία εναλλάσσονται στην πρόσοψη της Κρήνης 
πάνω από την κιονοστοιχία του πρώτου επιπέδου. 
Τοποθετεί τα τόξα πάνω από τις κόγχες και τα αετώματα πάνω από τα ενδιάμεσα τους 
διαστήματα βάσει των όμοιων διαστάσεων του ανοίγματος των κογχών και του πλάτους των 
τόξων. 

 
142 «Philippes et la Macedoine orientale a l’ epoque chretienne et byzantine», 1945, σ. 21 
143 Δεν υπάρχουν στη δημοσίευση αναλυτικά σχέδια ούτε κάποια 3δ αναπαράσταση (π.χ. αξονομετρικό), με τις 
λεπτομέρειες σύνδεσης των αρχ/κων μελών, πράγμα που δυσκολεύει αρκετά την κατανόηση τους, ενώ η 
περιγραφή της γραφικής αποκατάστασης είναι ιδιαίτερα σύντομη και ο μελετητής εκφράζει και ο ίδιος 
αμφιβολίες σε κάποια σημεία. Στο κεφάλαιο αυτό γίνεται μια αναλυτική παρουσίαση της πρότασης σε μια 
προσπάθεια επεξήγησης της φιλοσοφίας και του σκεπτικού της πρότασης αναπαράστασης του ανασκαφέα, με 
σκοπό να υποβοηθήσει αρχικά στην κατανόησή της και στη συνέχεια για την πρόταση αποκατάστασης. 
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Εικ.99,100 Πίνακες ΧΙΧ και ΧΧ  αρχιτεκτονικών μελών ,Lemerle. 

 

Οργανώνει τη δεύτερη σειρά, αρχιτεκτονικών μελών, που αποτελείται από τα αρ.10-13 του 
πίν. ΧΙΧ, τα οποία έχουν καμπύλη τη μία πλευρά τους. Επειδή αυτά δεν είναι δουλεμένα σε 
όλη τους την επιφάνεια, αλλά αποτελούνται από ένα ορατό μέρος και ένα άλλο μη ορατό -
αδρά δουλεμένο, καταλήγει ότι πακτώνονται στη λιθοδομή του κτηρίου. Τρία από αυτά 
έχουν ακτίνα 1,20μ. και ένα τέταρτο, το αρ.10 σε κακή κατάσταση διατήρησης, έχει ακτίνα 
2,30μ. Αυτές οι μετρήσεις συμπίπτουν με τις ακτίνες των τεσσάρων κογχών και η τελευταία 
με την ακτίνα της μεγάλης κεντρικής αψίδας. Έτσι αποφασίζει ότι αυτά αποτελούν κορνίζες, 
που πλαισιώνουν την κόγχη, εκεί που συναντά ο κάθετος τοίχος την καμπύλη της αψίδας 
(τεταρτοσφαίριο).  
Δεδομένου, ότι το κυμάτιο αυτών των πλαισίων είναι πανομοιότυπο με την «τρίτη σειρά των 
δόμων»-τα επιστύλια με τα ανάγλυφα θέματα - τα αρ.1 έως 8 του πίν. XIX, κρίνει ότι πρέπει 
να αποκατασταθούν στο ίδιο επίπεδο και στην προέκταση των προηγούμενων. 
Τα αρ.1-4 παρουσιάζουν ένα κοινό χαρακτηριστικό. Το κεντρικό τμήμα της κάτω πλευράς 
τους είναι διακοσμημένη με ανάγλυφα μοτίβα, ενώ εκατέρωθεν η δοκός είναι αδρά 
δουλεμένη, έτσι ώστε να σχηματίζονται στα δύο άκρα καμπύλες εσοχές για την υποδοχή 
/προσαρμογή των εγκάρσιων επιστυλίων. Καθένα από αυτά στηρίζεται σε δύο κίονες ή 
ακριβέστερα σε δύο κιονόκρανα με τετράγωνο επίθημα, που άφηνε ορατό μόνο το 
ενδιάμεσο τμήμα. Ένα τέτοιο ιωνικό κιονόκρανο βρέθηκε και σχέδιο του υπάρχει στον πίν. 
XXVIII, 1 1 και η φωτογραφία του στον πίν. V, β.  

 
 

Εικ.101,102 Ιωνικό κιονόκρανο του κάτω επιπέδου της κρήνης  
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Στο σημείο αυτό συμπεραίνει, ότι υπάρχουν όλα τα απαραίτητα στοιχεία, που συνέθεταν τον 
κάτω όροφο έχοντας, ως δεδομένο ότι τα τόξα και τα αετώματα στηρίζονται στα επιστύλια 
του κατώτερου επιπέδου. 
Όσον αφορά τους δόμους αρ. 5 και 8, που παρουσιάζουν την ιδιαιτερότητα, να στρέφεται 
κυμάτιο με ελαφρώς διαφορετικό προφίλ και να επεκτείνεται κατά μικρό τμήμα στη δεύτερη 
κατά μήκος μεγάλη πλευρά,  

 
 

Εικ.103,104  Αρ. 5 και 8 πιν. ΧΙΧ με κυμάτιο   

 

θεωρεί ότι ήταν ορατά από τρείς πλευρές (από την όψη, από μια από τις στενές πλευρές και 
μερικώς από πίσω) και αυτός είναι ο κύριος λόγος που τον οδήγησε στη σχεδίαση και 
τοποθέτηση, στο άνοιγμα της αψίδας, δύο κιόνων που έφεραν επιστύλιο και διακοσμητικό 
τόξο.  
Η  αψίδα που τις υπερκαλύπτει, σύμφωνα με τον Lemerle, παραμένει χωρίς τεκμηρίωση, 
διότι ένα μικρό θραύσμα, που θεωρήθηκε ότι ανήκε σε αυτή, θα μπορούσε να ανήκει και 
στις αψίδες μιας από τις μικρές πλευρικές κόγχες.  
Με αυτή την εξαίρεση, η ανακατασκευή του κάτω ορόφου, όπως παρουσιάζεται στο πιν. XXI 
και XXII, φαίνεται κατά τη γνώμη του σωστή.  
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Εικ.105 Πίνακας ΧΧΙ. Τομές γραφικής αποκατάστασης της κρήνης κατά Lemerle. 

 

 
Εικ.106 Πίνακας ΧΧΙΙ. Όψη γραφικής αποκατάστασης Lemerle 
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Συνεχίζει με την περιγραφή δύο σειρών αρχιτεκτονικών μελών, που δεν εντάσσονται στο 
κάτω επίπεδο και οδηγούν στην παραδοχή της ύπαρξης δεύτερου ορόφου, που είναι 
άλλωστε αναγκαίος για να φτάσει η Δυτική Στοά στο ύψος της Βόρειας και Νότιας στοάς του 
αιθρίου. Τα αρχιτεκτονικά μέλη του πιν. XX, αρ.14 έως 19, περιλαμβάνονται στην ίδια ομάδα, 
επειδή έχουν όλα την ίδια μορφή και το ίδιο κυμάτιο. 
Είναι λίθοι μεγάλου μεγέθους με κυμάτια, κατασκευασμένοι έτσι ώστε να διακρίνονται από 
κάτω και των οποίων το πίσω τμήμα είναι ακατέργαστο, λόγω της πάκτωσης τους στη 
λιθοδομή.  

 

Εικ.107 Αποτυπώσεις διπλών ημίτοξων, Lemerle 

 Η μορφή το σχήμα και η διακόσμηση τους, δηλώνουν ότι ήταν τοποθετημένα οριζόντια. 
Καθένα από αυτά -βρέθηκαν έξι144 ολόκληρα ή σπασμένα- αντιπροσωπεύει το πλαίσιο δύο 
ημικογχών. Φαίνεται αδύνατο να εξηγηθούν διαφορετικά παρά μόνο με την αποκατάσταση, 
στον επάνω όροφο, μιας σειράς έντεκα κογχών, λιγότερο βαθιών από εκείνες του ισογείου, 
αλλά περίπου ίσου ανοίγματος και αποτελούν ένα μοτίβο αρχιτεκτονικού στυλ που 
εναρμονίζεται με τον κάτω όροφο. και διευκολύνει την επίτευξη του επιθυμητού ύψους. 
Έπρεπε να βρεθούν τα κιονόκρανα τα οποία έφεραν το στενό πρόσθιο τμήμα των λίθων 
αυτών και τότε υπέθεσε ότι ήταν εκείνα των οποίων ένα αντίγραφο είναι σχεδιασμένο στον  

 
144 Στις εργασίες αποχωμάτωσης του αιθρίου στη διάρκεια του 2020 αποκαλύφθηκε ένα ακόμη διπλό ημίτοξο 
σχεδόν ακέραιο. 
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Εικ.108  Κιονόκρανο του άνω επιπέδου. Lemerle πίνακας XXVIII, αρ, 12 

 

πίν. XXVIII, 12, με αποτέλεσμα το κάτω επίπεδο να διαμορφώνεται με ιωνικά και το επάνω 
με κορινθιακά κιονόκρανα, όπως απαντάται ήδη σε πολλά παραδείγματα της αρχαίας 
εποχής.  

Τέλος, έμεινε να τοποθετηθούν δύο μεγάλες πλίνθοι διακοσμημένοι, σε σχήμα κιλλίβαντα, 
(στο πάνω μέρος και στα δεξιά του πίν. XIX.).  Λαμβάνοντας υπόψη ότι, για το ορατό μέρος, 
το μήκος είναι ίδιο με αυτό των πλίνθων της προηγούμενης σειράς, μείον το κυμάτιο, η λύση 
φαίνεται προφανής: πάνω από τη μεγάλη αψίδα του ισογείου, που ξεπερνάει   σε ύψος το 
ισόγειο, επειδή δεν υπήρχε χώρος για κολώνες τοποθετήθηκαν  κιλλίβαντες, των οποίων το 
μη ορατό τμήμα είχε μήκος 1,30μ. για την πάκτωσή τους βαθιά στην τοιχοποιία και οι οποίοι 
έφεραν τις πλίνθους του πλαισίου της μεγάλης αψίδας.   
Στο σημείο αυτό σκόπιμο είναι να αναφερθεί η άποψη του Γ.Α. Σωτηρίου,145ο οποίος στη 
βιβλιοκρισία του έργου του Lemerle, το 1948, όσον αφορά στην  Κρήνη εκτιμά ότι:  
Διά τήν άποκατάστασιν τής δυτικής πλευράς τοΰ αίθριου τής β. τών Φιλίππων, όπου 
υπάρχουν μικραί κόγχαι τών κρηνών εκατέρωθεν μεγάλης κόγχης, δεν είναι ορθόν νά 
παραβλέπεται ένδειξις, τήν οποίαν παρέχει ως έκ τής θέσεώς του και τοϋ μεγέθους του ο 
ήμικυκλικός χώρος τής κεντρικής κόγχης, τον οποίον άποκαθιστά εις τρόπον ώστε νά στερήται 
οίασδήποτε λειτουργίας τό μέρος τοΰτο, τοποθετών εις τό μέσον δυο κίονας οΰδέν 
έξυπηρετοϋντας αλλά μόνον φράσσοντας τον χώρον, επειδή εΰρε τό άνωθεν τών υποθετικών 
κιόνων τοποθετοΰμενον μάρμαρον φέρον γλυφάς από τά τρία αΰτοΰ μέρη. Ουδεμία 
αμφιβολία χωρεΐ ότι εις τον ήμικυκλικόν χώρον τής κεντρικής μεγάλης κόγχης ήτο 
τοποθετημένη κυρίως φιάλη, ήτοι μεγάλη μαρμάρινη λεκάνη, εις ήν ενίπτοντο συγχρόνως 
πολλοί. 
 

 

 

 

 

 

 
145 Επετηρίς Εταιρείας Βυζαντινών Σπουδών, Βιβλιοκρισίαι, Τόμος ΙΗ΄(1948), σ.271 
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Γ2. ΝΕΑ ΠΡΟΤΑΣΗ ΓΡΑΦΙΚΗΣ ΑΝΑΠΑΡΑΣΤΑΣΗΣ -ΓΕΝΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 

Ό,τι παραμένει σήμερα ορατό -in situ από την Κρήνη, στη δυτική πλευρά του αιθρίου της 
Βασιλικής Α’, είναι η κρηπίδα με τα βάθρα των κιόνων -στυλοβάτης, οι πέντε κόγχες και εν 
μέρει ο αργολιθοδομικός τοίχος της πίσω (δυτικής) πλευράς. 

Η κρηπίδα σώζεται σε όλη της την έκταση και σε αρκετά καλή κατάσταση, όπως και  οι 
λιθόπλινθοι του στυλοβάτη-επιστύλιο σε β΄ χρήση, από τους οποίους λείπει μικρός σχετικά 
αριθμός. (ένας μετατοπισμένος στο εσωτερικό της μεγάλης κόγχης).  

Πολλά από τα αρχιτεκτονικά μέλη, που συνέθεταν το οικοδόμημα της Κρήνης κείνται 
διάσπαρτα στα ανατολικά, μπροστά στο μνημείο και αρκετά από αυτά είναι τοποθετημένα 
κατά ομάδες και με τρόπο, που δηλώνει τη σχέση μεταξύ τους επάνω στο κτήριο. Η 
τακτοποίηση αυτή προφανώς έγινε από τον P. Lemerle, ανασκαφέα του συγκροτήματος της 
Βασιλικής Α’, στη διάρκεια της μελέτης του υλικού, η οποία απέδωσε και τη μοναδική μέχρι 
τώρα πρόταση αναπαράστασης της Κρήνης στη πολύτιμη δημοσίευση του146.  

Αξίζει να σημειωθεί, ότι δεν υπήρξε οποιοδήποτε ενδιαφέρον ή ενασχόληση με το μνημείο 
πέραν του Lemerle και του αρχιτέκτονα Doucoux, στη διάρκεια του σχεδόν ενός αιώνα, που 
μεσολάβησε από την αποκάλυψη του. 

Η κατά Lemerle αναπαράσταση, αποτέλεσε σημαντικό οδηγό, αφενός για την αντίληψη και 
την ερμηνεία του μνημείου, το οποίο έχει μια αρκετά πολύπλοκη διάταξη και αφετέρου για 
τον συνδυασμό των αρχιτεκτονικών μελών του καθώς και για τις συνθετικές αρχές, που 
χρησιμοποιήθηκαν στη γραφική αναπαράστασή του. Επειδή όμως κατά την περιγραφή της 
πρότασης της αναπαράστασης στην τελική δημοσίευση, ο ανασκαφέας παρέθεσε μία 
συνοπτική και καθόλου λεπτομερή αναφορά των διαθέσιμων σε αυτόν στοιχείων147 καθώς 
και του τρόπου διαχείρισής τους, θεωρήθηκε αναγκαία η εκ νέου, ανάλυση και περιγραφή 
της πρότασης του, προκειμένου αυτή να γίνει κατανοητή, να κριθεί αλλά και να επαληθευτεί.  

Κατά τη διάρκεια αυτής της νέας προσέγγισης, καταρχάς διαπιστώθηκε η σε μεγάλο βαθμό 
ορθότητα της πρότασης Lemerle αλλά και η ενδιαφέρουσα «ευρηματικότητα» του στην 
επίλυση σύνθετων αρχιτεκτονικών και κατασκευαστικών προβλημάτων. Το γεγονός 
αποσιώπησης θεμάτων, που απασχόλησαν τη δική μας μελέτη, αποτέλεσε πρόκληση για τη 
διατύπωση εκ μέρους μας υποθέσεων είτε σχετικά με τη χρονολόγηση και την αναγνώριση 
οικοδομικών φάσεων στο μνημείο είτε με την ερμηνεία και τον τρόπο λειτουργίας του. 

Όσον αφορά στην πρόταση του Γάλλου ανασκαφέα, κατά τη διάρκεια της μελέτης και της 
κριτικής παρουσίασης, που προηγήθηκε, επισημάνθηκαν ελλείψεις στην τεκμηρίωση της148, 

προβλήματα επαρκούς αιτιολόγησης των τελικών επιλογών της (π.χ. αναντιστοιχία (στο 
 

146 P. Lemerle, Philippes et la Macédoine orientale, Paris 1945 Πιν. ΧΧΙΙ . Στα αρχεία της Γαλλικής Αρχαιολογικής 
Σχολής Αθηνών, δεν διασώζεται κανένα πρόσθετο στοιχείο, όπως ημερολόγιο ανασκαφής-(cahier), σχέδια 
αποτυπώσεων, κλπ, προκειμένου να διαπιστωθεί αν η σημερινή διάταξη των αρχιτεκτονικών μελών οφείλεται 
στον ανασκαφέα ή εντoπίστηκαν insitu, 
147 Αναφέρεται σε δύο σελίδες 
148 Το σύνολο των αρχιτεκτονικών μελών της όψης παρατίθεται σε δύο πίνακες (ΧΙΧ και ΧΧ), από τον οποίο 
απουσιάζουν οι κίονες καθώς και άλλα αρχιτεκτονικά μέλη, που προστέθηκαν κατά την πρόσφατη καταγραφή 
(βλ. Παράρτημα Αναλυτικών Δελτίων Αρχιτεκτονικών μελών). 
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ύψος) της στάθμης της στέγης του περιστυλίου με αυτήν της Κρήνης  ο τρόπος με τον οποίο 
επιλύονται τα θέματα της συμβολής των στεγών στις δύο γωνίες, διαφορετικές μετρήσεις της 
διαμέτρου των κιόνων και άρα διαφορετικός υπολογισμός των υψών τους, αλλά κυρίως 
προβληματισμοί σε σχέση την μορφολογική διάταξη της όψης σε συνδυασμό με την στατική 
της επάρκεια.  

Περαιτέρω μελέτη των παραπάνω, οδήγησε στη διαμόρφωση μια νέας πρότασης γραφικής 
αποκατάστασης, που ενώ σε μεγάλο βαθμό ακολούθησε την προηγούμενη,- στα σημεία που 
αυτή αποδείχτηκε έγκυρη- διαφοροποιήθηκε ως προς τη συγκρότηση του φέροντος 
οργανισμού της πρόσοψης και ιδιαίτερα στην επιλογή της θέσης των αρχιτεκτονικών μελών 
με τα τοξωτά και τα τριγωνικά ανοίγματα, που αποτελούσαν μέρη του θριγκού του κτηρίου.  

Για την τεκμηρίωση της νέας πρότασης, θεωρήθηκε αναγκαία, η σύνταξη αναλυτικών 
δελτίων καταγραφής των αρχ/κων μελών, των οποίων τα σχέδια περιλαμβάνει σε δύο μόνο 
πίνακες ο Lemerle, ενώ επιπλέον συντάχτηκαν δελτία για τα τμήματα των κορμών των 
κιόνων, που βρίσκονται στο χώρο της Κρήνης καθώς και για τα νέα αρχιτεκτονικά μέλη, που 
εντοπίστηκαν, κατά τη διάρκεια της πρόσφατης αποχωμάτωσης μικρού τμήματος του 
αιθρίου (βλ. Παράρτημα 1). 

Για τις ανάγκες της μελέτης αποτυπώθηκαν 58 αρχιτεκτονικά μέλη, τα οποία ανάλογα της 
μορφής, των διαστάσεων και της θέσης τους στο μνημείο διαχωρίστηκαν σε μικρότερα 
ομοειδή υποσύνολα.  

Αξίζει να σημειωθεί ότι μέχρι σήμερα στο μνημείο δεν πραγματοποιήθηκε καμία επέμβαση 
είτε αναστηλωτική είτε και απλής συντήρησης και έτσι έχει διατηρηθεί στην κατάσταση στην 
οποία αποκαλύφθηκε, η οποία παρουσιάζει την τελική φάση χρήσης και λειτουργίας του. 

Στο σημείο αυτό πρέπει να αναφερθεί, ότι εφόσον το κτίριο δε διατηρείται πάνω από το 
επίπεδο του στυλοβάτη, οι πιθανές προτάσεις αναπαράστασης είναι σε μεγάλο βαθμό 
υποθετικές Δεδομένων των υφιστάμενων κατά χώραν αρχιτεκτονικών καταλοίπων είναι 
δυνατό να αποδοθεί γραφικά με απόλυτη ασφάλεια μόνο το κάτω μέρος της πρόσοψης 
καθώς και η πίσω πλευρά της Κρήνης μέχρι ένα σχετικά μικρό ύψος. 

Όλα τα υπόλοιπα μπορεί να συναχθούν από τη μελέτη των αρχιτεκτονικών μελών149, που η 
ανασκαφή έφερε στο φως σε μεγάλο αριθμό150.  

Όσον αφορά στην αποκατάσταση της μορφής της ανωδομής του οικοδομήματος και στην 
ανάκτηση της δομικής αυθεντικότητάς του, για την επανένταξη στο μνημείο του διάσπαρτου 
αρχαίου υλικού στις αρχικές ή σε ομόλογες με τις αρχικές τους θέσεις, εκτός από τη συμβολή 
της πρότασης Lemerle, καθοριστική υπήρξε η σύγκριση με ανάλογα παραδείγματα κυρίως 
ρωμαϊκών μνημείων της Ελλάδας και της Μ. Ασίας.  

 
149 Η προτεινόμενη ανακατασκευή λαμβάνει υπόψη το καθένα, ανάλογα με το σχήμα του, τις διαστάσεις του, τη 
διακόσμησή του…. 

150 BCH 1937. 
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Για την αναπαράσταση του οικοδομήματος της κρήνης το μοναδικό σημείο αναφοράς είναι 
το ύψος, το οποίο εύλογα μπορεί να υποτεθεί, ότι είναι ίσο με το ήδη γνωστό ύψος των 
βόρειων και νότιων στοών του αιθρίου151. 

Βασικό κριτήριο υπολογισμού του τελικού ύψους του κτηρίου είναι ο υπολογισμός του 
ύψους των κιόνων, στο οποίο προστίθεται το ύψος των υπόλοιπων αρχιτεκτονικών μελών 
(βάσεις, κιονόκρανα, επιστύλια, τόξα και αετώματα) καθώς και το ύψος των κατώτερων 
κατασκευών της βάσης του κτηρίου. 
Η δυνατότητα αναπαράστασης μίας μονάδας κίονα με τη βάση και το αντίστοιχο κιονόκρανο 
από το κάτω επίπεδο και μίας από το ανώτερο, καθορίζουν εν πολλοίς και το ύψος του 
οικοδομήματος. 
Άρα προκειμένου να διατυπωθεί η τελική πρόταση αναπαράστασης του κτηρίου κρίθηκε 
απαραίτητη, η παρακάτω αναλυτική μελέτη υπολογισμού ύψους των κιόνων.  

 Κίονες.  Οι μετρήσεις 

Οι μεγαλύτεροι κίονες της κρήνης, αποτελούσαν την κιονοστοιχία του κατώτερου επιπέδου 
και ήταν τοποθετημένοι επάνω στη δεύτερη σειρά λιθοπλίνθων της κρηπίδας- μορφής 
ιωνικού επιστυλίου, που λειτουργούσαν ως βάθρα για αυτούς152 Οι μικρότεροι ήταν 
τοποθετημένοι στον άνω όροφο στον άξονα των ισάριθμων κιόνων της κάτω σειράς. 
Συνολικά στην πρόσοψη της Κρήνης υπήρχαν δώδεκα κίονες στο κάτω επίπεδο και 12 στο 
άνω. Το μεταξόνιο κυμαίνεται, μεταξύ 1.50μ.και 1.30μ. και ταυτίζεται απόλυτα με το μήκος 
των επιστυλίων-βάθρων, σύμφωνα με τη νέα διάταξή τους.  
Έχουν εντοπιστεί 12 τμήματα κορμών της κάτω σειράς και 4 τμήματα από την άνω σειρά των 
κιόνων. Τα τμήματα με απόθεση προσφέρουν με ασφάλεια την κάτω διάμετρο του κορμού 
των κιόνων και τμήματα με απόφυση την άνω διάμετρο. 
Επιπλέον στοιχεία σχετικά με την άνω διάμετρο του κορμού παρέχει η διάμετρος της κάτω 
πλευράς των σωζόμενων κιονοκράνων και για την κάτω διάμετρο η διάμετρος των βάσεων. 
Επειδή λοιπόν τα αποσπασματικά σωζόμενα τμήματα των κορμών των κιόνων, δεν μπορούν 
να δώσουν άμεσες πληροφορίες για το συνολικό ύψος είτε της κάτω είτε της επάνω σειράς, 
ο υπολογισμός τους προκύπτει με έμμεσο τρόπο και βάσει σχετικών κοινών παραδοχών μια 
και αποτελεί προϋπόθεση για την προσέγγιση και του ύψους του αρχικού οικοδομήματος 
της Κρήνης.  
Για τον υπολογισμό τους, ελήφθησαν υπόψη: α) συγκριτικά στοιχεία, που αφορούσαν όμοια 
παραδείγματα κιόνων αντίστοιχων κτισμάτων της ίδιας εποχής και οι οποίοι σώζονται 
ακέραιοι, είτε στον αρχαιολογικό χώρο των Φιλίππων, Αγορά, Βασιλική Α’, Φιάλη 
Οκταγώνου), είτε σε άλλα μνημεία (Βασιλική Α’ Νέας Πέλλας- Φθιώτιδες Θήβες, Βυζαντινό-

χριστιανικό Μουσείο, κ.α.) και  
β) οι γενικοί κανόνες αναλογιών κιόνων, που αναφέρονται από τον Βιτρούβιο.153 

 
151 Κεφάλαιο ….όπου γίνεται αναλυτική παράθεση των ευρημάτων σχετικά με τους κίονες του συγκροτήματος 
της Βασιλικής Α’ καθώς και ο υπολογισμός των αρχικών διαστάσεων τους. Ειδικά για τις κολώνες του αιθρίου, ο 
υπολογισμός είναι σχετικά εύκολος, αφού διασώζονται αρκετές και σχεδόν ακέραιες. 

152 Σύμφωνα με τον Ορλάνδο η χρήση στις κιονοστοιχίες μαρμάρινων βάθρων, αντί συνεχούς στυλοβάτη, είναι 
επίδραση της ρωμαϊκής αρχιτεκτονικής παράδοσης και απαντάται κυρίως στις πρώϊμες Βασιλικές, βλ. Αν. 
Ορλάνδος, Η Ξυλόστεγος Βασιλική, σ.266 

153Ωστόσο, σύμφωνα με τον Mark Wilson Jones, κατά την αρχαιότητα, οι αρχιτεκτονικοί ρυθμοί δε 
ακολουθούσαν πάντα τους κανόνες των αναλογιών σύμφωνα με τις αναφορές του Βιτρούβιου ή ακόμα και 
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Υπολογισμός του ύψους των κιόνων της κατώτερης κιονοστοιχίας (Ιωνικός ρυθμός).  
 Τα τμήματα των κορμών, που σώζονται, δεν προσφέρουν επαρκή στοιχεία για την 
αποκατάσταση ενός ολόκληρου κίονα. Δύο τμήματα, που αναγνωρίζονται ως κατώτερα λόγω 
της απόθεσης, έχουν κάτω διάμετρο 0,42μ. και στο τμήμα της απόθεσης 0,45μ. 
Από τη συγκριτική μελέτη ανάλογων παραδειγμάτων, προέκυψε ότι στην Παλαιοχριστιανική 
Βασιλική της Νέας Πέλλας154 υπάρχει ακέραιος κίονας (ΑΜ. 43), του οποίου η κάτω 
διάμετρος (D) ισούται με 0.41μ. και το ύψος του είναι Η=2.85 μ. Εφαρμόζοντας την σχέση 
Η/D, προκύπτει η αναλογία 2.85/0.41= 6,96 μ. (~7).  
Δηλαδή στην προκειμένη περίπτωση το ύψος του κίονα ισούται με H=7D (~1/7).  
 

  
Εικ. 109,110 Βασιλική Νέας Πέλλας. Μονολιθικοί κίονες από πράσινο μάρμαρο Χασάμπαλης 

 

 

Στην Ολυμπία από το νάρθηκα της παλαιοχριστιανικής Βασιλικής προέρχεται ομάδα 
αρράβδωτων μονολιθικών κιόνων, που έφεραν ιωνικά κιονόκρανα, ύψους 294,5μ. και κάτω 
διαμέτρου 0,436-0,412μ155. Η αναλογία που προκύπτει και στην περίπτωση αυτή είναι κατά 
μέσο όρο Η=7D.  
 

 
εκείνες του Alberti, του Serlio, του Vignola, του Palladio ή οποιουδήποτε άλλου θεωρητικού της Αναγέννησης 
(Mark Wilson Jones, “L'ordine architettonico dell'Hadrianeum: forma e norme”, in Provinciae fideles. Il fregio del 

Tempio di Adriano in Campo Marzio, ed. Marina Sapelli; Amanda Claridge (Roma 1999), σελ. 130. 
154 (μεταπτυχιακή εργασία Παπαοικονόμου Χριστίνας)   

 
155 Θεμιστοκλής Μπιλής, Αποκατάσταση Εργαστηρίου Φειδία- Παλαιοχριστιανικής Βασιλικής στην Ολυμπία, 
Αθήνα 2020, σ.53. 



107 
 

 
Εικ.111 Κίονες από Θεσσαλικό λίθο στο Forum των Φιλίππων 

 

Υπολογισμός του ύψους των κιόνων της άνω κιονοστοιχίας (Κορινθιακός ρυθμός)  
 

Από τους κίονες του άνω επιπέδου σώζονται λίγα μόνο τμήματα, επίσης χωρίς δυνατότητα 
αποκατάστασης ακέραιου κορμού. 
Κατά τη συγκριτική έρευνα βρέθηκαν παραδείγματα από τον αρχαιολογικό χώρο των 
Φιλίππων, καθώς και από άλλες περιοχές. 
Μονολιθικός αρράβδωτος ακέραιος κίονας, που εκτίθεται στο Βυζαντινό και Χριστιανικό 
Μουσείο της Αθήνας156 είναι όμοιος με τους κίονες του ανώτερου επιπέδου της κρήνης, τόσο 
ως προς το υλικό-πράσινος λίθος Χασάμπαλης157, όσο και ως προς την κάτω διάμετρο. Από 
τα στοιχεία, που διατηρούνται στο μουσείο δεν προκύπτει ο ακριβής τόπος προέλευσης του 
αν και τα σχέδια, που τον συνοδεύουν στην έκθεση, είναι αυτά του συγκροτήματος της 
Βασιλικής Α΄ των Φιλίππων.  
 

 

 

 

 
156 Αρ. εκθέματος ΒΜΧ 321, 
157 πράσινος ατράκιος ή θεσσαλικός ή μολοσσικός λίθος (ο περίφημος verde antico των Ρωμαίων, 
χρησιμοποιούνταν συχνά για την κατασκευή κιόνων καθώς και στην ορθομαρμάρωση πολυτελών οικιών (Άγιος 
Γρηγόριος Νύσσης). Εξορυσσόταν από τα λατομεία του Άτρακα, αρχαίας πόλης που αντιστοιχεί - κατά τον 
Αναστάσιο Κ. Ορλάνδο, (Ορλάνδος 19942, 247), τον Ευστάθιο Γ. Στίκα (Στίκας, 1967. 85) και την Άννα Π. 
Αβραμέα (Αβραμέα 1974, 68) προς το σημερινό Ομορφοχώρι (πρώην Χασάμπαλη) της Λάρισας. 
-  I. Lazzarini – S. Cancelliere, «Marmor Thessalicum (verde antico): Source, Distribution and Characterization», 
στο Γ. Μανιάτης (επιμ.), Proceedings of the 7th International Conference of the Association for the Study of 

Marble and Other Stones in Antiquity (ASMOSIA) (Thassos 2003), BCH Supplement 51, Αθήνα 2009, 495-508 
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Εικ.112 Κίονας από θεσσαλικό λίθο στο Βυζαντινό Χριστιανικό Μουσείο 

(//poly.cam/capture/55100E9F-0011-4D03-A9FE-CE5D9633119A ) 

 

Η κάτω διάμετρος του κίονα αυτού είναι D=0,30μ. και η επάνω d=0,27 μ.. Το ύψος του είναι 
2.07 μ. Άρα η σχέση κάτω διαμέτρου και ύψους δίνει και στην περίπτωση αυτή το 
αποτέλεσμα: Η/Δ=2.07/0.30= 6.97 (~7).  
Επομένως το ύψος του κίονα ισούται με H=7D (~1/7), που αντιστοιχεί θεωρητικά σε 7 πόδια 
(1πόδι=0.2966μ).  
 

Παρόμοιοι μονολιθικοί αρράβδωτοι κίονες από πράσινο Θεσσαλικό λίθο είναι 
αναστηλωμένοι στη Φιάλη του Οκταγώνου, στον αρχαιολογικό χώρο των Φιλίππων. 
Το μήκος του κορμού τους είναι 2,07μ. και η κάτω διάμετρος 0,28-0,30μ. Συμπεραίνεται και 
εδώ ο λόγος Η/D= 2.07/0.28= 7,39 και Η/D= 2.07/0.30=6,9. 
 

 
Εικ.113 Κίονας από τη Φιάλη του 

 Οκταγώνου των Φιλίππων 

 

Από τα τρία παραπάνω παραδείγματα είναι δυνατό να εξαχθεί με σχετική επιφύλαξη, μια και 
το δείγμα είναι μικρό, το συμπέρασμα, ότι οι κίονες από πράσινο θεσσαλικό λίθο 
(Χασάμπαλης) αυτή την εποχή κατασκευάζονται ομοιόμορφοι με συγκεκριμένες διαστάσεις 
ως προς το ύψος και ως προς την κάτω και την άνω διάμετρο158.  

 
158 Σχετικά με τις αναλογίες των παλαιοχριστιανικών κιόνων βλ. Α. Ορλάνδος, Η ξυλόστεγος παλαιοχριστιανική 
βασιλική της μεσογειακής λεκάνης, Αθήνα 1952, σ.274.  

https://l.facebook.com/l.php?u=https%3A%2F%2Fpoly.cam%2Fcapture%2F55100E9F-0011-4D03-A9FE-CE5D9633119A%3Ffbclid%3DIwAR36eQcM9IGzg7_ZgUEOGj2vTu-5rQTIXOlvtuSl-05BIFhEtpZnzhqudtE&h=AT2jn76b-KLx1IIJx73yVWtLTRgmGJFYpzdzDK1InuJiBMNEY0ygwezmpU0IYoEJ2y3HEnoSUrdfOeoMrwyHn2MIfv5Xwim9BGGrZf0ukj3MRLCFs6SarVfgnj4FBxFpOFW9q76-tJ1xkywsOnzVnQ
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Σύμφωνα με τα παραπάνω τα διαθέσιμα στοιχεία των κιόνων159 του άνω επιπέδου 
συνοψίζονται ως εξής: 

Κ 
(κίονας) 

D (κάτω διάμετρος) d (άνω 
διάμετρος) 

Η 
(ύψος) 

απόθεση απόφυση Η 

Κ7 
κορμός 

0.25,9+0.02,4=0.28,3 0.25   0.45,2  

Κ3 0.28,3+0.02,4*=0.30,7m      

Κ6 0.27,4+0.02,4*=0.29,8      

Κ5 0.25+0.02,4*=0.27,4   ~0.45μ   

Κ13 0.25+0.02,4*=0.27,4 0.24,5m.     

ΒΧΜ D=0.30 .27 2.07    

* ο αρ. 0.02,4μ αφορά στο πλάτος της απόθεσης στη βάση του κίονα (=0.01,2μ. περιμετρικά 
του κορμού).  

 
159 Πρβλ. Αναλυτικό Δελτία Καταγραφής Αρχιτεκτονικών Μελών  
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 Υπολογισμός του ύψους των κιόνων του αιθρίου 

 

Οι κίονες του περιστυλίου του αιθρίου, διατηρούνται σε μεγαλύτερα τμήματα και μερικοί εξ 
΄αυτών κείνται στην περιοχή του αιθρίου της Βασιλικής σχεδόν ακέραιοι (ενδεικτικά: ΚΑ1 
D=0.58μ, d=0.49. με απόφυση 0.58μ., ΚΑ7 D=0.60,5μ., d=0.51,5μ. με απόφυση 0.60,4μ. ΚΑ8 
D=0.61,5μ., d=0.52,5μ., με απόφυση 0.58,6μ. 
Ανήκουν σε αρράβδωτους μονολιθικούς κίονες από λευκό μάρμαρο με απόφυση στο επάνω 
μέρος και απόθεση κάτω. Όσον αφορά στον υπολογισμό των διαστάσεων τους επειδή αυτοί 
σώζονται σε αρκετά μεγάλο ύψος, είναι δυνατόν να εξαχθούν ακριβέστερα συμπεράσματα 
για τις αναλογίες τους 

Ενδεικτικές μετρήσεις: 
1. Κίονας κατακείμενος στα νότια της Κρήνης και σχεδόν παράλληλα με τη στενή της πλευρά 
(αρ. μέλους Κ1). Σώζεται σχεδόν ολόκληρο το μήκος του κορμού του σε δύο τεμάχια. 
Συνολικό μήκος H=~5.33μ, D=0.599, d=0.50. Σχέση H/D=5.33/0599=~9. Κατά συνέπεια, 
υφίσταται αναλογία 1/9160.  

 

Εικ. 113 Κίονας ΚΑ1  με αναλογία Η/D=1/9 και 18 πόδια ύψος. 
 

Εικ.114 Κίονας με απόθεση ΚΑ1, 
σκαρίφημα αποτύπωσης (Κλ. 1:1) 

 

2. Κίονας ΚΑ7, κατακείμενος βόρεια της Κρήνης και παράλληλα (περίπου) με αυτήν. 
Σώζεται τμήμα σε μεγάλο μήκος με αρκετές φθορές στο κάτω άκρο. Συνολικό μήκος 
Η= 5.375 D=0.60,5, d=0.51,5. Σχέση H/D=5.37,5 /0.60 = 8.88(~9). 
Κατά συνέπεια, υφίσταται αναλογία 1/9161.  

 
160 Η αντιστοιχία σε ρωμαϊκά πόδια είναι: Η/0.2966= 17.97 (~18 ρωμαϊκά πόδια). 
161 Η αντιστοιχία σε ρωμαϊκά πόδια είναι: Η/0.2966= 18.10 ρωμαϊκά πόδια. 
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Εικ.115 Κίονας περιστυλίου αρ. ΚΑ7 
(δεξιά της Κρήνης) με σωζόμενο σχεδόν 
ολόκληρο τον κορμό του. Η/D=1/9 και 
18 πόδια ύψος. 
 

 

Εικ.116 Αποτύπωση κίονα Κ(ίονα) 
Α(ιθρίου) αρ. ΚΑ7 

 

 

Κίονας ΚΑ8 

Κίονας δεξιά του μνημείου. Σώζεται σχεδόν ολόκληρος σε δύο τμήματα, με αρκετές 
φθορές στα άκρα. Συνολικό μήκος Η= 5.23μ., D=0.58, d=0.49, απόφυση=0.58. Σχέση 
H/D=5.23/0.58=~9. Κατά συνέπεια, υφίσταται αναλογία 1/9. 

 

 

 
Εικ.117 Κίονας περιστυλίου αρ. ΚΑ8 (βόρεια της Κρήνης). Σώζεται σχεδόν ολόκληρος ο κορμός του, 

σπασμένος σε δύο τμήματα (ΚΑ8 & ΚΑ8β). Η/D=1/9 που ισοδυναμεί με 18 πόδια ύψος.  
 

Συνοπτικός πίνακας διαστάσεων κιόνων αιθρίου. 
Κ D d H απόθεση απόφυση Η/D 

Κ1 D=0.59,9 d=0.50 ~5.33μ   5.33/0599= ~9 

ΚΑ7 D=0.60, d=0.51,5 5.375   5.37,5/0.60= 

8.88(~9). 

 

KA8 D=0.58 d=0.49 5.23μ  0.58 5.23/0.58=~9D. 

Κατ’ αντιστοιχία το ύψος του κίονα του περιστυλίου σε ρωμαϊκά πόδια είναι 5.23/0.29=18.03 
~18 πόδια. 
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 Yπολογισμός ύψους κιόνων Βασιλικής Α’. 
Τέλος σ’ αυτή τη συγκριτική διερεύνηση, θεωρήθηκε σκόπιμο να ληφθούν υπόψη και οι 
αναλογίες των κιόνων στον κυρίως ναό της Βασιλικής Α΄ των Φιλίππων, που σώζονται 
ολόκληροι, ανήκουν στο ίδιο κτηριακό συγκρότημα με την κρήνη και το αίθριο και σήμερα 
βρίσκονται αναστηλωμένοι.  

Εφαρμόζοντας τη σχέση ύψους / διαμέτρου, με δεδομένα Η= 4μ.και D=0.56μ. προκύπτει 
Η/D= 4/0.56=7,12 μ (~1/7). 

 
Εικ. 118 Βασιλική Α’ Φιλίππων. Αναστηλωμένοι κίονες. 
Γραμμικό σχέδιο σε υπόβαθρο point cloud 3D TLS. 

 

Από την παράθεση των παραπάνω παραδειγμάτων συνάγεται ότι για τους κίονες του κάτω 

(Ιωνικοί) και του άνω επιπέδου (κορινθιακοί) της Κρήνης, ισχύει η αναλογία 1/7. 

Κατά συνέπεια, για την κάτω σειρά κιόνων (Ιωνικός ρυθμός), που ο μέσος όρος της διαμέτρου 
είναι 0.40,58 μ., προκύπτει ύψος Η=40.58Χ7=2.84,06μ162.  

Για την άνω σειρά κιόνων (Κορινθιακός ρυθμός), όπου ο μέσος όρος της διαμέτρου είναι 
D=0.28,9, προκύπτει ύψος Η=0.28,9Χ7=2.025μ. περίπου, που είναι αποδεκτό, αφού οι κίονες 
στο Οκτάγωνο των Φιλίππων και στο ΒΧΜ έχουν ύψος 2.07μ163. Αντίστοιχα οι κίονες αιθρίου 
(περιστύλιο) , που φέρουν σύνθετο ιωνικό κιονόκρανο, υφίσταται αναλογία 1/9. Στους κίονες 
του περιστυλίου του αιθρίου, ο μέσος όρος των κάτω διαμέτρων τους D ισούται με 0.59,3μ. 
και επομένως το ύψος που προκύπτει είναι 5.33,7 μ164. Ο αριθμός, που εξάγεται από τους 
παραπάνω υπολογισμούς ισούται με ακέραιο περίπου αριθμό σε ρωμαϊκά πόδια, που 
αποτελεί ένα επιπλέον στοιχείο για την επιβεβαίωση της ορθότητας του υπολογισμού του 
ύψους των κιόνων αυτών165. 

 

 
162 αντιστοιχεί σε 91/2 ρωμαϊκά πόδια περίπου. 
163 Γενικότερα το ύψος των κιόνων της άνω σειράς, μπορεί να θεωρηθεί ότι αντιστοιχεί σε 7 ρωμαϊκά πόδια 
περίπου. 
164που η αντιστοιχία σε ρωμαϊκά πόδια είναι: Η/0.2966= 17.99 (~18 ρωμαϊκά πόδια). 
165 Στα ίδια περίπου μεγέθη των αρχιτεκτονικών μελών καταλήγει και ο Lemerle, χωρίς όμως να παραθέτει 
αναλυτικά στοιχεία μεγεθών και υπολογισμούς 
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Γ3. Πρόταση νέας γραφικής αναπαράστασης 

 

Η πρόταση της νέας γραφικής αναπαράστασης προέκυψε από το σύνολο των παραπάνω 
στοιχείων και επιπλέον από βασικές αρχές σχεδιασμού σε συνδυασμό με την αναγκαία 
στατική επάρκεια. 
Πιο συγκεκριμένα, η διάταξη, που προτείνεται από τον Lemerle, δημιουργεί εύλογα 
ερωτηματικά, όσον αφορά τον τρόπο στήριξης των επαναλαμβανόμενων ρυθμών της όψης 
σε σχέση με τα αετόμορφα και καμπύλα τόξα (2-3) και κυρίως στο σημείο (3), όπου τα 
στοιχεία αυτά με πάχος ~20εκ. στηρίζουν υπερκείμενη κιονοστοιχία κορινθιακού ρυθμού (3-

4), τα επιστύλια (4) και την απόληξη της στέγης (6). 
 

 

 

 
 

 

 

Εικ.119 Πρόταση γραφικής αναπαράστασης κατά Lemerle σε τομή και όψη, καθώς και 3δ μοντέλο που 
πραγματοποιήθηκε για την επαλήθευση της πρότασης. 
 

Επιπλέον, από αντίστοιχης μορφολογίας κρήνες-νυμφαία ή θεατρικές σκηνές, παρατηρούμε 
την τοποθέτηση παρόμοιων αρχιτεκτονικών μελών στα ανώτερα επίπεδα. Μια τέτοια 
διάταξη, θα επίλυε και το στατικό πρόβλημα και σύμφωνα με τα παραπάνω, προτείνεται η 
ακόλουθη διάταξη των κιόνων και των αετόμορφων και καμπύλων τόξων στην όψη της 
κρήνης της Βασιλικής Α’ 
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Εικ.119  Όψη της Κρήνης,  Πρόταση Γραφικής Αποκατάστασης. Σχ.Ευφ.Λιανού 
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Εικ.120  Τομή σε μικρή κόγχη της Κρήνης,  Πρόταση Γραφικής Αποκατάστασης. Σχ.Ευφ.Λιανού 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ.121  Τομή στην Κεντρική Κόγχη της Κρήνης,  Πρόταση Γραφικής Αποκατάστασης. 
Σχ.Ευφ.Λιανού 
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Εικ. 122 Τρισδιάστατη αναπαράσταση με την πρόταση Γραφικής Αναπαράστασης 

 

 

 

 

. 

Γ.4 Τυπολογικές παρατηρήσεις 

 

Το οικοδόμημα στο αίθριο της Βασιλικής Α’ των Φιλίππων ανήκει στον τύπο των ρωμαϊκών 
διώροφων Κρηνών .Η αναγνώριση του ως Κρήνη166, εξασφαλίζεται αφενός από την παρουσία 
των κρουνών μέσα στις πλάγιες κόγχες,167 που αποτελούν το τερματικό στοιχείο του 
συστήματος παροχής και εισόδου του νερού στο κτήριο168 και σχετίζονται με το λειτουργικό 
χαρακτήρα του και αφετέρου από το υπόγειο κανάλι, που υπάρχει κατά μήκος της κρηπίδας 
για την απορροή του νερού και ενδεχομένως αποτελεί τμήμα και της αποχετευτικής υποδομή 

 
166 Ο Sodini αναφερόμενος στα κρηναία οικοδομήματα του Οκταγώνου και της Βασιλικής Α’ χρησιμοποιεί τον 
όρο νυμφαίο βλ. Sodini, σ.1530 

167 Η ύπαρξη των κρουνών δεν τεκμηριώνεται από τον Lemerle, που αναφέρει χαρακτηριστικά ότι δεν 
εντοπίστηκαν αφού ο δυτικός τοίχος δεν σώζεται σε αρκετό ύψος. Αυτή η παρατήρηση ισχύει για το τμήμα του 
κρηναίου μέχρι την κεντρική κόγχη, όχι όμως και για τις δύο βορειότερες (αρ. 4 και 5), που η αψίδα τους είναι 
λαξευμένη στο φυσικό βράχο (βλ. περιγραφή υφιστάμενης  κατάστασης σελ.   ). Ο εντοπισμός των ημικυκλικών 
λαξευμάτων για την τοποθέτηση αγωγών, εντοπίστηκε για πρώτη φορά κατά την παρούσα έρευνα. 
168 Απαραίτητα δομικά χαρακτηριστικά ενός μνημείου για να ερμηνευθεί ως Κρήνη ή Νυμφαίο  είναι η ύπαρξη: 
α) συστήματος διανομής- παροχής νερού, β) δεξαμενής συγκέντρωσης -αποθήκευσης του νερού και γ)  
συστήματος εκροής-διοχέτευσης-απομάκρυνσης του νερού (πρβλ. Αριστοδήμου, Ο Γλυπτός Διάκοσμος 
Νυμφαίων και Κρηνών στο Ανατολικό Τμήμα της Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας, 2008, σ.15). 
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ς του αιθρίου. Η υποκείμενη δεξαμενή στα νοτιοδυτικά της Κρήνης, προς την οποία πιθανόν 
θα έρεε το νερό, αποτελούσε την απαραίτητη δεξαμενή αποθήκευσης νερού.  

 

Eικ.123 H κεντρική κόγχη του Νυφαίου στη Σαγαλασσό. 

Η παρουσία του Υδραγωγείου στα βόρεια της Κρήνης, θα μπορούσε να αποτελεί ισχυρή 
ένδειξη για την ταύτιση του με Νυμφαίο, καθώς στα Νυμφαία κυρίως των ρωμαϊκών χρόνων 
συνήθως συνδέονται ή καταλήγουν Υδραγωγεία.169  

Επιπλέον επαρκείς λόγοι για τη συσχέτιση του με νυμφαίο αποτελούν και η τυπολογική 
συγγένεια, που παρουσιάζει η αρχιτεκτονική του οικοδομήματος των Φιλίππων με 
μικρασιατικά νυμφαία170 του τύπου με ευθύγραμμη θεατρική πρόσοψη, καθώς και η επιλογή 
της θέσης του, η οποία πληροί τα κριτήρια, που αποτελούν προϋποθέσεις για την ίδρυση 
Νυμφαίων.  

Τα κριτήρια αυτά είναι: α) η προσβασιμότητα, β) η ορατότητα και γ) η ανάδειξή του ως 
συστατικό του αστικού χώρου171. 

Tο πρώτο (α) είναι φανερό, ότι εξασφαλίζεται λόγω της γειτνίασης με την decumanus 
maximus και μέσω των μνημειακών κλιμάκων στα νοτιοδυτικά του, ενώ δεδομένη είναι και 
η οπτική επίδραση του μνημείου, αφενός εξαιτίας της περίοπτης θέσης του σε εξέχον σημείο 

 
169 Η σύνδεση των Υδραγωγείων με τα Νυμφαία γίνεται με τρεις τρόπους: 1. το υδραγωγείο τροφοδοτεί 
απευθείας το Νυμφαίο αποτελώντας ένα στενά συνδεδεμένο σύστημα με αυτό  
2. το Νυμφαίο μοιράζεται το νερό του Υδραγωγείου με άλλες εγκαταστάσεις διανομής νερού και 3. το Νυμφαίο 
αποτελεί δευτερεύουσα δομή, στην οποία διατίθεται μικρή ποσότητα νερού, βλ. Richard, J., Water for the City, 

Fountains for the People. Monumental Fountains in Τhe Roman East: Αn Archaeological Study of Water 

Management. Studies in Eastern Mediterranean Archaeology (SEMA), 9. Brepols, Turnhout, Belgium, 2012, σ.69-

76 και 90. 
170 στα ρωμαϊκά χρόνια, παρόμοιου τύπου οικοδομήματα κατασκευάζονται σε όλη την έκταση του ανατολικού 
κυρίως τμήματος της αυτοκρατορίας. Τα Νυμφαία της Μιλήτου, της Ασπένδου, της Κρέμνας, της Πέργης, της 
Σίδης, της Σαγαλασσού κ.ά ανήκουν στον τύπο αυτό, βλ. Αριστοδήμου, Ο Γλυπτός Διάκοσμος, σ.25 
171 G. A. Aristodemou, Monumental fountain structures: The role of nymphaea within the urban context of cities 

of the Graeco-Roman East, στο IWA Regional Symposium on Water, Wastewater and Environment: Traditions and 

Culture, Πάτρα 2014, σ.525 όπου και η σχετική βιβλιογραφία. 
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του αστικού τοπίου, με ιδιαίτερο συμβολισμό και αφετέρου λόγω του μεγέθους 
(μνημειακότητα) και της περίτεχνης πρόσοψής του. 

Η εμβληματική θέση, που επιλέχτηκε για το μνημείο και η γειτνίαση του με άλλα σημαντικά 
μνημεία δημιουργώντας ένα αρμονικό σύνολο με αυτά, προβάλλει τη δύναμη και την 
ευημερία της πόλης, προσφέροντας μια αναμφισβήτητη απόδειξη των ευεργετικών 
υπηρεσιών που παρείχε στους πολίτες172, ενώ παράλληλα λειτουργούσε ως οπτικό σημείο 
αναφοράς και ως τοπόσημο.  Η διάθεση για μνημειακή ανάδειξη του κτηρίου δηλώνεται όχι 
μόνο μέσω των διαστάσεων και της μορφής αλλά και μέσω της επιμελημένης κατασκευής , 

του πολυτελούς δομικού υλικού και της διακόσμησης του, τα οποία όλα μαζί συνέβαλαν σε 
ένα εντυπωσιακό αποτέλεσμα. Η Κρήνη των Φιλίππων δεν τροφοδοτούσε απλώς με νερό τον 
αστικό πληθυσμό αλλά πέραν της χρηστικής και ωφελιμιστικής της διάστασης, 
σηματοδοτούσε και ένα νέο τρόπο χρήσης και έκθεσης του νερού, ως στοιχείο αναψυχής και 
αρχιτεκτονικής διακόσμησης. Η τοποθέτηση του στο βόρειο άνδηρο των ναών, φαίνεται ότι 
υπαγορεύτηκε καταρχάς από τη γεωμορφολογία της περιοχής. Τοποθετήθηκε κάθετα στο 
λόφο αφενός για να μη λειτουργήσει ως ανάλημμα των κατολισθήσεων του πρανούς και να 
υποστεί ζημιές και αφετέρου λόγω της σχέσης του με τους άλλους ναούς του ανδήρου. 
Προτιμήθηκε όμοια αξονική διάταξη με αυτούς, ώστε να εξασφαλιστεί η παραλληλότητα 
τους. Στραμμένο προς τα ανατολικά, υποβαθμίστηκε μεν η αρχή της μετωπικότητας -που 
διέπει τυπικά τα ρωμαϊκά κτήρια- προκειμένου να επιτευχθεί η «συνομιλία» με τους 
καπιτωλιακούς ναούς και έτσι να δοθεί έμφαση στην παρουσία τους, να ορίσει και εντέλει 
να προσθέσει μνημειακότητα στο χώρο. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
172 Για τον ευεργετισμό στα Ρωμαϊκά χρόνια βλ. F. Quass, Die Honoratiorenschicht in den Städten des 
griechischen Ostens. Untersuchungen zur politischen und sozialen Entwicklung in hellenistischer und römischer 
Zeit, Στουτγάρδη 1993.  
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Γ5 Μορφολογικές παρατηρήσεις 

 

Η Κρήνη των Φιλίππων έχει ορθογώνια κάτοψη και η επιμήκης διώροφη πρόσοψή της 
διαρθρώνεται, όπως η scaenae frons ενός θεάτρου173, με κόγχες και κίονες, που εδράζονται 
σε βάθρα και σχηματίζουν κόγχες και ναΐσκους (aediculae), που επιστέφονται με 
εναλλασσόμενα τόξα και αετώματα δίνοντας την αίσθηση της σκηνικής διακόσμησης.  
Η κιονοστοιχία παρατάσσεται μπροστά από το μέτωπο του τοίχου, χωρίς να εξυπηρετεί 
κάποια δομική λειτουργία, αλλά περιορίζεται σε έναν καθαρά μορφολογικό ρόλο. 

Στον πίσω τοίχο υπάρχουν συµµετρικά διατεταγµένες εκατέρωθεν της κεντρικής μεγάλης 
κόγχης τέσσερις ηµικυκλικές μικρότερες κόγχες, που βρίσκονται στον ίδιο κατά μήκος άξονα, 
με αποτέλεσμα στο πρόσθιο τμήμα του κτηρίου να οργανώνεται μία δίτονη κιονοστοιχία και 
στο πίσω η ζώνη των κογχών. 
Στην κιονοστήριχτη ψευδο-πρόσοψη,174 όπου οι κίονες, διατάσσονται σε ζεύγη επάνω σε 
βάθρα σε επαφή σχεδόν με το μέτωπό της, δημιουργούνται ναΐσκοι (aediculae), που 
πλαισιώνουν ένα αξονικό τοξωτό άνοιγμα, πάνω από το οποίο διαμορφώνεται στη θέση του 
επιστυλίου, ένα υπερυψωμένο τόξο175 που προβάλλεται με έμφαση. 

Η αρχιτεκτονική του άνω ορόφου176, αν και μικρότερης κλίμακας, ακολουθεί ουσιαστικά τις 
μορφολογικές επιλογές του κάτω ορόφου. Οι κόγχες και οι ναΐσκοι επιστέφονται εναλλάξ  με 
τοξωτά και αετωματικά στοιχεία,177 που αποτελούν αυτόνομα αρχιτεκτονικά μέλη.178  

 

Η εναλλαγή των ιωνικών κιόνων του κάτω επιπέδου με τους κορινθιακούς κίονες του άνω 
επιδιώκουν μία αρμονική ποικιλομορφία και ένα σύνθετο αισθητικά αποτέλεσμα μέσω της 
μετάβασης από την κομψότητα του ιωνικού στην ένταση της διακοσμητικότητας του 
κορινθιακού ρυθμού. 
 

Το κεντρικό τμήμα της Κρήνης, σχήματος Π στην κάτοψη, διαμορφώνει μαζί με τις 
προβαλλόμενες πλευρικές πτέρυγες μια θλαστή διώροφη πρόσοψη, της οποίας η επιφάνεια 
διαρθρώνεται σε ισομερή επιμέρους τμήματα. Αυτά τα συνεχόμενα ανοίγματα της 
κιονοστοιχίας, εφαρμόζονται με μια τυποποιημένη μορφολογική διάταξη, έτσι ώστε να 
οργανώνεται αφενός ένας ορθολογικός και αρμονικός διαχωρισμός και αφετέρου μέσω των 
κενών και των πλήρων μία χωρική πλαστικότητα, που χαρίζει ρυθμό στο μνημείο.  

Έτσι δημιουργείται μια δυναμική αρχιτεκτονική μορφή, της οποίας τα σημεία στηρίξεως είναι 
και σημεία μεταβάσεως από τις καμπύλες των τόξων στις ευθείες των τριγώνων, ενώ η 
ελάφρυνση της μορφής του αρχιτεκτονικού συνόλου, αισθητικά επιτυγχάνεται με τα κάθετα 

 
173 Για τη σχέση των μνημειακών προσόψεων των Νυμφαίων με τις προσόψεις των Θεάτρων, όπου και η σχετική 
βιβλιογραφία βλ. Αριστοδήμου, Ο γλυπτός Διάκοσμος…, σ.34-37. 
174 Στην πραγματικότητα πρόκειται για ψευδοπρόσοψη, όπου ενσωματώνονται τόξα και τρίγωνα, για να 
διακοσμήσουν το μέτωπο μιας σειράς από κόγχες, όπως στο προσκήνιο του ρωμαϊκού θεάτρου στη Σαγαλασσό. 
175 Όμοια διαμόρφωση παρατηρείται στο Προστώο της δεξαμενής του Αδριάνειου Υδραγωγείου στους 
πρόποδες του Λυκαβηττού. 
176 Ο Lemerle τα τοποθετεί στο θριγκό του κάτω ορόφου. 
177 Παρόμοια μορφή παρουσιάζει και η Βιβλιοθήκη του Κέλσιου στην Έφεσο. Η κιονοστοιχία του κάτω ορόφου 
στηρίζει επιστύλιο και πάνω από τους κίονες του δεύτερου υπάρχουν αετωματική και ημικυκλικές επιστέψεις.   
178 φέρουν στην παρυφή των όψεων τους στενό πλαίσιο από ανάγλυφες ταινίες. 
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και οριζόντια ανοίγματα-κενά, που υπερτονίζουν τον «κατακορυφισμό» δηλ. τον 
κατακόρυφο άξονα και την εντύπωση της υπερύψωσης του μνημείου. 

Η Κρήνη των Φιλίππων είναι ιδιόµορφη τυπολογικά και απoτελεί unicum στη βυζαντινή 
αρχιτεκτονική. Αποτελεί μια καινοτομία, η οποία δεν απαντάται σε άλλη αντίστοιχη βασιλική 
με τη συγκεκριμένη μορφή, μια και στις περιπτώσεις, που υπάρχουν Φιάλες σε αίθρια 
παλαιοχριστιανικών βασιλικών, αυτές συνήθως είναι περιρραντήρια στο μέσον των αιθρίων 
ή μπροστά από την είσοδο των ναών. Στις σπάνιες περιπτώσεις, που η Φιάλη είναι κτιστή 
κατασκευή τοποθετημένη σε κάποια πλευρά του αιθρίου, τότε αυτή είναι πολύ απλούστερης 
μορφής και μικρότερου μεγέθους.  
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Γ.6 Πρόταση Αποκατάστασης  

 

Η πρόταση αποκατάστασης του κτηρίου βασίζεται εξολοκλήρου στην κατασκευαστική 

ανάλυση και στη γραφική αναπαράσταση, που προηγήθηκαν. 
Παρόλο που η γραφική αναπαράσταση  αφορούσε το σύνολο του μνημείου, 
η συνολική αποκατάσταση του δεν είναι προφανώς εφικτή, γιατί για να υλοποιηθεί μία 
τέτοια πρόταση, θα πρέπει να γίνουν πολύ εκτεταμένες συμπληρώσεις με νέα αρχιτεκτονικά 
μέλη και με μεγάλης κλίμακας ανάκτηση λιθοδομών.  
Στο υπό εξέταση μνημείο, σύμφωνα με την περιγραφή της υφιστάμενης κατάστασης 

διασώζεται η κάτοψη αλλά και ένας σημαντικός αριθμός αρχιτεκτονικών μελών σε σχετικά 
καλή κατάσταση 

Μία ρεαλιστική πρόταση αποκατάστασης, θα ήταν αυτή, που θα χρησιμοποιούσε όσο το 
δυνατό περισσότερα από τα υπάρχοντα μέλη, ώστε να αναστηλωθεί ένα τμήμα του 
μνημείου, προκειμένου να αποδοθεί μερικώς η 3η διάστασή του και να επιτευχθεί μια έστω 
αντίληψη της αρχικής του μορφής. Η πρόταση αυτή θα συμπεριλαμβάνει και  κίονες του 
περιστυλίου του αιθρίου (του οποίου η κρήνη αποτελεί το δυτικό τμήμα), από τους οποίους 
σώζεται το μεγαλύτερο μέρος. 
 

Τόσο από τη δημοσίευση του Lemerle, όσο και από την επικαιροποίηση καταγραφής της 
υπάρχουσας κατάστασης του μνημείου, στα πλαίσια αυτής της εργασίας, μπορεί να 
θεωρηθεί ότι έχει ολοκληρωθεί  η ιστορική, αρχιτεκτονική, φωτογραφική και σχεδιαστική 
τεκμηρίωση.  
 

Α΄ Στάδιο 

 Για την υλοποίηση της πρότασης αποκατάστασης, το πρώτο στάδιο είναι οι εργασίες 
συντήρησης και δομικής αποκατάστασης των αρχιτεκτονικών μελών, είτε αυτά βρίσκονται 
κατά χώραν (κρηπίδα, στυλοβάτης), είτε είναι διάσπαρτα στο αίθριο και έχει ταυτιστεί η θέση 
τους. Αυτά είναι τμήματα των κιόνων του α’ και β’ επιπέδου, τα ευθύγραμμα επιστύλια, τα 
ημίτοξα και σε σχήμα Τ διπλά ημίτοξα των τοξωτών επιστυλίων του πρώτου και δεύτερου 
επιπέδου αντίστοιχα καθώς και τα τριγωνικά αετώματα και τα ημικυκλικά τόξα.  
Οι εργασίες αποσκοπούν στη στατική ενίσχυση των μαρμάρινων αρχιτεκτονικών μελών της 
πρόσοψης και της φέρουσας τοιχοποιίας.  
Πραγματοποιείται φυσικός και μηχανικός καθαρισμός για την απομάκρυνση των 
επιφανειακών διαβρώσεων και επικαθήσεων,  στερέωση και αποκατάσταση της συνοχής 
των διαβρωμένων λιθοπλίνθων,  σφραγίσεις- ενεματώσεις των ρηγματώσεων 
και  συγκολλήσεις επιμέρους θραυσμάτων. 

 

Η κατάσταση στην οποία βρίσκονται οι λιθόπλινθοι της κρηπίδας, των βάθρων και  των 
επιστυλίων είναι γενικά καλή, με αποτέλεσμα να μην απαιτούνται πολλές συγκολλήσεις 
θραυσμάτων, ούτε πολλά και μεγάλα συμπληρώματα με νέο μάρμαρο. Αντίθετα οι κίονες 
και τα τοξωτά και αετωματικά αρχιτεκτονικά μέλη του άνω θριγκού  διατηρούνται σε πολύ 
αποσπασματική κατάσταση και απαιτούνται εκτεταμένες συγκολλήσεις και συμπληρώσεις. 
Το αρ. 11/ΧΧ -μισό τμήμα τοξωτού αρχιτεκτονικού μέλους και το αρ. 1/ΧΧ -μισό τμήμα 
τριγωνικού αετώματος λόγω της καλής κατάστασης διατήρησης τους, θα αποτελέσουν  τα 
πρότυπα για την κατασκευή πιθανών νέων συμπληρωμάτων.  
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Εικ.124,125  Το αρ.1/ΧΧ τριγωνικό αέτωμα 

 

 

 

 
Εικ.126,127  Το αρ.11/ΧΧ τριγωνικό αέτωμα 

 

 

Από τα διπλά ημίτοξα, που προέρχονται από το δεύτερο επίπεδο του κτηρίου, τέσσερα 
σώζονται σε σχετικά καλή έως άριστη κατάσταση (το αρ. 18/ΧΧ), με αποτέλεσμα την ασφαλή 
αποκατάσταση της αρχικής μορφής και των διαστάσεων τους. 
 

  
Εικ.128  αρ.18/ΧΧ τριγωνικό αέτωμα 
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Από τα ημίτοξα της κατώτερης σειράς, το αρ. 13/ΧΙΧ, που σώζεται σε καλή κατάσταση, θα 
αποτελέσει πρότυπο για την κατασκευή συμπληρώσεων στα υπόλοιπα, που θα 
τοποθετηθούν στο εσωτερικό της κόγχης. 
 

                     

Εικ.129  Το αρ. 13/ΧΧ ημίτοξο  τοξωτού επιστυλίου                           Εικ.130 Το αρ.Α1/ΧΙΧ ευθύγραμμο επιστύλιο. 

 
 

 

Η δομική αποκατάσταση της μονολιθικότητας των μεγάλων διαστάσεων 

αρχιτεκτονικών  μελών προτείνεται να πραγματοποιηθεί με 
την  κατασκευή  συμπληρωμάτων από  νέα τεμάχια λευκού τοπικού  μαρμάρου μέσω της 
συγκόλλησης τους με λευκό τσιμέντο Δανίας Portland και της τοποθέτησης αφανών ράβδων 
τιτανίου σε επιλεγμένα σημεία179.  

Για τη δημιουργία νέων κιονοκράνων και βάσεων  κιόνων θα κατασκευαστούν χυτά 
αντίγραφα από τεχνητό λίθο με τη χρήση εκμαγείων, εφόσον τα κιονόκρανα και οι βάσεις, 
που εντοπίστηκαν  και ταυτίστηκαν σώζονται σε καλή κατάσταση.   
 

 Όσον αφορά τους κίονες από θεσσαλικό λίθο, οι οποίοι σώζονται σε μικρό ποσοστό και σε 
κακή κατάσταση, θα κατασκευαστούν είτε συμπληρώματα, είτε ολόκληροι από τοπικό γκρί 
μάρμαρο, μια και το μοναδικό αρχαίο λατομείο της Χασάμπαλης προστατεύεται από τον 
αρχαιολογικό νόμο και δεν επιτρέπεται η εξόρυξή του. 
 

Με τον τρόπο αυτό θα πραγματοποιηθεί η επανατοποθέτηση των αρχιτεκτονικών μελών με 
τις ελάχιστες αναγκαίες προσθήκες νέου υλικού αποτελώντας μία ήπιας μορφής και έκτασης 
αποκατάσταση του κρηναίου οικοδομήματος των Φιλίππων, τηρώντας τις βασικές 
αρχές  αποκατάστασης αρχαίων μνημείων. 
 

Β’ Στάδιο 

Ως σημείο επέμβασης, προτείνεται η αναστήλωση της βορειότερης μικρής κόγχης της Κρήνης 
και του παρακείμενου ναΐσκου, που στο μεγαλύτερο τμήμα τους-το κατώτερο- είναι 
λαξευμένα στο βράχο (ως 1.80 μ.)  Το υπόλοιπο ανώτερο τμήμα μπορεί να συμπληρωθεί καθ’ 
ύψος με αργολιθοδομή. Η επιλογή αυτών των τμημάτων, έγινε επειδή η αρχική λάξευση στον 
βράχο σώζεται στην αρχική της κατάσταση και για την αποκατάσταση της μορφής των 

 
179 Πάσιου Ερμ., Σύνδεση δομικών μελών αρχαίων μνημείων με χρήση μεταλλικών ενισχύσεων και κατάλληλων 
κονιαμάτων: Πειραματική μελέτη με καινοτόμες τεχνικές και αριθμητική προσομοίωση. Διδακτορική διατριβή. 
ΕΜΠ. ΣΕΜΦΕ. Τομέας Μηχανικής. Εργαστήριο Αντοχής και Υλικών. Αθήνα, 2014 
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κογχών, θα χρειαστεί μόνο μερική ανάκτηση της υπερκείμενης τοιχοποιίας. Έτσι θα μπορέσει 
να δοθεί η δυνατότητα στήριξης (πάκτωσης) σε αυτήν των τοξωτών επιστυλίων, σύμφωνα με 
την αρχική θέση τους. 

Για την πραγματοποίηση της επέμβασης αυτής προτείνεται η επαναχρησιμοποίηση των 
πολυάριθμων  αργών λίθων, που υπάρχουν στην περιοχή και που συσσωρεύονται σε 
διάφορες θέσεις του αρχαιολογικού χώρου έτσι ώστε η ανάγκη χρήσης νέου υλικού να 

είναι ελάχιστη. 

 Η νέα κατασκευή από φέρουσα τοιχοποιία θα αποτελείται από αργούς μαρμαρόλιθους, οι 
οποίοι θα συνδεθούν με κονίαμα κατάλληλης ισχυρής σύνθεσης. Οι λίθοι θα τοποθετηθούν 
με τις κύριες επιφάνειες τους  διαταγμένες οριζόντια,   έτσι ώστε οι αρμοί εδράσεως τους 
να είναι κάθετοι προς τη κατεύθυνση του κατακόρυφου φορτίου της κατασκευής. Οι 
κατακόρυφοι αρμοί πρέπει να διασταυρώνονται από στρώση σε στρώση, μετατεθειμένοι 
στο μισό περίπου του μήκους του υποκείμενου λίθου με τρόπο τέτοιο ώστε ο κάθε λίθος να 
μεταφέρει τα φορτία στις παρακάτω στρώσεις ομοιόμορφα. Η διαφοροποίηση του 
υφιστάμενου τμήματος της τοιχοποιίας, με τη νέα κατασκευή θα γίνει με την τοποθέτηση 
φύλλου μολύβδου. 

Η ανάκτηση της τοιχοποιίας, είτε θα φτάνει μέχρι και το πρώτο επίπεδο, προκειμένου να 
στηριχτούν τα ημίτοξα των τοξωτών επιστυλίων του επιπέδου αυτού, ώστε πάνω σε αυτά, να 
τοποθετηθεί ένας κίονας κορινθιακού ρυθμού, είτε προκειμένου να δοθεί η αίσθηση του 
συνολικού ύψους της κρήνης, θα πρέπει η ανάκτηση της τοιχοποιίας να φτάσει μέχρι και το 
2ο επίπεδο. Με τον τρόπο αυτό, θα δοθεί η δυνατότητα τοποθέτησης και των 
διπλών  ημίτοξων  των τοξωτών επιστυλίων καθώς και των τοξοτών και αετωματικών 

αρχιτεκτονικών μελών  του άνω θριγκού.  
Οι εργασίες αποκατάστασης του βόρειου τμήματος της Κρήνης θα ξεκινήσουν από το 
επίπεδο της δεύτερης σειράς λιθοπλίνθων, οι οποίες αποτελούν τα βάθρα των κιόνων της 
κάτω κιονοστοιχίας180, αφού προηγηθεί η συντήρηση τους, 
Στις γωνίες των δύο λιθοπλίνθων – βάθρων, εκατέρωθεν του ανοίγματος της κόγχης  V , 

τοποθετούνται οι βάσεις των ιωνικών κιόνων και επάνω τους στηρίζονται οι κορμοί, οι οποίοι 
θα προκύψουν από τη συμπλήρωση και τη συγκόλληση των τμημάτων, που σώζονται 
σύμφωνα με την τεκμηρίωση τους στα αναλυτικά δελτία καταγραφής των αρχιτεκτονικών 
μελών ( βλ. παράρτημα 1) και την επιτόπου επαλήθευση. Στη συνέχεια τοποθετούνται τα 
κιονόκρανα σύνθετου ιωνικού ρυθμού, εκ των οποίων ένα διατηρείται σε πολύ καλή 
κατάσταση (εικ. 131δ). 
Στον τετράπλευρο άβακα των κιονοκράνων αυτών  τοποθετούνται τα ευθύγραμμα επιστύλια 
με τις ανάγλυφες παραστάσεις. Αυτά φέρουν στα δύο τους άκρα (πλευρές ώσεως) καμπύλες 
λαξεύσεις προκειμένου να συνδεθούν με τα αντίστοιχα εγκάρσια ευθύγραμμα επιστύλια, 
στα οποία προσαρμόζονται τα ημίτοξα, ζεύγος των οποίων σχηματίζει το τόξο της κόγχης. Το 
οριζόντιο αδρά δουλεμένο πέρας των ημιτόξων πακτώνεται στην ανακατασκευασμένη 
αργολιθοδομική τοιχοποιία της δυτικής πλευράς. 

 
180 Βάσει της κατασκευαστικής ανάλυσης, που προηγήθηκε.  
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Σκίτσο τρόπου σύνδεσης των επιστυλίων της κάτω κιονοστοιχίας 

 

 

Επάνω στα ευθύγραμμα επιστύλια της πρόσοψης τοποθετούνται οι βάσεις, οι κορμοί και τα 
κιονόκρανα των μικρότερων διαστάσεων κιόνων κορινθιακού ρυθμού. 

Επάνω στα κορινθιακά κιονόκρανα στηρίζονται τα διπλά ημίτοξα σχήματος Τ των τοξωτών 
επιστυλίων, που σχηματίζουν τα τόξα του άνω επιπέδου, έτσι ώστε το άκρο του κάθετου 
τμήματος τους-πρόβολος να εδράζεται  στον άβακα των κιονοκράνων. Το αδρά δουλεμένο 
τμήμα  στην παρυφή της οριζόντιας πλευράς τους πακτώνεται επίσης στην 
ανακατασκευασμένη αργολιθοδομική τοιχοποιία της δυτικής πλευράς. 
Επάνω στα άκρα του κάθετου τμήματος των διπλών ημιτόξων εδράζονται εναλλάξ ένα 
ημικυκλικό τόξο, πάνω από την κόγχη και το αντίστοιχο  αετωματικό τρίγωνο πάνω από το 
ναϊσκο. (βλ. σχ. πρότασης αποκατάστασης σε τομή και όψη). 
 
   

 

    
Εικ.131 α βάση ιωνικού κίονα 

Εικ.131 β βάση κορινθιακού κίονα 

Εικ. 131 γ Κορινθιάζον κιονόκρανο 

Εικ. 131 δ Σύνθετο ιωνικό κιονόκρανο 

 

 

Επιπλέον και επειδή το βόρειο αυτό σημείο της Κρήνης αποτελεί συνέχεια του περιστυλίου 
του αιθρίου, προτείνεται η αναστήλωση δύο μεγάλων κιόνων, που στήριζαν την οροφή του 
και που σήμερα βρίσκονται πεσμένοι στη θέση τους (κίονες ΚΑ7 και ΚΑ8). 
στις αρχικές και σε ομόλογες θέσεις. 
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Συντήρηση και συμπλήρωση των μαρμάρινων πλακών του δαπέδου του αιθρίου. 
Θα αποκατασταθεί μέρος της πλακόστρωσης του αιθρίου, στα ανατολικά του υπό 
αποκατάσταση τμήματος, έτσι ώστε αφενός να αναβαθμιστεί το μνημείο αλλά και να 
υπάρξει η δυνατότητα χρήσης από τον επισκέπτη του ίδιου ιστορικού δαπέδου. Οι νέες 
πλάκες θα είναι ίδιων διαστάσεων από ντόπιο λευκόγκριζο μάρμαρο, που ήταν 
κατασκευασμένες και οι πλάκες του δαπέδου της παλαιοχριστιανικής εποχής. 

 

 

 

 

Εικ.132 Τομή εγκάρσια στην 5η κόγχη όπου διακρίνεται το λαξευμένο τμήμα του βράχου. 

 

 

 

 

 

 
Εικ. 132 Κίονες Αιθρίου στο βόρειο τμήμα της Κρήνης. 
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Εικ.133 Οψη Κρήνης , Πρόταση Αναστήλωσης 
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Εικ. 134 Τομή Κρήνης στη Βόρεια κόγχη, Πρόταση Αποκατάστασης. 

Διακρίνονται: η τοιχοποιία της κόγχης (ανάκτηση), οι κίονες του 1ου και 2ου επιπέδου, τα ημίτοξα επιστυλίου  
του  α’ επιπέδου τα διπλά ημίτοξα  του β’ επιπέδου , τα τριγωνικά αετώματα και τα  ημικυκλικά  τόξα. 
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 Η δεύτερη πρόταση, η οποία στην παρούσα εργασία παρατίθεται ως ιδέα, αφορά  την 
κατασκευή ενός μεταλλικού σκελετού, σε μικρό τμήμα του μνημείου- στις δύο βορειότερες 
κόγχες. Θα αποτελείται από διπλά δοκάρια (~ΙΡΕ 160), που θα τρέχουν δεξιά και αριστερά 
κάθε κιονόκρανου και θα φέρονται από τα αντίστοιχα υποστυλώματα σε θέσεις, που θα 
αντιστοιχούν στις θέσεις των αρχικών τοίχων από αργολιθοδομή. Το σύνολο του μεταλλικού 
σκελετού, που θα υποκαθιστά νοητά την αρχαία τοιχοποιία, θα επενδύεται από ανοξείδωτο 
διάτρητο πλέγμα, προκειμένου να δίνεται η αίσθηση της αρχικής τοιχοποιίας του μνημείου.  
Η κατασκευή σκοπό έχει την αναπαράσταση δύο κογχών σε όλο το ύψος τους. Θα 
θεμελιώνεται στην υπάρχουσα λιθοδομή (η οποία προηγουμένως θα έχει αποκατασταθεί) 
και στον βράχο, που στη δεξιά (βόρεια) πλευρά της κρήνης εντοπίζεται σε στάθμη +78.25μ. 
Με τον τρόπο αυτό  θα αποδίδεται η συνολική  3η διάσταση του μνημείου, 
συμπεριλαμβανομένης και της στέγης.  
Τα αρχιτεκτονικά μέλη των οποίων έχει ταυτιστεί η θέση, θα τοποθετηθούν με απλή 
επικάθηση στα αντίστοιχα σημεία της μεταλλικής κατασκευής, δηλαδή στα  διπλά οριζόντια 
δοκάρια, που προβάλλονται στο εμπρόσθιο τμήμα της. Στις θέσεις αυτές,  θα προβλεφθούν 

κατάλληλοι σύνδεσμοι προκειμένου να στηρίζονται με ασφάλεια τα αρχιτεκτονικά μέλη. Με 
τον τρόπο αυτό, επιτυγχάνεται η επανάχρηση σχεδόν του συνόλου των αρχιτεκτονικών 
μελών, που αποτελούν τις δύο κόγχες και ταυτόχρονα το σύνολο των καταλοίπων της 
αρχαίας κρήνης, προστατεύεται από την ύπαρξη στεγάστρου, που αποτελεί την 
αναπαράσταση της αρχικής στέγης του μνημείου. Η πρόταση αυτή αποτελεί μια 
ολοκληρωμένη λύση αποκατάστασης και επανένταξης των αρχιτεκτονικών μελών στις 
αρχικές τους θέσεις, ενώ ταυτόχρονα, η εν ξηρώ απόθεση των αρχιτεκτονικών μελών   στο 
μεταλλικό σκελετό, επιτρέπει τη διαρκή επαλήθευση της πρότασης, καθώς και την προσθήκη 
νέων αρχιτεκτονικών μελών, που πιθανόν να ταυτιστούν ως ανήκοντα στο οικοδόμημα της 
κρήνης. Τέλος, η πρόταση αυτή είναι πλήρως αντιστρέψιμη ή επεκτάσιμη, σε περίπτωση που 
μελλοντικά αποφασιστεί κάτι αντίστοιχο. 

 

Εικ.135 Κύρια όψη κρήνης με τις προτάσεις αποκατάστασης-αναστήλωσης Κρήνης. Τοποθέτηση διπλών 
μεταλλικών δοκών διατομής ΙΡΕ 160 και υποστυλωματων ΗΕΒ 100. Αναπαράσταση των κογχών με χρήση 

ανοξείδωτου μεταλλικού πλέγματος (architectural wire frame). 
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ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 

Η συγκεκριμένη πρόταση αποκατάστασης του συγκεκριμένου μνημείου έχει πολλαπλούς 
στόχους. Κατά την αναστήλωση  επιτυγχάνεται καταρχάς η προστασία και η συντήρηση των 
αρχαίων λίθων και επομένως η στατική αντοχή του κτηρίου. Παράλληλα η δομική 
αποκατάσταση της αρχιτεκτονικής  μορφής του,    εκτός από την  ανάδειξη και την αισθητική 
πληρότητα συνεισφέρει και στην αναγνωσιμότητά του και από τον μη ειδικό επισκέπτη του 
χώρου καθώς και στη δημιουργία της αρχικής «εικόνας» του δυτικού τμήματος του 
συγκροτήματος της Βασιλικής Α΄ στη μορφή που είχε στην αρχαιότητα. Επιπλέον με την 
τοποθέτηση των αρχιτεκτονικών μελών περίπου στις αρχικές θέσεις στην Κρήνη,  εκλείπει η 
αίσθηση της  «ακαταστασίας» που παρουσιάζει ο χώρος και  αναδεικνύεται και το 
μαρμάρινο πλακόστρωτο του αιθρίου, επάνω στο οποίο κείτονται  σήμερα, χωρίς ο χώρος να 
είναι επισκέψιμος. Τέλος η αποκατάσταση της Κρήνης δημιουργεί τις απαραίτητες 
προϋποθέσεις για την απόδοση ενός ακόμη μνημείου στους επισκέπτες του  αρχαιολογικού 
χώρου των Φιλίππων. 
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Συμπεράσματα 

Στα πλαίσια αυτής της διπλωματικής, οι  κυριότερες εργασίες που πραγματοποιήθηκαν 
αφορούσαν: 

Α) την αποτύπωση, τεκμηρίωση και γενικότερα τη διερεύνηση  της υφιστάμενης κατάστασης 
του αρχαιολογικού χώρου της Βασιλικής Α’, εστιάζοντας κυρίως στην περιοχή της κρήνης, 
που αποτελούσε και το θέμα της διπλωματικής εργασίας. 

Β) την επανεξέταση του συγκεκριμένου μνημείου, ύστερα από 90 χρονιά περίπου μετά την 
ολοκλήρωση των ανασκαφών του Paul Lemerle και την έκδοση του μνημειώδους έργου του 
για τη Βασιλική Α’ και γενικά το Βόρειο άνδηρο του αρχαιολογικού χώρου. 

Γ) τη διερεύνηση των δυνατοτήτων προστασίας, αποκατάστασης και ανάδειξης των 
καταλοίπων. 

 

Η εργασία αποτελείται από δύο ενότητες:  

1. Στην πρώτη ενότητα, που αποτελεί και την αναλυτική φάση της εργασίας, 
πραγματοποιήθηκε βιβλιογραφική έρευνα, που συμπεριέλαβε: α) τις δημοσιεύσεις 
για το συγκεκριμένο μνημείο και γενικότερα το χώρο των Φιλίππων, β) δημοσιεύσεις 
για τα νυμφαία, τις κρήνες και τις φιάλες στο χώρο της Ανατολικής Μεσογείου και 
διερεύνηση των αρχείων στη Γαλλική Σχολή Αθηνών, προκειμένου να εντοπιστεί 
αρχειακό υλικό και κυρίως τα πρωτότυπα σχέδια του αρχιτέκτονα της ανασκαφής Η. 
Doucoux καθώς και τα ημερολόγια της ανασκαφής του P.  Lemerle, η δημοσίευση 
του οποίου παρέμεινε το βασικό και διαρκές βοήθημα της εργασίας αυτής. 
Ταυτόχρονα, στις εργασίες πεδίου, πραγματοποιήθηκε η αρχιτεκτονική αποτύπωση 
του ευρύτερου αρχαιολογικού χώρου της Βασιλικής Α΄ (Βασιλική Α΄, το αίθριο, το 
Βαπτιστήριο, η κινστέρνα), καθώς και της Κρήνης. Ιδιαίτερα για την Κρήνη, η 
τεκμηρίωση των οικοδομικών καταλοίπων, που βρίσκονται in situ καθώς και των 
διάσπαρτων αρχιτεκτονικών μελών πραγματοποιήθηκε με συνδυασμό άμεσων και 
έμμεσων μετρήσεων, προκειμένου να επιτευχθεί το βέλτιστο αποτέλεσμα, αλλά και 
να βοηθήσει στην κατανόηση του μνημείου αφού, όπως αποδείχθηκε προέκυψαν 
αρκετά ερωτηματικά ως προς την χρονολόγηση και την λειτουργία του, καθώς και 
θέματα παθολογίας, συντήρησης και προστασίας. 

2. Στην δεύτερη ενότητα, που αποτελεί τη συνθετική φάση εργασίας, εξετάστηκαν οι 
δυνατότητες αποκατάστασής και εν μέρει αναστήλωσής του μνημείου, λαμβάνοντας 
υπόψη τα δεδομένα της αναλυτικής φάσης. Αρχικά επιχειρήθηκε η διερεύνηση  της 
προτεινόμενης γραφικής αποκατάστασης,  που δημοσίευσε ο ανασκαφέας το 1945, 

με σκοπό την κατανόηση της, , αφού, όπως αναφέρεται, κατά τη μελέτη της 
πρότασής του, προέκυψαν αρκετά ερωτηματικά, στα οποία εν μέρει είχαν ήδη 
αναφερθεί ο Αν. Ορλάνδος και ο Γ.Α. Σωτηρίου, αλλά και ο ίδιος ο  ανασκαφέας. 

Αποτέλεσμα ήταν η επαναδιατύπωση της διάταξης των αρχιτεκτονικών μελών και 
των ρυθμών στην όψη, με την τοποθέτηση των κιόνων στο 1ο και 2ο επίπεδο και των 
τριγωνικών αετωμάτων και ημικυκλικών τόξων στην ανώτερη ζώνη της πρόσοψης, 
επιλύοντας τόσο μορφολογικά όσο και κατασκευαστικά θέματα. Σύμφωνα με τη 
προτεινόμενη νέα διάταξη, διατυπώθηκαν δύο προτάσεις αποκατάστασης, Στην 
πρώτη, προτείνεται η αποκατάσταση μικρού τμήματος στο βόρειο άκρο της Κρήνης, 
που περιλαμβάνει μία κόγχη και ένα ναίσκο,  τους αντίστοιχους κίονες και επιστύλια 
και τμήμα των τριγωνικών  αετωμάτων και ημικυκλικών  τόξων,  στο άνω μέρος. Η 

αποκατάσταση αυτή σε συνδυασμό με την αναστήλωση δύο από τους 
κατακείμενους κίονες του περιστυλίου στη θέση αυτή, θα δίνουν επιπλέον τη 
δυνατότητα αναπαράστασης της τρίτης διάστασης του μνημείου. Επειδή όμως τα 
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τοξωτά επιστύλια που συνδυάζονται με τους κίονες, ήταν πακτωμένα στην λιθοδομή 
της κρήνης θεωρήθηκε αναγκαίο να ανακτηθεί τμήμα της αρχαίας τοιχοποιίας, 
προκειμένου να στηριχθούν με τον ίδιο τρόπο, όπως και κατά την αρχαιότητα. Λόγω 
του ότι το βόρειο τμήμα της Κρήνης είναι λαξευμένο στο βράχο (~+1.80μ.), το 
μέγεθος της ανάκτησης της τοιχοποιίας είναι μικρότερο από ότι θα ήταν στο κέντρο 
ή στο νότιο άκρο του μνημείου και θα χρησιμοποιηθούν αργοί λίθοι, που σήμερα 
συγκεντρώνονται σε σωρούς. (βλ. κεφ. α) πρότασης αποκατάστασης). 
Η δεύτερη πρόταση αποκατάστασης, (προτείνεται με επιφύλαξη διότι απαιτεί 
περαιτέρω διερεύνηση), αφορά την κατασκευή μεταλλικού σκελετού (δοκοί ~ΙΡΕ 160 
και υποστυλώματα ~ΗΕΒ 100), στο ίδιο μικρό τμήμα του μνημείου, στο βόρειο άκρο 
του. Η κατασκευή αυτή θα θεμελιωθεί στις ίδιες θέσεις, που βρισκόταν η τοιχοποιία 
της Κρήνης  και εν μέρει θα την αναπαριστά. Το σύνολο σχεδόν των αρχιτεκτονικών 
μελών της όψης θα επικάθονται και θα στερεώνονται σε διπλούς μεταλλικούς 
προβόλους, που θα προεκτείνονται μέχρι το επίπεδο της όψης (βλ. σχέδιο 2ης 

πρότασης). Με το τρόπο δίνεται η δυνατότητα αναπαράστασης ενός μικρού 
τμήματος του συνόλου του μνημείου σε όλο το ύψος του, ενώ η κατασκευή αυτή, 
που είναι πλήρως αντιστρέψιμη, δίνει τη δυνατότητα εναπόθεσης και άλλων 
αρχιτεκτονικών μελών που μελλοντικά θα ταυτιστούν, ενώ θα μπορεί να επεκταθεί 
τόσο στο ίδιο το μνημείο, όσο και στο περιστύλιο προκειμένου να λειτουργήσει ως 
στέγαστρο για την προστασία του συνόλου του αιθρίου, αναπαριστώντας 
ταυτόχρονα τους χώρους του. 

Τέλος, θα πρέπει να αναφερθεί ότι το σύνολο των αρχιτεκτονικών μελών 
αποτυπώθηκαν και τεκμηριώθηκαν ψηφιακά και σε τρισδιάστατη μορφή, έτσι ώστε 
να μπορεί να εξαχθεί  πλήρης σειρά σχεδίων, αλλά και να εκτυπωθούν με 3D 

εκτυπωτή. Το ίδιο ισχύει και για το μνημείο της Κρήνης αλλά και για το σύνολο του 
Βόρειου άνδηρου του αρχαιολογικού χώρου των Φιλίππων.  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1 

 ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ-ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ  ΥΠΑΡΧΟΥΣΑΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ - ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΑΠΟΤΥΠΩΣΗΣ 

 

Η αναγκαιότητα καταγραφής της υπάρχουσας κατάστασης των μνημείων, των 
αρχαιολογικών χώρων και γενικά των υλικών και άυλων πτυχών της πολιτιστικής 
κληρονομιάς της ανθρωπότητας, είναι μέρος της ανάγκης διατήρησης-προστασίας της 
«μνήμης» και εξελίσσεται διαρκώς από την εποχή που διάφοροι ερευνητές έδειξαν το 
ενδιαφέρον τους για το παρελθόν. Σήμερα, θεωρείται απαραίτητη προϋπόθεση κάθε 
ανασκαφής ή παρέμβαση για σκοπούς αποκατάστασης. 
Ο Χάρτης της Βενετίας αλλά και σχεδόν όλοι οι υπόλοιποι στη συνέχεια, (η Χάρτα του 
Διεθνούς Συμβουλίου Μνημείων και Χώρων (ICOMOS), the Charter of the Krakow 2000, the 
Burra Charter 2013 κ.α.), αναφέρουν ότι πριν από κάθε εργασία σε ένα μνημείο ή 
αρχαιολογικό ή ιστορικό τόπο, πρέπει να προηγούνται επαγγελματικού επιπέδου μελέτες 
ολοκληρωμένης τεκμηρίωσης181. 

Ο όρος τεκμηρίωση αναφέρεται στην πλήρη καταγραφή του μνημείου, έτσι ώστε να υπάρχει 
η  σε περίπτωση μερικής ή ολικής καταστροφής του, να είναι δυνατή η 
γραφική  αναπαράστασή του, η αποκατάστασή του  η και η ανακατασκευή του.  
 

Στην περίπτωση της παρούσας εργασίας, θα ήταν αδύνατο να γίνει μία ολοκληρωμένη 
τεκμηρίωση η οποία να φτάνει σε πρόταση αναστήλωσης και αποκατάστασης εάν δεν είχε 
προηγηθεί πρώτα εκτενής τεκμηρίωση και αποτύπωση του μνημείου και του περιβάλλοντα 
χώρου του α) του μνημείου στο σύνολό του και τέλος κάθε αρχιτεκτονικού μέλους του που 
βρίσκεται αποκομμένο ξεχωριστά.  
 

 Περιγραφή μεθοδολογίας τεκμηρίωσης 
 

Η μεθοδολογία τεκμηρίωσης που ακολουθήθηκε στην παρούσα εργασία αφορά τα εξής 
στάδια εργασίας: 
α) την ιστορική τεκμηρίωση που αναπτύχθηκε στο ΜΕΡΟΣ Α Ιστορική διερεύνηση του 
μνημείου και καταγραφή των φάσεων εξέλιξης τόσο του ιδίου, όσο και του περιβάλλοντος 
χώρου. 
β) την αρχιτεκτονική και οικοδομική έρευνα, που σκοπός της είναι η περαιτέρω διερεύνηση 
τόσο των συνθηκών κατασκευής, όσο και των κατασκευαστικών προβλημάτων που μπορεί 
να υπάρχουν σήμερα στο κτίριο.  
Στη συνέχεια με σκοπό την πραγματοποίηση  πιο εξειδικευμένων αποτυπώσεων που 
αφορούσαν μόνο το μνημείο της Κρήνης και του κάθε αρχιτεκτονικού μέλους που βρίσκονται 
διάσπαρτα στην περιοχή της κρήνης ξεχωριστά, απαιτήθηκαν τοπικοί καθαρισμοί και 
εκσκαφές για την αποκάλυψη τμημάτων του κτηρίου αλλά και αρχιτεκτονικών μελών που 
δεν φαίνονταν επαρκώς και άμεσες μετρήσεις. Προκειμένου να υπάρξει 

 
181 Άρθρο 16 Χάρτη της Βενετίας 1964 

Οι εργασίες συντηρήσεως, αποκαταστάσεως και ανασκαφής θα πρέπει να βασίζονται σε εξακριβωμένη 
τεκμηρίωση, δηλαδή σε αναλυτικές και κριτικές εκθέσεις, εικονογραφημένες με σχέδια και φωτογραφίες. Όλες 
οι φάσεις των εργασιών για την απάλειψη νεότερων στοιχείων, την στερέωση, την ανασύνθεση και την ένταξη 
νέων (στοιχείων), καθώς και όλα τα τεχνικά και μορφολογικά στοιχεία που θα εξακριβώνονται κατά την 
διάρκεια των εργασιών, θα πρέπει να καταγράφονται λεπτομερειακά. Αυτή η τεκμηρίωση θα κατατίθεται στα 
αρχεία ενός δημοσίου ιδρύματος και θα είναι προσιτή στους ερευνητές. Προτείνεται η δημοσίευση τους. 
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δυνατότητα  αποτύπωσης όλων των πλευρών των αρχιτεκτονικών μελών έγινε χρήση μικρής 
γερανογέφυρας, που διέθεσε η υπηρεσία στο χώρο για την καταγραφή182. 

 
Εικ.1 Χρήση γερανογέφυρας για την ανύψωση, τρισδιάστατη φωτογράφιση των αρχιτεκτονικών μελών και 

επανατοποθέτηση σε ξύλινους τάκους. 

 

 

 

    

Εικ.2 Τεκμηρίωση κόγχης, άμεση μέτρηση Εικ.3 Καθαρισμοί αρχιτεκτονικών μελών  

 

 

 
182 αρχικά για τις ανάγκες καταγραφής και μέτρησης των διάσπαρτων αρχ/κων μελών διατέθηκε από την 
υπηρεσία ένα τρίποδο-παλάγκο βαρέως, που όμως σύντομα διαπιστώθηκε ότι ήταν δύσχρηστο. Στη 
συνέχεια παραχωρήθηκε μικρή γερανογέφυρα τύπου Schilling, με την οποία ανασηκώθηκαν τα κυριότερα  

αρχιτεκτονικά μέλη από το έδαφος και, που μετά τις μετρήσεις και την φωτογράφισή τους για τις ανάγκες 
δημιουργίας 3δ ψηφιακού μοντέλου, τοποθετήθηκαν σε ξύλινους τάκους σε απόσταση 10 εκ. περίπου από 
το μαρμάρινο πλακόστρωτο του αίθριου 
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Επιτόπιοι καθαρισμοί για μέτρηση 

 

γ) Τη σχεδιαστική αποτύπωση η οποία περιλαμβάνει τα αρχιτεκτονικά σχέδια απεικόνισης 
της υπάρχουσας κατάστασης του μνημείου. Καθώς όμως η Κρήνη, που μελετάται ανήκει στο 
ευρύτερο σύμπλεγμα του Βόρειου ανδήρου, θεωρήθηκε χρήσιμο αφενός να ενταχθεί το 
μνημείο στο συνολικό οικοδομικό συγκρότημα στο οποίο ανήκει και να υπάρξει μια 
ολοκληρωμένη μορφή τεκμηρίωσης, που να περιλαμβάνει την κάτοψη και επιμήκεις τομές 
του συνόλου του συγκροτήματος της Βασιλικής Α’ (το δυτικό τμήμα της οποίας καταλαμβάνει 
η Κρήνη), επικαιροποιημένη τεκμηρίωσης,   και αφετέρου επειδή εδώ και σχεδόν έναν αιώνα 
το μνημείο δεν έχει μελετηθεί, θεωρήθηκε  

 

Στη συνέχεια βάση δόθηκε στην Κρήνη και στο αίθριο της Βασιλικής Α’, όπου 
πραγματοποιήθηκαν πιο λεπτομερή σχέδια αποτυπώσεων. Αυτά περιλαμβάνουν την κάτοψη 
της κρήνης , ανατολική, δυτική και νότια όψη καθώς και δύο τομές στην κεντρική κόγχη και 
στην βορειότερη που συνδέεται με τον βράχο και το επιστύλιο του αιθρίου.  
 

Καθώς η αποτύπωση τεκμηρίωσης μνημείων και αρχαιολογικών χώρων απαιτεί ιδιαίτερο 
χειρισμό και χρειάστηκε να αποδοθεί με υψηλή ακρίβεια, οι μέθοδοι, που 
χρησιμοποιήθηκαν εκτός των συμβατικών (άμεσες μετρήσεις με μέτρο- μετροταινία- λέιζερ) 
είναι επίσης οι έμμεσες μετρήσεις με τη χρήση ψηφιακής τεχνολογίας.  
Για να πραγματοποιηθούν οι δεύτερες, έγινε χρήση επίγειου τρισδιάστατου σαρωτή λέιζερ 
της εταιρείας Faro), σε συνδυασμό με ψηφιακή φωτογραμμετρία με επίγειες λήψεις με 
χρήση φωτογραφικής μηχανής τύπου Sony aR II με σταθερό φακό 35mm και εναέριες λήψεις, 
με χρήση drone (μη επανδρωμένο αερόχημα-τηλεσκάφος), τύπου DJI Phantom 4 pro. 

Το τελικό τρισδιάστατο ψηφιακό μοντέλο τεκμηρίωσης, παράχθηκε με ένα συνδυασμό των 
παραπάνω μεθόδων επι του πεδίου και την απόδοση - επεξεργασία των δεδομένων με 
αντίστοιχα προγράμματα, όπως Faro Scene (για την επεξεργασία των δεδομένων από τον 
σαρωτή), Agisoft (για την επεξεργασία των δεδομένων της ψηφιακής φωτογραμμετρίας) και 
Reality Capture (για την επεξεργασία των δεδομένων από τον σαρωτή σε συνδυασμό με 
τις  φωτογραφικές λήψεις). 
Αποτέλεσμα των παραπάνω αποτελεί ένα υψηλής ευκρίνειας ψηφιακό 3δ μοντέλο του 
συμπλέγματος της Βασιλικής Α΄, με επικαιροποιημένη την υπάρχουσα κατάσταση. 
Η χρησιμότητα αυτού του ψηφιακού μοντέλου ήταν πολλαπλή, διότι απ’ αυτό παρήχθησαν 
ορθοφωτογραφίες για το σύνολο σχεδόν των σχεδίων τεκμηρίωσης (όψεις κατόψεις τομές), 
που στη συνέχεια εκτυπώθηκαν και επαληθεύτηκαν στο χώρο και συμπληρώθηκαν με 
πρόσθετες μετρήσεις.  
Για την γραφική απόδοση των σχεδίων των ορθοφωτογραφιών και προκειμένου να υπάρχει 
μια πληρέστερη τεκμηρίωση, πραγματοποιήθηκε επιπλέον γραμμική σχεδίαση και έτσι τα 
σχέδια μπορούν να αποδοθούν σε 3 μορφές: ορθοφωτογραφία, ορθοφωτογραφία 
με  γραμμικό σχέδιο και  γραμμικό σχέδιο.   
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Εικ.4  Γενική άποψης Κρήνης. Κάθετη προβολή του 3δ ψηφιακού μοντέλου (TLS+ψηφιακή φωτογραμμετρία). 
 

 

Εικ.5 Γενική άποψη Κρήνης, Αιθρίου και Ηρώου  (κινστέρνας). Κάθετη προβολή του 3δ ψηφιακού μοντέλου 
(TLS+ψηφιακή φωτογραμμετρία). 
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Εικ.6 Γενική άποψη Κρήνης, Αιθρίου και Ηρώου  (κινστέρνας). Πλάγια προοπτική (από ανατολικά) προβολή του 

3δ ψηφιακού μοντέλου (TLS+ψηφιακή φωτογραμμετρία). 
 

 
Εικ.7 Γενική άποψη Βασιλικής Α’, αιθρίου και Κρήνης, Πλάγια (από βόρεια) προοπτική προβολή του 3δ 

ψηφιακού μοντέλου (TLS+ψηφιακή φωτογραμμετρία). 
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Επιπλέον των ανωτέρω, έγινε πειραματική εφαρμογή απλών ψηφιακών μεθόδων για την 
καταγραφή και τεκμηρίωση των αρχιτεκτονικών μελών με χρήση κινητού τηλεφώνου με 
δυνατότητα LIDAR. 
Με την μέθοδο αυτή, καταγράφηκε άμεσα στο χώρο και δημιουργήθηκε το 3δ ψηφιακό 
μοντέλο κάθε αρχιτεκτονικού στοιχείο. Επιπρόσθετα, τεκμηριώθηκαν σημαντικά τμήματα 
του μνημείου, όπως η κρηπίδα, τα βάθρα (επιστύλια) και οι κόγχες για περαιτέρω ανάλυση 
και βοήθεια στην κατανόηση του μνημείου. Οι λήψεις των φωτογραφιών και η επεξεργασία 
τους για τη δημιουργία των 3δ ψηφιακών μοντέλων, γινόταν σε ελάχιστα λεπτά, στο χώρο 
του μνημείου και απευθείας στη συσκευή. Έτσι υπήρχε η δυνατότητα άμεσου ελέγχου του 
αποτελέσματος και νέων φωτογραφικών λήψεων, στη περίπτωση που το μοντέλο 
παρουσίαζε κενά. Ταυτόχρονα, τα στοιχεία της τεκμηρίωσης, αποθηκεύονταν στο διαδίκτυο 
(drive) και υπήρχε η δυνατότητα παρατήρησης και επεξεργασίας από τρίτους.  Για λόγους 
ελέγχου της κλιμακας και των διαστάσεων κάθε αρχιτεκτονικού μέλους, υπήρχε επί του 
αντικειμένου τοποθετημένη ορατή κλιμακα (παρόλο του η εφαρμογή Lidar καταγράφει 
αυτόματα τις ακριβείς διαστάσεις του αντικειμένου).  Η παραπάνω τεκμηρίωση, μπορούσε 
να εξαχθεί σε περισσότερες από δώδεκα μορφές αρχείων για χρήση από αντίστοιχα 
προγράμματα ή και εκτύπωση, όπως  εξαγωγή δεδομένων mesh ως .obj, .dae, .fbx και .stl, 
cloud σημείου χρώματος ως .dxf, .ply, .las, .xyz και .pts, εξαγωγή σχεδιαγραμμάτων ως 
εικόνες .png ή αρχεία .dae, εξαγωγή .gltf, μεταφόρτωση και κοινή χρήση.  
Ειδικά για την παραγωγή αρχιτεκτονικών σχεδίων, υπήρχε η δυνατότητα αυτόματης 
εξαγωγής 2δ σχεδιαγραμμάτων (blueprint, αν και όχι σε ευκρινή μορφή), ενώ από την 
επεξεργασία του μοντέλου δινόταν η δυνατότητα εξαγωγής ορθοφωτογραφιών των 
αντίστοιχων 2δ σχεδίων (κατόψεις, όψεις, τομές), υπό κλίμακα. 
Συμπερασματικά, τόσο ως προς την ποιότητα του αποτελέσματος, την ακρίβεια και την 
ταχύτητα εξαγωγής στοιχείων, η εφαρμογή απλών ψηφιακών φωτογραμμετρικών  μεθόδων, 
βοήθησε ιδιαίτερα στην καταγραφή και την αποτύπωση των αρχιτεκτονικών μελών. 
 

 

https://drive.google.com/file/d/1MVpPactH9RMKVoP34H2T2z_6RD7ggHvj/view?usp=sharin

g, 

 https://drive.google.com/drive/folders/1RqM_dGtiG8ffVuMtjGaQ84Je55JIxRky,  

 

  

  

 

 

 

 

 

 

  

  

 

  

https://drive.google.com/file/d/1MVpPactH9RMKVoP34H2T2z_6RD7ggHvj/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1MVpPactH9RMKVoP34H2T2z_6RD7ggHvj/view?usp=sharing
https://drive.google.com/drive/folders/1RqM_dGtiG8ffVuMtjGaQ84Je55JIxRky
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ΘΕΜΑ: ΜΕΛΕΤΗ – ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΗ 
ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΤΗΣ ΚΡΗΝΗΣ ΤΟΥ ΑΙΘΡΙΟΥ ΤΗΣ 

ΒΑΣΙΛΙΚΗΣ Α’ ΤΩΝ ΑΡΧΑΙΩΝ ΦΙΛΙΠΠΩΝ

ΕΥΦΗΜΙΑ ΛΙΑΝΟΥ

ΣΧΕΔΙΑ ΑΠΟΤΥΠΩΣΗΣ 

ΚΛΙΜΑΚΑ
1/50

ΕΠΙΒΛΕΠΟΝΤΕΣ

Κώστας Καραδήμας     Καθηγητής ΕΜΠ 

Γιώργος Καραδέδος     Ομ. Καθηγητής ΑΠΘ

Νατάσα Καπανδρίτη    Επίκουρη Καθηγήτρια ΔΠΘ

ΚΑΤΟΨΗ ΤΟΥ ΣΥΜΠΛΕΓΜΑΤΟΣ 
ΤΗΣ ΒΑΣΙΛΙΚΗΣ Α’ 

ΓΡΑΜΜΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΜΕ ΥΠΟΒΑΘΡΟ 
ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗΣ 

(ΟΡΘΟΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ) 
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 77.21

 76.81
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 75.46

 76.25

 79.75
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0 51 2

B

ΕΘΝΙΚΟ ΜΕΤΣΟΒΙΟ ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ

ΤΜΗΜΑ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

Δ.Π.Μ.Σ. “ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΜΜΗΜΕΙΩΝ”  

ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ Α’: ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΚΑΙ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΙΣΤΟΡΙΚΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ ΚΑΙ ΣΥΝΟΛΩΝ

ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ

ΘΕΜΑ: ΜΕΛΕΤΗ – ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΗ 
ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΤΗΣ ΚΡΗΝΗΣ ΤΟΥ ΑΙΘΡΙΟΥ ΤΗΣ 

ΒΑΣΙΛΙΚΗΣ Α’ ΤΩΝ ΑΡΧΑΙΩΝ ΦΙΛΙΠΠΩΝ

ΕΥΦΗΜΙΑ ΛΙΑΝΟΥ

ΣΧΕΔΙΑ ΑΠΟΤΥΠΩΣΗΣ 

ΚΛΙΜΑΚΑ
1/50

ΕΠΙΒΛΕΠΟΝΤΕΣ

Κώστας Καραδήμας     Καθηγητής ΕΜΠ 

Γιώργος Καραδέδος     Ομ. Καθηγητής ΑΠΘ

Νατάσα Καπανδρίτη    Επίκουρη Καθηγήτρια ΔΠΘ

ΚΑΤΟΨΗ ΤΟΥ ΣΥΜΠΛΕΓΜΑΤΟΣ 
ΤΗΣ ΒΑΣΙΛΙΚΗΣ Α’ 



ΕΘΝΙΚΟ ΜΕΤΣΟΒΙΟ ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ

ΤΜΗΜΑ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

Δ.Π.Μ.Σ. “ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΜΜΗΜΕΙΩΝ”  

ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ Α’: ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΚΑΙ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΙΣΤΟΡΙΚΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ ΚΑΙ ΣΥΝΟΛΩΝ

ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ

ΘΕΜΑ: ΜΕΛΕΤΗ – ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΗ 
ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΤΗΣ ΚΡΗΝΗΣ ΤΟΥ ΑΙΘΡΙΟΥ ΤΗΣ 

ΒΑΣΙΛΙΚΗΣ Α’ ΤΩΝ ΑΡΧΑΙΩΝ ΦΙΛΙΠΠΩΝ

ΕΥΦΗΜΙΑ ΛΙΑΝΟΥ

ΣΧΕΔΙΑ ΑΠΟΤΥΠΩΣΗΣ 

ΚΛΙΜΑΚΑ
1/50

ΕΠΙΒΛΕΠΟΝΤΕΣ

Κώστας Καραδήμας     Καθηγητής ΕΜΠ 

Γιώργος Καραδέδος     Ομ. Καθηγητής ΑΠΘ

Νατάσα Καπανδρίτη    Επίκουρη Καθηγήτρια ΔΠΘ
ΟΨΕΙΣ ΤΗΣ ΚΡΗΝΗΣ 

ΚΥΡΙΑ ΟΨΗ

ΚΟΓΧΗ 1 ΚΟΓΧΗ 2 ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΚΟΓΧΗ 3 ΚΟΓΧΗ 4 ΚΟΓΧΗ 5
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 76.86  77.46

 75.72

 75.35
 75.32

 75.65 75.45

76.12

76.78

77.53

0 51 2

                            

                                                      ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΟΨΗ

                            

                                    ΔΥΤΙΚΗ ΟΨΗ



+/-0.00 (+75.35)

+0.88

+4.90

+7.58

+9.15

+11.90

ΕΘΝΙΚΟ ΜΕΤΣΟΒΙΟ ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ

ΤΜΗΜΑ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

Δ.Π.Μ.Σ. “ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΜΜΗΜΕΙΩΝ”  

ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ Α’: ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΚΑΙ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΙΣΤΟΡΙΚΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ ΚΑΙ ΣΥΝΟΛΩΝ

ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ

ΘΕΜΑ: ΜΕΛΕΤΗ – ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΗ 
ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΤΗΣ ΚΡΗΝΗΣ ΤΟΥ ΑΙΘΡΙΟΥ ΤΗΣ 

ΒΑΣΙΛΙΚΗΣ Α’ ΤΩΝ ΑΡΧΑΙΩΝ ΦΙΛΙΠΠΩΝ

ΕΥΦΗΜΙΑ ΛΙΑΝΟΥ

ΣΧΕΔΙΑ ΓΡΑΦΙΚΗΣ 
ΑΝΑΠΑΡΑΣΤΑΣΗΣ ΚΛΙΜΑΚΑ

1/50

ΕΠΙΒΛΕΠΟΝΤΕΣ

Κώστας Καραδήμας     Καθηγητής ΕΜΠ 

Γιώργος Καραδέδος     Ομ. Καθηγητής ΑΠΘ

Νατάσα Καπανδρίτη    Επίκουρη Καθηγήτρια ΔΠΘ

ΟΨΗ ΤΗΣ ΚΡΗΝΗΣ



ΣΧΕΔΙΑ ΓΡΑΦΙΚΗΣ 
ΑΝΑΠΑΡΑΣΤΑΣΗΣ 

ΤΟΜΗ ΜΕΓΑΛΗ
ΚΟΓΧΗ

ΤΟΙΧΟΠΟIΑ
ΠΡΟΒΟΛH

ΤΟΙΧΟΠΟΙΑ
ΤΟΜΗ

τόξο απόληξης κόγχης
(τεταρτοσφαίριο)

κιλλίβαντας στήριξης διακοσμητικών τόξων

τόξο απόληξης κόγχης
(τεταρτοσφαίριο)

κρηπίδα τομή (εσοχή)κρηπίδα προβολή

βάθρα (επιστύλια)

Κίονες Ιωνικού ρυθμού

κίονες Κορινθιακού ρυθμού
(προβολή)

στυλοβάτης περιστυλίου

ΕΘΝΙΚΟ ΜΕΤΣΟΒΙΟ ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ

ΤΜΗΜΑ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

Δ.Π.Μ.Σ. “ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΜΜΗΜΕΙΩΝ”  

ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ Α’: ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΚΑΙ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΙΣΤΟΡΙΚΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ ΚΑΙ ΣΥΝΟΛΩΝ

ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ

ΘΕΜΑ: ΜΕΛΕΤΗ – ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΗ 
ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΤΗΣ ΚΡΗΝΗΣ ΤΟΥ ΑΙΘΡΙΟΥ ΤΗΣ 

ΒΑΣΙΛΙΚΗΣ Α’ ΤΩΝ ΑΡΧΑΙΩΝ ΦΙΛΙΠΠΩΝ

ΕΥΦΗΜΙΑ ΛΙΑΝΟΥ

ΚΛΙΜΑΚΑ
1/50

ΕΠΙΒΛΕΠΟΝΤΕΣ

Κώστας Καραδήμας     Καθηγητής ΕΜΠ 

Γιώργος Καραδέδος     Ομ. Καθηγητής ΑΠΘ

Νατάσα Καπανδρίτη    Επίκουρη Καθηγήτρια ΔΠΘ

ΤΟΜΗ ΤΗΣ ΚΡΗΝΗΣ 
ΣΤΗΝ ΜΕΓΑΛΗ ΚΟΓΧΗ

στυλοβάτης περιστυλίου



ΕΘΝΙΚΟ ΜΕΤΣΟΒΙΟ ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ

ΤΜΗΜΑ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

Δ.Π.Μ.Σ. “ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΜΜΗΜΕΙΩΝ”  

ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ Α’: ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΚΑΙ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΙΣΤΟΡΙΚΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ ΚΑΙ ΣΥΝΟΛΩΝ

ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ

ΘΕΜΑ: ΜΕΛΕΤΗ – ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΗ 
ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΤΗΣ ΚΡΗΝΗΣ ΤΟΥ ΑΙΘΡΙΟΥ ΤΗΣ 

ΒΑΣΙΛΙΚΗΣ Α’ ΤΩΝ ΑΡΧΑΙΩΝ ΦΙΛΙΠΠΩΝ

ΕΥΦΗΜΙΑ ΛΙΑΝΟΥ

ΣΧΕΔΙΑ ΓΡΑΦΙΚΗΣ 
ΑΝΑΠΑΡΑΣΤΑΣΗΣ ΚΛΙΜΑΚΑ

1/50

ΕΠΙΒΛΕΠΟΝΤΕΣ

Κώστας Καραδήμας     Καθηγητής ΕΜΠ 

Γιώργος Καραδέδος     Ομ. Καθηγητής ΑΠΘ

Νατάσα Καπανδρίτη    Επίκουρη Καθηγήτρια ΔΠΘ

ΤΟΜΗ ΜΙΚΡΗ
ΚΟΓΧΗ Ι

ΤΟΙΧΟΠΟΙΑ  ΚΟΓΧΗΣ
        ΠΡΟΒΟΛΗ

ΤΟΙΧΟΠΟΊΑ
ΤΟΜΗ

τόξο απόληξης κόγχης
(τεταρτοσφαίριο)

τόξο απόληξης κόγχης
(τεταρτοσφαίριο)

κρηπίδα τομή

βάθρα (επιστύλια)

Κίονες Ιωνικού ρυθμού

Κίονες Κορινθιακού ρυθμού

ΤΟΙΧΟΠΟΊΑ
ΤΟΜΗ
ΤΟΙΧΟΠΟΊΑ
ΤΟΜΗ

διπλά ημίτοξα

ημίτοξο

παρεκλήσσιο

ημίτοξο

στυλοβάτης περιστυλίου

διακοσμητική σειρά
στην ανωδομή

λεκάνη/βύθισμα

ΤΟΜΗ ΤΗΣ ΚΡΗΝΗΣ 
ΣΤΗΝ ΜΕΓΑΛΗ ΚΟΓΧΗ



ΕΘΝΙΚΟ ΜΕΤΣΟΒΙΟ ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ

ΤΜΗΜΑ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

Δ.Π.Μ.Σ. “ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΜΜΗΜΕΙΩΝ”  

ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ Α’: ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΚΑΙ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΙΣΤΟΡΙΚΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ ΚΑΙ ΣΥΝΟΛΩΝ

ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ

ΘΕΜΑ: ΜΕΛΕΤΗ – ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΗ 
ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΤΗΣ ΚΡΗΝΗΣ ΤΟΥ ΑΙΘΡΙΟΥ ΤΗΣ 

ΒΑΣΙΛΙΚΗΣ Α’ ΤΩΝ ΑΡΧΑΙΩΝ ΦΙΛΙΠΠΩΝ

ΕΥΦΗΜΙΑ ΛΙΑΝΟΥ

ΣΧΕΔΙΑ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 

ΚΛΙΜΑΚΑ
1/50

ΕΠΙΒΛΕΠΟΝΤΕΣ

Κώστας Καραδήμας     Καθηγητής ΕΜΠ 

Γιώργος Καραδέδος     Ομ. Καθηγητής ΑΠΘ

Νατάσα Καπανδρίτη    Επίκουρη Καθηγήτρια ΔΠΘ

ΟΨΗ ΤΗΣ ΚΡΗΝΗΣ 

+/-0.00 (+75.35)

+0.88

+4.90

+7.58

+9.15

βάθρα (επιστύλια)

12/xx

13/xx

1/xx

ημίτοξο

ευθύγραμμο επιστύλιο A3/XX

αετωματικά τρίγωνα και τόξα

Κ-01Κ-02

Κ-06 Κ-05

Βάση

Ιωνικό κιονόκρανο - αρ.37

Κορινθιακό  κιονόκρανο -αρ.39

διπλά ημίτοξα

+/-0.00 (+75.35)

+0.88

+4.90

+7.58

+9.15

0.00 1.00 2.00 3.00 4.00

βάθρα (επιστύλια)

12/xx

13/xx

1/xx

ημίτοξο

ευθύγραμμο επιστύλιο A3/XX

αετωματικά τρίγωνα και τόξα

Κ-01Κ-02

Κ-06 Κ-05

Βάση

Ιωνικό κιονόκρανο - αρ.37

Κορινθιακό  κιονόκρανο -αρ.39

διπλά ημίτοξα



ΕΘΝΙΚΟ ΜΕΤΣΟΒΙΟ ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ

ΤΜΗΜΑ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

Δ.Π.Μ.Σ. “ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΜΜΗΜΕΙΩΝ”  

ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ Α’: ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΚΑΙ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΙΣΤΟΡΙΚΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ ΚΑΙ ΣΥΝΟΛΩΝ

ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ

ΘΕΜΑ: ΜΕΛΕΤΗ – ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΗ 
ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΤΗΣ ΚΡΗΝΗΣ ΤΟΥ ΑΙΘΡΙΟΥ ΤΗΣ 

ΒΑΣΙΛΙΚΗΣ Α’ ΤΩΝ ΑΡΧΑΙΩΝ ΦΙΛΙΠΠΩΝ

ΕΥΦΗΜΙΑ ΛΙΑΝΟΥ

ΣΧΕΔΙΑ ΑΠΟKATAΣΤΑΣΗΣ

ΚΛΙΜΑΚΑ
1/100

ΕΠΙΒΛΕΠΟΝΤΕΣ

Κώστας Καραδήμας     Καθηγητής ΕΜΠ 

Γιώργος Καραδέδος     Ομ. Καθηγητής ΑΠΘ

Νατάσα Καπανδρίτη    Επίκουρη Καθηγήτρια ΔΠΘ

ΠΡΟΤΑΣΗ Β’

+/-0.00 (+75.35)

+0.88

+4.90

+7.58

+9.15

ΟΨΗ ΚΡΗΝΗΣ: ΠΡΟΤΑΣΗ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΜΕ ΧΡΗΣΗ ΜΕΤΑΛΛΙΚΟΥ ΣΚΕΛΕΤΟΥ ΚΑΙ ΣΤΕΓΑΣΤΡΟΥ

0.00 1.00 2.00 3.00 4.00 5.00Μ

+11.40

βάθρα (επιστύλια)

Κίονες Ιωνικού ρυθμού

κίονες kορινθιακού ρυθμού

διπλά ημίτοξα

ημίτοξο

διακοσμητική σειρά
στην ανωδομή

επικάλυψη από τιτανιούχο ψευδάργυρο

κατασκευή στεγάστρου
αναπαράστασης περιστυλίου
(τμήμα) με χρήση αποθήκευσση
και έκθεση αταύτιστων αρχ. μελών

κάλυψη των υποστυλωμάτων
με ανoξείδωτη λαμαρίνα

κάλυψη των υποστυλωμάτων
με ανoξείδωτη λαμαρίνα

κατασκευή στεγάστρου
αναπαράστασης περιστυλίου
(τμήμα) με χρήση αποθήκευσση
και έκθεση αταύτιστων αρχ. μελών

μεταλλικά δοκάρια
τύπου IPE 160

μεταλλικά υποστυλώματα
ΗΕΑ210Χ220X7.0mm

μεταλλικά υποστυλώματα ΗΕΒ 100
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ΚΑΤΟΨΗ ΚΡΗΝΗΣ: ΠΡΟΤΑΣΗ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ στ. 1.20μ.
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ΤΟΜΗ A-A' ΜΕΓΑΛΗ ΚΟΓΧΗ

κιλλίβαντας στήριξης
διακοσμητικών τόξων

κρηπίδα τομή (εσοχή)κρηπίδα προβολή

βάθρα (επιστύλια)

Κίονες Ιωνικού ρυθμού

κίονες Κορινθιακού ρυθμού
(προβολή)
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+0.88
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+9.15
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wire frame)
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ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ

ΘΕΜΑ: ΜΕΛΕΤΗ – ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΗ 
ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΤΗΣ ΚΡΗΝΗΣ ΤΟΥ ΑΙΘΡΙΟΥ ΤΗΣ 

ΒΑΣΙΛΙΚΗΣ Α’ ΤΩΝ ΑΡΧΑΙΩΝ ΦΙΛΙΠΠΩΝ

ΕΥΦΗΜΙΑ ΛΙΑΝΟΥ

ΣΧΕΔΙΑ ΑΠΟΤΥΠΩΣΗΣ 
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Νατάσα Καπανδρίτη    Επίκουρη Καθηγήτρια ΔΠΘ

ΤΟΜΕΣ ΤΗΣ ΚΡΗΝΗΣ 
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ΘΕΜΑ: ΜΕΛΕΤΗ – ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΗ 
ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΤΗΣ ΚΡΗΝΗΣ ΤΟΥ ΑΙΘΡΙΟΥ ΤΗΣ ΒΑΣΙΛΙΚΗΣ Α’ 
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ΘΕΣΗ ΚΡΗΝΗΣ
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ΣΥΝΟΛΩΝ

ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ

ΘΕΜΑ: ΜΕΛΕΤΗ – ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΗ 
ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΤΗΣ ΚΡΗΝΗΣ ΤΟΥ ΑΙΘΡΙΟΥ ΤΗΣ ΒΑΣΙΛΙΚΗΣ Α’ 

ΤΩΝ ΑΡΧΑΙΩΝ ΦΙΛΙΠΠΩΝ
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ΓΡΑΜΜΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΜΕ ΥΠΟΒΑΘΡΟ 
ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗΣ 

(ΟΡΘΟΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ) 

στάθμη οθωμανικής περιόδου

Ηρώον
(κινστέρνα)

Κρήνη Αίθριο Βασιλική Α'
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οικοδομηματων

 79.79

λαξευμένοι βράχοι
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ΘΕΜΑ: ΜΕΛΕΤΗ – ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΗ 
ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΤΗΣ ΚΡΗΝΗΣ ΤΟΥ ΑΙΘΡΙΟΥ ΤΗΣ ΒΑΣΙΛΙΚΗΣ Α’ 

ΤΩΝ ΑΡΧΑΙΩΝ ΦΙΛΙΠΠΩΝ

ΕΥΦΗΜΙΑ ΛΙΑΝΟΥ

ΣΧΕΔΙΑ ΑΠΟΤΥΠΩΣΗΣ 

ΚΛΙΜΑΚΑ
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ΕΠΙΒΛΕΠΟΝΤΕΣ

Κώστας Καραδήμας     Καθηγητής ΕΜΠ 

Γιώργος Καραδέδος     Ομ. Καθηγητής ΑΠΘ

Νατάσα Καπανδρίτη    Επίκουρη Καθηγήτρια ΔΠΘ ΓΡΑΜΜΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΜΕ ΥΠΟΒΑΘΡΟ 
ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗΣ 

(ΟΡΘΟΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ) 

ΘΕΣΗ ΚΡΗΝΗΣΔΕΞΑΜΕΝΗ ΑΙΘΡΙΟ ΒΑΣΙΛΙΚΗ Α'

ΜΟΝΟΠΑΤΙ
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      ΜΑΡΜΑΡΟ
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ΔΙΑΣΠΑΡΤΑ

ΥΨΟΜΕΤΡΙΚΕΣ ΑΜΠΥΛΕΣΑΡΓΟΛΙΘΟΔΟΜΕΣ
    ΜΕ ΚΟΝΙΑΜΑ

ΠΛΑΚΟΣΤΡΩΣΕΙΣΝΟΗΤΗ ΠΡΟΕΚΤΑΣΗ
ΟΙΚΟΔΟΜΗΜΑΤΩΝ

ΣΤΑΘΜΕΣ

ΒαπτιστήριοΝάρθηκας

 80.72

 80.86

 77.57

 75.97

 73.54

 74.43

 75.72
 75.62 75.60

 76.81

 75.39 75.33

76.07

 76.58

 84.78

 81.89

 95.89

ΛΑΞΕΥΣΗ-ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ
ΒΡΑΧΩΝ

0.00 10.00 20.00

 75.33

 77.51

 81.89

 84.78

93.4593.45

 84.78

73.00 73.00

77.05

77.57
77.0577.05

1.00 5.00

8.9800

5.3017
5.3561

0.5527
0.2959

ΘΕΣΗ ΚΡΗΝΗΣ

ΔΕΞΑΜΕΝΗ ΑΙΘΡΙΟ ΒΑΣΙΛΙΚΗ Α'
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ΜΟΝΟΠΑΤΙ

αργολιθοδομές    διάσπαρτα
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πλακοστρώσειςνοητη προεκταση
οικοδομηματων

 79.79
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ΤΟΥ ΣΥΜΠΛΕΓΜΑΤΟΣ 
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2.8842 2.8998 2.7833 2.9144



κρηπίδα

βάθρα (επιστύλια)

ημίτοξο

ημικυκλικά τόξα
και τριγωνικά
αετώματα

διπλά ημίτοξα

συμπλήρωση κίονα

υπάρχον ιωνικό κιονόκρανο

υπάρχον κορινθιακό κιονόκρανο

υπάρχουσα βάση

ανάκτηση
τοιχοποιίας κόγχης

Κ

 χρήση σωζόμενων τμημάτων του κίονα (Lemerle πίνακας XXI)

0.00 1.00 2.00 3.00 4.00 5.00Μ

ΕΘΝΙΚΟ ΜΕΤΣΟΒΙΟ ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ

ΤΜΗΜΑ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

Δ.Π.Μ.Σ. “ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΜΜΗΜΕΙΩΝ”  

ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ Α’: ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΚΑΙ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 
ΙΣΤΟΡΙΚΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ ΚΑΙ ΣΥΝΟΛΩΝ

ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ
ΘΕΜΑ: ΜΕΛΕΤΗ – ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ ΚΑΙ 

ΠΡΟΤΑΣΗ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΤΗΣ 
ΚΡΗΝΗΣ ΤΟΥ ΑΙΘΡΙΟΥ ΤΗΣ ΒΑΣΙΛΙΚΗΣ 

Α’ ΤΩΝ ΑΡΧΑΙΩΝ ΦΙΛΙΠΠΩΝ

ΕΥΦΗΜΙΑ ΛΙΑΝΟΥ

ΣΧΕΔΙΑ 
ΑΠΟKATAΣΤΑΣΗΣ ΚΛΙΜΑΚΑ

1/50

ΕΠΙΒΛΕΠΟΝΤΕΣ

Κώστας Καραδήμας     Καθηγητής ΕΜΠ 

Γιώργος Καραδέδος     Ομ. Καθηγητής ΑΠΘ

Νατάσα Καπανδρίτη    Επίκουρη 
Καθηγήτρια ΔΠΘ

ΠΡΟΤΑΣΗ Α’
ΤΟΜΗ



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2 

 ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ ΔΕΛΤΙΑ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗΣ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΩΝ ΜΕΛΩΝ 

 

ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ 
ΦΙΛΙΠΠΩΝ 

ΜΝΗΜΕΙΟ: ΚΡΗΝΗ 

(Βασιλική Α’) 

Α.Α.=ΚΙΛ. 

ΤΑΥΤΙΣΗ: Κιλλίβαντας Αρ. ΜΕΛΟΥΣ: 1 Αρ. LM: Χ.Α. ΚΛ1α/ΧΙΧ 

ΥΛΙΚΟ:Μάρμαρο  

ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: 

Tμήμα κιλλίβαντα 
ορθογωνίου διατομής. Το 
καμπύλης διατομής άκρο 
του-πρόβολος απολήγει σε 
έλικες, από όπου εκφύονται 
ανάγλυφα φύλλα ακάνθου. 

Η κάτω πλευρά διακοσμείται 
με ορθογώνιο εγγεγραμμένο 
μέσα σε ορθογώνιο πλαίσιο 
και οι πλάγιες με ανάγλυφο 
φυτικό θέμα μέσα σε 
ορθογώνιο πλαίσιο.  

Κατάσταση: Σπασμένο 

Διαστάσεις: μήκος: 0,70μ., 
πλάτος: 0,34μ., ύψος: 0,42μ. 

Χρονολόγηση: 

Βιβλιογραφία: 

Θέση εύρεσης: 

Θέση στο μνημείο: 

Δεύτερο επίπεδο πάνω από 
την κεντρική αψίδα/κόγχη 
(κατά Λεμέρλε) 

Συσχετισμός αρχ/κού 
μέλους: 

Με τον κιλλίβαντα 1 και την  

Φωτογραφία: 

 

 

 

 

Αποτύπωση:  

 

 

 

3δ 
μοντέλο: 

ΝΑΙ Link:   

Παρατηρήσεις: να γίνουν διορθώσεις στο ψηφιακό 3δ μοντέλο. 

Συντάξας: Ημερομηνία:  
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ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ  

 Πίσω όψη 

 

 

Πλάγια όψη αριστερά 

 

Κάτοψη  

 

Πλάγια όψη δεξιά 

 

 Όψη 

 

 

 Άνοψη 
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ΔΕΛΤΙΟ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΟΥ ΜΕΛΟΥΣ α.α. ΚΙΛ 1.1/ΧΙΧ 

ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ ΦΙΛΙΠΠΩΝ ΜΝΗΜΕΙΟ: ΚΡΗΝΗ (Βασιλική Α’)  

ΤΑΥΤΙΣΗ: ΚΙΛΛΙΒΑΣ Αρ. ΜΕΛΟΥΣ: 2 Αρ. LM: ΚΛ 2β/ΧΙΧ 

ΥΛΙΚΟ: μάρμαρο  

ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: 

Κιλλίβαντας. Δύο συνανήκοντα 
τμήματα κιλλίβαντα ορθογωνίου 
διατομής. Το καμπύλης διατομής 
άκρο του-πρόβολος απολήγει σε 
έλικες, από όπου εκφύονται 
ανάγλυφα φύλλα ακάνθου. Η κάτω 
πλευρά (στο μισό περίπου μήκος 
του) είναι διακοσμημένη με 
ορθογώνιο εγγεγραμμένο  μέσα σε 
ορθογώνιο πλαίσιο. Ανάγλυφο 
φύλλο κισσού σώζεται μέσα σε 
βαθμιδωτό ορθογώνιο πλαίσιο στη 
μία πλάγια όψη και φύλλο άκανθας 
στην άλλη. Το υπόλοιπο  μισό 
περίπου του μήκους του είναι αδρά 
δουλεμένο (επειδή πακτώνεται 
στην τοιχοποιία) και φέρει πυκνές 
εγκοπές σε όλο το μήκος της 
πρόσθιας επιφάνειά του. 
Κατάσταση: Σπασμένο σε  
τμήματα. Αποκρούσεις κατά 
τόπους.  
Διαστάσεις: Μήκος:0,94μ., 
πλάτος: 0,37μ., ύψος: 0,45μ. 
Και μήκος:0,70μ., πλάτος: 0,34μ., 
ύψος: 0,43μ. 
Χρονολόγηση: 
Βιβλιογραφία: 
Θέση εύρεσης: Χ,Υ, βλ. κάτοψη -
Θέση στο μνημείο:  
Συσχετισμός αρχ/κού 
μέλους:Πρόκειται για τον έναν 
από τους δύο κιλλίβαντες, που 
στην αναπαράσταση του Lemerle, 

τοποθετείται πάνω από την 
κεντρική αψίδα. 
Κάθετα τοποθετημένος στο τόξο. 

Φωτογραφία: 

 

 

 

 

 

 

Αποτύπωση: 

 

 

 

 

3δ μοντέλο: ΝΑΙ  Link:   

Παρατηρήσεις: υπάρχουν εγκοπές στην άνω επιφάνεια και των δύο τμημάτων, που μαρτυρούν την ύπαρξη επιγραφής  (πιθανώς 
από χαλκό. Μερικές από τις εγκοπές είναι ακόμη σφραγισμένες και διακρίνονονται μόνο οι οπές στήριξης των γραμμάτων ή της 
διακόσμησης). 
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Συντάξας: Ημερομηνία:  

 

ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ: 

 

 

ΠΙΣΩ ΟΨΗ 

 

 

ΠΛΑΓΙΑ ΟΨΗ ΑΡΙΣΤΕΡΑ 

 

ΑΝΩ ΟΨΗ (ΤΟΡ VIEW) 
 

ΠΛΑΓΙΑ ΟΨΗ ΔΕΞΙΑ 

 

 

ΟΨΗ 

 

 (ακουμπά στο έδαφος) 

ΚΑΤΩ ΟΨΗ 
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ΔΕΛΤΙΟ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΟΥ 
ΜΕΛΟΥΣ 

α.α. 1-ΧΙΧ 

ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΣ 
ΧΩΡΟΣ 
ΦΙΛΙΠΠΩΝ 

ΜΝΗΜΕΙΟ: ΚΡΗΝΗ (Βασιλική Α’)  

ΤΑΥΤΙΣΗ: ΔΟΚΟΣ 
ΕΠΙΣΤΥΛΙΟΥ 

Αρ. ΜΕΛΟΥΣ: 3 Αρ. LM: 1-ΧΙΧ 

ΥΛΙΚΟ: 

ΜΑΡΜΑΡΟ 

 

ΣΥΝΤΟΜΗ 
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: 

Τρία 
συνανήκοντα 
τμήματα 
επιστυλίου 
ορθογώνιας 
διατομής. 

Η πρόσθια όψη 
φέρει 
κοιλόκυρτο 
κυμάτιο και η 
κάτω πλευρά σε 
χαμηλό 
ανάγλυφο, 
παράσταση 
αντωπών 
παγωνιών με 
κάλαθο 
ανάμεσά τους. 
Στα δύο άκρα 
του λίθου, όπου 
έχουν λαξευτεί 
ημικυκλικές 
μασχαλιαίες 
εγκοπές, έχει 
αφεθεί άπεργη η 
επιφάνεια (ως 
μη ορατή). 

Στα πέρατα της 
κάτω επιφάνειας 
διακρίνονται 
εντορμίες για 
την υποδοχή του 
γόμφου 

Φωτογραφία: 

 

 

 

 

Αποτύπωση: 
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στερέωσης των 
κιονικράνων. 

 

Κατάσταση: 
Σπασμένο 

Διαστάσεις: Α1) 

Μήκος:1,00μ., 
πλάτος: 0,60μ., 
ύψος: 0,40μ. 

Α2) 
Μήκος:0,75μ., 
πλάτος: 0,62μ., 
ύψος: 0,40μ. 

Α3) 

Μήκος:0,52μ., 
πλάτος: 0,60μ., 
ύψος: 0,40μ. 

Χρονολόγηση: 

Βιβλιογραφία: 

Θέση εύρεσης: 
Χ,Υ, βλ. κάτοψη 

Θέση στο 
μνημείο:  

 

Συσχετισμός 
αρχ/κού μέλους:  

3δ 
μοντέλο
: 

ΝΑ
Ι 

 Link:  

 

 

Παρατηρήσεις: 

Συντάξας: Ημερομηνία:  

ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ: 

 ΠΙΣΩ ΟΨΗ 
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ΠΛΑΓΙΑ ΟΨΗ ΑΡΙΣΤΕΡΑ 

ΜΗ ΟΡΑΤΉ 

ΑΝΩ ΟΨΗ (ΤΟΡ VIEW) 

 

ΠΛΑΓΙΑ ΟΨΗ ΔΕΞΙΑ 

 

 ΟΨΗ 

 

ΚΑΤΩ ΟΨΗ 
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ΔΕΛΤΙΟ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΟΥ ΜΕΛΟΥΣ α.α. 4-ΧΙΧ 

ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ ΦΙΛΙΠΠΩΝ ΜΝΗΜΕΙΟ: ΚΡΗΝΗ  

(Βασιλική Α’) 

 

ΤΑΥΤΙΣΗ:ΔΟΚΟΣ ΕΠΙΣΤΥΛΙΟΥ Αρ. ΜΕΛΟΥΣ: 4 Αρ. LM: 4-ΧΙΧ 

ΥΛΙΚΟ: ΜΑΡΜΑΡΟ  

ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: 

Τρία συνανήκοντα τμήματα 
επιστυλίου ορθογώνιας διατομής . 
Κοιλόκυρτο κυμάτιο κοσμεί την 
πρόσθια όψη και τις δύο στενές 
πλευρές. Στην κάτω επιφάνεια μέσα 
σε έγκοιλο ορθογώνιο πλαίσιο 
υπάρχει ανάγλυφη παράσταση. Δύο 
μικρά πτηνά πλαισιώνουν 
φυλλοφόρο δεμάτι με διπλή ταινία 
στο κέντρο. Εκατέρωθεν της 
παράστασης η επιφάνεια είναι 
αδρά δουλεμένη. 

Μασχαλιαίες ημικυκλικές εγκοπές 
είναι λαξευμένες στα δύο άκρα του 
λίθου. 

Κατάσταση: Σπασμένο σε τρία 
κομμάτια με αποκρούσεις κατά 
τόπους. 

Διαστάσεις: α) μήκος:1,10μ., 
πλάτος: 0,53μ., ύψος: 0,45μ. 

Β) μήκος:0,75μ., πλάτος: 0,60μ., 
ύψος: 0,45μ.  γ) μήκος:0,43μ., 
πλάτος: 0,68μ., ύψος: 0,43μ. 

Χρονολόγηση: 

Βιβλιογραφία: 

Θέση στο μνημείο:  

Συσχετισμός αρχ/κού μέλους: 

Αντίστοιχη θέση με το 1/ΧΙΧ 

Φωτογραφία: 

 

 

 

 

 

Αποτύπωση: 
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3δ 
μοντέλο: 

ΝΑΙ  Link: https://drive.google.com/drive/folders/1Wnh1-

gOR1Ca1IzS3mHSoPmJB18W57NDw 

 

Παρατηρήσεις: 

Συντάξας: Ημερομηνία:  

ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ: 

 ΠΙΣΩ ΟΨΗ 

 

 

ΠΛΑΓΙΑ ΟΨΗ ΑΡΙΣΤΕΡΑ ΑΝΩ ΟΨΗ (ΤΟΡ VIEW) ΠΛΑΓΙΑ 
ΟΨΗ ΔΕΞΙΑ 
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ΟΨΗ 

 

 

 ΚΑΤΩ ΟΨΗ  

 

ΔΕΛΤΙΟ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΟΥ ΜΕΛΟΥΣ α. α. 3/ΧΙΧ 

ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΣ 
ΧΩΡΟΣ ΦΙΛΙΠΠΩΝ 

ΜΝΗΜΕΙΟ: ΚΡΗΝΗ (Βασιλική Α’)  

ΤΑΥΤΙΣΗ: ΔΟΚΟΣ 
ΕΠΙΣΤΥΛΙΟΥ 

Αρ. ΜΕΛΟΥΣ: 5 Αρ. LM: 3/ΧΙΧ 

ΥΛΙΚΟ: μάρμαρο  

ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: 

Δύο συνανήκοντα τμήματα 
επιστυλίου ορθογώνιας 
διατομής. 

 Στην πρόσθια όψη φέρει 
κοιλόκυρτο κυμάτιο και 
στην κάτω επιφάνεια μέσα 
σε ορθογώνιο πλαίσιο 
σώζεται μέρος της 
ανάγλυφης παράστασης.  

Στα δεξιά του πλαισίου 
υπάρχει αμελής λάξευση 
που διατρέχει κατά πλάτος 

Φωτογραφία: 

 

 

 

Αποτύπωση: 
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το λίθο και στο κέντρο της 
κυκλικό βάθυσμα. 

Κατάσταση: Σπασμένο σε 
δύο κομμάτια. Λείπει 
μεγάλο τμήμα της δεξιάς 
πλευράς. Αποκρούσεις κατά 
τόπους. 

Διαστάσεις: Μήκος:1,15μ., 
πλάτος: 0,45μ., ύψος: 
0,42μ. και μήκος:1,22μ., 
πλάτος: 0,45μ., ύψος: 
0,42μ. 

Χρονολόγηση: 

Βιβλιογραφία: 

Θέση στο μνημείο:  

Συσχετισμός αρχ/κού 
μέλους: 

 

 

 

 

 

3δ 
μοντέλο: 

ΝΑΙ  Link: 

https://drive.google.com/drive/folders/1Ef-

zwoGbSHHLw0rQj1wIuWL9vBtEx_ry 

 

 

Παρατηρήσεις: 

Συντάξας: Ημερομηνία:  

ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ: 3/ΧΙΧ 

 

 

ΠΙΣΩ ΟΨΗ 
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ΠΛΑΓΙΑ ΟΨΗ ΑΡΙΣΤΕΡΑ 

 

ΑΝΩ ΟΨΗ () 

 

ΠΛΑΓΙΑ ΟΨΗ ΔΕΞΙΑ 

 

 

ΟΨΗ 
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ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ 
ΦΙΛΙΠΠΩΝ 

ΜΝΗΜΕΙΟ: ΚΡΗΝΗ 

(Βασιλική Α’) 

Α.Α.=2-XIX 

ΤΑΥΤΙΣΗ: ΔΟΚΟΣ ΓΩΝΙΑΚΟΥ 
ΕΠΙΣΤΥΛΙΟΥ  

Αρ. ΜΕΛΟΥΣ: 6 Αρ. LM: 2-ΧΙΧ 

ΥΛΙΚΟ: μάρμαρο  

ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: 

Δύο συνανήκοντα τμήματα 
γωνιακού επιστυλίου 
ορθογώνιας διατομής. Στην 
πρόσθια όψη φέρει 
κοιλόκυρτο κυμάτιο και στην 
κάτω επιφάνεια ομοιόθετα  
ορθογώνια. 
παραλληλόγραμμα Ή  Μέσα 
σε έγκοιλο ορθογώνιο πλαίσιο 
εγγράφεται κυρτό ορθογώνιο 
παραλληλόγραμμο. 

Το αριστερό άκρο του μέλους 
ήταν αφημένο άπεργο,  

Για την πάκτωσή του στην 
τοιχοποιία. 

 

Κατάσταση: 

Σπασμένο σε δύο τμήματα. 

Διαστάσεις: μήκος: 2.07μ., 
πλάτος: 0,45μ., ύψος: 0,42μ. 

Χρονολόγηση: 

Βιβλιογραφία: 

Lemerle Atrium πιν. 19 

 

Θέση εύρεσης: 

Έμπροσθεν του μνημείου 

 

Θέση στο μνημείο: 

 

Φωτογραφία: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Αποτύπωση: 
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Συσχετισμός αρχ/κού 
μέλους: 

 

3δ 
μοντέλ
ο: 

Ν
ΑΙ 

 Link:https://drive.google.com/drive

/folders/1y5miLRFnMo_pttHyJygyK

hfZ8eGp9KDL 

 

Παρατηρήσεις: είναι λαξευμένο μόνο από τις δύο πλευρές του. στο ένα άκρο πακτώνεται στην 
τοιχοποιία και το άλλο εδράζεται επάνω σε κίονα, αμφιέρειστη ή αμφίπακτη δοκός. 

Φέρει δύο τόρμους διαστάσεων 0.07Χ0.05 στην κάτω πλευρά και ταινιωτή λάξευση. 

Συντάξας: Ημερομηνία:  

ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ 2-XIX 
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Πλάγια όψη αριστερά  

 

Κατοψη  

 

Πλάγια όψη δεξιά 

 

 Όψη 

 

 

 

 Άνοψη  
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ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ 
ΦΙΛΙΠΠΩΝ 

ΜΝΗΜΕΙΟ: ΚΡΗΝΗ 

(Βασιλική Α’) 

Α.Α. 

ΤΑΥΤΙΣΗ:ΔΟΚΟΣ ΕΠΙΣΤΥΛΙΟΥ Αρ. ΜΕΛΟΥΣ: 7 Αρ. LM: 9/ΧΙΧ 

ΥΛΙΚΟ: ΜΑΡΜΑΡΟ  

ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: 

Τμήμα επιστυλίου ορθογώνιας 
διατομής. Κοιλόκυρτο κυμάτιο 
κοσμεί την πρόσθια όψη, την 
οποία διατρέχει κατά πλάτος 
αμελής λάξευση πλάτους 0,25μ. 

Στο μέσον περίπου της κάτω 
επιφάνειας διακρίνονται τρεις 
ορθογώνιες εντορμίες. 

 

Κατάσταση: αποκρούσεις και 
διαβρώσεις επιφάνειας κατά 
τόπους. 

Διαστάσεις: Μήκος: 1,40μ. 
Πλάτος: 0,50μ.  Ύψος: 0,43μ 

Χρονολόγηση: 

Βιβλιογραφία: 

Θέση εύρεσης: 

Θέση στο μνημείο: 

Συσχετισμός αρχ/κού μέλους: 

Αντίστοιχη θέση με 1,2,3,4/ΧΙΧ 

Φωτογραφία: 

 

 

 

 

 

 

 

 

Αποτύπωση:  

 

 

 

 

 

 

3δ μοντέλο: ΝΑΙ  Link:  

Παρατηρήσεις: να γίνουν διορθώσεις στο μοντέλο. 

 

Συντάξας: Ημερομηνία:  
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ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ 
ΦΙΛΙΠΠΩΝ 

ΜΝΗΜΕΙΟ: ΚΡΗΝΗ 

(Βασιλική Α’) 

Α.Α.=  

ΤΑΥΤΙΣΗ:ΔΟΚΟΣ ΕΠΙΣΤΥΛΙΟΥ Αρ. ΜΕΛΟΥΣ:8 Αρ. LM: 14/ΧΙΧ 

ΥΛΙΚΟ: ΜΑΡΜΑΡΟ  

ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: 

Τμήμα επιστυλίου 
ορθογώνιας διατομής. 
Κοιλόκυρτο κυμάτιο κοσμεί 
την πρόσθια όψη. 

Οι υπόλοιπες επιφάνειες είναι 
αφημένες άπεργες. 

Στην κάτω επιφάνεια σώζεται 
κυκλικό βάθυσμα και εγκοπή. 

 

Κατάσταση: Σπασμένο στα 
άκρα, με αποκρούσεις κατά 
τόπους. 

Διαστάσεις: Μήκος: 1,27μ.-
1,40μ. Πλάτος: 0,50μ.  Ύψος: 
0,45μ 

Χρονολόγηση: 

Βιβλιογραφία: 

Θέση εύρεσης: 

Θέση στο μνημείο: 

Συσχετισμός αρχ/κού μέλους: 
Αντίστοιχη θέση με 
1,2,3,4,9/ΧΙΧ 

Φωτογραφία: 

 

 

 

 

 

 

Αποτύπωση:  

 

 

 

3δ 
μοντέλο: 

ΝΑΙ  Link:  

Παρατηρήσεις: Όμοιο με το 8 (9/ΧΙΧ) 

 

Συντάξας: Ημερομηνία:  
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ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ 
ΦΙΛΙΠΠΩΝ 

ΜΝΗΜΕΙΟ: ΚΡΗΝΗ 

(Βασιλική Α’) 

Α.Α.= 6-XIX 

ΤΑΥΤΙΣΗ: ΔΟΚΟΣ ΕΠΙΣΤΥΛΙΟΥ Αρ. ΜΕΛΟΥΣ: 9 Αρ. LM:  6/XIX 

ΥΛΙΚΟ: ΜΑΡΜΑΡΟ  

ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: 

Τμήμα επιστυλίου ορθογώνιας 
διατομής. Κοιλόκυρτο κυμάτιο 
κοσμεί την πρόσθια όψη. 

 

Κατάσταση: Σπασμένο. 

Διαστάσεις: Μήκος:0,40μ., 
πλάτος: 0,39μ., ύψος: 0,45μ. 

Χρονολόγηση: 

Βιβλιογραφία: 

Θέση εύρεσης: 

Θέση στο μνημείο: 

Συσχετισμός αρχ/κού μέλους: 

Αντίστοιχη θέση με 
1,2,3,4,9,14/ΧΙΧ 

Φωτογραφία: 

 

 

 

 

 

Αποτύπωση:  

 

 

 

3δ μοντέλο: ΝΑΙ  Link:  

Παρατηρήσεις: να γίνουν διορθώσεις στο μοντέλο. 

 

Συντάξας: Ημερομηνία:  
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ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ 
ΦΙΛΙΠΠΩΝ 

ΜΝΗΜΕΙΟ: ΚΡΗΝΗ 

(Βασιλική Α’) 

Α.Α.= 7-ΧΙΧ 

ΤΑΥΤΙΣΗ: ΔΟΚΟΣ 
ΕΠΙΣΤΥΛΙΟΥ 

Αρ. ΜΕΛΟΥΣ: 10 Αρ. LM: 7/ΧΙΧ 

ΥΛΙΚΟ: ΜΑΡΜΑΡΟ  

ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: 

Τμήμα επιστυλίου 
ορθογώνιας διατομής. Η 
πρόσθια όψη κοσμείται 
με κοιλόκυρτο κυμάτιο. Η 
κάτω επιφάνεια, μέρος 
της οποίας είναι αδρά 
δουλεμένο, σώζει μικρό 
τμήμα της ανάγλυφης 
διακόσμησής της.  Το δεξί 
μισό τμήμα της κάτω 
επιφάνειας είναι αφημένο 
άπεργο. Στο δεξί τμήμα 
φέρει μικρό ορθογώνιο 
τόρμο για τη σύνδεση του 
λίθου με υποκείμενο 
μέλος. 

μοχλοβόθριο 

 

Κατάσταση: Σπασμένο.  

Διαστάσεις: μήκος:0,57μ., 
πλάτος: 0,35μ., ύψος: 
0,45μ. 

Χρονολόγηση: 

Βιβλιογραφία: 

Θέση εύρεσης: 

Θέση στο μνημείο: 

Συσχετισμός αρχ/κού 
μέλους: 

Αντίστοιχη θέση με 
1,2,3,4,6,9,14/ΧΙΧ 

Φωτογραφία: 

 

 

Αποτύπωση:  

 

 

 

 

 

 

 

3δ μοντέλο: ΝΑΙ  Link:  



21 
 

Παρατηρήσεις: να γίνουν διορθώσεις στο μοντέλο. 

 

Συντάξας: Ημερομηνία:  
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ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΣ 
ΧΩΡΟΣ 
ΦΙΛΙΠΠΩΝ 

ΜΝΗΜΕΙΟ: ΚΡΗΝΗ 

(Βασιλική Α’) 

Α.Α.=5-XIX 

ΤΑΥΤΙΣΗ: ΔΟΚΟΣ 
ΓΩΝΙΑΚΟΥ 
ΕΠΙΣΤΥΛΙΟΥ 

Αρ. ΜΕΛΟΥΣ: 11 Αρ. LM: 5/XIX 

ΥΛΙΚΟ: 
ΜΑΡΜΑΡΟ 

 

ΣΥΝΤΟΜΗ 
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: 

Τμήμα γωνιακού 
επιστυλίου 
ορθογώνιας 
διατομής. 
Κοιλόκυρτο 
κυμάτιο κοσμεί 
την πρόσθια όψη 
(μακριά πλευρά), 
τη μία στενή 
πλευρά και 
τμήμα της πίσω 
μακριάς 
πλευράς. Στο 
υπόλοιπο της 
πίσω πλευράς 
συνεχίζει 
τριταινιωτή 
κλιμακωτή 
διακόσμηση.  

 

Κατάσταση: 

Σπασμένο στο 
ένα άκρο του. 
Αποκρούσεις 
κατά τόπους. 

Διαστάσεις: 

μήκος: 1,68μ. 
πλάτος: 0,48μ.  
ύψος: 0,42μ. 

Χρονολόγηση: 

Φωτογραφία: 

 

 

 

 

 

 

 

Αποτύπωση:  
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Βιβλιογραφία: 

Θέση εύρεσης: 

Θέση στο 
μνημείο: 

Συσχετισμός 
αρχ/κού μέλους: 
Αντίστοιχη θέση 
με 
1,2,3,4,6,9,14/ΧΙ
Χ 

 

3δ 
μοντέλο: 

ΝΑΙ  Link:  

Παρατηρήσεις: να γίνουν διορθώσεις στο μοντέλο. 

 

Συντάξας: Ημερομηνία:  

 

 

ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ  

 Πίσω όψη 

 

 

 

Πλάγια όψη αριστερά Κάτοψη  Πλάγια όψη δεξιά 
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 Όψη 

 

 

 Άνοψη 

 

 

 

 

  



25 
 

ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ 
ΦΙΛΙΠΠΩΝ 

ΜΝΗΜΕΙΟ: ΚΡΗΝΗ 

(Βασιλική Α’) 

Α.Α.=  

ΤΑΥΤΙΣΗ: ΔΟΚΟΣ 
ΕΠΙΣΤΥΛΙΟΥ 

Αρ. ΜΕΛΟΥΣ: 12 Αρ. LM: 8/ΧΙΧ 

ΥΛΙΚΟ: ΜΑΡΜΑΡΟ  

ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: 

 Τμήμα επιστυλίου 
ορθογώνιας διατομής. 

Κυμάτιο κοιλόκυρτο 
κατά μήκος της 
πρόσθιας (μακριάς) 
πλευράς.  

Η άνω επιφάνεια στην 
αριστερή γωνία- φέρει 
τρεις μικρούς 
ορθογώνιους τόρμους. 
εντορμίες 

 

Κατάσταση: 

αποκρούσεις κατά 
τόπους. 

Διαστάσεις: Μήκος: 
1,43μ. Πλάτος: 0,70-

0,60μ.  Ύψος: 0,43μ. 

Χρονολόγηση: 

Βιβλιογραφία: 

Θέση εύρεσης: 

Θέση στο μνημείο: 

Συσχετισμός αρχ/κού 
μέλους: 

Φωτογραφία: 

 

 

 

 

  

 

 

 

Αποτύπωση:  

 

 

 

3δ 
μοντέλο: 

ΝΑΙ  Link:  

Παρατηρήσεις: να γίνουν διορθώσεις στο μοντέλο. 
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Συντάξας: Ημερομηνία:  

 

ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ  

 Πίσω όψη  

Πλάγια όψη αριστερά 

 

Κάτοψη  

 

Πλάγια όψη δεξιά 

 

 Όψη 

 

 

 Άνοψη 
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ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ 
ΦΙΛΙΠΠΩΝ 

ΜΝΗΜΕΙΟ: ΚΡΗΝΗ 

(Βασιλική Α’) 

Α.Α.= 10-ΧΙΧ 

ΤΑΥΤΙΣΗ: Λιθόπλινθος από 
την Αψίδα της Μεγάλης 
Κόγχης 

Αρ. ΜΕΛΟΥΣ: 13 Αρ. LM: 10/ΧΙΧ 

ΥΛΙΚΟ: ΜΑΡΜΑΡΟ  

ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ:  

Τμήμα αρχιτεκτονικού 
μέλους ορθογώνιας 
διατομής. Από το πλαίσιο 
της αψίδας της κεντρικής 
μεγάλης κόγχης. 

Φέρει κοιλόκυρτο κυμάτιο 
στην μία στενή πλευρά, η 
οποία παρουσιάζει 
ελαφρά καμπυλότητα. 

Ορθογώνια εντορμία στην 
κάτω επιφάνειά του. 

 

Κατάσταση: Αποκρούσεις 
κατά τόπους. 

Διαστάσεις: Μήκος: 1,28μ. 
Πλάτος: : 0,40μ.  Ύψος: 
0,46μ 

Χρονολόγηση: 

Βιβλιογραφία: 

Θέση εύρεσης: 

Θέση στο μνημείο: 

Συσχετισμός αρχ/κού 
μέλους: 

Φωτογραφία: 

 

 

 

 

Αποτύπωση:  

 

3δ μοντέλο: ΝΑΙ  Link:  

Παρατηρήσεις: να γίνουν διορθώσεις στο μοντέλο. 

 

Συντάξας: Ημερομηνία:  

ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ  
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 Πίσω όψη  

Πλάγια όψη αριστερά 

 

Κάτοψη  

 

Πλάγια όψη δεξιά 

 

 

 

ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ 
ΦΙΛΙΠΠΩΝ 

ΜΝΗΜΕΙΟ: ΚΡΗΝΗ 

(Βασιλική Α’) 

Α.Α.= 

ΤΑΥΤΙΣΗ: ΤΟΞΩΤΟ 
ΕΠΙΣΤΥΛΙΟ -ΗΜΙΤΟΞΟ 

Αρ. ΜΕΛΟΥΣ: 14 Αρ. LM: 11-XIX 

ΥΛΙΚΟ:ΜΑΡΜΑΡΟ  

ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: 

Τμήμα ημιτόξου 
ορθογώνιας διατομής. 

Κοιλόκυρτο κυμάτιο κοσμεί 
την πρόσθια όψη, στην 
οποία διακρίνεται η γένεση 
της καμπύλης του τόξου. 

Η κάτω επιφάνεια φέρει  

ορθογώνιο τόρμο για τη 
σύνδεση με το υποκείμενο 
μέλος. 

 

Κατάσταση: σπασμένο 
επάνω και στη βάση του. 

Διαστάσεις: μήκος:1,15μ., 
πλάτος: 0,42μ., ύψος: 
0,45μ. 

Θέση στο μνημείο: Τοξωτό 
επιστύλιο κάτω ορόφου. 
Οριζόντιο πλαίσιο 
ημικυκλικού ανοίγματος 
πλευρικής κόγχης. 

Συσχετισμός αρχ/κού 

μέλους: παρόμοια τα 12/ΧΧ 
και 13/ΧΧ 

Φωτογραφία: 

 

 

 

 

 

Αποτύπωση: 
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3δ 
μοντέλο:  

ΝΑΙ ΟΧΙ Link:  

Παρατηρήσεις: 

 

Συντάξας: Ημερομηνία:  

 

 

 

 

 

 

ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ  

 Πίσω όψη

 

 

Πλάγια όψη αριστερά

 

Κάτοψη  

 

Πλάγια όψη δεξιά 

 

 Όψη 
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Άνοψη  
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ΔΕΛΤΙΟ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΟΥ ΜΕΛΟΥΣ α.α. 12A-ΧΙΧ 

ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΣ 
ΧΩΡΟΣ ΦΙΛΙΠΠΩΝ 

ΜΝΗΜΕΙΟ: ΚΡΗΝΗ (Βασιλική Α’)  

ΤΑΥΤΙΣΗ: 
ΗΜΙΤΟΞΟ/ 
ΤΟΞΩΤΟ 
ΕΠΙΣΤΥΛΙΟ 

Αρ. ΜΕΛΟΥΣ: 15 Αρ. LM:12/ΧΙΧ 

ΥΛΙΚΟ: μάρμαρο  

ΣΥΝΤΟΜΗ 
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: 

Δύο συνανήκοντα 
τμήματα ημιτόξου 

ορθογώνιας 
διατομής. 
Κοιλόκυρτο 
κυμάτιο κοσμεί 
την πρόσθια όψη.  

Τρεις ορθογώνιες 
εντορμίες γόμφων 
στην άνω 
επιφάνεια για τη 
σύνδεση με τα 
παρακείμενα 
μέλη. 

Κατάσταση: 
Σπασμένο και 
ελλιπές στα δύο 
άκρα του 

 

Διαστάσεις: 
μήκος:1,48μ., 
πλάτος: 0,83μ., 
ύψος: 0,45μ. 

Χρονολόγηση: 

Βιβλιογραφία: 

Θέση εύρεσης:  

Φωτογραφία: 

 

 

 

 

Αποτύπωση:  
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Θέση στο μνημείο: 
οριζόντιο πλαίσιο 
πλάγιας κόγχης 

Συσχετισμός 
αρχ/κού μέλους: 

παρόμοια τα 
11/ΧΧ και 13/ΧΧ 

 

3δ 
μοντέλο: 

ΝΑΙ  Link: 

https://drive.google.com/file/d/ 

1_4u2lSBm8tw4MnVlZ-

BRa1UJFmk5fDna/view?usp=sharing 

 

Παρατηρήσεις: 

Συντάξας: Ημερομηνία:  

ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ: 12A=XIX 

 

 

ΠΙΣΩ ΟΨΗ 

 

 

ΠΛΑΓΙΑ ΟΨΗ ΑΡΙΣΤΕΡΑ 

 

ΑΝΩ ΟΨΗ (ΤΟΡ VIEW) 

 

ΠΛΑΓΙΑ ΟΨΗ ΔΕΞΙΑ 
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ΟΨΗ 

 

 

 

ΚΑΤΩ ΟΨΗ 

 

 

ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ 

 ΠΙΣΩ ΟΨΗ  

ΠΛΑΓΙΑ ΑΡΙΣΤΕΡΗ ΟΨΗ  ΚΑΤΟΨΗ ΠΛΑΓΙΑ ΔΕΞΙΑ ΟΨΗ 

 ΠΡΟΣΟΨΗ  
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ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ 12B-XIX 

 Πίσω όψη

 

 

Πλάγια όψη αριστερά 

 

Κάτοψη  

 

Πλάγια όψη δεξιά 

 

 

Όψη  

 

 

 Άνοψη
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ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ 
ΦΙΛΙΠΠΩΝ 

ΜΝΗΜΕΙΟ: ΚΡΗΝΗ 

(Βασιλική Α’) 

Α.Α.=  

ΤΑΥΤΙΣΗ: ΤΟΞΩΤΟ ΕΠΙΣΤΥΛΙΟ 
/ΗΜΙΤΟΞΟ 

Αρ. ΜΕΛΟΥΣ: 16 Αρ. LM: 13/ΧΙΧ 

ΥΛΙΚΟ: ΜΑΡΜΑΡΟ   

ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: 

Ημίτοξο ορθογώνιας διατομής. 

Πλαισιώνει οριζόντια το 
ημικυκλικό/τοξωτό άνοιγμα 
πλευρικής κόγχης. 

Κοιλόκυρτο κυμάτιο κοσμεί την 
καμπύλη πρόσθια όψη του 
τόξου (εσωρράχιο). Το άνω 
οριζόντιο τμήμα του είναι αδρά 
δουλεμένο/ 

αφημένο άπεργο, γεγονός που 
σημαίνει ότι ήταν αρχικά 
τοποθετημένο μέσα στην 
τοιχοποιία. 

 

Κατάσταση: Λείπουν τα δύο 
άκρα του. 

Διαστάσεις: μήκος:1,48μ., 
πλάτος: 0,83μ.-0,60μ., ύψος: 
0,42μ. 

Χρονολόγηση: 

Βιβλιογραφία: 

Θέση εύρεσης: 

Θέση στο μνημείο: Επιστύλιο 
κιόνων κατώτερου ορόφου. 

Συσχετισμός αρχ/κού μέλους: 

παρόμοια τα 11/ΧΧ και 12/ΧΧ 

To αρ. 13/ΧΧ συνδέεται με την 
αρ. 4/ΧΙΧ δοκό επιστυλίου  

Φωτογραφία:  

 

 

 

 

 

 

 

Αποτύπωση:  

 

 

 

4a-XIX 

3δ μοντέλο: ΝΑΙ  Link:  

Τα υπόλοιπα τμήματα του 4-ΧΙΧ ΕΊΝΑΙ ΣΕ ΆΛΛΗ ΘΈΣΗ 
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Συντάξας: Ημερομηνία:  

 

ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ  

 Πίσω όψη 

 

 

Πλάγια όψη αριστερά 

 

 

Κάτοψη  

 

Πλάγια όψη δεξιά 

 

 Όψη 

 

 

 

 Άνοψη 
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ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΣ 
ΧΩΡΟΣ ΦΙΛΙΠΠΩΝ 

ΜΝΗΜΕΙΟ: ΚΡΗΝΗ (Βασιλική Α’)  

ΤΑΥΤΙΣΗ: ΗΜΙΚΥΚΛΙΚΟ 
ΤΟΞΟ- ΤΟΞΩΤΟ ΤΜΗΜΑ 
ΘΡΙΓΚΟΥ 

 

Αρ. ΜΕΛΟΥΣ: 17 Αρ. LM: 11/ΧΧ 

ΥΛΙΚΟ: ΜΑΡΜΑΡΟ  

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: Δύο 
συνανήκοντα 
τμήματα μικρού 
μονολιθικού τόξου 
με οριζόντια 
απόληξη στο άνω 
μέρος. Ανάγλυφο 
φυτικό μοτίβο 
(φυλλοφόρος 
βλαστός) κοσμεί τη 
γωνία του 
τριγωνικού 
διαχώρου μέσα σε 
ταινιωτό πλαίσιο. 

Διπλός λυρόσχημος 
πλοχμός (ζεύγος  
ανάγλυφων 
λυρόσχημων 
κοσμημάτων) 
καταλαμβάνει το 
πλάτος του 
εσωρραχίου.  

Το μέτωπο του 
τόξου κοσμείται με 
(τριμερή ταινία) 
ημικυκλικές ταινίες 
και κοίλη αύλακα. 

Ο κρόταφος και η 
πίσω όψη του είναι 
ακόσμητη και 
παρουσιάζει αδρὴ 

εργασία με χοντρὸ 

εργαλείο. 

 

Φωτογραφία: 

 

 

 

 

Αποτύπωση: 
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Κατάσταση: 

σπασμένο και 
ελλιπές στα άκρα. 

Διαστάσεις: μήκος: 
0,80μ., 
πλάτος:0,85μ. 
ύψος:0,23μ. 

Χρονολόγηση: 

Βιβλιογραφία: 

Θέση στο μνημείο: 
Θριγκός/επίστεψη 
ανώτερης 
κιονοστοιχίας. 

Συσχετισμός 
αρχ/κού μέλους: 

3δ 
μοντέλο
: 

ΝΑ
Ι 

ΟΧ
Ι 

Link:  

Παρατηρήσεις: Τοξωτό Άνοιγμα 

Συντάξας: ΛΙΑΝΟΥ 
ΕΥΦΗΜΙΑ 

Ημερομηνία:  
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ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ 
ΦΙΛΙΠΠΩΝ 

ΜΝΗΜΕΙΟ: ΚΡΗΝΗ (Βασιλική 
Α’) 

 

ΤΑΥΤΙΣΗ: ΗΜΙΚΥΚΛΙΚΟ 
ΤΟΞΟ- ΤΟΞΩΤΟ ΤΜΗΜΑ 
ΘΡΙΓΚΟΥ. 

Αρ. ΜΕΛΟΥΣ:18 Αρ. LM: 7/ΧΧ 

ΥΛΙΚΟ: Μάρμαρο  

ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: 

 Τμήμα ημικυκλικού 
τόξου. Φυλλοφόρο κλαδί 
δάφνης κοσμεί το 
εσωρράχιο. 

Σώζεται η γωνία του 
ανάγλυφου τριγωνικού 
πλαισίου της πρόσθιας 
επιφάνειάς του. 

 

Κατάσταση: Ελλιπές. 

Διαστάσεις: μήκος: 
0,37μ., πλάτος:0,28-

0,35μ. ύψος:0,20μ 

Χρονολόγηση: 

Βιβλιογραφία: 

Θέση εύρεσης: 

Θέση στο μνημείο: 
Θριγκός/επίστεψη 
ανώτερης κιονοστοιχίας. 

Συσχετισμός αρχ/κού 
μέλους: 

Επιστύλιο κιονοστοιχίας 
δεύτερου ορόφου. 

Φωτογραφία: 

 

 

 

 

 

 

Αποτύπωση: 

 

 

 

Το 7/ΧΧ του Lemerle έχει 
πλοχμό στο εσωρράχιο. 

3δ 
μοντέλο: 

ΝΑΙ ΟΧΙ Link:  

Παρατηρήσεις: 

Συντάξας: Ημερομηνία:  
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ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ 
ΦΙΛΙΠΠΩΝ 

ΜΝΗΜΕΙΟ: ΚΡΗΝΗ (Βασιλική Α’)  

ΤΑΥΤΙΣΗ: ΗΜΙΚΥΚΛΙΚΟ ΤΟΞΟ- ΤΟΞΩΤΟ 
ΤΜΗΜΑ ΘΡΙΓΚΟΥ  

Αρ. ΜΕΛΟΥΣ: 19 Αρ. LM:8/ΧΧ 

ΥΛΙΚΟ: ΜΑΡΜΑΡΟ  

ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: 

 Τμήμα ημικυκλικού τόξου. 
Φυλλοφόρο κλαδί δάφνης  κοσμεί 
το εσωρράχιο. 

 

 

Κατάσταση: Σπασμένο και 
ελλιπές 

Διαστάσεις: μήκος: 0,30μ., 
πλάτος:0,32μ. ύψος:0,20μ 

Χρονολόγηση: 

Βιβλιογραφία: 

Θέση εύρεσης: 

Θέση στο μνημείο: 
Θριγκός/επίστεψη ανώτερης 
κιονοστοιχίας.  

Συσχετισμός αρχ/κού μέλους: 

Φωτογραφία: 

  

 

 

Αποτύπωση: 

 

 

 

 

 

 

3δ μοντέλο: ΝΑΙ ΟΧΙ Link:  

Παρατηρήσεις: 

Συντάξας: Ημερομηνία:  
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ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΣ 
ΧΩΡΟΣ ΦΙΛΙΠΠΩΝ 

ΜΝΗΜΕΙΟ: ΚΡΗΝΗ (Βασιλική Α’)  

ΤΑΥΤΙΣΗ: ΗΜΙΚΥΚΛΙΚΟ ΤΟΞΟ- 

ΤΟΞΩΤΟ ΤΜΗΜΑ ΘΡΙΓΚΟΥ  
Αρ. ΜΕΛΟΥΣ: 20 Αρ. LM: 4/ XX 

ΥΛΙΚΟ: ΜΑΡΜΑΡΟ  

ΣΥΝΤΟΜΗ 
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: Τμήμα 
ημικυκλικού τόξου. 
Φυλλοφόρο κλαδί 
δάφνης κοσμεί το 
εσωρράχιο. 

Σώζεται  γωνία  
τριγωνικού πλαισίου 
στη πρόσθια 
επιφάνειά του. 

 

Κατάσταση: Σπασμένο 
και ελλιπές. 

Διαστάσεις: μήκος: 
0,36μ., πλάτος:0,35μ. 
ύψος:0,22μ 

Χρονολόγηση: 

Βιβλιογραφία: 

Θέση εύρεσης: 

Θέση στο μνημείο: 
Θριγκός/επίστεψη 
ανώτερης 
κιονοστοιχίας. 

Συσχετισμός αρχ/κού 
μέλους: 

Φωτογραφία:  

 

 

 

 

 

 

 

Αποτύπωση: 

 

 

3δ 
μοντέλο: 

ΝΑΙ ΟΧΙ Link:  

Παρατηρήσεις: 

Συντάξας: Ημερομηνία:  
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ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ 
ΦΙΛΙΠΠΩΝ 

ΜΝΗΜΕΙΟ: ΚΡΗΝΗ (Βασιλική Α’)  

ΤΑΥΤΙΣΗ: ΗΜΙΚΥΚΛΙΚΟ ΤΟΞΟ- 

ΤΟΞΩΤΟ ΤΜΗΜΑ ΘΡΙΓΚΟΥ  
Αρ. ΜΕΛΟΥΣ: 21 Αρ. LM:10/ΧΧ 

ΥΛΙΚΟ: Μάρμαρο  

 

ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: 

Τμήμα ημικυκλικού 
τόξου. 

Στο εσωρράχιο φέρει 
ελικοειδή βλαστό, 
ανάμεσα στους 
βρόγχους του οποίου 
σχηματίζεται 
τετράφυλλος ρόδακας 
και φύλλο κισσού 
εναλλάξ. 

 

 

Κατάσταση: Ελλιπές 

Διαστάσεις: μήκος: 
0,28μ., πλάτος:0,47μ. 
ύψος:0,23μ 

Χρονολόγηση: 

Βιβλιογραφία: 

Θέση εύρεσης: 

Θέση στο μνημείο: 
Θριγκός/επίστεψη 
ανώτερης κιονοστοιχίας. 

Συσχετισμός αρχ/κού 
μέλους: 

Φωτογραφία:  

 

 

 

 

 

 

Αποτύπωση: 
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3δ 
μοντέλο: 

ΝΑΙ    

Παρατηρήσεις: 

Συντάξας: Ημερομηνία:  
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ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΣ 
ΧΩΡΟΣ ΦΙΛΙΠΠΩΝ 

ΜΝΗΜΕΙΟ: ΚΡΗΝΗ (Βασιλική Α’)  

ΤΑΥΤΙΣΗ: ΗΜΙΚΥΚΛΙΚΟ ΤΟΞΟ- 

ΤΟΞΩΤΟ ΤΜΗΜΑ ΘΡΙΓΚΟΥ  
Αρ. ΜΕΛΟΥΣ: 22 Αρ. LM: 13/ XX 

ΥΛΙΚΟ: ΜΑΡΜΑΡΟ  

ΣΥΝΤΟΜΗ 
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: 

Τμήμα της βάσης 
στήριξης ημικυκλικού 
τόξου ορθογώνιας 
διατομής. 

Ταινία πλαισιώνει το 
μέτωπο του τοξωτού 
ανοίγματος. 

Κλαδί με οξύληκτα 
φύλλα κοσμεί το 
εσωρράχιο. 

Διακρίνεται η γένεση 
του τόξου στην 
εσωτερική πλευρά. 

 

Κατάσταση: Σπασμένο 
στην επάνω πλευρά 

Διαστάσεις: μήκος: 
0,70μ.-0,55μ., 
πλάτος:0,57μ. 
ύψος:0,18μ 

Χρονολόγηση: 

Βιβλιογραφία: 

Θέση εύρεσης: 

Θέση στο μνημείο: 

Θριγκός/επίστεψη 
ανώτερης 
κιονοστοιχίας. 

Συσχετισμός αρχ/κού 
μέλους: 

Φωτογραφία:  

  

 

 

 

 

 

 

 

Αποτύπωση:  

 

 

3δ 
μοντέλο: 

ΝΑΙ ΟΧΙ Link: https://drive.google.com/file  
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/d/1l1PUV6s0CbB0_DDTKYtyAREAPj-

ohwH-/view?usp=share_link 

Παρατηρήσεις: 

Συντάξας: Ημερομηνία:  

   

   

ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ  

 Πίσω όψη   

Πλάγια όψη αριστερά 

 
 

Κάτοψη  

 

Πλάγια όψη δεξιά 

 

3δ απεικόνιση 

Όψη 

 

 3δ απεικόνιση 

 Άνοψη 
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ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ 
ΦΙΛΙΠΠΩΝ 

ΜΝΗΜΕΙΟ: ΚΡΗΝΗ (Βασιλική Α’)  

ΤΑΥΤΙΣΗ: ΑΕΤΩΜΑΤΙΚΟ 
ΤΜΗΜΑ ΘΡΙΓΚΟΥ  

Αρ. ΜΕΛΟΥΣ: 23 Αρ. LM: 3/ XX 

ΥΛΙΚΟ: ΜΑΡΜΑΡΟ  

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: Δύο 
συνανήκοντα τμήματα 
τριγωνικού αρχ/κού 
μέλους. Πλαισιώνεται 
από μία έξεργη τριπλή 
ταινία. Το κέντρο του 
τριγωνικού διάχωρου  
κοσμείται με ομοιόθετα 
ισοσκελή τρίγωνα με 
ανάγλυφο φυτικό 
κόσμημα στο κεντρικό. 
Κατά μήκος του 
εσωρράχιου υπάρχει 
λυρόσχημος πλοχμός. 
Το ένα άκρο του 
απολήγει σε βάση 
στήριξης ορθογώνιας 
διατομής. 
Κατάσταση: Σπασμένο. 
Λείπει η αριστερή γωνία. 
Διαστάσεις: α. μήκος: 
0,93μ., πλάτος:0,58μ. 
ύψος:0,20μ. 
β. : μήκος: 1,02μ., 
πλάτος:0,85μ. 
ύψος:0,20μ. 

Χρονολόγηση: 
Βιβλιογραφία: 
Θέση εύρεσης: 
Θέση στο μνημείο: 
Θριγκός/επίστεψη 
ανώτερης κιονοστοιχίας. 

Συσχετισμός αρχ/κού 
μέλους: 

Φωτογραφία: 

 

 

 

Αποτύπωση: 

 
 

 

3δ 
μοντέλο: 

ΝΑΙ ΟΧΙ Link:  

Παρατηρήσεις: Δύο όμοια ισοσκελή τριγωνικά μέλη διαμορφώνουν την επίστεψη του 
τριγωνικού ισοσκελούς ανοίγματος. 
Συντάξας: Ημερομηνία:  

 

ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ  

 Πίσω όψη   

Πλάγια όψη αριστερά  Κάτοψη  Πλάγια όψη δεξιά 
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 Όψη 

 

 

 

 Άνοψη 
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ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ 
ΦΙΛΙΠΠΩΝ 

ΜΝΗΜΕΙΟ: ΚΡΗΝΗ (Βασιλική Α’)  

ΤΑΥΤΙΣΗ: ΑΕΤΩΜΑΤΙΚΟ ΤΜΗΜΑ 
ΘΡΙΓΚΟΥ  

ΑΕΤΩΜΑΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΕΨΗ  

Αρ. ΜΕΛΟΥΣ: 24 Αρ. LM: 1 α, β/ XX 

ΥΛΙΚΟ: Μάρμαρο  

 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: Δύο 
συνανήκοντα τμήματα 
τριγωνικού αρχ/κού μέλους, 
που ενώνονται σε ορθή 
γωνία. 

Τα τύμπανα μέσα σε ταινιωτό 
τριγωνικό πλαίσιο φέρουν 
επάλληλα -ομοιόθετα 
ανάγλυφα τρίγωνα. 

Λυρόσχημος διπλός πλοχμός 
κοσμεί τις πλευρές του 
εσωρράχιου. 

 

Κατάσταση: Ελλιπές το 
αριστερό τμήμα. 

Διαστάσεις : α. μήκος: 0,93μ., 
πλάτος:0,58μ. ύψος:0,20μ. 
β. μήκος: 1,02μ., πλ.:0,85μ. 
ύψος:0,20μ. 

Χρονολόγηση: 

Βιβλιογραφία: 

Θέση εύρεσης: 

Θέση στο μνημείο: 
Θριγκός/επίστεψη ανώτερης 
κιονοστοιχίας. 

Συσχετισμός αρχ/κού μέλους: 

Φωτογραφία: 

 

 

 

 

 

 

 

 

Αποτύπωση:  
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3δ 
μοντέλο: 

ΝΑΙ ΟΧΙ Link:  

Παρατηρήσεις: 

Συντάξας: Ημερομηνία:  

 

ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ  

 Πίσω όψη   

Πλάγια όψη αριστερά  

 
 

Κάτοψη 

 
 

Πλάγι
α όψη 
δεξιά 

 

 Όψη 

 
 

 

 Άνοψη 
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ΔΕΛΤΙΟ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΟΥ ΜΕΛΟΥΣ 

ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ 
ΦΙΛΙΠΠΩΝ 

ΜΝΗΜΕΙΟ: ΚΡΗΝΗ (Βασιλική Α’)  

ΤΑΥΤΙΣΗ:  ΑΕΤΩΜΑΤΙΚΟ ΤΜΗΜΑ ΘΡΙΓΚΟΥ  

ΑΕΤΩΜΑΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΕΨΗ 

Αρ. ΜΕΛΟΥΣ: 25 Αρ. LM: 9/ΧΧ 

ΥΛΙΚΟ: Μάρμαρο  

 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: Δύο συνανήκοντα 
τμήματα τριγωνικού 
αρχιτεκτονικού μέλους. Στο 
τύμπανο εγγράφεται σταυρός σε 
πλαίσιο τριπλής ταινίας. 
Λυρόσχημος διπλός πλοχμός 
κοσμεί το εσωρράχιο. 

Το ένα άκρο του απολήγει σε 
βάση στήριξης ορθογώνιας 
διατομής. 
Κατάσταση: Σπασμένο και 
ελλιπές. 

Διαστάσεις: α. μήκος: 0,88μ. 
πλάτος: 0,73μ. ύψος: 0,16μ. 
Β. μήκος: 0,46μ. πλάτος: 0,37μ. 
ύψος: 0,16μ. 
Χρονολόγηση: Β’ μισό 5ου αι.  

Βιβλιογραφία: 

Θέση εύρεσης:  

Θέση στο μνημείο: 
Θριγκός/επίστεψη ανώτερης 
κιονοστοιχίας. 

Συσχετισμός αρχ/κού μέλους: 

Φωτογραφία: 

 

 

 

 

 

 

 

Αποτύπωση: 

 

 

 

3δ 
μοντέλο: 

ΝΑΙ ΟΧΙ Link:  

Παρατηρήσεις: 

Συντάξας: ΛΙΑΝΟΥ ΕΥΦΗΜΙΑ Ημερομηνία:  
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ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ  

 Πίσω όψη   

Πλάγια όψη 
αριστερά  

 

 

Κάτοψη  

 
 

Πλάγια όψη δεξιά 

 
 

 Όψη 

 

 

 

 Άνοψη 
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ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ 
ΦΙΛΙΠΠΩΝ 

ΜΝΗΜΕΙΟ: ΚΡΗΝΗ (Βασιλική Α’)  

ΤΑΥΤΙΣΗ: ΑΕΤΩΜΑΤΙΚΟ ΤΜΗΜΑ 
ΘΡΙΓΚΟΥ  

ΑΕΤΩΜΑΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΕΨΗ 

Αρ. ΜΕΛΟΥΣ: 26 Αρ. LM: 6/XX 

ΥΛΙΚΟ: ΜΑΡΜΑΡΟ  

ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: 

Τμήμα τριγωνικού 
επιστυλίου. Στο τύμπανο 
σώζεται κεραία σταυρού. 
Κατάσταση: Ελλιπές 

Διαστάσεις: μήκος: 0,73μ. 
πλάτος: 0,70μ. ύψος: 0,16μ. 
Χρονολόγηση: 
Βιβλιογραφία: 
Θέση εύρεσης: 
Θέση στο μνημείο: 

Θριγκός/επίστεψη ανώτερης 
κιονοστοιχίας. 

Συσχετισμός αρχ/κού 
μέλους: 

Φωτογραφία:  

 
 

 

 

 

Αποτύπωση: 
 

 

3δ 
μοντέλο: 

ΝΑΙ ΟΧΙ Link:  

Παρατηρήσεις: 
Συντάξας: Ημερομηνία:  

   

ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ  
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ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ 
ΦΙΛΙΠΠΩΝ 

ΜΝΗΜΕΙΟ: ΚΡΗΝΗ (Βασιλική Α’)  

ΤΑΥΤΙΣΗ: ΑΕΤΩΜΑΤΙΚΟ ΤΜΗΜΑ 
ΘΡΙΓΚΟΥ  

ΑΕΤΩΜΑΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΕΨΗ 

Αρ. ΜΕΛΟΥΣ: 27 Αρ. LM: 6/XX 

ΥΛΙΚΟ: ΜΑΡΜΑΡΟ  

ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: 
Τμήμα τριγωνικού 
επιστυλίου. Τρίγωνα 
κοσμούν το τύμπανο και 
σειρά τριών οξύληκτων 
φύλλων το εσωρράχιο. 
Το άκρο του απολήγει σε 
βάση στήριξης ορθογώνιας 
διατομής. 
Κατάσταση: Ελλιπές 

Διαστάσεις: μήκος 0,70μ. 
πλάτος 0,40μ., ύψος 0,20μ. 
 

Χρονολόγηση: 
Βιβλιογραφία: 
Θέση εύρεσης: 
Θέση στο μνημείο: 
Θριγκός/επίστεψη ανώτερης 
κιονοστοιχίας. 
Συσχετισμός αρχ/κού 
μέλους: 

Φωτογραφία:  

 

 

 

 

Αποτύπωση: 

 
 

3δ 
μοντέλο: 

ΝΑΙ ΟΧΙ Link:  

Παρατηρήσεις: 
Συντάξας: Ημερομηνία:  

   

ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ  

 Πίσω όψη   
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Πλάγια όψη αριστερά 

 
 

Κάτοψη  
 

Πλάγια όψη δεξιά 

 

 Όψη 

 
 

 

 

 Άνοψη 

 

 

 

 

 

 

ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ 
ΦΙΛΙΠΠΩΝ 

ΜΝΗΜΕΙΟ: ΚΡΗΝΗ (Βασιλική Α’)  

ΤΑΥΤΙΣΗ: ΑΕΤΩΜΑΤΙΚΟ ΤΜΗΜΑ 
ΘΡΙΓΚΟΥ  

ΑΕΤΩΜΑΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΕΨΗ 

Αρ. ΜΕΛΟΥΣ: 28 Αρ. LM: /XX 

ΥΛΙΚΟ: ΜΑΡΜΑΡΟ  

ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: 
Θραύσμα τριγωνικού 
επιστυλίου. 
Ομοιόθετα τρίγωνα κοσμούν 
το τύμπανο.. 
Κατάσταση: Ελλιπές 

Διαστάσεις: μήκος 0,35μ., 
πλάτος 0,24μ. ύψος 0,16μ. 

Φωτογραφία:  Αποτύπωση: 
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Χρονολόγηση: 
Βιβλιογραφία: 
Θέση εύρεσης: 
Θέση στο μνημείο: 
Θριγκός/επίστεψη ανώτερης 
κιονοστοιχίας. 
Συσχετισμός αρχ/κού 
μέλους: 

 
 

 

 

3δ 
μοντέλο: 

ΝΑΙ ΟΧΙ Link:  

Παρατηρήσεις: 
Συντάξας: Ημερομηνία:  

   

ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ  

 Πίσω όψη   

Πλάγια όψη αριστερά  

 

Κάτοψη  
 

Πλάγια όψη δεξιά 

 

 Όψη 
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ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ 
ΦΙΛΙΠΠΩΝ 

ΜΝΗΜΕΙΟ: ΚΡΗΝΗ (Βασιλική Α’)  

ΤΑΥΤΙΣΗ: ΤΡΙΓΩΝΙΚΟ ΤΜΗΜΑ 
ΘΡΙΓΚΟΥ 

Αρ. ΜΕΛΟΥΣ: 29 Αρ. LM: 

ΥΛΙΚΟ: ΜΑΡΜΑΡΟ  

  

 

ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ:  

Τμήμα τριγωνικού 
αρχιτεκτονικού μέλους. 

Στο εσωρράχιο φέρει 
λυρόσχημο διπλό πλοχμό. 

Σώζεται μικρό τμήμα της 
γωνίας του τριγωνικού 
πλαισίου στην επιφάνεια 
του τυμπάνου. 

 

 

Κατάσταση: Ελλιπές 

Διαστάσεις: μήκος: 0,26μ., 
πλάτος:0,47μ. ύψος:0,18μ 

Χρονολόγηση: 

Βιβλιογραφία: 

Θέση εύρεσης: 

Θέση στο μνημείο: 
Θριγκός/επίστεψη 
ανώτερης κιονοστοιχίας. 

Συσχετισμός αρχ/κού 
μέλους: 

Φωτογραφία:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Αποτύπωση: 
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ΕΠΙΣΤΥΛΙΟ ΚΑΤΩ ΟΡΟΦΟΥ 

 

ΕΠΙΣΤΥΛΙΟ ΑΝΩ 
ΟΡΟΦΟΥ 

ΔΙΠΛΟ ΗΜΙΤΟΞΟ 

 

ΚΡΗΠΙΔΑ 
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ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΣ 
ΧΩΡΟΣ ΦΙΛΙΠΠΩΝ 

ΜΝΗΜΕΙΟ: ΚΡΗΝΗ (Βασιλική Α’)  

ΤΑΥΤΙΣΗ: ΤΟΞΩΤΟ ΕΠΙΣΤΥΛΙΟ 
ΑΝΩ ΟΡΟΦΟΥ/ ΔΙΠΛΟ 
ΗΜΙΚΥΚΛΙΚΟ ΗΜΙΤΟΞΟ 

Αρ. ΜΕΛΟΥΣ: 30 Αρ. LM: 18/ΧΧ 

ΥΛΙΚΟ: ΜΑΡΜΑΡΟ  

ΣΥΝΤΟΜΗ 
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: Διπλό 
ημικυκλικό ημίτοξο 
σε σχήμα ταυ (Τ). 
Στα εσωρράχια των 
ημιτόξων και σε 
όλες τις πλευρές 
του κάθετου 
τμήματος φέρει 
κοιλόκυρτο 
κυμάτιο, ενώ στο 
μέσον περίπου των 
στενών πλευρών 
του κάθετου 
τμήματος 
διαμορφώνονται 
εξοχές σαν 
πτερύγια. 
Η πλατιά, εγκάρσια, 
αδρά ειργασμένη 
ταινία στην 
οριζόντια άνω 
απόληξη 
εξυπηρετούσε την 

προσάρμοσή του 
στην τοιχοποιία. 
Τετράγωνος τόρμος 
για τη γόμφωσή του 
με υποκείμενο 
μέλος υπάρχει στην 
κάτω επιφάνεια.  
Η άνω επιφάνεια 
είναι αδρά 
ειργασμένη. Γύρω 
από τις παρυφές 
υπάρχει μια ζώνη 
πλάτους 0,05μ. 
δουλεμένη κάθετα 
με λεπτόδοντη 
ξοϊδα, σαν 
περιτένεια. 
Κατάσταση: Πολύ 
καλή. Σώζεται 
ακέραιο. 

Φωτογραφία:  

 

 

 

 
 

Αποτύπωση: 
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Διαστάσεις: μήκος 
0, μ., πλάτος 1,63μ.-
0, μ., ύψος 0, 
Χρονολόγηση: 
Βιβλιογραφία: 
Θέση εύρεσης: Στην 
περιοχή του 
αιθρίου, ανατολικά 
του βόρειου 
τμήματος της 
κρήνης. 
Θέση στο μνημείο: 
Τοποθετείται 
οριζόντια και 
πλαισιώνει τις 
κόγχες και τους 
ναΐσκους, που 
δημιουργούνται στο 
δεύτερο επίπεδο 

Συσχετισμός 
αρχ/κού μέλους: 
3δ 
μοντέλο
: 

ΝΑ
Ι 

ΟΧ
Ι 

Link:  

Παρατηρήσεις: 
Συντάξας: Ημερομηνία:  

   

 

ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ  

 Πίσω όψη   

Πλάγια όψη αριστερά  

 

Κάτοψη  
 

Πλάγια όψη δεξιά 

 

 Όψη 

 

 

 Άνοψη 
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ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΣ 
ΧΩΡΟΣ ΦΙΛΙΠΠΩΝ 

ΜΝΗΜΕΙΟ: ΚΡΗΝΗ (Βασιλική 
Α’) 

 

ΤΑΥΤΙΣΗ: ΤΟΞΩΤΟ ΕΠΙΣΤΥΛΙΟ 
ΑΝΩ ΟΡΟΦΟΥ/ΔΙΠΛΟ 
ΗΜΙΚΥΚΛΙΚΟ ΗΜΙΤΟΞΟ 

Αρ. ΜΕΛΟΥΣ:31 Αρ. LM: 

ΥΛΙΚΟ: Μάρμαρο  

ΣΥΝΤΟΜΗ 
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: 

Διπλό ημικυκλικό 
ημίτοξο σε σχήμα 
ταυ. Κοιλόκυρτο 
κυμάτιο κοσμεί τα 
εσωρράχια των 
ημιτόξων και τις 
πλευρές του 
κάθετου τμήματος, , 
ενώ στο μέσον 
περίπου των στενών 
πλευρών του 
κάθετου τμήματος 
διαμορφώνονται 
εξοχές σαν 
πτερύγια. 
Η οριζόντια 
απόληξη της άνω 
πλευράς είναι 
λοξότμητη 
προφανώς για την 
προσαρμογή της 
στην τοιχοποιία. 
Η άνω επιφάνεια 
είναι αδρά 
ειργασμένη ως μη 
ορατή. 
Κατάσταση: Λείπει 
τμήμα του δεξιού 
ημιτόξου. Φέρει 
αποκρούσεις κατά 
τόπους. 
Διαστάσεις: μήκος 
1,60μ.,   πλάτος 
1,65μ., ύψος 0,32μ.  
Χρονολόγηση: 
Βιβλιογραφία: 
Θέση εύρεσης: : 
Στην περιοχή του 
αιθρίου, ανατολικά 
του βόρειου 
τμήματος της 

Φωτογραφία:  

 

 

 

Αποτύπωση: 
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κρήνης και 1,20μ. 
ΝΑ του 18/ΧΧ 

Θέση στο μνημείο: 
Τοποθετείται 
οριζόντια και 
πλαισιώνει τις 
κόγχες και τους 
ναΐσκους, που 
δημιουργούνται στο 
δεύτερο επίπεδο/ 
όροφο. 
Συσχετισμός 
αρχ/κού μέλους: 
3δ 
μοντέλο
: 

ΝΑ
Ι 

ΟΧ
Ι 

Link:  

Παρατηρήσεις: 
Συντάξας: ΛΙΑΝΟΥ 
ΕΥΦΗΜΙΑ 

Ημερομηνία:  

   

   

 

ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ  

 Πίσω όψη   

Πλάγια όψη αριστερά  

 

Κάτοψη  
 

Πλάγια όψη δεξιά 

 

 Όψη 

 

 

 

 Άνοψη 
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ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ 
ΦΙΛΙΠΠΩΝ 

ΜΝΗΜΕΙΟ: ΚΡΗΝΗ 

(Βασιλική Α’) 

Α.Α. 

ΤΑΥΤΙΣΗ: ΕΠΙΣΤΥΛΙΟ ΑΝΩ 
ΟΡΟΦΟΥ/ ΔΙΠΛΟ ΗΜΙΚΥΚΛΙΚΟ 
ΗΜΙΤΟΞΟ 

Αρ. ΜΕΛΟΥΣ: 32 Αρ. LM: 15 α, β/XX 

ΥΛΙΚΟ: ΜΑΡΜΑΡΟ  

ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: Δύο 
συνανήκοντα τμήματα διπλού 
ημικυκλικού ημιτόξου. 

Κοιλόκυρτο κυμάτιο στα 
εσωρράχια και στις πλευρές του 
κάθετου τμήματος/πρόβολου. 

Η άνω επιφάνεια είναι αδρά 
ειργασμένη και η οριζόντια 
απόληξη της λοξότμητη. 

 

Κατάσταση: σπασμένο με 
πολλές αποκρούσεις κατά 
τόπους. 

 

Διαστάσεις: μήκος 1,96μ., 
πλάτος 1,67μ.   ύψος 0,29μ. 
 

Θέση στο μνημείο: Επιστύλιο 
άνω ορόφου. Πλαισιώνει 
οριζόντια τις κόγχες. 

 

Συσχετισμός  

αρχ/κού μέλους: 

 

 

 

 

Φωτογραφία: 

 

 

 

 

 

 

 

 

Αποτύπωση:  
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3δ μοντέλο: ΝΑΙ  Link:  

Παρατηρήσεις: να γίνουν διορθώσεις στο μοντέλο. 

 

Συντάξας: Ημερομηνία:  

 

ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ  

 Πίσω όψη

 

 

 

 

Πλάγια όψη αριστερά 

 

Κάτοψη  

 

 

Πλάγια όψη δεξιά 

 

 Όψη  
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 Άνοψη 
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ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΣ 
ΧΩΡΟΣ ΦΙΛΙΠΠΩΝ 

ΜΝΗΜΕΙΟ: ΚΡΗΝΗ (Βασιλική Α’)  

ΤΑΥΤΙΣΗ: ΤΟΞΩΤΟ 
ΕΠΙΣΤΥΛΙΟ ΑΝΩ ΟΡΟΦΟΥ/ 
ΔΙΠΛΟ ΗΜΙΚΥΚΛΙΚΟ 
ΗΜΙΤΟΞΟ 

Αρ. ΜΕΛΟΥΣ: 33 Αρ. LM: 14/ΧΧ 

ΥΛΙΚΟ: ΜΑΡΜΑΡΟ  

ΣΥΝΤΟΜΗ 
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: Δύο 
συνανήκοντα 
τμήματα διπλού 
ημιτόξου.  
Κοιλόκυρτο κυμάτιο 
στα εσωρράχια και 
στις πλευρές του 
κάθετου 
/πρόβολου. 
Η άνω επιφάνεια 
είναι αδρά 
ειργασμένη και 
στην οριζόντια 
απόληξη της έχει 
αφεθεί άπεργη 
πλατιά ζώνη  - για 
την πάκτωση του 
στην τοιχοποιία.  

 

Κατάσταση: 
σπασμένο με 
πολλές 
αποκρούσεις κατά 
τόπους. 

Διαστάσεις: μήκος  
1,92μ. πλάτος 
1,60μ.  ύψος 0,31μ. 
Χρονολόγηση: 
Βιβλιογραφία: 
Θέση εύρεσης: 
Θέση στο μνημείο: 
Επιστύλιο άνω 
ορόφου. 

Οριζόντιο πλαίσιο 
κογχών. 

Συσχετισμός 
αρχ/κού μέλους: 

Φωτογραφία:  

 

 
 

 

 

 

Αποτύπωση: 
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3δ 
μοντέλο
: 

ΝΑ
Ι 

ΟΧ
Ι 

Link:  

Παρατηρήσεις: 
Συντάξας: Ημερομηνία:  

   

 

 

 

 

ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ  

 Πίσω όψη   

Πλάγια όψη αριστερά  

 

Κάτοψη  

 

Πλάγια όψη δεξιά 

 

 Όψη 

 

 

 

 Άνοψη 
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ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ 
ΦΙΛΙΠΠΩΝ 

ΜΝΗΜΕΙΟ: ΚΡΗΝΗ (Βασιλική 
Α’) 

 

ΤΑΥΤΙΣΗ: ΤΟΞΩΤΟ ΕΠΙΣΤΥΛΙΟ 
ΑΝΩ ΟΡΟΦΟΥ/ ΔΙΠΛΟ 
ΗΜΙΚΥΚΛΙΚΟ ΗΜΙΤΟΞΟ 

Αρ. ΜΕΛΟΥΣ: 34 Αρ. LM: 16/ΧΧ 

ΥΛΙΚΟ: ΜΑΡΜΑΡΟ  

ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: 
Πρόβολος Διπλού 
Ημικυκλικού Ημίτοξου. 

Κοιλόκυρτο κυμάτιο 
περιτρέχει τις πλευρές, 
που διαμορφώνουν 
γωνιώδεις προεξοχές. 
Κατάσταση: Σπασμένο. 
Σώζεται μέρος του 
κάθετου τμήματος. 
Διαστάσεις: μήκος 0,55μ. 
πλάτος 0,35μ., ύψος 
0,32μ. 

 

Χρονολόγηση: 
Βιβλιογραφία: 
Θέση εύρεσης: 
Θέση στο μνημείο:  

Επιστύλιο άνω ορόφου. 

Οριζόντιο πλαίσιο κογχών 

Συσχετισμός αρχ/κού 
μέλους: 

Φωτογραφία:  

 

 
 

Αποτύπωση: 
 

 

3δ 
μοντέλο: 

ΝΑΙ ΟΧΙ Link:  

Παρατηρήσεις: 
Συντάξας: Ημερομηνία:  

   

ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ  

 Πίσω όψη   

Πλάγια όψη αριστερά  

 

Κάτοψη  
 

Πλάγια όψη δεξιά 

 

 Όψη 

 

 

 

 Άνοψη 
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ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ 
ΦΙΛΙΠΠΩΝ 

ΜΝΗΜΕΙΟ: ΚΡΗΝΗ (Βασιλική 
Α’) 

 

ΤΑΥΤΙΣΗ: ΤΟΞΩΤΟ ΕΠΙΣΤΥΛΙΟ 
ΑΝΩ ΟΡΟΦΟΥ/ ΔΙΠΛΟ 
ΗΜΙΚΥΚΛΙΚΟ ΗΜΙΤΟΞΟ 

Αρ. ΜΕΛΟΥΣ:35 Αρ. LM: 17/ΧΧ 

ΥΛΙΚΟ: ΜΑΡΜΑΡΟ  

ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: 

Πρόβολος Διπλού 
Ημικυκλικού Ημίτοξου. 
Κοιλόκυρτο κυμάτιο 
περιτρέχει τις πλευρές, 
που διαμορφώνουν 
γωνιώδεις προεξοχές 

Κατάσταση: Σπασμένο. 
Σώζεται τμήμα του 
κάθετου σκέλους. 
Διαστάσεις: μήκος 0,54μ., 
πλάτος 0,43μ., ύψος 
0,35μ. 
Χρονολόγηση: 
Βιβλιογραφία: 
Θέση εύρεσης: 
Θέση στο μνημείο:  

Επιστύλιο άνω ορόφου. 

Οριζόντιο πλαίσιο κογχών. 
 

Συσχετισμός αρχ/κού 
μέλους: 

Φωτογραφία:  

 

 

 

Αποτύπωση: 
 

 
 

 

 

3δ 
μοντέλο: 

ΝΑΙ ΟΧΙ Link:  

Παρατηρήσεις: 
Συντάξας: Ημερομηνία:  

   

 

ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ  

 Πίσω όψη   

Πλάγια όψη αριστερά  

 

Κάτοψη  
 

Πλάγια όψη δεξιά 

 

 Όψη 

 

 

 

 Άνοψη  
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ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ ΦΙΛΙΠΠΩΝ ΜΝΗΜΕΙΟ: ΚΡΗΝΗ (Βασιλική Α’)  

ΤΑΥΤΙΣΗ: ΤΟΞΩΤΟ ΕΠΙΣΤΥΛΙΟ ΑΝΩ ΟΡΟΦΟΥ/ 
ΔΙΠΛΟ ΗΜΙΚΥΚΛΙΚΟ ΗΜΙΤΟΞΟ 

Αρ. ΜΕΛΟΥΣ:36 Αρ. LM:19/ΧΧ 

ΥΛΙΚΟ: ΜΑΡΜΑΡΟ  

ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ:  

Τρία συνανήκοντα τμήματα διπλού 
ημικυκλικού ημιτόξου. Κοιλόκυρτο 
κυμάτιο περιτρέχει τις πλευρές και 
το εσωρράχιο. 
Γωνιώδεις προεξοχές 
διαμορφώνονται στις πλευρές του  
πρόβολου. 
Κατάσταση: Σπασμένο και ελλιπές. 
Σώζεται τμήμα του κάθετου 
σκέλους και του δεξιού ημιτόξου. 
Διαστάσεις: μήκος 1,18μ., πλάτος 
0,55μ., ύψος 0,35μ 

Χρονολόγηση: 
Βιβλιογραφία: 
Θέση εύρεσης: 
Θέση στο μνημείο:  
Επιστύλιο άνω ορόφου. 

Οριζόντιο πλαίσιο κογχών 

 

Συσχετισμός αρχ/κού μέλους: 
14,15,16,17,18,1/ΧΧ 

Φωτογραφία:  

 

 

 

Αποτύπωση: 
 

 

3δ μοντέλο: ΝΑΙ ΟΧΙ Link:  

Παρατηρήσεις: 
Συντάξας: Ημερομηνία:  

   

 

ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ  

 Πίσω όψη   

Πλάγια όψη αριστερά  

 

Κάτοψη  
 

Πλάγια όψη δεξιά 

 

 Όψη 

 

 

 

 Άνοψη 
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ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ 
ΦΙΛΙΠΠΩΝ 

ΜΝΗΜΕΙΟ: ΚΡΗΝΗ (Βασιλική Α’)  

ΤΑΥΤΙΣΗ: ΙΩΝΙΚΟ ΚΙΟΝΟΚΡΑΝΟ Αρ. ΜΕΛΟΥΣ:37 Αρ. LM: 
ΥΛΙΚΟ: ΜΑΡΜΑΡΟ  

ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: 
Σύνθετο ιωνικό κιονόκρανο με 
συμφυές επίθημα. Αποτελείται 
από απλό ευθύγραμμο άβακα, 
έλικες και εχίνο, που 
διακοσμείται με ημιανθέμια, 
βλαστούς και ωά. Το ακόσμητο 
επίθημα που είναι ογκώδες, με 
λοξότμητες πλευρές είναι 
ψηλότερο από το κυρίως σώμα 
του κιονοκράνου. 
Κατάσταση: Καλή 

Διαστάσεις: μήκος 0,57μ., 
πλάτος 0,57μ., ύψος 0,30μ. 
Χρονολόγηση:  
Βιβλιογραφία: 
Θέση εύρεσης: 
Θέση στο μνημείο: 
Κιονοστοιχία κατώτερου 
επιπέδου. 
Συσχετισμός αρχ/κού μέλους: 

Φωτογραφία:  

 

 

 

 

Αποτύπωση:  
 

 
 

 

3δ μοντέλο: ΝΑΙ ΟΧΙ Link:  

Παρατηρήσεις: 
Συντάξας: Ημερομηνία:  

   

 

 

ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ  

 Πίσω όψη   
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Πλάγια όψη 
αριστερά  

 

Κάτοψη 

 
 

Πλάγια όψη δεξιά 

 

 Όψη

 
 

 

 

 Άνοψη 
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ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ 
ΦΙΛΙΠΠΩΝ 

ΜΝΗΜΕΙΟ: ΚΡΗΝΗ (Βασιλική Α’)  

ΤΑΥΤΙΣΗ: ΚΟΡΙΝΘΙΑΚΟ ΚΙΟΝΟΚΡΑΝΟ Αρ. ΜΕΛΟΥΣ:38 Αρ. LM: 
ΥΛΙΚΟ: ΜΑΡΜΑΡΟ  

ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: 
Κορινθιακό Κιονόκρανο με  
κοιλόπλευρο διμερή άβακα. 
Ο κάλαθος κοσμείται από 
φύλλα άκανθας, που 
απολήγουν σε τρεις 
γλωσσίδες. Από την ανώτερη 
στεφάνη του καλάθου 
εκφύονται ζεύγη διπλών 
φυλλοφόρων καλύκων. 
 

Κατάσταση: Φθαρμένο και  με 
αποκρούσεις 

Διαστάσεις: επάνω διάμετρος 
0,40μ., κάτω διάμετρος 0,27μ. 
ύψος 0,30μ.  
Χρονολόγηση: 
Βιβλιογραφία: 
Θέση εύρεσης:  Αίθριο 
Βασιλικής Α 

Θέση στο μνημείο: 
Κιονοστοιχία ανώτερου 
επιπέδου  
Συσχετισμός αρχ/κού μέλους: 
 

 

Φωτογραφία:  

 

 
 

 
 

 

Αποτύπωση: 

 

 

 

 
3δ μοντέλο: ΝΑΙ ΟΧΙ Link:  

Παρατηρήσεις: 
Συντάξας: Ημερομηνία:  

   

 

ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ  

 Πίσω όψη   

Πλάγια όψη αριστερά  

 

Κάτοψη  
 

Πλάγια όψη δεξιά 

 

 Όψη  
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 Άνοψη 
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ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ 
ΦΙΛΙΠΠΩΝ 

ΜΝΗΜΕΙΟ: ΚΡΗΝΗ (Βασιλική 
Α’) 

 

ΤΑΥΤΙΣΗ: ΚΟΡΙΝΘΙΑΖΟΝ Ή 
ΘΕΟΔΟΣΙΑΝΟ ΚΙΟΝΟΚΡΑΝΟ 

Αρ. ΜΕΛΟΥΣ:39 Αρ. LM: 

ΥΛΙΚΟ: ΜΑΡΜΑΡΟ  

ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: 
Κιονόκρανο με συμφυή 
άβακα. 
Τέσσερις αετοί με ανοιχτά 
φτερά καταλαμβάνουν τις 
γωνίες κάτω από τον 
άβακα. 
Το κενό μεταξύ των αετών, 
στο κέντρο κάθε πλευράς, 
καλύπτει φύλλο πριονωτής 
άκανθας. 
Στο κέντρο της κάτω 
επιφάνειας του 
κιονοκράνου υπάρχει 
κυκλικός τόρμος γόμφου 
και στην άνω επιφάνεια 
του άβακα μεγάλος 
τετράγωνος. 
Κατάσταση: Σπασμένο 
κάτω. 
Διαστάσεις: επάνω 
διάμετρος 0,40μ., κάτω 
διάμετρος 0,32μ. ύψος 
0,30μ. 
Χρονολόγηση: 5ος αι. μ.Χ. 
Βιβλιογραφία: Ε. Kitzinger, 

«The Horse and Lion 

Tapestry at Dumbarton 

Oaks»,DOP 3 (1946), σ.67, 

αριθ. 61, 62, εικ. 92,93. 

Θέση εύρεσης: ανατολικά 
του βορειότερου τμήματος 
της Κρήνης στην περιοχή 
του αιθρίου της Βασιλικής 
Α’. 
Θέση στο μνημείο: 
Κιονοστοιχία δεύτερου 
ορόφου 

Συσχετισμός αρχ/κού 
μέλους: 

Φωτογραφία:  

 

Αποτύπωση: 

 

3δ μοντέλο: ΝΑΙ ΟΧΙ Link:  

Παρατηρήσεις: 
Συντάξας: Ημερομηνία:  
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ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ  

 Πίσω όψη   

Πλάγια όψη αριστερά  

 

Κάτοψη  

 
 

Πλάγια όψη δεξιά 

 
 

 Όψη 

 

 

 

 Άνοψη 
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ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ ΦΙΛΙΠΠΩΝ ΜΝΗΜΕΙΟ: ΚΡΗΝΗ (Βασιλική Α’)  

ΤΑΥΤΙΣΗ: ΒΑΣΗ ΚΙΟΝΑ Αρ. ΜΕΛΟΥΣ:40 Αρ. LM: 
ΥΛΙΚΟ: ΜΑΡΜΑΡΟ  

ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: 
Βάση Ιωνικού-αττικού τύπου με 
συμφυή τετράγωνη πλίνθο. Στη 
βάση  υπάρχει μεγάλη σπείρα 
τεταρτοκυκλικής διατομής και 
σκοτίες. Κυκλικός τόρμος σώζεται 
στην άνω επιφάνεια. 
Κατάσταση: Σπασμένη στην επάνω 
πλευρά. Λείπει μία γωνία της 
πλίνθου. 
Διαστάσεις: πλίνθος: μήκος 0,57μ., 
πλάτος 0,57μ.  
Διάμετρος βάσης 0, 43μ. ύψος 
0,42μ.  
Χρονολόγηση: 
Βιβλιογραφία: 
Θέση εύρεσης: 
Θέση στο μνημείο: 
Συσχετισμός αρχ/κού μέλους: 

Φωτογραφία:  

 
 

 

Αποτύπωση: 

3δ μοντέλο: ΝΑΙ ΟΧΙ Link:  

Παρατηρήσεις: 
Συντάξας: Ημερομηνία:  

   

 

ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ  

 Πίσω όψη   

Πλάγια όψη αριστερά  

 

Κάτοψη 

 
 

Πλάγια όψη δεξιά 

 

 Όψη 
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ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΣ 
ΧΩΡΟΣ ΦΙΛΙΠΠΩΝ 

ΜΝΗΜΕΙΟ: ΚΡΗΝΗ (Βασιλική Α’)  

ΤΑΥΤΙΣΗ: ΒΑΣΗ ΚΙΟΝΑ Αρ. ΜΕΛΟΥΣ:41 Αρ. LM: 
ΥΛΙΚΟ: ΜΑΡΜΑΡΟ  

ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: 
Βάση αττικού-ιωνικού 
τύπου με τετράγωνη 
συμφυή πλινθίδα , 
σπείρες ημικυκλικής 
διατομής και σκοτία 
ενδιάμεσα. Στην άνω 
επιφάνεια της υπάρχει 
κυκλικός τόρμος, για 
την κατακόρυφη 
σύνδεση με τον κίονα 

Κατάσταση: ελλιπές 
κατά το ήμισυ 
περίπου. 
Διαστάσεις: ύψος 
0,17μ. 
Χρονολόγηση: 
Βιβλιογραφία: 
Θέση εύρεσης: 
ανατολικά της Κρήνης- 

περιοχή αιθρίου 
Βασιλικής Α΄ 
Θέση στο μνημείο: 
Κιονοστοιχία δεύτερου 
ορόφου. 
Συσχετισμός αρχ/κού 
μέλους: 

Φωτογραφία:  

 

 

Αποτύπωση: 
ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 

 

3δ 
μοντέλο: 

ΝΑΙ ΟΧΙ Link:  

Παρατηρήσεις: 
Συντάξας: Ημερομηνία:  

   

ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ  

 Πίσω όψη   

Πλάγια όψη αριστερά  

 

Κάτοψη  
 

Πλάγια όψη δεξιά 

 

 Όψη 

 

 

 

 

ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ 
ΦΙΛΙΠΠΩΝ 

ΜΝΗΜΕΙΟ: ΚΡΗΝΗ (Βασιλική Α’)  

ΤΑΥΤΙΣΗ: ΒΑΣΗ ΚΙΟΝΑ Αρ. ΜΕΛΟΥΣ:42 Αρ. LM: 
ΥΛΙΚΟ: ΜΑΡΜΑΡΟ  
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ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: 
Τμήμα βάσης κίονα με 
συμφυή τετράπλευρη 
πλινθίδα. 
Κατάσταση: Σπασμένο 

Διαστάσεις: μήκος 0,30μ. 
πλάτος 0,20μ. 
Ύψος 0,135μ. 
Χρονολόγηση: 
Βιβλιογραφία: 
Θέση εύρεσης: ανατολικά 
της Κρήνης- περιοχή 
αιθρίου Βασιλικής Α΄ 
Θέση στο μνημείο: 
Κιονοστοιχία δεύτερου 
ορόφου. 
Συσχετισμός αρχ/κού 
μέλους: 
ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΟ 

Φωτογραφία:  

 

Αποτύπωση: 

3δ μοντέλο: ΝΑΙ ΟΧΙ Link:  

Παρατηρήσεις: 
Συντάξας: Ημερομηνία:  

   

ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ  

 Πίσω όψη   

Πλάγια όψη αριστερά  

 

Κάτοψη  
 

Πλάγια όψη δεξιά 

 

 Όψη 

 

 

Άνοψη 

 

 

 

 


